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Chambre
des Représentants

SESSION 1956-1957.

13 MARS 1957.

PROJET DE LOI

relatif au statut des officiers de carrière
et de réserve.

EXPOSE DES MOTIFS

MESDAMES. MESSIEURS,

Le présent projet de loi a pour but de coordonner les
lois sur la position et l'avancement des officiers de carrière
et de réserve des forces armées y compris la gendarmerie
et d'y apporter les modifications et les compléments que
l'expérience a fait apparaître comme indispensables.

Il existe actuellement des lois particulières à chacune de
ces' forces, à savoir :

- les lois du 15 septembre 1924 et du 18 avril 1905
relatives aux officiers de carrière et de réserve de la force
terrestre et de la gendarmerie;

- la loi du 3 avril 1948 relative aux officiers de carrière
et de réserve de la force aérienne;

- la loi du 11 juin 1951 relative aux officiers de car~
rière et de réserve de la force navale.

IJ existe en outre la loi du 14 juillet 1951 sur la position
et ravancement des officiers du cadre de complément et la
loi du 23 décembre 1955 relative aux officiers auxiliares
pilotes et navigateurs.

Ces deux lois ne sont pas insérées dans le projet actuel.
mais seront comprises dans la coordination générale du
statut des officiers -ies forces armées,

L'article 99 confère au Roi le pouvoir permanent de
coordination.

.•. * *

Avant de passer au commentaire des articles, il est utile
d'attirer l'attention sur les dispositions nouvelles du présent

, projet.
* .•. .•.
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Kamer
der Volksvertegenwoordigers

ZIITING 1956-1957.

13 MAART 1957.

WETSONTWERP

betreffende het statuut der beroeps-
en reserveofficieren.

ME~!RIE VAN TOELICHTING

MEVROUWEN. MIJNE HEREN.

Het onderhavige wetsontwerp heeft tot doel de wetten
op de stand en de bevorderinq van de beroeps .. en reserve-
olficieren van de krijgsmachtdelen met inbegrip van de
rijkswacht. te coôrdineren en er de wijzigingen en aan-
vullingen in aan te brengen die de ondervinding als onont-
beerlijk heeft doen blijken,

Er bestaan thans bijzondere wetten voor elk deel dezer
krijqsmacht, te weten :

- de wetten van 15 september ]924 en 18 april 1905
betreffende de beroeps- en de reserveofficïeren van de
landmacht en de rijkswacht;

- de wet van 3 april ] 948 betreffende de beroeps- en de
reserveofftcîeren van de luchtmacht;

- de wet van 14 juni 1951 betreffende de beroeps- en
dereserveofftcieren van de zeemacht,

Bovendien zijn er nog de wet van 14 juli 1951 op de
stand en de bevordering van de offtcieren van her aanvul-
lingskader en de wet van 23 december 1955 betreffende de
hulpofficleren-pîloten en -naviqatoren,

Deze twee wetten worden niet in het huidige wetsont-
werp overqenomen. doch zullen bij de algemene coördinatie

I·~:~o~k~n$~~~d~n~f'r oWç!~ren van. de krijqsmachtdelen

I Artikel 99 verleent aan de Koning een bestendiqe
bevoeqdhcid tot coördinatic,

• * •

Alvorens de artikelen toe te lichten, is het nuttig de aan-
dacht te vestigen op de nieuwe bepalingen van het onder-
havig ontwerp.

•••

G. - 259.
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I. ~ TITRE PREMIER
RELATIF AUX OFFICIERS DE CARRIERE.

Chapitre II : «Le Grade ».

a) création du grade de capitaine-commandant (article 8,
1er, lO,ab, 4');
b) création du grade de commodore à I? force navale

(article 8, § 1-. 2°, c):
c) octroi de la commission à un grade d'officier général

non prévu dans les forces armées nationales pour honorer
certains emplois dans les organismes internationaux ou
interalliés (article 8, § 2);

d) création de la commission au grade de sous-lieutenant
(aru..:le la);

e) énumération des cas où il y a retrait du grade (ar-
ticle Il).

Chapitre III : «L'Emploi »,

a) retrait temporaire d'emploi par mesure d'ordre (ar-
ticle 18);

b) retrait définitif d'emploi par mise à I. réforme (ar-
ticle 22, § iv).

Chapitre IV relatif aux positions ,de l'officier.

La position de l'officier séparé de l'armée soit par des
circonstances de guerre. soit en raison de circonstances
exceptionnelles (article 26).

Chapitre V : « Les Corps ».

a) l'appellation de « Corps» est substituée aux appella-
tions anciennes d'armes, services, catégories (article 27);

b) possibilité de transfert d'office d'un corps à un autre
(article 29);

c) possibilité de transfert d'office en cas de modification
dans l'organisation des forces armées (article 31).

Les lois actuelles autorisent uniquement le transfert sur
demande.

Chapitre VI :

«L'Ancienneté pour l'avancement de grade »,

a) détermination de l'ancienneté du sous-lieutenant qui a
été préalablement commissionné à ce grade (article 34, § 2);

b) détermination de l'ancienneté des officiers transférés
(article 38). .. ....

Les dispositions relatives à l'octroi du grade honoraire
et au temps de commandement à la troupe n'ont pas été
reprises dans le projet.

2, ~ TITRE DEUXIEME
RELATIF AUX OFFICIERS DE RESERVE.

Les dispositions du Titre 11 calquées sur celles des offi-
ciers de carrière, sont plus explicites en ce qui concerne
notamment le recrutement, la nomination au grade de sous-
lieutenant. l'avancement, les obligations. Elles font actuelle-
ment l'objet d'arrêtés royaux. Le gouvernement estime
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I. - TITEL ÉÉN
BETREFFENDE DE BEROEPSOFFICIEREN.

Hoofdstuk Il : «De Graad ».

a) het instellen van de graad van kapitein-comrnandant
[artikel 8, § i. r-. a), 4);

b) het instellen van de.qraad van commodore bij de zee-
macht [artikel 8, § 1, 2°.c] :

c) het toekennen van de aanstelling in een graad van
opperofficier die niet bestaat in de nationale krijgsmacht-
delen. met het oog op het bekleden van sommiqe ambten in
de internationale of intergeallieerde lichamen [artikel 8.
§2);

d) Invoerinq van de aanstelling in de graad van onderlui-
tenant [artlkel IO};

e) opsomming der gevallen waarin de graad ontnomen
wordt (artikel Il) ..

Hoofdstuk III : «Het Ambt ».

a) tijdelijke ambtsontheHing bi] ordemaatreqel . [arti-
kel 18);

b) deflnitieve ambtsontheffing door het op reform stellen
(artikel 22, § 1).

Hoofdstuk IV betreffende de standen van de oHicit".r.

De stand van de officier die van het leger is gescheiden.
hetzij door oorlogsomstandigheden. hetzt] door ultzonder-
lijke omstandiqheden (artikel 26).

Hoofdstuk V : «De Korpsen »,

a) de benaming « Korps » heeft de vroegere benamingen
wapen, dienst. categorie vervanqen (artikel 27);

b) mogelijkheid van overplaatsing van ambtswege van
een korps naar een ander (artikel 29);

c) mogelijkheid van overplaatsing van ambtswege in
geval van wijziging in de organisatie van de krijgsmacht-
delen (artikel 31).

De huidige wetten veroorloven alleen de overplaatsing
op aanvraag.

Hoofdstuk VI :

«De anciënniteit voor de bevordering in graad ».

a) Bepaling van de anciénniteit van de onderluitenant die
vooraf in deze graad aangesteld werd (artikeI34, § 2);

b} Bepaling van de anciênniteit van de overqeplaatste
officieren [artikel 38). .. .. ..

De bepalingen betreffende het verlenen van de eregraad
en betreffende de tijd van bevelvoering bij de troep werden
in het ontwerp niet overgenomen.

2. - TITEL TWEE
BETREFFENDE DE RESERVEOFFICIEREN.

De bepalingen van Titel II die afgestemd zijn op de
bepalingen betreffende de beroepsolficteren, zijn duidelij-
ker gemaakt, onder andere met betrekking tot de werving.
de benoeming tot onderlultenant, de bevorderlnq, de ver-
plichtingen. Zij komen thans in koninklijke besluiten voor.



qu'elles trouvent mieux leur place dans la loi compte tenu
de l'importance qu'il y a lieu d'attacher au statut des offi-
ciers.

* * *

Examinons à présent, Mesdames et Messieurs, les articles
de la loi qui appellent une explication particulière.

Titre premier Les officiers de carrière,

Chapitre premier : «Le Recrutement »,

Articles 1 il 5. - Déterminent les conditions à remplir
pour être nommé au grade de sous-lieutenant. Aucune modi-
fication n'est apportée aux sources traditionnelles de recru-
tement.

L'article 7 de la loi de 1924 n'autorise la formation de
l'officier de carrière par la voie de l'Ecole royale militaire
qu'en faveur des armes. Le présent projet ne fait plus cette
distinction. A rexclusion des corps spéciaux repris aux arti-
cles 2, 3 et 5, l'Ecole royale militaire pourra être ouverte
à tout candidat y compris celui des anciens services.

Le texte de l'article 1, alinéa i«. 5°, b), relatif au recrute-
ment par la voie du cadre, a été assoupli par rapport à celui
de la loi du 15 septembre 1924 de la force terrestre.

Le projet de loi étant applicable à toutes les forces
armées, les cycles de formation et les épreuves varient d'une
force à l'autre et même au sein d'une même force.

On peut citer entre autres le cycle de formation et les
épreuves prévus pour les officiers pilotes de la foree
aérienne, pour les officiers de pont de la force navale.

Le deuxième alinéa de l'article I er permet aux candidats
officiers recrutés à partir des deux sources traditionnelles
de suivre des cours dans des établissements militaires êtran-
gers. Une disposition analogue existe dans la loi du 14 juin
1951 sur Ia position et l'avancement des officiers de la force
navale.

Il reste entendu que ce mode: de formation ne constitue
pas une source de recrutement supplémentaire et que le
niveau du cycle de formation suivi à rétranger doit être
équivalent à celui de nos Ecoles d'officiers.

Article 6. - Ne doivent accéder à la carrière: que les
candidats présentant toutes les garanties du point de: vue
moral.

Le Ministre apprécie librement les qualités morales du
candidat. II va sans dire que cette appréciation doit se
fonder sur des éléments précis et objectifs dont l'existence
peut être contrôlée par le juge de l'excès de pouvoir.

Il Se peut que l'inaptitude morale ne se révèle qu'après
l'admission du candidat au cycle de formation.

C'est ainsi que des faits anciens, inconnus lors de I'appré-
ciation faîte préalablement à l'admission du candidat, peu-
vent apparaître en cours de formation ou même avant Ia
promotion au premier grade d'officier.

Chapitre II : « Le Grade »,

Article 8. - § ]or. _ 10
; Consacre légalement l'existence

du grade de capitaine-commandant. Jusqu' à présent il ne
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De Regering is van oordeel dat ze beter op hun plaats zljn
in de wet, gezien het belang dat moet gehecht worden aan
het státuut van de officieren.

*' *' *

Laten wij nu, Mevrouwen. Mijne Heren. de wetsartlkelen
onderzoeken die een bijzondère verklaring behoeven,

Titel êên De Beroepsofficieren,

Hoofdstuk één: «De Werving ».

Artikelen 1 tot 5. - Bepalen de voorwaarden die vervuld
moeten worden voor de benoeming tot onderluitenant. Geen
enkele wijziging wordt aanqebracht in de tradïtlonele wer~
vingsbronnen.

Artikel 7 van de wet van 1921 laat de opleiding van de
beroepsofficîer in de Koninklijke Militaire School slechts toe
teri behoeve van de wapens. In het huidiqe ontwerp wordt
dit onderscheid niet meer gemaakt. Met uitsluitinq van de
bijzondere korpsen aanqehaald in artikelen 2, 3 en 5. zal de
Koninklijke Militaire School kunnen openstaan voor Iedere
kandidaat, ookvoor die van de vroeqere diensten.

De tekst van artikel1.eerste lld, 5°. b) aangaande de
werving langs het kader is versoepeld ten opzlchte van de
wet van 15 september 1924 voor de landmacht. ,

Aangezien het wetsontwerp toepasselijk is op alle krijgs-
machtdelen, zijn de opleidinqscyclussen en de examens ver-
schillerid voor de onderscheiden krijgsmachtde1en en zelfs
binnen hetzelfde krijgsmachtdeel.

Onder andere kunnen de opleidingscyclus en de examens
voor de offlcleren-piloten van de luchtmacht en voor de
dekofficieren van de zeernacht aangehaald worden.

Het tweede lid van artikel 1 geeft aan de kandidaat-
officieren komende uit de twee traditionele wervinqsbron-
nen, gelegenheid om cursussen te volgen in buitenlandse
militaire instellingen. Een gelijkaardige bepaling komt voor
in de wet van 14 juni 1951 op de stand en de bevordering
van de officieren van de zeemacht,

Er valt op te merken dat deze wijze van opleiding geen
bijkomende wervingsbron vormt, en dat het niveau van de
in het buitenlend gevolgde opleidinqscijclus gelijkwaardig
moet zijn met het opleidinqsniveau in onze scholen voor
officieren.

Artikel 6. - Tot de offlciersloopbaan mogen alleen die
kandidaten toegelaten worden die alle zedelijke waarborgen
bieden.

De: Minister is vri] in zijn beoordelinq van de zedelijke
hoedanigheden van de kandidaat. Het spreekt vanzelf dat
deze beoordeling gesteund moet zijn op precieze en objec-
tieve gegevens waarvan het voorhanden zijn gecontroleerd
kan worden door de rechtcr over de machtsoverschrljding,

Het kan voorkomen dat de zedelijke onqeschrktbeid
slechts blijkt nadat de kandidaat tot de opleidinqscyclus
is toeqelaten,

Aldus kunnen vroegere reiten, die onbekend waren bi]
de beoordelinq welke aan de toelating van de kandidaat is
voorafgegaan, aan het licht komen tijdens de opleiding of
zelfs vóór de bevorderinq tot de eerste officiersgraad.

Hoofdstuk II : «De. Graad ».

Artikel 8.- § 1. - ]0: Bevat de wettelijke vaststel-
ling van de graad van kapitein-commandant. Tot op heden
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représentait qu'une subdivision du grade de capitaine, créée
par arrêté royal.

§ 1"', - 20
: Substitue au titre de commodore prévu par

la loi du 14 juin 1951 sur la position et l'avancement des
officiers de la force navale le grade équivalent à celui de
général~major prévu clans les autres forces.

En outre l'appellation « d'aspirant » réservée au premier
grade d'officier a été remplacée par celle « d'enseigne de
vaisseau de 2u1e classe» pour marquer davantage qu'il s'agit
d'un 9rade d'officier et non comme rancienne appellation
pourrait l'indiquer. d'un sous-officier candidat officier.

§ 2. - Prévoit l'octroi d'une commission à un grade
d'officier génêraî non énuméré au § I. Cette disposition se
justifie par l'existence d'une hiérarchie différente des grades
au sein des pays alliés. Les officiers choisis pour représenter
la Belgique auprès d'organismes internationaux ou inter-
alliés ne sont pas toujours revêtus du grade correspondant
à celui des officiers des autres mitions remplissant les mêmes
missions qu'eux. Il y a lieu dès lors de les mettre sur un
pied d'égalité.

La commission a pour but de leur conférer l'autorité et
le prestige voulus en rapport avec leur compétence.

Article 10, - La législation actuelle permet de nommer
le candidat officier au grade de sous-lieutenant-élève au
cours de sa formation, mais n'autorise pas le retrait de cette
nomination lorsque l'élève ne peut mener sa formation à
bien. C'est un inconvénient majeur qu'il convient de sup-
primer.

Le présent article prévoit la commission au grade de sous-
lieutenant. La nomination à ce grade n'a lieu qu'à l'issue
de la formation de J'officier.

La tradition est maintenue puisque les dispositions per-
mettent d'octroyer l'étoile de sous-lieutenant au candidat
officier au cours de sa formation.

Article Il. - Le retrait du grade entraîne la perte de
l'état d'officier.

a) Les dispositions reprises aux 1° et 20 s'accordent avec
celles de l'article 1er, 1° et 2°. De même qu'il convient de
ne pas admettre dans la carrière d'officier un candidat privé
de l'un des droits énumérés à l'article 31 du code pénal.
il convient que la condamnation sans sursis à l'interdiction.
de l'un de ces droits, même si cette interdiction n'est pro-
noncée qu'à temps, entraîne le retrait du grade et la perte
de l'état d'officier.

Le retrait du grade est définitif et toute mesure de grâce
accordant la remise ou la levée de l'interdiction ne peut
restituer le grade retiré. .

b) Le 3° s'adresse à l'officier de carrière qui ne passe pas
dans le cadre de réserve après avoir quitté le cadre actif
par démission honorable.

c) Le 4° vise l'officier mis à la pension d'office pour
inaptitude professionnelle, morale ou par mesure discipli-
naire.

d) Enfin. le 5° est la conséquence qu'entraîne la démis-
sion d'office de l'emploi prononcée dans les conditions pré-
vues à l'article 23.

Cette démission est applicable à l'officier de carrière pour
« des faits graves incompatibles avec son état d'officier »,
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was hij slechts een onderverdelinq van de graad van kapi-
tein, ingesteld bij koninklijk besluit.

§ 1. - 2°: .Stelt in de plaats van de titel van comrno-
dore, vastgesteld door de wet van 14 juni 1951 op de stand
en de bevordering van de officieren van de zeemacht, de
graacl die gelijkstaat met die van de generaal~majoor in de
andere krijgsniachtdelen.

Bovendien wordt de benaming «aspirant», die gegeven
was aan de eerste oHiciersgraad, vervangen door « vaan-
driq-ter-zee tweede klasse », om beter aan tetonen dat het
hier een oHiciersgraad betreft en niet, zoals uit de oude
benaming afgeleid kon worden, een onderoHicier kandi-
da at-officier.

§ 2. _ Betreft het verlenen van een aanstelling in een
graad van opperofflcier die nier voorkomt in de opsomming
van § 1. Deze bepaling wordt gerechtvaardigd door het
bestaan van een verschillende hiërarchie van de qraden in
de geallieerde landen. De 'offtcieren die gekozen worden
om België te vertegenwoordigen in internationale of inte-
geallieerde licharnen, zijn niet altijd bekleed met een graad
overeenkornende met die van de officieren van de andere
naties die dezelfde opdrachten vervullen als zij. Ze moeren
dan op gelijke voet gesteld worden.

De aanstelling heeft tot doel hun het gezag en het aan-
zien te verlenen die beantwoorden aan hun bevoeqdheid.

Artikel 10. - Volgens de huidiqe wetgeving mag de
kandidaat-officier gedurendezijn opleiding tot de graad
van onderluitenant-leerlinq worden benoemd, maar deze
benoeminq mag niet ingetrokken worden wanneer de leer-
ling zij n opleiding niet tot een goed einde kan brengen. Dit
is een ernstiq ' bezwaar dat uit de weg dient te worden
geruimd.

Dit artikel voorztet in de aanstelling in de graad van
onderluitenant. Tot deze graad wordt eerst benoemd bij
het beëindigen van de oHiciersopleiding.

De traditie blijft gehandhaafd, verrnits de bepalingen
toelaten dat de ster van onderluitenant aan de kandidaat-
officier gedurende diens opleiding wordt verleend,

Artikel 11. ~ Het ontnemen van de graad brengt het
verlies van de staat van officier met zich.

a) De bepalingen van 10 en 20 stemmen overeen met die
van artikel l , 10 en 2°. Zoals een kandidaat, ontzet van een
der rechten opgesomd in artikel 31 van het Strafwetboek,
niet tot de offlciersloopbaan behoort te worden toegelaten.
dient ook de onvoorwaardelijke veroordeling tot ontzetting
van een dezer rechten , zelfs indien deze ontzetting slechts
tijdelijk is, het ontnernen van de graad en het verlies van
de staat van officier tot gevolg te hebben,

De ontneming van de graad is definitief, en geen kwijt-
scheIding of opheffing van de ontzettinq kan de teruggave
van de ontnomen graad tot gevolg hebben.

b) 3" heeft betrekking op de beroepsofficier die na het
actief kader door eervolontslag verlaten te hebben, niet
naar het rcscrvekader overgaat.

c) 4° betreft de officier die van ambtswege op pensioen
wordt gesteld wegens beroeps- of zedelijke onqeschiktheld
of bij tuchtmaatregel.

d) T'en slotte is 5° het gevolg dat verbonden is aan het
ontslag van ambtswege uit het ambt, uitgesproken onder de
voorwaarden bepaald in artikel 23.

Dit ontslag wordt toegepast op de beroepsofficier bij
« ernstiqe, met de staat van officier niet overeen te brengen



Le conseil d'enquête consulté dans pareil cas devra établir
les faits et donner son avis quant à la gravité de ceux-ci,

Ainsi donc le conseil d'enquête apprécie souverainement
si les faits existent. Cette appréciation lie l'autorité compé-
tente pour infliger la démission d'oHice de l'emploi. En outre,
il convient de rappeler que l'appréciation du conseil d'en-
quête quant à l'existence des faits tombe sous le contrôle
du Conseil d'Etat.

L'officier est assuré dans ces conditions d'être entouré de
garanties au moins analogues à celles prévues par la loi
de 1836 concernant la perte des grades des officiers. Cette
loi peut dés lors être abrogée.

Chapitre III : « L'emploi »,

Article 15. ~ La non-activité pour convenances person-
nelles remplace la position ancienne du congé sans solde
sur demande. Il s'agit là d'une terminologie nouvelle sans
plus, mais qui s'adapte mieux dans le cadre des dispositions
relatives au retrait temporaire d'emploi,

Article 18. ~ L'autorité peut suspendre l'officier en
raison des lniractions pénales ou disciplinaires qu'il a com-
mises. Que ce soit la Justice ou l'autorité militaire qui
réprime les fautes. il s'écoule un certain temps avant qu'une
décision définitive soit prise. C'est au cours de cette période
que l'autorité peut faire usage de la suspension par mesure
d'ordre.

Il semble indiqué toutefois de [lxer un temps maximum
après lequel la suspension doit prendre fin.

Enfin, cette mesure ne peut subsister lorsqu'une décision
définitive est prise à l'égard de l'officier, C'est pourquoi la
période de: suspension doit obligatoirement être remplacée
par une période équivalente soit d'activité, soit de non-acti-
vité, soit partiellement d'activité et de non-activité.

Article 20. ~ 1°. ~ Alors que les statuts actuels des
officiers des forces armées règlent toute la carrière depuis
le recrutement à partir du grade de sous-lieutenant. aucun
d'eux ne prévoit comment cette carrière peut prendre: fin.
Le Gouvernement a estimé opportun d'introduire cette
notion dans le présent projet de loi.

Il est toutefois entendu qu'il s'agit de Fixer uniquement
une position de rin de carrière. Les conditions dans lesquel-
les la mise à la pension est prononcée de même que le calcul
du montant de celle-ci restent régis, comme par le passé,
par les lois coordonnées sur les pensions militaires.

Article 22. ~ § I c-r ; L'officier réformé ne bénéficie pas
d'une pension militaire d'ancienneté. En outre, le temps qu'il
a passé à l'aimée n'est pas, dans l'état actuel de la législa-
tion, supputé pour le calcul de la pension qui lui serait
octroyée en application de la législation sur les pensions de
vieillesse des ouvriers et des employés. Il y a donc lieu de
prendre des mesures pour que ces années passées à l'armée
entrent en ligne de compte pour le calcul de cette pension.

Ces mesures sont actuellement à l'étude.

li est apporté un changement Iondamental au statut de
l'officier puisque la réforme n'existe pas dans les lois
actuelles. Ce changement ne peut donc s'effectuer que
moyennant des garanties formelles en matière de pension
de vieillesse et de survie.

C'est pourquoi l'article 22, § I cr, n'entrera en vigueur
qu'au moment où les dispositions nouvelles en matière de
pension de vieillesse et de survie seront promulguées.
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feiten », De onderzoeksraad, die in dergelijk geval geraad~
pleegd wordt. zal de feiten moeren vaststellen en zijn advies
over de ernst ervan moeren uitbrenqen.

Aldus oordeelt de onderzoeksraad in hoogste instantie
of de reiten bestaan. Deze beoordeling verplicht de bevoegde
overheid 'tot het opleggen van het onslaq van ambtswege uit
het ambt, Bovendien dient eraan te worden herinnerd dat
het oordeel van de onderzoeksraad aanqaande het bestaan
der Ieiten, onder de controle van de Raad van State valt,

Onder deze omstandigheden worden aan de officier
waarborgen verzekerd. ten rninste gelijk aan elle welke
geboden worden door de wet van 1836 op het verlies van
de graden der officieren. Deze wet kan bijgevolg worden
opqeheven.

Hoofdstuk III «Het Ambt ».

Artike! 15. - De non-activiteit wegens persoonlijke
omstandiqheden vervangt de vroeqere stand van verlof zon-
der soldij op aanvraaq. Het gaat hier om een nieuwe termi-
nologie zonder meer, doch die beter past in het kader der
bepalingen aangaande de tijdelijke ambtsontheffing.

Artikel 18. - De overheid kan de officier schorsen,
wegens door hem begane overtredingen van de strafwetten
of van het tuchtreqlement. Of de Iouten gestraft worden
door het gerecht of door de militaire overheid, steeds ver-
loopt er een zekere tijd alvcrens een defintieve beslissinq
genomen wordt. Het is gedurende deze periode dat de over-
heid de schorsing bij ordemaatreqel kan toepassen.

Het schijnt nochtans geraden, een maximumtijd te bepa-
len waarna de schorsing een einde moet nemen.

Ten slotte mag deze maatreqel niet blijven bestaan wan-
neer een defintleve beslissinq genomen wordt ten opzichte-
van de oHider. Daarom moet de periode van de schorsing
noodzakelijk vervangen worden door een gelijkwaardige
periode. hetzij van activîteit. hetzij van non-activiteit, hetzij
deels van activiteir en deels van non-activiteit.

Artikel 20. ~ 1°: Wordt door de huidige statuten van
de officieren der krijgsmachtdelen de ganse loopbaan gere-
geld vanaf de wervinq in de graad van onderluitenant, geen
van deze statuten bepaalt hoe deze loopbaan een einde kan
nernen. De Regering heeft geoordeeld dar dit begrip in het
onderhavige wetsontwerp behoorde te worden opgenomen.

Het is nochtans wel te verstaan dat het er enkel om gaat.
een toestand op het einde van de loopbaan te bepalen. De
voorwaarden waaronder de oppensioenstellinq wordt uit-
gesproken, alsook het berekenen van het bedrag van dit
pensioen, vallen, zoals vroeqer, onder de samengeordende
wetten op de militaire pensioenen,

Artikel 22. ~ § 1; De op reform gestelde officier
bekomt geen militait anciënniteitspensioen. Bovendien wordt
de tijd die hij in het leger doorgebracht heeft, in de huidige
stand van de wetgeving niet in aanmerking genomen voor
het berekenen van het pensioen dat hem zou toegekend
worden bij toepassing van de wetgeving op de ouderdoms-
pensioenen van werklieden en bedienden. Maatregeien die-
nen derhalve te worden getroffen om deze in het leger
doorqebrachte jaren voor het vaststellen van dit pensioen
in aanrnerkinq te doen komen.

Deze maatregelen zijn thans in studie.
Het statuut van de officier ondergaat een fundamentele

wijziging verrnits de reform in de huidige wetten niet
bestaat. Deze wijziging kan dus slechts geschieden wanneer
uitdrukkelijke waarborgen gegeven worden inzake ouder-
doms- en overlevingspensioen .

. Daarom zal artikel 22, § I, eerst van kracht worden op
het ogenblik waarop de nieuwe bepalingen inzake onder-
doms- en overlevinqspenstoeu afgekondigd zullen worden.
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L'article 100 permet de fixer la date d'entrée en vigueur
de cette disposition au moment qu'il convient.

Article 23. - Cet article est lié à l'article II, 5°, qui a
été examiné.

Chapitre IV relatif aux positions de l'officier.

Article 25. - Les statuts actuels déterminent les cas où
rofficier se trouve en position d'activité. II semble plus logi-
que de définir la position de rofficier qui quitte temporaire-
ment son emploi. La non-activité qui est la conséquence de
cette situation peut dès lors être fixée sans équivoque puis-
qu'elle ne s'applique que dans des cas très limités et précis.
En dehors de ces cas, l'officier est en position d'activité.

Article 26. ,- La «non-activité en raison de captivité»
est prévue par les statuts actuels. Il est nécessaire de revoir
cette position, compte tenu des circonstances imprévisibles
qui peuvent se présenter aussi bien en temps de paix qu'en'
temps de guerre. Le présent article envisage le cas général
de l'officier séparé de l'armée.

Le sort d'un tel officier ne sera pas toujours COnnu immé-
diatement. II faudra peut-être attendre la fin des hostilités
pour connaître la situation dans laquelle il s'est trouvé. Il
convient donc de ne plus le considérer, à priori, comme
étant en. non-activité, qu'il s'agisse d'un officier prisonnier
de guerre ou d'un autre. Cette disposition rencontre en cela
le principe général énoncé à l'article 25.

Toutefois, certaines situations devront être régularisées.
Ce sera par exemple le cas de l'officier qui rejoint l'armée
et qui ne s'est pas conduit comme il le devait.

Le projet prévoit que la non-activité ne pourra être pro-
noncée à son égard qu'après examen par un conseil d'en-
quête,

L'article 15, § ~, 3°, permet de régler rétroactivement
l'avancement de cet officier.

Chapitre V : «Les Corps ».

Article 27. - Actuellement les officiers sont répartis
suivant la nature des emplois qu'ils occupent:

à la force terrestre, en armes et services;
à la force aérienne et à Ja force navale, en catégories.

L'appellation générale de «Corps» est pius commode.
S'il n'existe aucun cloute que l'infanterie est une arme et le
service de santé un service, on ne peut être aussi formel
si on veut cataloguer les formations logistiques.

Articles 29-31. - Il y a lieu de n'opposer aucune entrave
à l'organisation de l'armée fixée d'ailleurs par le Roi en
vertu de l'article 68 de la Constitution. L'officier doit pou-
voir être employé là où i! convient et il peut arriver qu'une
réorganisation des forces armées exige une nouvelle répar-
tition d'un certain nombre d'officiers ..

Ces raisons justifient les dispositions relatives au trans-
fert d'office de l'officier.
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Artikel 100 maakt het mogelijk de datum van inwerklnq-
treding van deze bepaling op het gepaste tijdstip vast te
stellen,

Artike! 23. - Dit artikel Is gebonden aan artikel 11,5°,
dat onderzocht werd.

Hoofdstuk IV betreffende de standen van de officier.

Artikel 25. - De huidige statuten bepalen in welke
gevallen de officier zich in de stand van werkelijke dienst
bevindt. Het schijnt loqlscher de stand te bepalen van de
officier die tijdelijk zijn ambt verlaat, De non-activiteit die
het gevelg Is van deze toestand kan alsdan cp cndubbel-
zinnige wijze vastqesteld worden, vermits zij slechts in een
zeer beperkt aantal nauwkeuriq bepaalde gevallen van toe-
passing is. Buiten deze gevallen bevindt de officier zich in
werkelljke dienst.

Artikel 26. - De e non-activiteit weqens gevangen-
schap » is vcorzien door de huidiqe statuten. Het is nood-
zakelijk deze stand te herzien, rekening houdend met de
niet te voorziëne omstandigheden die zich zowel in vred es-
als in oorlogstijd kunnen voordoen. Dit artikel behandelt
het alqemeen geval van de officier die van het leger geschei-
den is. .

Het lot van derqelijk officier zal niet steeds onmiddellljk
bekend zijn. Men zal misschien het einde van de vijande-
lijkheden moeten afwachten om de toestand te kennen
waarin hi] zich bevonden heeft. Hij behoort dus niet meer,
ä priori, geacht te worden op non-activiteit te zijn, enver-
schillig of het gaat om een krijgsgevangen officier of om
een ander, Deze bepaling stemt hierin overeen met het alqe-
meen principe vermeld in artikel 25.

Nochtans zullen sommige toestanden geregulariseerd
moeten worden. Dit zal bi] voorbeeld het geval zljn met de
officier die zich weer bij het leger vervoegt en die zich niet
gedragen heeft zoals het behoorde,

Het ontwerp bepaalt dat de non-activiteit te zijnen op-
ztchte slechts zal kunnen worden uitgesproken na onder-
zoek door een onderzoeksraad.

Artikel15, § 2,3° maakt het mogelijk, de bevordering van
deze officier met terugwerkende kracht te regelen.

Hoofdstuk V : ({De Korpsen ».

Ärtikel 27. - Thans worden de officieren verdeeld
volgens de aard van het ambt dar zij bekleden :

- bij de landmacht, over wapens en diensten:
- bij de luchtmacht en bij de zeemacht over cateqonën.

De alqemene benamlnq « Korps » is eenvoudiqer. l'erwiji
er geen twijfel over bestaat dat de infanterie een wapen, en
de gezondheidsdienst een dienst is, kan men de loqlstieke
formaties niet met dezellde stelllqheid rangschikken.

Artikelen 29 - 31. - De organisatie van het leger, die
trouwens door de Koning vastqesteld wordt krachtens arti-
kel 68 van de Grondwet, mag nier belemmerd worden. De
officier moet kunnen worden gebruikt daar waar het past,
en het kan voorkornen dat een reorqanisatie van de krijqs-
machtdelen een nieuwe verdeling van een aantalofficieren
noodzakelijk rnaakt,

Deze redenen rechtvaardlqen de bepalingen betreffende
de overplaatsinq van ambtswege van de officier.
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Chapitre VI : Hoofdstuk VI :

«L'ancienneté pour l'avancement de grade ». «De anciënniteit voor de bevordering in graad »,

Les principes selon lesquels s'établit l'ancienneté d'offi-
cier n'ont pas changé.

Il s'impose uniquement de fixer l'ancienneté du sous-
lieutenant qui a bénéficié d'une commission préalablement
à sa nomination (article 34, § 2) ainsi que de l'officier
transféré d'office (article 38, § 1"-).

Chapitre VII ': «L'avancement de grade »,

Les règles relatives à l'avancement sont inchangées.

Les grades d'officier subalterne sont conférés à l'ancien ...
neté: ceux d'officier supérieur et général au choix du Roi.

Article 39. - La loi du 15 septembre 1924 sur la position
et l'avancement des officiers de la force terrestre ainsi que
les lois similaires des autres forces disposent que «les
grades des officiers subalternes sont conférés à l'ancienneté
aux officiers jugés aptes à en exercer les fonctions ».

Dans un domaine aussi important que l'avancement des
officiers, il importe de fixer dans la loi les garanties accor-
dées au candidat, à savoir:

~ les chefs hiérarchiques doivent être consultés; leur avis
Ioit être motivé en cas d'inaptitude;

- l'officier a le droit de connaître cet avis et de faire
valoir ses justifications;

~ l'officier conserve la possibilité d'être examiné et
d'être nommé en cas d'aptitude.

Article 11. - « Les grades d'officier supérieur et général
sont confères au choix du Roi. »

Depuis 1836, cette règle fondamentale est inscrite dans
les lois successives sur la position et l'avancement des offi-
ciers.

L'intérêt de J'armée exige qu'aux emplois supérieurs de
la hiérarchie n'accèdent que les officiers les plus capables.

Article 44. - Au sein de la force terrestre. à côté d'em-
plois de généraux-majors spécifiques à chaque corps, il en
existe d'autres qu'il convient de confier à des génêraux-
majors appartenant à différents corps. Cette dualité postule
que le choix du Roi se fasse. parmi les colonels des diffé-
rents corps, en partie par corps, en partie dans]' ensemble
des corps et que la procédure préalable à ce choix soit adap-
tée à ce but. L'alinéa 2, 20 laisse au Roi le soin de déter-
miner les règles de son choix.

L'expression « corps spécialisé» a trait au corps dont le
personnel a les aptitudes propres au service de ce corps,
à l'exclusion de tout autre. Tel est le cas du corps médical.

* * *

L'octroi du grade supérieur honoraire a été supprimé. Ce
grade ne se justifie pas. L'officier gui quitte honorablement
la carrière conserve le grade dont il est effectivement revêtu
en fin de carrière. Il ne pourrait d'ailleurs en être autrement

De principes volgens welke de anciënniteit als officier
vastqesteld wordt. zijn niet gewijzigd.

Alleen moet de anciënniteit worden vastgesteld van de
onderluitenant die vöör zijn benoeming een aanstelling ver-
kregen heeft [artikel 34, § 2). alsmede van de officier die
van ambtswege overgeplaatst is [artikel 38, § I).

Hoofdstuk VII : «De bevordering in graad ».

De regelen betreffende de bevordering blijven ongewij-
zigd.

De graden van Iaqer officier worden verleend naar
anciénniteit: die van hoofd- en opperofficier naar keuze van
de Koning.

Artikel 39. - De wet van 15 september 1924 betref-
fende de stand en de bevordering van de offtcieren van de
landmacht alsook de gelijkaardige wetten voor de andere
krijgsmachtdelen bepalen dat <ó de graden van lager offi-
cier worden begeven volqens dienstouderdom aan de offi-
cieren, bekwaam bevonden om el: het ambt van uit te oefe-
nen. »

Op een zo belangrijk gebied als de bevordering der offi-
cieren, is het van belang in de wet de aan de kandtdaat ver-
leende waarborqen vast te stellen, te weten:

- de hiërarchische meerderen moeren geraadpleegd
worden: hun advies moet in geval Van onqeschiktheid gemo-
tiveerd zijn:

- de officier heeft het recht dit advies te kermen en zijn
rechtvaardigingen te doen gelden;

~ de officier behoudt de mogelijkheid onderzocht te
worden en in geval van geschiktheid te worden benoemd.

Artikel 41. - «De graden van hoofd- en opperofficier
worden verleend naar keuze van de koning. »

Sinds I836 is deze fundamentele regel opgenomen in de
opeenvolgende wetten op de stand en de bevordering der
officieren.

Het belang van het leger eist dat slechts de bekwaamste
officieren toegang hebben tot de hoogste ambten van de
hiérarchie.

Artikel 41. - Er bestaan in de landmacht benevens het
ambt van generaal-majoor' eigen aan elk korps, andere
ambten die behoren toevertrouwd te worden aan generaal-
majoors behorende tot verschillende korpsen. Deze dualiteit
vereist dat de keuze van de Koning zou gedaan worden
onder de kolonels van de verschillende korpsen, gedeeltelijk
per korps, en gedeeltelijk in het geheel der korpsen en dat
de aan deze keuze voorafgaande procedure aan dit doel zou
aangepast zijn. Lid 2, 2" geeft aan deKoninq de bevoeqd-
held om de bepalingen te treffen die zijn keuze zullen leiden.

De uitdrukking « gespecialiseerd korps» heeft betrekking
op het korps wiens personeel de nodiqe geschiktheid voor
de diensten van dit korps bezit, met uitsluiting van elk ander
korps. In dit geval bevindt zich het geneeskundig korps,

* * *

De toekenning van de hogere eregraad werd afgeschaft.
Deze graad vindt geen rechtvaardiging. De officier die op
eervolle wijze de loopbaan verlaat, behoudt de graad waar-
mede hij werkelijk bekleed was op het einde van zijn loop-
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puisqu'il n'a été frappé d'aucune mesure ayant pour but
de le priver de ce grade.

Enfin le projet de loi ne reprend plus l'article 13 de la
loi du IS septembre 1924 imposant l'obligation d'exercer
un temps de commandement actif à la troupe pour accéder
aux grades de major et de général~major.

Le législateur avait déjà prévu en 1924 des exceptions à
cette règle pour certains emplois techniques ou spécialisés.
Lors de l'élaboration des lois de 1948 et 1951 sur la position
et l'avancement des officiers des forces aérienne et navale,
il est apparu impossible de maintenir ces dispositions pour
ces forces. Il en est de même à la force terrestre où cette
notion de commandement est difficilement applicable à cer-
tains corps, notamment les formations loqistiques. C'est
pourquoi la présente loi, commune aux trois forces, n'en fait
plus mention.

Le principe de l'utilité du commandement à la troupe n'eh
est pas rejeté pour autant. Vu les difficultés d'interprétation
de cette disposition si elle restait inscrite dans la loi, il vaut
mieux, que sur proposition de rautorité militaire. l'Exécutif
apprécie si un officier offre toute garantie quant à rexercice
des fonctions supérieures.

Mesures transitoires.

Article 52. ~ Le projet de loi ne permet la nomination
au grade de sous-lieutenant médecin qu'à l'issue de l'Ecole
d'application du service de santé alors que la loi du 15 sep-
tembre 1924 autorise cette nomination avant la sortie de
cette école et dès que Je diplôme de docteur en médecine,
chirurgie et accouchements est acquis.

Par mesure transitoire, le projet de loi permet aux candi-
dats engagés sous le régime de la loi du 15 septembre 1924
d'obtenir leur promotion à l'issue de leurs études universi-
taires.

Article 53. ,- Le corps des dentistes étant un corps
entièrement nouveau, le Département de la Défense natio-
nale sera obligé de recruter des candidats non seulement
à Ja base mais aussi parmi les étudiants qui ont déjà entamé
jusqu'à un degré plus ou moins avancé les études universi-
taires requises.

Le présent article permet de les placer dans la situa-
tion qui eût été la leur, s'ils avaient été recrutés à la base.

* * *

Titre II : Les officiers de réserve.

Comme il a été dit au début de cet exposé, la plupart des
dispositions ne sont pas nouvelles mais ont l'avantage d'être.
réglées par la loi plutôt que par voie réglementaire comme
c'est lé CaS actuellement.

L'équivalence des textes avec ceux relatifs aux officiers
de carrière a été respecté chaque fois qu'il a été possible.

Peu d'articles dès lors exigeront une explication parti-
culière.

Chapitre II : «Le Grade ».

Article 58. ~ Le milicien est actuellement nommé au
grade de sous-lieutenant de réserve pendant son terme de
service actif.

[8 ]

baan. Het zou trouwens niet anders kunnen, vermits geen
maatregel getroffen werd om hem deze graad te ontnernen.

Teri slotte neemt het wetsontwerp artikel IJ van de wet
van J5september 1924 niet over, dat de verplichting op-
legde een termijn actieve bevelvoering bij de troep te vol-
brengen om tot de graden van majoor en generaal~majoor
op te klirnmen.

Reeds in 1924 had de wetgever uitzonderingen op deze
regel bepaald voor sommlqe technlsche of gespecialiseerde
ambten. Bij de voorbereiding van de wetten van 1948 en
1951 op de stand en de bevordering van de offlcleren van de
luchtmacht en de zeemacht, bleek het onmoqelijk, voor deze
krijgsmachtdelen, bedoelde bepalingen te behouden. Dit is
eveneens het geval voor de landmacht, waar dit begrip
van bevelvoering moeilijk toe te passen is op sommige korp-
sen. in 't bijzonder bij de loqistieke formaties. Daarom
maakt de onderhavige wet, welke voor de drie krijgsmacht-
delen geldt, er geen melding meer van.

Het nut van de bevelvoerinq bij de troep wordt hierdoor
niet principieel verworpen. Gelet op de moeilîjkheden van
interpretatie van deze bepalinq, indien zij in de wet inge-
schreven blijft, is het beter dat, op voordracht van de mili-
taire overheid, de Llitvoerende Macht oordeelt of een offi-
cier alle waarborg biedt voor de uitoefening van de
hogere functies.

Overgangsbepalingen.

Artikel52. - Volqens het wetsontwerp zal de bence-
ming tot onderluitenant-qeneesheer niet eerder mogen
geschieden dan bij het beëindïqen van de opleiding in de
toepassingsschool van de gezondheidsdienst. terwijl naar de
wet van 15 september 1924 deze benoeming mocht plaats
hebben vóór het verlaten van deze school en zodra het
diploma van doctor in de genees-. heel- en verloskunde
behaald was.

Bi] overqanqsrnaatreqel. laat het wetsontwerp, aan de
onder het stelsel van de wet van 15 september 1924 aan-
geworven kandidaten toe, hun bevordering te bekomen op
het einde van hun universitaire studiën.

Artikel 53. _ Aangezien het korps der tandartsen een
gans nieuw korps ïs, zal het Departement van Landsver-
dediging genoodzaakt zijn de kandidaten niet alleen aan de
basis aan te werven, maar insqelijks onder de studenten die
reeds min of meer gevorderd zijn in de vereiste universitaire
studles.

Naar dit artikel mogen zl] in de toestand geplaatst wor-
den waarin zij zich zouden bevonden hebben indien zi] aan
de basis aanqeworven waren,

* * .•

Titel Il : De Reserveofficieren,

Zoals in het begin van deze uiteenzetting reeds gezegd
werd, zijn de meeste bepalingen niet nieuw, doch zij bieden
het voordeel vastgesteld te zijn door een wet in plaats van
op reglementaire wijze. zoals thans hel geval is.

Telkens als het mogelijk was, werd voor overeenstem-
ming gezorgd tussen deze teksten en die welke de beroeps-
officieren betreffen,

Een bijzondere toelichting zal dan ook slechts voor wei-
nige artikelen noodzakelijk zijn.

Hoofdstuk II : «De Graad ».

Artikel 58. - De dienstplichtlqe wordt in de graad van
reserveonderluitenant benoenul gedurende zijn terrnijn vres-
kelijke dienst.



Il vaut mieux le commissionner au grade de sous-lieute-
nant milicien au cours de cette période et le nommer au
grade de sous-lieutenant de réserve lors de son envoi en
congé illimité pour autant que l'autorité militaire estime qu'il
connaisse son métier d'officier. Si tel n'est pas le cas, Ja
commission au grade lui est retirée dans les conditions pré-
vues au projet.

Article 59. -- L'offtcier de réserve peut en outre être
démis d'office pour incapacité professionnelle.

L'officier de carrière peut être écarté définitivement par
mise à la pension d'office pour des raisons analogues mais
il n'est pas possible d'agir de même pour l'officier de réserve.
C' est pourquoi il y a lieu de régler sa situation comme prévu
à J'article 59, alinéa 1er, 2°.

Chapitre III :

«Les rappels et les prestations volontaires »,

Plus complet que ce qui est dit dans la loi du 18 avril
1905. ce chapitre répond aux nécessités d'entretien de la
formation de l'officier de réserve.

Chapitre IV : « Les Positions »,

Lorsqu'un officier de réserve n'est pas présent sous les
armes. il est placé actuellement en congé sans solde. Mieux
vaut remplacer cette définition par celle de la disponibilité
qui correspond à la position d'un officier de réserve qui ne
fournit pas de prestations.

Chapitre VI : « L'avancement de grade ».

Article 79. - « Les grades d'officier supérieur et généraJ
sont conférés au choix du Roi ».

Cet article est analogue à l'article 41 qui a été examiné.

Chapitre VIII : «Sortie des cadres de réserve »,

Article 87. -- Le titre honorifique n'est pas accordé à
l'officier de réserve qui offre sa démission des cadres.

IJ ne semble pas équitable de mettre cet officier sur un
pied d'égalité avec ceux qui consentent à servir pendant une
carrière complète et qui acceptent ainsi toutes les prestations
exigées. prestations souvent très lourdes pour la plupart
d'entre eux.

Article 93. - ~ 2 : Cette disposition est la reproduction
de celle CX~5t;r-1tdans l~ législation actuelle. Ce régime est
provisoire. Il subsistera jusqu'au moment où des dispositions
particulières, actuellement à l' étude. auront été prises en
matière de sécurité sociale, pour tous les militaires effectuant
des services temporaires.

Article 94. - L'article 91 a pour but d'assurer aux offi-
ciers de réserve. de façon automatique. les avantages ou les
sauvegardes qui sont accordés ou qui pourraient être accor-
dés dans le cadre de la législation sociale. aux miliciens
rappelés sous les armes.

Il définit, en ce qui concerne les officiers de réserve, les
rappels du temps de paix qui doivent en tout cas donner

[ 9 ] 681 (1956-1957) N. 1

Het is beter hem in de graad van dlenstplichtiqe onder-
luitenant aan te stellen in de loop van deze periode en hem
in de graad van reserveonderluitenant te benoernen op het
ogenblik dat hij met onbepaald verlof geplaatst wordt, voor
zover de militaire overheid van mening is dathij zijn vak
van officier kent. Indien dit niet het geval is, wordt de aan-
stelling in de graad ingetrokken volgens de voorwaarden
bepaald in het ontwerp.

Artikel 59. - De reserveofficler kan bovendien van
ambtswege ontslaqen worden weqens beroepsonbekwaam-
heid.

De beroepsof licier kan om gelijkaardige redenen deft-
nltief uit het kader verwijderd worden door oppensioen-
stelling van arnbtsweqe. doch het is niet mogelijk op dezelf-
de wijze te handelen ten aanzien van de reserveofficler.
Daarom moet zijn toestand géregeld worden zoals bepaald
in artikel 59, lid L 2°.

Hoofdstuk III :

«De wederoproepinqen en de vrijwillige prestaties ».

Dit hoofdstuk is vollediger dan hetqeen gezegd 'wordt in
de wet van 18 april 1905 en beantwoordt aan de noodzake-
lijkheid, de vorming van de reserveofficier te onderhouden.

Hoofdstuk IV : « De Standen »,

Wanneer een reserveofficier niet aanwezig is onder de
wapens, is hij thans met verlof zonder soldij. Het is beter
dit begrip te vervangen door dat van de disponibiliteit, dat
overeenkomt met de toestand van een reserveofficier die
geen prestaties verricht.

Hoofdstuk VI : «De bevordering in graad ».

Artikel 79. - «De graden van hoofd- en opperofficier
worden verleend naar keuze van de Koning ».

Dit artikel stemt overeen met het reeds onderzocht arti-
kel 41.

Hoofdstuk VIII : «Uittreden uit het reservekader »,

Artikel 87. -- De eretitel wordt niet verleend aan de
reserveofficier die zijn ontslag uit het kader aanbiedt,

Het schijnt niet billijk deze officier op dezelfde vcet te
behandelen als degenen die aanvaarden gedurende een vol-
lediqe loopbaan te dienen en aldus al de vereiste prestaties.
die voor de rneesten onder hen vaak zeer zwaar zijn. te ver-
richten.

Artikel 93. - § 2. - Deze bepaliriq is dez elfde als die
wclke in de. huidlqe wetgeving voorkomt. Dit stclsel is
voorlopiq. Het zal blijven bestaan tot op het ogenblik dat
bijzondere voorzieninqen, die thans in studie zijn. zullen
getroffen worden inzake sociale zekerheid voor alle militai-
ren die tijdelijke diensten volbrenqen.

Artikel 94. - Artikel 94 heeft tot doel automatisch
aan de reserveofficieren de voordclen of de vrijwaringen
te verzekeren die aan de wcder onder de wapens geroepen
dienstplichtigen toegestaan zijn of kunnen toegestaan wor-
den in het raarn van de sociale wetgeving.

Het bepaalt, ten aanzien van de reserveofficleren. de
wederoproepingen in vredestij d die in alle geval tot deze
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lieu à ces avantages ou sauvegardes, et l'on ne peut dire, 'à
ce propos, qu'il empiète sur la législation existante puisque
cette dernière laisse: à l'Exécutif, quand ce: n'est pas à la
jurisprudence, le soin de définir ce qu'il faut entendre par
appel ou rappel sous les armes ou le cas échéant de préciser
quelles sont les périodes d'interruption de travail qui doi-
vent être assimilées à des périodes de travail effectif.

Article 95. ~ La loi du 26 mars 1937 sera incessam-
ment abrogée et remplacée par une loi qui ne statuera qu'en
matière de: rémunérations.

L'article 95 du projet reprend les dispositions de la loi
du 26 mars 1937 qui ne seront pas reproduites dans la nou-
velle loi relative aux rémunérations. Il faut donc le main-
tenir.

* t t

Enlin, le Gouvernement n'a pas cru devoir reproduire
dans le projet qu'il vous soumet la disposition inscrite dans
l'article 5 de la loi du 18 avril 1905 relative: aux rémunéra-
tions des officiers de réserve. Cette disposition ne trouve
pas sa place dans un statut administratif. Au surplus; die
n'est plus adaptée au régime actuel de rémunération des
militaires et il faudrait la compléter par des règles fort COm-
plexes relatives aux allocations sociales (allocations fami-
liales, yécule de vacances, etc.) qui lui enlèveraient son
caractère général. '

Il est toutefois entendu que rien ne sera changé fonda-
mentalement à la situation créée par la loi de 1905. Les
officiers de réserve continueront, comme par le passé, de
bénéficier du traitement des officiers de carrière de leur
grade, ainsi que des allocations complémentaires de traite-
ment (allocations de foyer et de résidence) et des indem-
nités diverses selon leur rang. -

Quant au droit aux allocations familiales et sociales au
titre militaire, il sera déterminé en fonction de la durée du
rappel à l'activité et du régime d'assurance sociale auquel
l' offider de réserve ressortit du chef de ses activités pro-
fessionnelles normales.

.. .. ..

Je forme le vœu. Mesdames et Messieurs, ..que le présent
projet de loi recueille votre approbation unanime.

Le Ministre de la Défense Nationale,
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voordelen of vrijwaringen aanleidinq geven, en, men kan
hier niet zeggen dat het afbreuk doet aan de bestaande
wetgeving, daar deze aan de uitvoerende macht, zo niet aan
de rechtspraak, de zorg overlaat tebepalen wat dient te
worden verstaan onder oproepingof wederoproeptnq onder
de wapens of, in voorkomend jjeval, te preciseren welke'
periodes van arbeidsonderbrekinq gelijkgesteld moeten
worden met periodes van werkelijk gepresteerde arbeid.

Artikel 95. -- De wet van 26 maart 1937 zal eerláng
ingetrokken en vervangen worden door een wet die slechts
uitspraak zal doen inzake bezcldtqinqen.

In artikel 95 van het ontwerp zijn overqenomen de bepa-
lingen van de wet van 26 maart 1937 die niet in de nleuwe
wet betreffende de bezoldigingen zullen worden opgenomen.
Het moet dus behouden blijven.

.. .. ..

Ten slotte heeft de Regering niet gemeend, het bepaalde
in artikel 5 van de wet van 18 april 1905 betreffende de
bezoldiging van de reserveofficieren te moeten overnemen
in het ontwerp dat zi] U voorleqt. Deze bepaling is riiet op
haar plaats in een administratief statuut. Zij is overigens
niet meer aangepast aan het huidige bezoldigingsstelsel der
militairen en zij zou moeten worden aangevuld met zeer
ingewikkelde regels betreffende de sociale toelagen (gezins~
toelaqen, vacantiegeld, enz.) die haar haar. alqemeen karak-
ter zouden ontnemen,

Er valt evenwel op te merken dat fundamenteel niets zal
veranderd worden aan de toestand die door de wet van
1905 in het leven werd geroepen. De reserveofficieren zul-
len, zoals vroeger, de wedde der beroepsofficieren van hun
graad blijven genieten, alsmede de' bijkomende weddetoe-
lagen [haard- en verblijfsvergoeding) en de verschillende
vergoedingen volgens hun rang.

Wat betreft her recht als militait op de gezins- en sociale
toelagen, dit zal vastgesteld worden naar gelang van de
duur van de wederopcoeping in werkelijke dienst en van het
stelsel van sociale zekerheid waaraan de reserveofficier, uit
hoofde van zijn normale beroepsactiviteiten, onderworpen
is.

.• * *

Ik druk de wens uit, Mevrouwen, -Mijne Heren, dat hct
onderhavig wetsontwerp U aller goedkeuring zal weq-
dragen.

A. SPINOY.

De Ministec van Lendsoerdediqinq,



AVIS DU CONSEIL D'ETAT.

Le CONSEIL D'ET A.T. section de législation. deuxième chambre.
saisi par le Ministre de la Défense nationale. le 8 septembre 1956. d'une
demande d'avis sur un projet de loi <: relatif au statut des officiers de
carrière et de réserve ;il. a donné le 9 janvier 1957 l'avïs suivant:

Le projet de loi tend. suivant l'exposé des motifs. à '" coordonner
les lois sur la position et l'avancement des officiers de carrière et de
réserve des forces armées y compris la gendarmerie et d' y apporter
les modifications et les compléments que l'expérience a filit apparaître
comme indispensables :J>.

Le projet forme la première parne d'une œuvre plus vaste qui
eng loberait Je statut des diverses catégories d'officiers des forces
armées.

Etant donné l'importance du projet, le Conseil J'Etat divisera .son
avis en deux parties; dans la première, il examinera II'S divers articles
qui donnent lieu à des observations: dans la seconde. il précisera l'in-
cidence que le projet peut avoir sur d'autres lois.

TITRE l'',

Les officiers de carrière,

Artic:le 1".

En disposant que pour pouvoir être nommé au grade de sous-
lieutenant. il faut que le candidat n'ait pas dépassé « l'âge que le Roi
peut fixer 'P, l'article I"'. 3·. laisse au Roi le soin de décider s'il y a
lieu ou non de fixer un âge maximum qu'un candidat au grade de
sous-lieutenant ne peut avoir dépassé,

Pour répondre complètement au prescrit de l'article 118 de la Consti-
tution, scion lequel ravancement des militaires est régJé par la loi,
il conviendrait que la loi énonce le principe d'une limite d'âge tout
et, 'aissant au Roi le soin de la déterminer.

Le Conseil d'Etat observe que le Roi aura, dans l'accomplissement
de celte mission, à tenir compte des dispositions de la loi du 18 mars
11138 organique de l'Ecole militaire relatives à l'âge d'admission à cette
école, Il souligne enfin que dans I" pratique. en ce qui concerne te
recrutement des officiers par la voie du cadre. il' Roi, en fixant l'âge
maximum pour se présenter aux diverses épreuves qu'Il détermine.
fixe implicitement l'âge que le candidat ne peut avoir dépassé pour
pouvoir être promu au grade de sous-lieutenant,

Le Conseil d'Etat propose en conséquence de rédiger l'article 1"'. 3·,
de la manière suivante :

« 3" être âgé de 19 ans au moins et ne pas avoir dépassé l'âge que
le Roi fixe »,

A l'article IH, 5°, il est fait allusion à des « corps specieux :> pour
lesquels les conditions de nomination au qrade de sous-lieutenant sont
fixées par les articles 2. 3 et 5. Les mots « corps spéciaux 'l> n'ont pas
de sens précis: de plus à l'article 45. il est parlé de « corps spécialisés ~
pour dèsiqner des corps qui ne sont pas uniquement Cl'UX visés <lUX
articles 2, .1 et 5,

II y aurait lieu d'omettre il l'article I'", 5", les mols « pour les corps
spéciaux ~J.

L'article 1". 5",' b ), prévoit que le candidat doit ~ avoir suivi avec
sucees le cycle de formation - en ce compris les cours - et satisfait
aux épreuves prévu es pour Ic" candidats recrutés par la voie du
cadre ,).

En prévoyant spécialement « en ce compris 1e5 cours », le projet
n'ajoute rien il la disposition. Il pourrait naitre de ces mots une difft-
culté d'interprétation résultant de cc que dans les articles 2. 3 et '1,
il est parlé d'un cycle de formation sans qu'y soit apportée de précision
(:Qnccrn;,nt les cours, Il scrait dés lors préférable d'omettre ces mots.

L'allnéa dernier de l'article 1" ~Ji1gMr<lit li être rédigé comme suit:

" Des élèvc s de l'Ecole royale militaire ct des candidats offtclers
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE.

De RAA.D VAN STATE. afdeling wetqevïnq, tweede kamer, de
S" september 1956 door de Minister van Landsverdediging verzocht
hem van advies te dienen over een ontwerp van wet oj; betreffende het
statuut der beroeps- en reserveofftçreren a, heeft de 9" januari 1957
her volqend advies gegeven:

Volqens de memone van toelichting strekt het ontwerp ertoe «de
wetten op de stand en de bevorderlng van de beroeps- en reserve-
officieren van de krijgsmacht.met inbegrip van de rjjkswacht, te orde-
nen en er de wijzigingen en de aanvulllngen aan te brenqen die de
ondervinding als onontbeerlijk heeft doen uitschijnen s.

Het ontwerp is her eerste deel van een omvangrijker werk, dat het
statuut van de verschillende categorteën van officieren der krijgsmacht
zou bestrijken.

Gde! cp he! bt-1ang van het ontwerp verdeelt de Raad van State
zijn advies in twee : in een eerste deel onderzoekt hij de artikelen die
tot opmerkingen aanleiding geven; in het tweede gaat hij na welke
terugslag het öntwerp op andere wetten kan hebben.. . ..

TITEL I.

Beroepsofficieren.

Artikel I,

Waar artikel l , 3·. bepaalt dat de kandidaat, om in de graad van
onderluilenant te kunnen worden benoemd. «de leeftljd die de Koning
kan bepalen 1> niet mag hebben overschreden, laat het aan de Koning
de taak over te beslissen, of al dan ntet een maximum-leeftljd moet
worden bepaald welke een kandldaat voor de graad van onderlultenant
niet mag hebben overschreden.

Om geheel te voldoen aan het voorschrift van artikel lI8 van de
Grondwet. volqens hetwelk de bevorderlnq van militalren door de
wet wordt geregdd. zou de wet het beginsel van een leeftijdsgrens
moeren stellen, terwijl zij het aan de Koning overlaat deze grens te
bepalen,

De Raad van State moge opmerken, dar de Koning bij het vervullen
van deze opdràcht rekening zal dienen te houden met hetgeen de wet
van 18 maart 183& tot inrichting van de Militaire School mzake leef-
tijd voor toelating tot deze School bepaalt. Voorts moqe de Raad erop
wijzen. dat de Koning in de praktiik, wat de wervinq van officieren
langs het kader orn betreft, impliciet de leeftijd vaststelt welke voor
bevordering tot de graad van onderluitenant niet mag, worden over-
schreden, wanneer hij voor deelnemmq aan de examens die hij bepaalt,
een maximumlecftijd vaststelt.

De Raad van State stelt derhalve voor, artikel 1. 3". als volqt te
Iezen :

« 3" tenminste 19 jaar oud te zijn en de leeftijd die de Koning bepaalt.
ntet te hebben overschreden ». .

In artikel L 5". is sprake van ol: bijzondere korpsen », waarvoor de
vcreisten om in de graad van onderluitenant benoernd te worden, in dl'
artikelen 2, 3 en 5 worden bepaald. De woordcn «bijzondere korp-
sen" hebben geen welomschrevcn betekenis: bovendien spreekt artikel
-i5 van "gespecialiseerde korpsen ". en dit zijn niet uitsluitend die
waar de artikelen 2, 3 en 5 op doelen.

De woorden e voor de btjzondere korpsen » dicnen in artikel I, 5".
ach!erwege te blijven, . ... ...

Artikel I, 5", b}. bcpaalt, clat de kandtdaat « met welslaqcn de vor-
mingscycius moet gevolgd hebben - met inbeqrip van de cursussen -
en geslaagd moet zijn in de proeven. voorzien voor de kandldaten aan-
geworven langs hct kader orn ».

Door spcciaal te zeggen «met inbeqrip van de cursussen ». voegt
hct ontwcrp ruees aan de bepaling tee. In die woordcn sch.uilt qcvaar
voor ecn interpretatîemodlijkheid, verrnits de artikelcn 2. 3 en "
sprcken van een, vorrninqscyclus » zonder nadere aanduiding betref-
fende de cursusscn. Hct warc daarom verkieslijk deze woordcn te
schrnppcn,

Het laatste lid van artikel kan beter als volgt worden gelezen:

« Lccrhnqcn van de Koninklijke Militaire School en kandidaat-offt-
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il recruter par la voie du cadre, peuvent être astreints à recevoir tout
ou partie de leur formation dans un établissement militaire étranger ».

Article 2.

Les 3° et 4° de l'article 2, qui ont trait l'un et l'autre il des cycles
de formation, pourraient ne former qu'une seule disposition rédigée
comme suit:

« 3° avoir SUIVI avec succès, notamment il l'Ecole royale du ser-
vice de santé, les cycles de formation déterminés par le Roi 71....

Articles 3 et 1.

Par souci de concordance avec le texte proposé ci-dessus, il v aurait
lieu d'apporter aux articles 3 et 4 les módifications suivantes' :

« Article 3. - 3° avoir suivi avec succès le cycle de formation
déterminé par le RoI.

Article 4. - 20 avoir S\llVI avec succès à l'Ecole d'application de
la gendarmerie le cycle de formation déterminé par le Roi ».

Article 6.

Le Conseil d'Etat propose de rédiger l'article 6 comme suit:

« Article 6. ~ Les qualités morales du candidat sont appréciées par
le Ministre de la Défense nationale avant qu'il ne commence sa for-
mation d'officier. Cette appréciation peut être modifiée au cours de
la formation.

Le Ministre de la Défense nationale apprécie à nouveau les qualités
morales du candidat préalablement à l'octroi de la commission au grade
de sous-lieutenant et de la nomination à ce grade ».

* * *

Article 7.

En disposant en son article 7 que « les grades conférés par le Roi,
dans les forces armées, constituent l'état d'officier », le projet reprend
une disposition qui, depuis la loi du 16 juin 1836, se retrouve dans
les diverses lois ayant trait à la position et l'avancement des offlcers.

Bien que cette disposition ait acquis un caractère traditionnel, aucun
effet juridique n'a jamais été attaché il la notion d' « état d'officier ».
L'article 124 de la Constitution ne parle que « des grades, honneurs
et pensions » .dont les militaires ne peuvent être privés qu'en vertu
d'une loi. Cette disposition peut donc être omise. .

Article 8,

Au paragraphe 1", alinéa 1". il Y a lieu d'omettre le mot « crois-
sant », qui n'ajoute rien à la disposition.

Le § 2, alinéa 1"', de l'article serait mieux rédigé comme suit:

« Le Roi peut créer d'autres grades d'officier général. Ceux-ci ne
sont conférés qu'à titre précaire par voie de commission, pour J'exercice
de fonctions dans des organismes internationaux ou dans des forma-
tions militaires interalllécs ».

* • *

Un alinéa 2 complète le § 2 cité ci-dessus en disposant que « pour
J'application de la présente loi. seul le qradc auquel l'offtcler est
nommé est pris en considération ».

Cette disposition ne manquera pas de soulever des difficultés notam-
ment pour J'application des lois de cadres, des lois sur les pensions
militaires, du code de procédure pénale militaire. du règlement de
discipline,

Le Conseil d'Etat attire particulièrement I'attcntion sur les diffi·
cuités qui pourraient naître pour hl composition de la Cour militaire
qui aurait à connaître d'une infraction commise par un officier béné-
ficiaire d'un tel commissionnement.

II y aurait dès lors lieu d'apporter il cet alinéa toutes les précisions
nécessaires. . ..
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cieren die langs het kader om moeren worden aanqeworven, kunnen
worden verpllcht hun opleiding gehed of gedeellelijk in een buiten-
landse militaire instelling te ontvanqeu ».

. .. ,. ..

Artikel 2,

Van 3· en 'I. van artlkel 2. een en ander op e vormlnqscyclussen ~
betrekking hebbend, kan ëën bepaling worden qemaakt, als volgt:

«3" met goed gevolg. onder meer in de Koninklijke School van
de Gezondheldsdlenst, de doœ de Koning bepaalde opleiding.scyclussen
Ie hebben qevolqd ». ...

Artikelen 3 en 4.

Voor de overeenstemminq met de zoëven aanbevolen tekst, dienen
de artlkelen 3 en 'I als volgt te worden gewijzigd;

« Artikel 3. - 3· met goed gevolg de door de Konmq bepaalde
opleidingscyclus te hebben gevolgd.

Artikel 4. - 2· in de Applicatieschool van de rijkswacht met goed
gevolg de door de Koning bepaalde opleldtnqscyclus te hebben
gevolgd '>.

Artikel 6.

De Raad van State stelt voor, artikel 6 als volgt te Iezen :

«Artikel 6. - De Minister van Landsverdediging beoordeelt de
zedeltlke hoedantqheden van de kandldaat vooraleer deze zijn opleiding
tot officier beqint. Deze beoordeltnq kan in de loop van deze opleldtnq
worden qewijzlqd.

De Minister van Landsverdediging beoordeelt de zedelljke hoedantq-
hcden van de kandtdaat opnieuw vooraleer deze de aanstelling in de
qraad van onderluttenant en de benoeming in deze graad ontvanqt s.

Artikel 7.

Artikel 7 bepaalt, dat « de graden die de Koning toekent in de krijgs-
machten de staat van officier vestigen »; dit is een bepaling die sedert
de wet van 16 juni 1836 in de verschlllende wettcn op de stand en
de bevordering van de offtcleren wordt teruqqevonden,

Ofschoon deze bepaling traditie is geworden. ts aan het begrip
« staat van officier'> nooit enig rechtsgevolg verbonden. Artikel 124
van de Grondwet spreekt aileen van e qraden. eretitels en pensioenen s
die de militairen niet dan krachtens een wct kunnen worden ontnomen.
Deze bepallnq kan dus worden geschrapl.

Artikel8,

In paragraaf 1, eerste lid, schrappe men het woord e opklimmcnde »,
dat niets aan de bepaling toevoegt.

• * •

Het eerste Iid, § 2, van dit artikel kan beter als volgt worden
qelezen :

«De Koning kan andere graden van opper-ofhcicr instellen. Deze
wordcn echter alleen tot wederopzeggens toe, bi] wege van aanstelllnq,
verlcend, voor de uitoclening van ambten in internationale lichamen
of in interqeallieerde militaire Iorrnattes ».

• • •

Deze paraçraaf 2 bevat nog een twecde lld, dar z~9t = ~ Voor de
tocpasslnq van ondcrhaviqe wet komt alleen de graad tot dewelke
de officier benoemd is in aanmerking ».

Uit deze bcpalinq zullcn ongetwijfeld moeilijkheden ontstaan. vooral
bij de toepassing van de kaderwctten, van de wetten op de militaire
pensiocnen, van het Wetboek van strafrechtspleging voor het leger,
en van het tuchtrcqlement.

In het bijzondcr moet worden qewezen op evcntuele moellllkheden
bij het samenstellen van ecn militair gerechtshof dat kcnnls moet ncrncn
VJn cen mlsdrtjf, begaan door een aldus aanqesteld officier.

Hct ondcrhavlqc lid zou daarorn met alle nodige bijzonderheden
moctcn worden aanqcvuld. ·..



Article 10,

En vertu de l'article ID, le Roi peut notamment commissionner au
grade de salis-lieutenant « les élèves de l'Ecole royale du service de
santé qui ont accompli avec succès trois années d'études universitaires,
dont une au moins en qualité d'élève à l'Ecole royale du service de
santé »,

Le Gouvernement désire que le Roi puisse éventuellement recruter
comme candidats sous-lieutenants, des universitaires ayant accompli
avec succès plus de trois années d'études, '

L'article 10, 2", devrait être rédigé de la manière suivante;

« 2· les élèves de l'Ecole royale du service de santé qui sont élèves
de cette école depuis au moins un an et qui ont accompli avec succès
au moins trois années d'études universitaires ».

• • •
A l'article 10, 4", les mots « deux ans de formation nautique d'offi-

cier» seraient avantageusement remplacés par les mots: « deux ans
de formation d'officier de marine ». Une telle formule est, du reste,
celle adoptée par le texte néerlandais .

• * •

L'article 10, alinéa 2. in fine. dispose que le retrait de la commission
<I: est obligatoire lorsque l'officier commissionné ne satisfait pas en
temps voulu aux conditions qui restent à remplir pour sa nomination »,

L'article 16, alinéa l ". de la loi du 18 mars 1838 organique de
l'Ecole militaire. dispose de son côté que ,< les élèves sous-lieutenants
qui ne satisferaient pas aux examens de la troisième année ou à ceux
de la quatrième année d'études. seront placés dans J'infanterie ou
dans la cavalerie »,

Le projet n'abrogeant pas cette disposition. la commission accordée
après deux années d'études à l'Ecole royale militaire aux élèves qui
se préparent aux armes spéciales, ne leur sera pas retirée s'ils échouent
en troisième ou quatrième année; ils continueront à bénéficier de l'ar-
ticle 16, alinéa 1"', de la loi' du 18 mars 1838.

Le Conseil d'Etat propose de rédiger la dernière dtsposttion de
rarticle 10, alinéa 2. de la manière suivante :

<I: Toutefois, sans préjudice à l'application des dispositions légales
relatives à l'Ecole royale militaire, le retrait est obligatoire lorsque
l'officier commissionné ne satisfait pas, en temps voulu. aux conditions
qui restent à remplir pour sa nomination ».

Article 11,

Les 2" et 3" de l'article Il g<lgneraient à être rédigés comme suit ;
\.

« 2" J'interdiction à perpétuité ou à temps de l'un des droits énu-
mérés à l'article 31 du Code pénal. prononcée sans sursis;

3" la démission acceptée de l'emploi. si l'officier n'est pas admis
dans le cadre des officiers de réserve ».

• * •

Article 12.

Figurant en tète du chapitre ayant trait il J'emploi, il serait préfé-
rable de rédiger l'article 12 de la manière suivante:

« Article 12, ~ L'emploi est exercé en vertu de lettres de service
délivrées par l'autorité que le Roi détermine >),

Article 13,

L'article 13, alinéa le', serait plus clair s'il était rédigé comme suit:

« Dans des cas exceptionnels qui doivent faire l'objet d'un rapport
du Minlstre. le Roi peut commissionner temporairement un officier
pour exercer J'emploi d'un grade supérieur »,

• • •
En disposant en son alinéa 3 que ({ les effets de la commission sont

déterminés par le Roi », l'article I3 pourrait être interprété comme
donnant au Roi compétence pour déterminer les effets de la commis-
sion en déroqeant éventuellement à 1<1 présente loi. Comme telle n'est
pas l'intention du Gouvernement, l'alinéa 3 gagnerait à être rédigé
comme suit :
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Artikel 10,

Krachtens artikel !Okan de Koning onder meer in de graad van
onderluitenant aanstellen «de leerlingen van de Koninklijke School Van
de Gezondheidsdlenst, die met welslaqen drie universitaire studiejaren
volbracht hebben waarvan één ten minste in hoedaniqheld van leerling
van de Konmklljke School van de Gezondheldsdlenst l'.

De bedoelinq van de Regering Is, dat de Koning eventueel acade-
misch gevormden die met goed gevolg meer dan drie jaren studie
hebben gedaan. als kandîdaat-onderluîtenant kan aanwerven.

A;rtikel 10, 2°, ware als volgt te Iezen :

«2" de leerlingen van de Koninklijke School van de Gezondhetds-
dienst, die sedert ten minste één [aar leerlinq van deze school zijn en
met qoed gevolg ten rninste drie jaren universitaire studiën hebben
gedaan ».

In artikel 10. 4° i van de Franse tekst, zouden de woorden «deux
ans de formation nautique d'officier» beter vervangen worden door de
woorden «deux ans de formation d'officier de marine ». Een dergelijke
formulering wordt trouwens in de Nederlandse tekst gebruikt.

Het slot van artikel 10, tweede Ird, bepaald dat de e onthefftnq »
van de aanstellinq « verphchtend Is wanneer de aangestelde officier
niet te gepasten tijde voldoet aan de voorwaarden die te vervullen
blijven voor zijn benoeming »,

Artikel 16. eerste lid, van de wet van 18 maart 1838 tot lnrlchttnq
van de Militaire School bepaalt daarentegen dat 4: de leerllnqen-onder-
Iuitenants die niet mochten slagen voor de examens van het derde of
voor die van het vierde studiejaar, in de' infanterie of in de kavalerie
worden geplaatst ».

Aanqezten het ontwerp deze bepaling niet opheft, zal de aanstelling
welke, na rwee [aar studïe bij de Koninklijke Militaire School, wordt
verleend aan de leerlingen die zich tot de bijzondere wapens voor-
bereiden, niet worden ingetrokken indien zl] in het derde of het vierde
jaar niet slaqen: zij blijven het voordeel genieten van artikel 16, eerste

. lid, van de wet van 18 maart 1838.

De Raad van State stelt voor, de laatste bepaling van artikel 10.
tweede lid, als volgt te Iezen :

« Onverminderd de toepassing van de wetsbepalingen betreffende
. de Koninklijke Militaire School is de intrekking evenwel verplicht

wanneer de aangestelde officier niet te rechter tijd voldoet aan de
vereisten welke VOClrzijn benoerninq te vervullen blijven ».

Attikel 11.

Artikel I I, 2" en 3", kan beter als volgt worden qelezen :

(I 2" cie onvoorwaardelijk uitgesproken levenslanqe of tijdelijke ont-
zetting van een der rechten opqesomd in artikel 31 van het Straf-
wetboek:

y het aanqenornen ontslaq uit het arnbt, indien de officier niet tot
het kader der reserve-offtcteren wordt toeqelaten ».

Artikel 12.

Aangezien artikel j 2 bovenaan staat in het boofdstuk dat over het
arnbt handelt, ware het verkleslljk het ais volgt te lezcn :

({Artikel 12. ~ Het ambt wordt uitqeoefend krachtens diensrbrteven
uitqere ikt door de overheid die de Koning bepaalt »,...

Artikel 13.

Voor artikcl 13, cerste lid, ware de volqcnde lezing duidelljker :

«In uitzonderingsgevallen waarover de Minister verslaq uitbrengt,
kan de Koning' tijdelijk een officier aanstellen om het arnbt van een
hogere gl:aad uit te ocfenen »,

* ••

De bepalinq van het dcrdc Iid, dat «de gevolgen van de aanstelllnq
door de Koning wordcn bepaald », zou zo kunnen worden qcïnter-
preteerd, dat het de Koning bevoegd maakt de gevolgen van de aan-
stelllnq te bepalen, eventueel met afwijking van de onderhavige wet.
Aangezien dit niet de bedoeling van de Regering ls, ware het derde
lid als volgt te Iezen :
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~ Sans préjudice aux dispositions de la présente loi, les effets de
la commission sont déterminés par le Roi »,

Article 14.

Pour éviter Ioule difficulté d'interprétation, il serait préférable de
rédiger le début de l' article 1'\ de la manière suivante ;

<I: Article H. - Le retrait temporaire d'emploi n'a lieu ... ».

Suivant l'article 14. le retrait iemporaire de remploi peut avoir lieu
notamment « par suspension :IJ.

L'arttcle 18 précise qu'il s'agit non d'une mesure á caractère disci-
plinaire. mais bien d'une mesure d'ordre. li serait dès lors plus exact
de rédiger I'arttcle 14, 1°, de la manière suivante

<1 '\" par suspension par mesure d'ordre :IJ,

Article 16.

Afin d'éviter des difficultés d'interprétation, l'article 16 gagnerait à
ëtre rédigé comme suit ;

" Article 16. - Le Roi détermine le temps pendant lequel l'officier
peut être absent pour motif de santé. A l'expiration de cette période
au plus tard, l'officier est, selon le cas, mis à la retraite ou réformé,
si son état de santé ne lui permet pas de reprendre du service. '

Au cours de cette période, le Roi peut mettre en non-activlté pour
motif de santé l'officier qui. de l'avis d'une commission médicale. est
encore incapable de reprendre du service :IJ,...

Article 17,

Après avoir posé comme principe que la non-activité par mesure
disciplinaire de l'officier est une mesure prise par le Roi. l'article 17.
alinéa 2, dispose que ol: si sa durée ne dépasse pas trois mois, elle
peut être prise par le Ministre de la Défense nationale ».

L'article 3. A, I·, des lois coordonnées sur les pensions militaires.
modifiées par la loi du 13 juillet 1934, dispose que le Roi a la faculté
de mettre à la pension les oHiciers <t qui comptent dix années au
moins de service effectlf., et qui sont placés en non-activité par
mesure disciplinaire en vertu d'un arrêté royal », Une mise en non-
activité par mesure disciplinaire pour des faits d'égale gravité pourra
donc avoir des conséquences différentes, suivant qu' elle est prise par
le Roi ou le Ministre de la Défense nationale.

Comme il ne résulte pas de l'exposé des motifs que le projet enten-
drait innover sur ce point, il y aurait lieu de rédiger l'article 17,
alinéa 2, de la manière suivante ;

'I: La mesure est prise par le Roi. Elle est toutefois prise par le
Ministre de la Défense nationale lorsque sa durée ne doit pas excéder
trois mois »,

Article 18.

L'article 18 fixe les règles à suivre pour la suspension par mesure
d'ordre,

Suivant les explications données a u Conseil d'Etat, l'officier auquel
cette mesure d'ordre est appliquée n'est pas seulement suspendu d~
ses fonctions, mais de la vocation il remplir n'importe quelle fonction
de son grade.

Il y a dès lors lieu d'omettre les mols « de ses fonctions» que l'on
trouve dans la première phrase de cet article 13,

• ••
Articles 20 et 21.

Le régime des pensions de retraite des officiers est fixé par les 1015
sur les pensions militaires. coordonnées par l'arrêté royal du Il août
1923.

L'article 2 de ces lois. modifié par la loi du 14 juillet 1930, dispose
en son littéra A, J", 2" ct 4" ;

L 14 ]

« Onvermtnderd de voorzlenlnqen van deze wet, bepaalt de Koning
de gevolgen yan de aanstelllnq s.

• • *

Artikel 14.

Om interprétatiemoellijkheden te voorkomen, leze men het begin van
artikel l'! beter als volqt :

« Arnkel 14, ~ Tijdelijke ambtsontheHing heeft alleen plaars ... ».

Volqens artikel 11 kan tijdelljke ambtsontheHing onder meer «bij
schorsinq » plaats hebben.

Uit artikel 18 blijkt, dat het hier nlet om een tuchtmaatreqel maar
om een ordemaatreqel gaat. Het ware dus [ulster artikel l'I. 4°, als
volgt te lezen :

«'I" door schorsing bi] ordemaatreqel ».. . .
Artikel 16.

Tenelnde interpretatternoellijkheden te voorkornen, leze men artikel
16 als volqt :

«Artikel' 16. - De Koning bepaalt de tijd qedurende welke de
officier om qezondheldsredenen afwezig mag zijn. Uiterlijk bij het
verstrijkcn van deze' tijd wordt de officier, naar gelang van het
qeval, in ruste dan wel op reforrn qesteld, indien zijn gezondheids-
toestand hem niet in staat stelt de dienst te hervatten,

Gedurende deze tijd kan de Koning. op advles van een qeneeskun-
dige cornrnlssle, de offlcler die nog niet in staat is de dienst te hervatten,
op non-aotiviteit orn gezondheidsredenen stellen »,

• • *

Artikel 17,

Na in beginsel te hebben qesteld, dat non-activiteit bij tuchtmaat-
regel een van de Koning uitqaande maatreqel is, bepaalt artikel 17,
twecde lid, dat die maatregel «voor ten hoogste drie maand » door
de Mlnister van Landsverdediging kan worden qenomen.

Artikel 3, A, I", van de qecoördineerde wetten op de militaire pen-
sioenen, gewijzigd bi] de wet van 13 juli 1931, bepaalt dat de Koning
kan op pensioen stellen de officieren «met ten minste lien [aar wer-
kelijke dienst ... en die krachtens een koninklijk besluit hi] tucht-
maatregel op non-activlteit qesteld worden ». Een op non-activtteit-
stelling bi] tuchtmaatregel voor even zware feiten kan dus verschillende
gevolgen hebben naargelang de Koning dan wel de Minlster van
Landsverdcdlqinq daartoe heeft besloten.

Aangezien uit de memorie van toelichting niet blijkt, dat het ont-
werp op dit punt wil innovercn, zou het tweede lid van artikel 17 als
volqt moeren worden qelezen :

«De maatregel wordt door de Koning genomen. Hij wordt echter
door de Minister yan Landsverdediging qenomen wanneer hij ten
hoogste dr le maanden moet duren »....

Artikel 18.

Artikel 18 stelt de regelen die voor schorsing bij ordemaatregel
in acht moeren ,worden qeuomen,

Volqens de aan de Raad van State verstrekte uitleg wordt de
officier tegen wie deze ordemaatrcqel wordt uitqesproken, niet aileen
geschorst in zijn ambt maar ook in zijn aanspraken op het uitocfenen
van enig arnbt van zijn graad.

De woorden « in zijn functies », in de eerste volzin van dit arti-
kel 18. moeten dus achterweqe blljven.

• ••
Artikelen 20 en 2 l ,

Het stelsel der rustpensioenen van de offJeieren is vastqesteld ln de
wetten op de militaire pensioenen, gecoördineerd bij het koninklijk
beslult van Il auq ustus 1923.

Artikel 2 van deze wctten, gewijzigd bl] de wet van 11 juli 1930,
bepaalt onder A. r-. 2" en 4·;
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" Ont droit à une pension de retraite polir ancienneté de service e Hebben recht op een rustpensioen weqens dienstouderdom :

A. - I~ les officiers supérieurs el les officiers généraux qui ont
quarante années de service effectif cl qui sont âgés de cinquante-cinq
ans accomplis; les officiers supérieurs et les olftclers lJém~rault qui
comptent quarante années de service effectif. dont douze au moins dans
le cadre du personnel navigant de l'aviation militaire el qui sont âgés
dl.' quarante-cinq ans accomplis ;

2" les olfiders subalternes qui ont trente-cinq années de service
effectif ct qui sont âgés de cinquante ans accomplis; les officiers sub-
alternes qui comptent trente-cinq années de service effectif. dont dlx
ans au moins dans fe cadre du personne! navigant de l'aviation mill-
laire et qui sont âgés de quarante ans accomplis;

i" Ies offtcters.; qui ont au moins dix années de service effectif
et qui sont hors d'état de continuer il servir pour cause de blessures
ou d'inlirmités ouvrant droit â la pension prévue au titre II. Lorsque
cette dernière pension est accordée à titre provisoire. la pension pour
ancienneté de serv,ce résultant des dispositions ci-dessus n'elit acquise
que temporairement: elle devient définitive lorsque la pension provi-
soire susdite e-st convertie- en pension définitive; elle cesse d'être
acqutse si cette pension provisoire est supprimée :&.

A l'excepnon de ce 4", les dtspostttons de l'article 2 que nous venons
de citer et qui confèrent un droit il la pension d'ancienneté il un âge
déterminé sont peu appliquées parce que. dans la pratique, les condi-
tions exigées sont rarement remplies, L' offider est généralement admis
il la pension par application de rarticle 3 des lois coordonnées modifié
par la loi du 13 juillet 1934, dont les dispositions relatives aux offi-
ciers sont les suivantes ,

<: Le Roi a la faculté de mettre il la pension

A, - Les officiers :

l~ qui comptent dix années au moins de service eHectif.., et qui
sont placés en non-activité par mesure disciplinaire en vertu d'un
arrêté royal;

2" qui comptent dix années au moins de service clfectif.. et qui ne
sont pas jugés aptes il exercer les fonctions de leur grade;

3" qui comptent quarante années de service effectif et qui en font
la demande;

4" qui ont atteint l'âge de cinquante ans accomplis s'il s'agit d'offi-
ciers subaltemes. et cinquante-cinq ans accomplis s'il s'agit d'officiers
su périeurs et généraux;

5" qui font partie du cadre de l'aviation militaire ct qui ont atteint
Iiige de quarante ans s'il s'agit d'officiers subalternes. ct de quarante-
cinq ans s'il s'agit d'officiers supérieurs on généraux;

6" sur leur demande. les officiers corn plant au moins dix années
de service effl!'ctif.., dont quatre années dans le gn1de d'officier et
au plus trente années. qui consentiront il passer dans le cadre de
réserve et fi accomplir les obligations imposées à ce cadre.

Cette pension ne devient définitive qu'au moment où les dites obli-
gations sont accomplies.

Un arrêté royal fixera annuellement par grade. arme ou service.
le nombre d'officiers qui pourront bënéftcter de cette disposltion.

c. ~ Les ollicters.; qui comptent dix ans au moins de service
effectif.., et qui sont contraints de quitter le service pour cause d'inap-
titude physique ..

D, - Les offtcicrs..; du personnel navigant qui comptent dix
années de service effectif.i. et qui sont reconnus inaptes au service de
I'avtation militaire :i)_

Il importe donc d'examiner l'incidence que les articles 20 et 21 du
projet peuvent avoir sur ces dispositions des lois coordonnées sur les
pensions militaires.

L'article 20 du projet prévoit que le retrait définitif de l'emploi peut
avoir he!! notammr-nt « nar ,m!se it la retraite »; l'article 21 dispose
en son alin;"a IH que « 1" mise fi la retraite a lieu dans les cas prévus
par les lois sur les pensions militaires ". Pour justilier l'introduction
dr cette Ilot ion dans la législation militalre, l'exposé des motifs déclare
que" l'octroi d'une pension d'ancienneté est l'acte qui suit le retrait
définitif de l'emploi par mise fi la retraite: cette dernière notion n'existe
pas dans les lois actuelles; c'est une lacune qu'il faut combler :1>,

Q1l0i qu'il en soit de cet aspect des choses, on est amené à se
dem,mder si l'article 20, 1°, ct l'artide 21 doivent trouver leur place
dans le présent projet de loi. Toute la matière des pensions d'ancienneté
a toujours été réglée non dans les lois sur la position l.'t l'avancement
dl" olficier~. mais dans les lois spéciales sur les pensions militaires,
Si ron veut rester dans la voie qui öl été suivie jusqu'à présent, ces
dispositions dil projet devraient Nrc insérées dans les lois coordonnées
sur les pensions mil,taires,

Si toutefois le Gouvernement entend, comme semble l'indlquer l'ex-
posé des motifs, dissocier ä l'avenir l'opération complexe de l'admission

A, ~ 1· de hoqere en de opperofflcleren die veertig [aar werkelijke
dienst hebben en die ten velle vijfenvijftig jaar oud <:ljn; de hoqere
offtcteren en de opperofhcleren die veertiq [aar werkelijke dienst heb-
ben. waarvan tenmlnste twaalf bij het kader van het varend persoueel
van het militair vheqwezen, en dte ten volle vijfenveertig [aar oud
zijn;

2" de lagere officieren die vijfenderttq jaar werkelijke dienst hebben
en die ten volle vijftig jaar oud zijn; de laqere officieren die vtjfendertiq
jaar werkelijke dienst hebben, waarvan ten minste tien bij het kader
van het varend personeel van het militair vllegwezen, en die ten velle
veertlq jaar oud zijn;

1" de officieren .. , met ten minste tien [aar werkelijke dienst en
die weqens verwondingen of llchaamsqebreken, waardoor zij recht
verkrijgen op het bij titel Il voorziene pensioen. butten staat zijn nog
te dienen,' Wanneer dit laatste pensloen voorlopig wordt toeqekend,
komt het dienstouderdomspensioen uit hoofde van bovenstaande bepa-
l!ngen slechts tijdelijk ten qoede: het wordt definitief. wanneer boven-
vermeld voorlopig pensloen in definitief pensioen wordt omqezet: het
valt weq, wannecr dit voorlopig pensioen onttrokken wordt »,

Behalve dit 1" worden de aanqehaalde bepalingen van artikel 2,
die her recht op anclënniteitspensloen op een bepaalde leeftijd verlenen,
weinig toeqepast omdat in de praktijk zelden aan de qestelde ver-
eisten wordt voldaan. Over het algemeen wordt de officier op pensioen
gesteld bij toepassinq van artikel 3 van de qecoördlneerde wctten,
gewijzigd bij de wet van 13 juli 1934, dar ten aanzlcn van de
officieren bepaalt ;

~ De Koning kan op pensioen stellen :

A, - De officteren :

I" met ten mlnste tien [aar werkelijke dienst ... en die kr achtens
een koninklij k besluit bij tuchtmaatreqel op non-acttvltelt qesteld
worden;

2" met ten minste tien jaar werkelijke dienst .. ' die niet meer
geschikt bevonden worden om de functtes van hun qraad waar te
nemen:

3· met veertiq [aar werkelijke dienst, die het aanvraqen:

.•" die de leeftiid van volle vijftig jaar bcreikt hebben zo er sprake
is van laqere offtcteren, en de leeftijd van velle vijfenvijftig jaar
wannecr het hoofd en opperofflcieren geldt;

5" die tot het kader van het militaire vliegwezen beho-en en veertig
iaar oud zijn zo het lagere officieren qeldt, en vijfenveertlq [aar indien
het hoofd- of opperofflcieren betreft: .

6" op hun verzoek, de officieren met ten mlnste tien [aar werkellike
dienst , .. waarvan vier jaar in de graad van officier en ten hooqste
dertig [aar, die er in toestemmen naar het reservekader over te gaan
en de aan dit kader opgelegde verplichtingen na te komen.

Dit pensioen wordt maar definitief op- het ogenblik dat gezegde
verplichtlnqen vervuld zijn.

Een koninklijk bcsluit zal [aarlljks, per qraad, wapen of dienst, het
aantal olftcieren bepalen die het voordeel van deze bepalinqen kunnen
qenieten.

C, - De offtcieren ... met tenrninste lien [aar werkelljke dienst en
die qedwonqen zijn de dienst te verlaten wegens Iichamelijke onqe-
schiktheid .. ,

D. - De officieren , .. van het varend personeel, die tien jaar
werkelijke dienst tellen ... en voor de dienst van het militair vlieq-
wezen ongeschikt bevonden worden »,

Er rnoet dus worden onderzocht. welke terugslag de artikelen 20
en 21 van helontwerp kunnen hebben op deze bepalinqen van de
gecoördineerde wetten op de militaire pcnsioenen.

Artikel 20 van het ontwerp bepaalt, dat definitieve arnbtsonthefflnq
onder meer kan p!(li\ts hebben door « opruststellinq :.IJ;arnkel 21. eerste
lid, zeqt : «de opruststellinq heeft plaats in de qevallen voorzien door
de wetten op de militaire penslocnen », Om de ultvoerlnq van dit begrip
in de militaire wetgeving te verantwoorden, verklaart de mernoric van
toelichttnq : «het toekcnnen van cen anclênnltettspènsioen volgt op
de deflnitieve ontheffing uit het arnbt door opruststellinq: dit laatste
begrip bestaat niet in de huidiqe wetten: dit is een leemte die dient
aangevuld te worden »,

Hoe dan ook, rijst' hierblj de vraag of artikel 20, 1~, en artikel 21
in hct onderhaviqe ontwerp van wet een plaats moeten krijgen. AI
wat anciiinnlteilspensioenen. betreft is tot dusver altijd geregeld, niet
in de wetten op de stand en de bevordering der officieren, maar in
de bijzondere wetten op de milliaire pensioenen, WH men op deze weg
voortgaan, dan zouden deze bepalingen van het ontwerp in de gecoör-
dineerde wetten op de militaire pensioenen moeten worden Ingevoegd,

Wil de Regering echter. zoals de memorie van toelichting er schijnt
op te wijzen, de ingewikkelde operatic van de toelating tot het pensIoen
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à la pension, en deux opérations, celle de la mise à la retratte et
celle de l'octroi d'une pension. il serait plus logique de prévoir dans
le projet les divers cas dans lesquels un officier peut être mis à la
retraite, les lois sur les pensions n' ayant à tirer que les conséquences
pécuniaires <le celle décision administrative, Dans cette hypothèse. les
articles 2 et 3 des lois coordonnées sur les pensions militaires ainsi
que l'article 21 du projet devraient être réexaminés afin de réaliser
le pariage des matières,

L'alinéa 2 de l'article 21 appelle une autre observation, Suivant son
lexie, « le Roi détermine l'âge auquel les officiers des différents grades
doivent être mis à la retraite dans les différents corps ~,

Cette disposition, qui ne semble viser que la mise â L, retraite par
limite d'âge et non par mesure disciplinaire Ou pour inaptitude. est
en contradiction avec l'article 2, A. l'' et 2", ainsi qu'avec I'artlcle 3.
A, 4" ct 5°, qui prévoient des limites d'âge donnant droit, à ces âges,
à une pension de retraite ou la faculté pour le Roi de mettre â la pen-
sion les officiers qui ont atteint tel ou tel âge moins avancé,

Tel qu'Il est rédigé, l'article 21, alinéa 2, modifie implicilemenl les
limites d'âge fixées par les lois coordonnées sur les pensions militaires
en donnant au Roi le pouvoir général de fixer de nouvelles limites
d'âge,

Si celle disposition ne devait avoir pour portée que de permettre au
Roi de fixer les âges de mise il la retralte clans les limiles prévues par
les lois coordonnées, elle devrait être remaniée pour mieux faire res-
sortir cette limitation.

L'article 21, alinéa 4, dispose que l' « intéressé (à la retraite) n'a
plus d'obligations militaires »,

Suivant les intentions du Gouvernement qui résultent notamment
de l'article II, 4°, cette disposition n'a tralt qu'aux seuls officiers mis
à la retraite pour cause d'Inaptitude physique auxquels il y a lieu de
joindre, pour Identité de motifs, les officiers bénéficiaires de l'article 2,
A, 1°, des lois sur les pensions mili lai res,

Cet alinéa doit dès lors être modifié....
S'il n'entrait pas dans les intentions du Gouvernement de procéder

ultérieurement au réexamen des articles 2 el 3 des lois sur les pensions
rnilttatres et des articles 20, '0, et 2l du projet, le Conseil d'Etat pro-
poserait, en attendant ce réexamen, de rédiger J'article 21 du projet
comme suit;

« Article 21. - La mise à la retraite a lieu dans les cas où le
titre lor des lois coordonnées sur les pensions militaires prévoit l'octroi
d'une pension définitive de l'l'Irai te pour ancienneté de service.

Le Roi détermine dans les limites fixées par Je titre 1« de ces lois,
l'âge de la retraite des officiers des divers grades dans les différents
corps,

La mise à la retraite pour cause d'inaptitude physique a lieu sur
avis conforme d'une commission médicale,

L'officier qui est mis à la retraite pour cause d'inaptitude physique
Ou qui tombe sous l'application de l'article 2, A, 1-, des lois coordon-
nées sur les pensions militaires, n'a plus d'obligations militaires :v,

Article 22,
Cet article dispose ;

« La démission doit résulter d'une demande écrite par laquelle l'of-
ficier marque sa volonté non équivoque de quitter son emploi. Elle
n'a d'effet que si elle est acceptée par le Roi. Elle peut être refusée par
Il' Ministre de la Défense nationale s'il estime qu'elle est contraire à

l'iniërét du service ».

li s'ensuit que le Roi n'aura it sc prononcer sur la démission offerte
par un officier que dans la mesure DÛ le Ministre de la Défense natio-
nale n'aura pas au préalable estimé qu'il serait contraire à l'intérêt
du service de l'accepter cl ne l'aurait, partant, refusée. Un tel partage
de pouvoir quant it une décision à prendre concernant un même acte
manque de cohérence et prive le Roi de la plénitude de l'appréciation
de J'intérêt du service,

Supprimant, en outre, cc qui, dans l'article, est surabondant, le
Conseil d'Etat propose de Ie rédiger comme sult

« Article 22, - La démission doit Nrc donnée par écrit; elle n'a
d'effet que lorsqu'elle est acceptée par le Roi »,. ..
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in twee splitsen, namelijk de inrustestelling en de uitkering van het
pensioen, dan ware het logischer in het ontwerp de verschdlende ge-
vallen op re sommen waarin een officier in ruste kan worden gesteld,
terwijl de pensioenwetten alleen nog de geldelijke gevolgen uil deze
administratieve beslissing moeren afleiden, In clat geval zouden de
arnkelea 2 en 3 van de gecoördineerde wetten op de militaire pen-
sioenen en artikel 21 van het ontwerp opnieuw moeren worden onder-
zocht, met het oog op de splitsing van de materie.

Bij artikel 21. rweede lid, is een andere opmerking te maken, De
teksr luidt: c:De Koning bepaalt de leeftijd waarop de offtcteren van
de verschdlende graden op rust moeren gesreld worden in .de verschil-
lende korpsen:b,

Deze bepalinq, die alleen betrekktnq schijnt te hebben op de inrust-
stelling wegens leeftij:/sgrens en met bt] tuchtmantreqel of wegens on-
geschiktheid. is in tegenspraak met artikel 2, A, 14 en 2°, alsook met
artikel 3, A, 'I" en 5°, waertn leeftijdsgrenzen zijn vastqesteld die, op
deze leeftijden, recht ge\fen op ecn rustpeusioen of waarin de Koning
bevoeqdheid krijgl, offieieren die een minder gevorderde leeftijd hebben
beretkr op penstocn re srellen.

Zoals het gesieId ls, wijzigt artikel 21, tweede lid, impliclet de door
de gecoördineerde wetten op de militaire pensioenen bepaalde leeftijds-
grenzen, aangezien het aan de Koning een algemene bevoeqdheid geeft
om nieuwe leefttjdsqrenzen re bepalen.

Dient deze bepaling alken om de Koning roe te laten. de Ieeftijden
voor inrustestelling te bepalen binnen de bij de gecoördineerde wetten
voorqeschreven grenzen, dan moet zt] zo worden omqewerkt dat deze
beperklnq beter uttkomt.

Arlikel 21. vierde Ild, bepaalt dat '" de helanghebbende (op de
inrusleslellinll) geen militaire verplichtinqen meer heeft »,

Volgens de bedoeling van de Regering, die onder meer uil artikel Il,
4". blijkt, heeft deze bepaling alleen betrekkinq op officieren die om
redenen van lichamelijke onqeschlktheid in ruste zijn qesteld, waarbij
om dezclfde reden nog moeten komen de officieren die in aanmerking
komen voor artikel 2, A, 4°, van de wetten op de militaire pensioenen.

Deze alinea moet dus worden gewijzigd.

Indien de Regering nlet het voornemen heeft. de artikelen 2 en 3
van de wetten op de mililaire pensioenen en de artikelen 20, 1-, en 21
van het ontwerp Iater opnieuw ter band te nemen, stelt de Raad van
State in afwachtlnq voor, artikel 21 van het ontwerp te lezeu als volqt :

« Arttke! 21. - Inrustestelling heeft plaats in de gevallen waarin vol-
gens titel [ van de gecoördineerde wetten op de militaire pensiocnen
een definitief rustpensioen wegens dienstanciënnitcit wordt toegekend.

De Koning bepaalt binnen de bij titel [ van deze wetten gestelde
qrenzen, op wclke leeftijd de olficieren van de verschillende graden in
de ondcrschclden korpsen in ruste worden gesieId.

Inrustestellinq weqens lichamelijke onqeschtktheld heeft plants op
het eenslutdend advies van ecn geneeskundige commissie.

De officier die weqens licharnelijke onqeschlktheld in ruste wordt
gesteld of die onder toepassinq valt van artikel 2, A, 1-, van de
gecoördineerde wettcn op de militaire pensioenen, heeft niet langer
militaire verplichtingen >,

Artikel 22.
Dil artikel luidt:

1: Het ontslag moet blijken uit cen schriftclijke aanvraag waarbi] de
officier op ondubbelzinnige wijze zijn wil kcnbaar maakt zijn ambt neer
te leggen. Het ontslaq heeft slcchts uitwerking indien het aanvaard
wordt door de Koninq. De Minister van LandsvErdediging kan het
otltsh'\j weigciefi indien hij oordcch Jat het strijdig ls mel hct helanq
van de dk~.l,1St:;.

Hierult volgt dat de Koning zich over het door een officier ingediende
ontslaq alleen heeft utt te spreken, voor zover de Mintster van Lands-
verdediging nict vooraf heeft geoordeeld, dat het aannernen van dît
onlslag met hct belanq van de dienst ln strijd ls, en het bijgevolg
nlct hccft geweigerd, Een zodanige splitsing van de bcvoeqdhetd ter-
zakc van bcslissinqcn over cenzelfdc akte verbreekt de samcnhanq en
verhlndcrt de Koning het belanq van de dienst tcnvolle te beoordelen.

Voorts steIt de Raad van State, onder. weglating van hct ovcrbodtqe,
volqendc Iezinq voor:

« Artlkd 22. - Het ontslaq rnoct schrtftclük worden ingediend; het
heeft eerst uitwerking wanneer de Koning hct heeft aangenomen »,

• * •



Article 24.

Suivant l'article 24. alinéa 2. le Roi peut démettre d'office de son
emploi un officier. sur rapport motivé du Ministre de la Défense
nationale et après consultation d'lin conseil d'enquête qui est chargé
d'établir les faits et de donner un avis sur leur gravité. Cet article
remplace, en ce gui concerne les offiders de carrière. ia loi du 16 juin
1836 concernant la perte des grades des officiers de l'armée, Cette
loi, prise en exécution de l'article 124 de la Constitution qui dispose
que « les militaires ne peuvent être privés de leurs grades. honneurs et
pensions que de la manière déterminée par la loi ». énonce les règles
qui doivent présider IJ la composition du conseil d'enquête et au
déroulement de la procédure qui sera suivie devant lui. Le Conseil
d'Etat est d'avis que s'il n'entre pas dans les intentions du Gouverne-
ment de reprendre ces règles dans le projet. il y aurait IJ tout le
moins lieu. pour se conformer IJ l'article 124. de prévoir dans le projet
que Je Roi est chargé de régler dans un arrêté organique. la compo-
sition du conseil d'enquête et la procédure qui y sera suivie.

Le Conseil d'Etat propose de rédiger cet article de la manière sui-
vante:

« Article 21. - Si un officier s'est rendu coupable de faits graves
incompatibles avec sa qualité d'officier. il peut être démis de son
emploi.

La mesure est prise par le Roi sur rapport motivé du Ministre de
la Défense nationale et après consultation d'un conseil d'enquête.

Le' conseil d' enquête recherche si les faits sont établis et donne un
avis sur leur gravité.

Le Roi fixe la composition du conseil d'enquête ct règle la procé-
dure ».

* * •

Article 25.

La portée de cet article ressortirait mieux si les mots « Sous réserve
de J'âge de la retraite» par lesquels débute l'article 25. alinéa 2. étaient
remplacés par les mots: « Sans préjudice aux dispositions fixant l'âge
de la retraite ... ».

• • *

Article 26.

Suivant le § 3 de I'artlcle 26 «sont considérées de plein droit comme
périodes de non-activité : ... toute période d'emprisonnement subi par
un condamné ». Comme il entre dans les intentions du Gouvernement
de ne considérer comme période de non-activité que la seule période
d'emprisonnement à laquelle un officier aurait été condamné et qu'il
aurait subie. le § 3 doit être quelque peu remanié pour que soit exclue
de la période de non-activité, la période de détention préventive dans
le cas où elle dépasserait la peine infligée,

Après avoir disposé que « sont considérées de plein droit comme
périodes de non-activité .... toute période d'emprisonnement subi par
un condamné :Y, l'article 26. § 3, poursuit: « le Ministre de la Défense
nationale peut déroger à cette disposition lorsque la condamnation est

'prononcée par une juridiction étrangère ».
Il résulte de la combinaison de ces deux dispositions qu'une con-

damnation prononcée par une juridiction étrangère en application de
sa loi nationale aura. à l'égarù de l'officier, le même effet que si
elle était prononcée par une juridiction nationale.

Une telle mesure va IJ l'encontre du principe selon lequel les juge-
ments étrangers en matière pénale sont sans effets juridiques en Bel-
gique. sauf l'application de J'article 13 de la loi du 17 avril 1878
(Répertoire pratique du Droit belge. V" Exécution des jugements et
arrêts en matière répressive. n" 2).

Pour ne pas déroger à ce principe. le projet doit se comprendre
comme prévoyant que le Ministre décldora. dans cl1nquc Ç,(lS p7!rt:-...
culier, après avoir apprécié les faits qui ont donné lieu il J'emprison-
nement à l'étranger, s'il y a lieu de considérer que l'absence qui s'en
est suivie a ou non un caractère irrégulier. Dans le cas où l'empri-
sonnement aura eu lieu pendant un congé. le Ministre sera armé de
l'action disciplinaire.

Pour éviter tout doute quant à la portée de ces dispositions. le
Conseil d'Etat propose de rédiger J'article 26. § 3, de la manière sui-
vante :

« § 3. - Sont considérés de plein droit en non-activité:

10 les officiers clont l'absence u été reconnue irrégulière;
2' les officiers condamnés en Belgique, au Congo belge ou au

Ruanda-Urundi IJ une peine privative de liberté, pendant qu'ils subissent
cette peine »,
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Artikel 2i.

Volqens artikel24. tweede lid, kan de Koning een offider van ambts-
weqe uit zijn ambt ontzetten, op het gemotiveerd verslag van de
Minister van Landsverdediging en na raadpleging van een onderzoeks-
raad. die tot taak heeft ttil te maken of de feiten vaststaan en over de
qewtchtlqhetd ervan advles te geven. Dit arnkel komt, wal de beroeps-
officteren betreft, in de plaats van de wet van 16 junl 1836 aangaande
het verlies van de graden der officieren bi] hel leger, Deze wer, tot
stand gekomen ter uitvoerinq van artikel lU van de Grondwer, naar
luid waarvan «de militairen uit hun graden. ererechten en pensïoenen
niet kunnen worden ontzet dan op de bij de wel bepaalde wij:re!>. stelt
de regelen voor de samenstelling van de onderzoeksraad en voor de
afwtkkelmq van de procedure bij deze raad, De Raad van State is
van meninq dat het ontwerp, zo de Regering niet voornemens is er deze
'regelen in over tc nemen, ter voldoeninq aan artikel 124 althans zou
moeren bepalen dat de Koning ermede belast is de samensrelhnq van
de onderzoeksraad en de aldaar te volgen procedure in een organiek
beslutt te reqelen,

De Raad van State stelt voor, dit artikel te lezen als volgt:

«Artikel 24. _ Indien een officier ztch aan ernstiqe. met zijn hoe-
danigheid van officier niet overeen te brengen Ietten schuldiq heeft
gemaakt. kan hij uil tijn ambt worden ontzer.

De maatreqel wordt door de Koning qenomen op het gemotiV~erd
verslag van de Minister van Landsverdediging en na raadpleging van
een onderzoeksraad.

De onderzoeksraad gaat na of de Ieiten vasrstaan en brengt advles
uit over de ernst ervan.

De Koning bepaalt de samenstelhnq van de ondèrzoeksraad en regelt
de procedure ».

Artikd 25.

De strekking van dit artikel zou berer tot uiting komen indien de
woorden «Onder voorbehoud van de leeFtijd van opruststelllnq »,
waarmede het tweede lid van artikel 25 beqlnr, werden vervanqen
door : « Onverminderd de bepalingen tot vaststelllnq van de leeftijd van
inruststelling ... :l>.

Artikel 26.

Volgens de derde paraqraaf van artikel 26 ol: worden van rechts-
wege beschouwd als periodes van non-activlteit : ... elke periode van
gevangenisstraf ondergaan door een veroordeelde s. Daar het de
bedoeling van de Regering is, alleen de lijd van de qevanqenlsstraf
waartoe cen offider mocht zijn veroordeeld en welke hij heeft uit-
qedaan, als periode van non-acüvtteit in aanmerking te nernen, behocft
de derde paragraaf in zover wijziging dat de periode van voorhechtenls,
in qeval zi] van lanqere duur is dan de opgelegde gevangenisstraf, uit
de periode van non-activiteit w?r~t .uitgesloten.

Na de bepalinq dat «van rechtsweqe als periodes van non-acttviteit
worden beschouwd : ... elke periode van gevangenisstraf ondergaan
door ccn veroordeelde », vervolgt artikel 26, § 3: «De Minister van
Landsverdediging mag van deze bepalinq afwijken wanneer de ver-
oordelinq uitgesproken wordt door een vreemde jurisdictie ».

Utt de combinatie van beide bepalingen volgt dat de veroordclinq,
die een buitenlands gerecht bi] toepassinq van de eigen landswet uit-
sprcekt, voor de officier dezelfde gevolgen zal hebben als was zl]
door een qerecht van zijn land uitqesproken,

Een zodanige maatregel strijdt met het beqinscl, dat buitcnlandsc
strajvonnissen geen rechtsgevolgen hebben in Belqtë. behoudcns toe-
passinq van artikel 13 van de wet van 17 april 1878 (Répertoire pra-
tique du Droit belge. V" Exécution des jugements et arrêts en matière
répressive. n" 2).

Wil men van dit beqinsel niet afwijken dan moet men het ontwerp
::;0 yPrstiJ<!n, dat de Milli~tcr in elk afzonderlfik qeval, na de ~,.itf.n
te hebbcn beoordeeld die tot gevangenzetting in het bultenland aan-
leiding hcbben gegeven. beslist of de daaruit gevolgde afweziqhcid
al dan nlct onreqelmatiq is. Inqeval de gevangenzetting plaats heeft
qehad gedurende ccn vcrlof, beschikt de Minister ovcr de tuchtvor-
dering.

Om alle twijfel omtrent de strekking van deze bepalinq tc voorko-
men, stelt de Raad van State voor artikel 26, § 3, volgende lezlnq voor:

<i: § 3. - Op non-activlteit worden van rechtswege geacht te zün :

I" of licicrcn wier afwezlqheld onregelmatig ls bevonden:
2" offtctcren in België, in Bdglsch·Congo of in Ruanda-Urundt ver-

oordceld tot ccn vrijhcldsstral, terwijl zij deze straf ondcrqaan ».'
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Cette rédaction insère les emprisonnements subis il l'étranger en vertu
de décisions judiciaires étranqères dans le champ d'application du § 3, I·.
Elle laisse toutefois dans le champ d'application du 2°, les emprisonne-
ments subis en vertu de décisions judiciaires rendues au Congo belge
et au Ruanda-Urundi.

Article 27.

Suivant l'article 27, l'officier qui a été séparé de l'armée « soit en
raison de circonstances de guerre » soit « en raison de circonstances
extraordinaires qui ne sont pas son fait », doit oj; être admis, lorsqu'il
rejoint J'armée, à présenter ses justifications devant l'autorité militaire
désignée à cet effet par le ROi ».

Cet ofhcter est, en vertu de l'article 26, dans la position d' activité,
mais le Roi peut toutefois convertir en tout ou en partie la période
d'absence en non-activité « si les faits qui sont à l'origine de l'ab-
sence ou si la conduite de l'officier pendant J'absence sont incompa-
tibles avec son état d'officier ».

En vertu des dispositions en vigueur, cc sont des comrmssrons dont
la composition est déterminée par le Roi, ct une commission d'appel
dont la composition est également fixée par le Roi mais qui doit être
présidée par un conseiller à la Cour d'appel. qui donnent un avis
sur les conséquences qui doivent être attachées à la captivité relative-
ment il l'ancienneté de l'officier (art. 18 de la loi du 15 septembre 1924
~ art. 22 de la loi du 3 avril 1948 ~ art. 22 de la loi du 11 juin
1951), Ces dispositions respectent mieux le prescrit de l'article 118
de la Constitution disposant que la loi règle l'avancement des mili-
taires, que le projet Suivant lequel l'officier séparé de l'armée pré-
sentera ses justifications « devant l'autorité militaire désignée il cet
effet l'hl' le Roi ».

Le Conseil d'Etat est d'avis que la loi devrait prévoir qu'il s'agit
d'une commission militaire dont le Roi fixe, dans un arrêté organique et
non dans chaque cas particulier, la composition. Il suggère de rédiger
l'article 27, alinéas 2 et 3. de la manière suivante:

« Lorsqu'elle a pris fin, la période d'absence est convertie en tout
ou en partie, par le Roi, en non-activité, si les falts gui sont à l'origine
de l'absence ou si la conduite de l'officier pendant l'absence, sont
incornpatlhles avec ses devoirs d'officier ou compromettent la dignité
de son caractère.

L'officier est admis, lorsqu'il a rejoint l'armée, à présenter ses justi-
fications devant une commission militaire.

Le Roi fixe la composition de la commission et rèqle la procédure D.

Si le législateur estimait que la présidence de la commission .devait
être confiée à un' magistrat, le texte devrait être complété sur ce
point. Il en serait de même s'il estimait devoir maintenir une commission
d'appel. ...

Article 28.

En disposant en son article 28 que « les officiers sont. dans chacune
des forces armees, répartis en corps, lesquels sont déterminés par le
Roi », le projet, qui est relatif au statut des officiers, n'a pas pour
objet, dans l'intention du Gouvernement. d'énoncer une règle d'orqani-
sation des forces armées, mais se borne à charger le Roi de répartir les
officiers entre les divers corps.

Le Conseil d'Etat propose de rédiger cet article 28 de la manière
suivante :

« Article 28. ~ Les officiers sont. dans chacune des forces armées,
répè~E5 p<1r If' Poi entre Ies divers corps 'lU'j} détermine »).

Article 29,

En disposant en son article 29 gue « l'inscription dans un corps <J
lieu au plus tard au moment où l'officier est nommé au grade de sous-
lieutenant », le projet, suivant les intentions du Gouvernement, doit
permettre cette inscription dès la commission au qrade de sous-licute-
nant dans les cas prévus à l'article 10.

L'article 29, alinéa l'". g,'gnerilit en clarté s'il faisait mieux ressortir
ces intentions: il pourrait être rédigé comme suit :

« L'inscription dans un corps a lieu au moment où J'officier est
nommé au \]fi1de de sous-lieutcuant: elle peut avoir lieu dès le jour
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Binnen de werkinqssfeer van § 3, 1", vallen met deze tekst, de qevan-
qenisstraffen in het bultenland onderqaan krachtens beslissinqen van
buttenlandse qerechtcn, terwijl tot de werkingssfeer van 2° blijven
behoren, de gevangenisstraffen onderqaan krachtens in Belqlsch-Congo
en in Ruanda-Urundi gewezen rechterlijke beslissingen ....

Artikel 27:

Volgens artikel 27 moet de officier die « van het leger gescheiden
Is hetz.i] wegens oorloqsomstandtqheden, hetzt] wegens uitzonderhjke
ornstandlqheden die nlet door zijn eigen daad veroorzaakt zijn ", c wan-
neer hi] ztch teruq bij het leger gemeld heeft •... gelegenheid krijgen
zich te verantwoorden tegenover de militaire overheid, aanqeduid door
de Koninq ».

Deze officier bevindt ztch krachtens artikel 26 in de toestand van
werkelijke dienst, maar de Koning kan de periode van afweztqhetd
qeheel of ten dele in non-activitelt veranderen «indien de feiten die de
afwezigheid veroorzaakt hebben, of indien het gedrag van de officier
qedurende de afwezrqhetd onverentqbaar zijn met de staat van offt-
cier ».

Op grond van de geldende bepahnqen wordt over de gevolgen
die ter zake van de anciénnitelt van de officier aan de gevangenschap
zijn verbonden, geadviseerd door cornmissles waarvan de Koninq de
sarnenste llinq . bepaalt en door een comrnlssle van beroep waar-van
de Koning eveneens de ~amenstelling bepaalt, maa!' die door een
raadsheer in het Hof van beroep moet worden voorqezeten
[arttkcl 18 van de wet van 15 septernber 1924 ~ art. 22 van de
wet van 3 april 1948 ~ art. 22 van de wet van !1 juni 1951).
Deze bepalingen zijn beter in overeenstemming met artikel 118 van
de Grondwet, naar luid waarvan de bevordering der militairen door
de wet wordt qereqeld, dan het ontwerp, volgens hetwelk de van het
leger gescheiden officier verantwoordinq dlent te geven «tegenover
de militaire overheid, aangeduid door de Koning »,

Volgens de Raad van Stace zou de wet moeren zeggen dat hel
qaat orn een militaire comrnissle waarvan de Koning de samenstelling
in een organiek besluit, en niet in clk afzonderhjk qeval bepaah. Voor
artlkel 27. tweede en derde lid, beveelt de Raad volqende Iezinq aan :

« Wanneer de periode van afweziqheld ten einde is, verandert de
Koning ze geheel of ten dele in non-activiteit, indien de aan de
afweztqheid ten grondslag liggende feiten of het gedrag van de
officier qedurende de afwezigheid, met zijn plichten van officier niet
overeeu te brenqen zijn of aan de waardlqheid van zijn hoedanigheid
als officier afbreuk doen.

Nadat hi] zich opnieuw bij het leger heeft gevoegd, krijgt de
officier gelegenheid zich voor een militaire commissie te verantwoorden.

De Koning bepaalt de sarnenstellinq van de commissie en regelt
de procedure ».

Oordeelt de wetgever dat ecn magistraat de cornmissre moet voor-
zitten. dan behoort de tekst terzaka te worden aanqevuld. Aanvulling
ware ook nodig indien hij een commlssie van beroep rneent te moeten
bchouden . ...

Artikel 28,

Dit artikel 28 bepaalt : «In elke krijgsmacht zijn de offtcieren ver-
deeld in korpsen die door de Koning worden bepaald »: naar de
opvatting van de Regering wil het ontwerp, dat op het statuut der
officieren betrekking heeft, daarmede geen reqel stellen voor de inr ich-
ting der krijgsmachtdelen; het geeft de Koning alleen maar opdracht,
de officieren over de korpsen te verdelen.

Voor dit artikel 28 beveelt de Raad van State daarom de volgende
tckst aan :

«Artikel 28. ~ In elk van de krijgsmachtdelen verdeelt de Koning
de officieren over de door hem aançewezen korpsen » .. ..

Artike! 29.

Wanncer het ontwerp in artikel 29 zeqt : «De inschrijving in een
korps wordt gedaan ten laatste op het oqenbllk dat de officier tot de
graad van onderluitenant benoemd wordt », wil het volgens de bedee-
ling van de Regering deze inschrljvlnq mogelijk rnaken vanaf de
aanstelling in de graad van onderluitenant in de onder artikel 10
bedoclde gevallen.

Artikel 29, eerste lid, zou aan duldelijkheid winnen indien deze
bedoeling betcr tot uiting kwam; voorqesteld wordt =

«De inschrljvlnq In een korps heeft plaats op het tijdstip waarop
de officier in de graad van onderlultenant wordt benoemd; zi] kan
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où le Roi a commissionné au grade de sous-lieutenant les candidats I plaats hebben vanaf de dag waarop de Koning de in artikel 10
dont il est question ä l'article 10 :>. bedoelde kandidatea in de qraad van onderluitenant heeft aanqesteld »....

Article 30.

En disposant à J'artide 30. alinéa 2. que le transfert d'office dans
l'Intérêt du service " est ordonné par le Roi. sur rapport motivé du
Ministre de la Défense nationale et après avis de l'autorité militaire
désignée par le Roi :1>. le projet semble prévoir que le Roi désignera
l'autorité militaire chargée de donner un avis, dans chaque cas parti-
culier. Comme l'intention du Gouvernement est, au contraire, de faire
de cette mission une attribution orqanlque permanente de l'autorité
désignée. le Conseil d'Etat propose de rédiger cet alinéa de la manière
suivante:

~ Le transfert est 'ordonné par le Roi. sur le rapport motivé du
Ministre de la Défense nationale et après avis de l'autorité militaire
auquel le Roi confère celte attribution :o.

Article 32.

Pour répondre exactement aux intentions du Gouvernement qui
entend donner ail Roi le pouvoir d'ordonner des transferts non seule-
ment en cas de modification des corps composant une force armée. mais
également en cas de création de nouveaux corps ou de modification
des forces armées elles-mêmes. l'article 32 du projet gagnerait il être
rédigé de la manière suivante :

« Article 31. - Lorsqu'une modification dans l'organisation des
forces armées impose une nouvelle répartition des officiers, le Roi
ordonne les transferts nécessaires ~.

Article 33,

Suivant l'article 33. 4: à l'exclusion des officiers de gendarmerie, tout
officier peut. quel que soit le corps dans lequel il est inscrit, être
désigné pour laire du service dans toute formation des forces armées ».

Telle qu'elle est rédigée, cette disposition exclut la possibilité pour
les ofriciers de gendarmerie d'être désignés pour faire du service dans
les autres forces armées, mais elle permet par contre aux officiers
des forces terrestre, aérienne et navale, d'être désignés pour faire du
service dans la gendarmerie.

Actuellement, en application de l'article 15 de la loi du 15 sep-
tembre 1924, seuls des officiers issus du corps de gendarmerie peuvent
y faire du service.

L'article lO du projet de loi sur la gendarmerie (Session 1955-1956,
Sénat. Doc. par!. n" 335) apporte il ce principe une dérogation rédigée
comme suit:

<: Des officiers médecins. pharmaciens ct vétérinaires et des officiers
du service financier peuvent être désignés pour faire du service il Ja
gendarmerie >.

Il existe, dès lors. une certaine contradiction entre l'article 33 du
projet qui permet d'une manière générale aux officiers des forces ter-
restre, aérienne et navale, de faire du service à la gendarmerie. et
l'article 10 du projet de loi sur la gendarmerie qui ne permet de
désigner pour faire du service dans cc corps que les officiers médecins,
pharmaciens, vétérinaires ct les officiers du service financier.

Le Conseil d'Etat est d'avis que cet article JO devrait trouver sa
place dans le projet actuel et être fusionné avec l'article 33 qui pour-
rail, dés lors, être rédigé comme suit :

" Article 33. - Tout officier petit, quel que soil le corps auquel Il
appartient. être désigné pour faire du servi cc dans une autre formation
des forces armées.

Le préscn] article ne s'applique pas il la qendnrrncrie.
Toutclols. des officiers médecins, pharmaciens ct vétérinaires ainsi

'lue des officiers d'administrntion et des officiers admlntstrateurs mill-
talrcs peuvent être désignés pour y faire du service ».

Article 34.

L'Intitulé du chapitre VI annonçant que ce chapitre a trait à l'an-
cienneté pour l'avancement de grade, l'article 34 est inutile el peut
être omis.

Artikel 30.

Met de bepaling in artikel3D, tweede lid, dar de overplaatslnç van
ambtsweqe in het belang van de dienst s uttqesproken wordr door
de Koning, op gemotiveerd verslag van de Minister van Landsverde-
diging en na advles van een door de ,Koning aanqeduide militaire
overhetd », lijkt het ontwerp te stellen dal de Koninq in elk alzon-
derlijk geval de militaire overheid zal aanwijzen die yan advies rnoet
dienen. Aanqezten de Regering het dlenen van advies daarenteqen
opvat als een organieke en permanente taak van de aanqewezen
overheid, stelt de Raad van State voor, dil Iid als volgt te lezen :

«De overplaatslnq wordt door de Koning bevolenop het qemotl-
veerd verslaq van de Minister van Landsverdediqinq en na advies
van de militaire overheld aan wie de Koning deze taak opdraagt »....

Artikel 32.

De bedoeling van de Regering i~. de Koning bevoegdheid te verlenen
tot het bevelen van overplaatsinq niet alleen ingeval de korpsen waar-
uit het krijqsmachrdeel bestaat worden qewijziqd, maar ook ingeval
nieuwe korpsen tot stand worden gebrilcht. of de ki:ijgsmacht zel]
wijziging onderqaat: om die bedoellng [uist tot ultdrukklnq te doen
komen, zou artlkel 32 van het ontwerp als volgt rnoeten luiden:

«Artikel 32. ~ Wanncer een nleuwe verdeling van de offtcleren
ingevolge een wijziqinq in de orqanisatie der krijgsmacht moet plaats
hebben, beveelt de Koning de nodige overplaatsinqen ».

Artikel 33.

Volgens artikel 33, «kan elke officier, met ultsluitlnq van de
officieren der rljkswacht, welke ook het korps weze waar hi] inge-
schreven is, aangeduid worden orn dienst te doen in eender welke
formatie van de krijgsmacht ».

Aldus qeredlqeerd, maakt deze bepaling het voor rijkswachtofficieren
onmogelijk aanqewezen te worden tot het verrichten van dienst bl]
andere krliqsmachtdclen, tcrwijl zi] daarentegen toestaat dat offtcieren
van land-. lucht-, en zeernacht worden aanqewezen om dienst te doen
bij de rijkswacht.

Thans komen. hl] toepasslnq van artikel 15 van de wet van
15 septernber 1924, alleen officieren uit het rijkswachtkorps in aan-
merking Oill bi] de rijkswacht te dierien.

Artikel 10 van het ontwerp van wet op de rijkswacht (Zitting
1955-1956. Senaat, Parl, doc. n" 335) bevat de volgende afwijkinq van
dit beqinsel :

« 0Hicleren-qeneesheren, -apothekers en -dierenartsen, en' officieren
van de financiële dienst kunnen aanqewezen worden om bij de rijks-
wacht dienst te doen »,

Er is dus wel cniqe teqenspraak tussen arttkcl 33 van het ontwerp,
dut olficicrcn van land-, lucht- en zeemacht op alqernene wijze toestaat
dienst te doen bi] de rijkswacht, en artikel 10 van het ontwerp van
wet op de rijkswacht, op grond waarvan alleen olficieren-qeneesheren,
-apothckers. -dierenartsen en officieren van de flnanciële dienst kun
ncn wordcn aanqcwczen om in dit korps te dienen.

De Raad van State ls van oordcel, dat in het huidige ontwerp een
plaats moet worden ingeruimd voor dit artikel la. dat met artikel 33
kan wordcn verwer kt als volqt :

«Artikel 33. ~ Ieder officier. onverschilliq tot welk korps hij
behoort, kan aançewezen worden om dienst te doen bi] ccn andere
Iorrnatie van de krijqamacht,

Dit artikel geldt nlet voor de rljkswacht.
Nochtans kunnen officleren-qeneesheren, -apothekers en -dicrenartsen,

officleren van ádminlstratle en officieren-militaire administrateurs wor-
den aanqewezcn orn bi] de rijkswacht te dienen »,

• • •
Artikel 34.

Aanqezlcn ult het opschrift van hoofdstuk VI al bltjkt dat dit
hoofdstuk handclt ovcr de anclënnitelt voor de bevordering Jn qraad,
kan artikel 34 als overbodlq achterwege blilven,

• • •
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Aetick: 35.

Les deux derniers alinéas de rarticle 35, § 2, pourraient être rédigés
comme suit:

,.. Toutefots, lorsque J'officier commissionné n'a pas terminé sa for-
mation dans le délai fixé ou lorsquïl a subi une perte d'ancienneté en
application de l'article 37, § l", la date de sa nomination est fixée
en tenant compte du délal supplémentaire qui Jui a été nécessaire pour
terminer cette formation ou de la perte d'ancienneté qu'Il a subie ~,

Article 36.

L'article 36. § 1", du projet qui a trait fi rancienneté l'un à l'égard
de l'autre, des sous-lieutenants nommés il la même date. ne désigne pas
l'autorité compétente pou r fixe r les règles qui seront nécessaires il son
application. L'lntentton du Gouvernement étant de Iixer ces règles
par arrêté royal. le Conseil d'Etat propose de rédiger l'article 36.
§ J", de la manière suivante:

1: Article 36. - § l'', - L'ancienneté relative des sous-lieutenants
nommés il la même date et qui ont participé à un même examen. est
déterminée par le classement établi. suivant les règles fixées par Je Roi,
il l'issue des épreuves imposées pour leur nomination,

L'ancienneté relative des sous-lieutenants nommés ä la même date et
qui n'ont pas participé il un même examen. est déterminée en tenant
compte. suivant les règles fixées par le Roi. des différents classements
établis ct du nombre d'officiers nommés >.

...
Artide 37.

Après avoir disposé au paragraphe l'' que les pertes d'ancienneté
sont déduites de l'ancienneté dans le grade de sous-lieutenant, l'artl-
de 37 du projet dispose au paragraphe 2 que ~ J'ancienneté dans le
grade que détient l'officier est modifiée conséquemment ä J'application
du paragraphe I"' ».

. Comme celte modification ne peut avoir lieu que suivant certaines
régies actuellement fixées par le Roi, il y aurait lieu de rédiger
l'article 37. § 2, de la manière suivante:

1: § 2. - L'ancienneté dans It grade dont l'officier est litulaire
est modifiée, suivant les règJes fixées par le Roi. en fonction de l'appli-
cation qui lui est faite du paragraphe l " :1>.

L'article 37, § 3, gagnerait à être rédigé comme Suit:

« § 3. - Au moment où un officler, après avoir été dépassé à
l'avancement à raison d'une inaptitude temporaire. est nommé à un
autre grade d'officier subalterne, le Roi lui confère une nouvelle ancien-
neté de sous-lieutenant comprise entre celle de J'officier qui le précède
et celle de I'officier qui le suit immédiatement dans son nouveau
grade »,

Article 38.

En prévoyant la possibilité d'octroyer un supplément d'ancienneté
pour l'accession au grade de capitaine, aux officiers qui, avant de
commencer leur formation d'officier, ont effectué « des études supé-
rieures ». il' projet emploie une terminoloqie peu précise. L'artlcle II
de !~:~o~ du i5 !.~pte~T;b'~li91·1, ~1tö-J£fic- par la ;.'.)i ,,1u. 11 juiHc~ 1930
qui sc sert de la méme formule, a été exécuté par J'arrêté royal du
26 août 1935. Dans cet arrêté le Roi ne prend en considération que
les diplômes et certificats universitaires.

Comme il entre dans les intentions du Gouvernement de donner
aux mots « études supérieures» un sens plus large et d'y inclure notam-
ment des diplômes délivrés par des écoles techniques supérieures ou
des diplômes délivrés par des écoles supérieures étrangères, le Conseil
d'Etat suggère de modifier l'alinéa" de l'article 38 en donnant com-
pétence au Roi pour déterminer les études supérieures qui pourraient
donner lieu (, une bonification d'ancienneté.

Les deux premiers alinéas de l'article 38 pourraient être rédigés
comme suit
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Artikel35,

Het tweede en het derde lid van artikel 35. § 2 kunnen als volgt
worden samenqevoeqd .

«Wanneer de aangestelde officier zijn opleiding echter niet binnen
de gestelde termijn heeft voltoold of wanneer hij bij toepassinq van
artikel 37, § I, anctënnltett heeft verloren, wo r dt de dag van zijn
benoeming vastqesteld met inachtneminq van de bijkomende termijn
die hij ter voltooiïng van deze opleiding nodig heeft gehad of van de
anciênniteit die hij verloren heeft >.

Artike! 36.

Artikel 36, § I, van het ontwerp, dat betrekkinq hee lt op de onder-
linge anciénnitelt van de op dezelfde dag benoemde onderluitenants,
zeqt niet welke overheid bevoeqd is de regelen te stellen, die voor
de toepassjnq ervan nOdig zijn. Aangezien de Regering zich voorneemt
deze regelen bij koninklijk besluit te bepalen, ~telt de Raad van State
voor, artikel 36, § 1. te lezcn ills volgt:

'" Artikel 36. - § I. - De betrekkelijke anciênnitelt der onderluite-
nants die op dezelfde dag zijn benoemd en die aan hetzelfde examen
hebben deelqenomèn, wordt vastqesteld door de rangschikking welke
volqens de door de Koning bepaalde reqelen. na alloop van de voor
hun benoeming opgelegde examens is opgemaakt.

De betrekkelijke anciënniteit der ondcrhutenants die op dezellde dag
zijn benoernd en die niet aan hetze llde examen hebben deelqenomen
wordt vastqestcld onder inachtne rnlnq, volgens de door de Koning
bepaalde reqelen, van de verschillende opqernaakte rangschikkingen cu
van het aantal bcnoemde officieren ».

Artikel 37.

Na in § I te hebben verklaard dat het anclënniteitsverlies wordt
afqetrokken van de anclênnlteit in de qraad van onderlultenant, stelt
artikel 37 van het ontwerp in een tweede paraqraaf : «De anciënni-
teit in de graad die de officier heeft. wordt gewijzigd ingevolge de
toepasslnq van paraqraa] l ».

Daar deze wijziging niet kan plaats hebben dan volqens bepaalde
reqelcn, die thans door de Koning zijn vastqesteld, behoort artikel 37.
§ 2, als volqt te worden qelezen :

« § 2. - De anciënnttelt in de graad welke een officier voert,
wordt volgens de door de Koning hepaalde reqelen gewijzigd, naar
gelang van de toepassinq welke te zijnen aanzien van paraqraaf J
is gemaakt »,

Een beterc lezing voor artikel 37, § 3, warc :

« § 3. - Aan een officier die. nadar hij wegens tijdelijke onqeschikt-
heid bi] de bevordering is voorbijgegaan, in een andere graad van lager
officier wordt benoernd, kent de Koning bij deze benoeminq een
nieuwe anciënniteit als onderluitcnant toe, tussen die van de officier
onrniddellijk voor hem en die van de officier onmiddellijk na hem in
zijn nieuwe graad »,

Artikel 38.

Dit artikcl, dat de mogelijkheid opent om een bijkomende anclënniteit
voor de overgang naar de graad van kapiteln toe te kermen aan
officieren die alvorens hun offtclersopleldlnq te beginnen, «hogere
studics » hebbcn gedaan. gebruikt ee n nier zeer nauwkeuriqe terrnino-
l03gj(', ArOb,! !I van de wct van 15 scpternber 1924, .;:ewijzigd bij de
wet van 14 juli 1930 waar in dezelfdc tcrrnen zijn gebruikt, is door
het koninklijk besluit van 26 auqustus 1935 uitqevoerd, In dit besluit
neernt de Koninq alleen de universitaire dlploma's en qetulqschriftcn
in aanmerklnq.

Daar de bedoeling van de Regering is, het begrip «hogere studies »
rulrncr op te vattcn, zodat het met narne ook de door hogere tech-
nische scholcn of door buitenlandse hoqere scholen afqeqevcn diplo-
rna's omvat, geeft de Raad van State in overweging het vierde lid
van artikcl 38 zo te wljziqen, dat het de Koning bevoegdheid geelt
tot hct bepalen van de hoçere studles waarvoor bijkomende anclënnl-
tcit kan wordcn vcrleend. ...

Het cerste en het twecdc lit! van artikel 38 kunnen als volgt worden
çesteld :



« Bénéficie d'un supplément d'ancienneté pour sa nomination au
9rade de capitaine :

1° l'officier qui, avant son admission soir à l'Ecole royale militaire,
soit au cycle de formation prévu à l'article l ", 5", b}, a fait avec
succès des études supérieures;

2" l'officier médecin, pharmacien ou dentiste. recruté en vertu de
l'article 2, 3°, 1:» ».

Le Conseil d'Etat, est d'avis que la disposition de l'alinéa 3 de
l'article 38, aux termes de laquelle « le supplément d'ancienneté. une
fois acquis, vaut pour la carrière ultérieure de l'officier ~. n'est d'au-
cune utilité lorsque le même alinéa dispose que " son ancienneté dans
le grade de sous-lieutenant est modifiée en conséquence ~"

POlir tenir compte de l'observation formulée en tète du commentaire
relatif fi l'article 38. l'alinéa 1 de l'article devrait être rédigé comme
suit

« Le Roi détermine les études qui peuvent donner lieu il l'octroi
d'un supplément d'ancienneté ainsi que les autres conditions qui doivent
être remplies pour bénéficier d'une telle bonification ».

Article 39.

La seconde phrase de l' article 39, § l ", serait mieux rédigé comme
suit

« IJ suit, pour l'avancement, le sort des officiers de son nouveau corps
qui ont été nommés en même temps que lui au grade de sous-lieutenant
et ont effectué dans ce corps une carrière normale ».

L'alinéa 2 de l'article 39, § 2, serait mieux rédigé comme suit :

{( Toutefois, si cet olficler est, par la suite. transféré dans un autre
corps des forces armées, en application dl' l'article 32, il retrouvera
son classement d'origine ». ...

Article 40.

Selon l'article 10, les grades d'officier subalterne sont conférés il
l'ancienneté; toutefois, l'officier qui n'est pas jugé apte à l'exercice
d'un emploi du grade supérieur. peut être dépassé il l'avancement.

Les lois qui règlent actuellement l'avancement des officiers contien-
nent une disposition similaire mais ne prévoient pas. de façon expresse,
le réexamen de la candidature de l'officier qui a été dépassé à l'avance-
ment. Le Conseil d'Etat a décidé toutefois que cet officier reste tou-
jours candidat lors des promotions suivantes il ce grade jusqu'à ce
qu'il soit atteint par la limite d'âge ou par tout autre cause d'ex-
clusion (C, E. Kokelbergh, i décembre 1953, Rcc. D. B., p. 137i):
il a estimé d'autre part qu'il y a obligation de procéder il un nouvel
examen de la candidature lorsqu'un fait nouveau est intervenu
(C E, Mathieu, 13 juin 1952, Ree. D. B.. p. 565).

Selon J'exposé des motifs, or. le projet offre plus de garanties à
l'officier subalterne retardé dans son avancement pour inaptitude tem-
poraire ».

Le projet prévoit sans doute que la candidature de l'officier qui a
été dépassé « peut être réexaminée ». mais il ne l'impose pas expres-
sément ct il laisse dans l'incertitude non seulement le moment où ce
réexamen devra avoir lieu. mais également l'autorité qui pourra le
provoquer ainsi que les raisons qui doivent inciter celle-ci à prendre
une telle décision.

Il dispose enfin que la candidature ne sera plus examinée une fois
cinq annees écoulées ~l compter du prcrnier examen,

Le Conseil d'Etat se demande en conséquence si les intentions du
Gouvernement. telles qu'elles résultent de l'exposé des motifs, sont
bien traduites dans l'article 40 du projet.

Sous réserve de cette' observation. Ic Conseil d'Etat propose de
rédiger l'article iO de la manière suivante:

" Article 40. - § l": - Les grades d'officier subalterne sont con-
férés il l'ancienneté.

Toutefois, l'officier que le Ministre de la Défense nationale ne jllge
pas "pte 'I l'exercice des fonctions du gmde supérieur ou dont il juge
la manière de servir non satisfaisante, peut être dépassé à l'avancement.

Avant de porter cette appréclatlon, le Ministre de la Défense natte-
nale prend l'avis des supérieurs hiérarchiques; aucun avis ne peut être
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e Btjkomende anciénnltelt voor zijn benoeming in de graad van
kaptteia wordt verleend aan :

1" de officier die vóór hij tot de Koninklijke Militaire School of
tot de in artikel I. 5", b}, bedoelde opleidingscyclus werd toegelaten
met goed gevolg hoqere studies heeft gedaan;

2" de krachtens arnkcl 2. 3", b}, aanqeworven ofhcier-qeneesheer,
-apotheker of -tandarts ».

De Raad van State acht het overbodiq in het derde lid van
artikel 38 te zeggen dat 4; de bijkomende ancjënmtett eens verworven,
geldt voor de verdere loopbaan van de officler ~/ want hetzeltde lid
bepaalt onmiddellijk daarop dat •• zijn anciënniteit in de graad van
onderhntenant dtenovereenkomsttq wordt gewijzigd~.

• ••
Om rekeninq te houden met de opmerking die vooraan in de corn-

mentaar op artlkel 38 is gemaakt. leze men het vierde lid van het
artikel als volgt:

ot De Koninq bepaah de studiën waarvoor biikomende anciénniteit
kan worden verleend, en de overige voorwaarden die aan het genot
van deze bijslag worden verbonden li.

Artikel 39.

Ecn betere le~in9 voor de tweede volzm van artikel 39. § 1 ware :

«Ter zake van de bevordertnq deelt hij het lot van de officâeren
van zijn nieuw korps die tegtlijk met hem in de graad van onder-
luitenant zijn benoemd en in dat korps een normale loopbaan hebben
qehad ».

Het tweede lid van artikel 39. § 2. zou bcter als volgt lutden :

~ Indien deze officier echter naderhand bi] toepassing van artlkel 32
naar een andcr korps van de krijgsmacht wordt overqeplaatst, krijgt
hi] zijn oorspronkelljke rangschikking terug lt.

Arakel40.

Artikel -10 =-egt ; ~ De graden van lager officier worden bcqeven
volgens nnciënniteit. Nochtans mag de officier, die niet geschikt qeoor-
deelt wordt om dl' functies van de hoqere qraad ult te oefenen bi] de
bevordering voorbijgegaan worden ».

De weuen die thans de bevorderluq der officieren reqelcn, hevattcn
een soortgelijke bepaling maar schrljven nlet uitdrukkelijk voor, dat
de kandidatuur van een bi] bevorderinq voorbijgegaan officier opnieuw
wordt ondcrzocht. De Raad van' Srate heeft echter beshst, dat deze
officier bij Iatere bevorderinqen in die graad kandidaat blij ft tot hi]
de qrènsleeftijd berelkt of om enige andere redenen wordt uitgesloten
(R, S, Kokelbcrqh, 4 deccmber 1953, Verz. B. D. blz. H80); voorts
heeft hl] aanqenomen dat een nieuwonderzoek van de kandïdatuiir
verplicht is wanneer cen nleuw feit ztch voordoct (R. S. Mathieu,
13 [uni 1952. Verz. B. D. blz, 607).

Volgens de mernorie van toelichting « bledt het ontwerp meer waar-
borqen aan de lagere officier. die in zijn bevordering vertraaqd wordt
voor tijdelijke onqeschiktheid lt.

Her ontwerp zegt weliswaar, dat de kandidatuur van een voorbij-
gegaan officier e opnieuw xmder aocht mag wordcn », maar schrijft dit
ondcrzock niet uitdrukkelijk voor en geeft geen zekerheid over het
tijdstip waarop dit nicuwe onderzoek moct plaats hebben, noch zelfs
over de overheld die dit onderzoek kan teweeqbrenqen en over de
rcdcncn die haar tot hct nemcn van zulk een beslissinq zoudcn nopen,

Tcnslotte bcpaalt het ontwerp, dat de kandidatuur niet meer wordt
onderzocht ais cN1HïBd£ viJi Jpr~t1 rra het eerste ondeeaoek zfjrx ver ...
strckcn,

Daarom vraaqt de Raad van State zich al, of de bedoeling van de
Reqerlnq, zoals die uit de rnemorie van toelichting blijkt, in artikel 40
vau het ontwerp wcl qoed Is weerqeqcven.

Onder voorbehoud van deze opmcrkmq stelt de Raad van Statc
voor, artikcl 40 als volqt te lczcn :

e Artlkct 40. - § I. - De qradcn van lager officier worden vol-
gens' de anciérmitcit beqevcn,

De officier cchtcr van wie de Mlntster van Landsverdedtqmq
oordcelt dat hij nïet bekwaam is de functies van de hoqcre qraad
uit te ocfcnen of dat hl] niet op bevredlqende wljzc client, kan bij
de bevordering wordcn voorbijgegaan.

Alvorens zodanlqe beoordeling uit te sprckcn, wint de Minister van
Landsverdediqtnq het advies van de hiérarchische chefs in; geen
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transmis sans que l'officier n'ait été mis à mëme d'y joindre ses
explications.

§ 2. - La candidature de l'officier dépassé peut être réexaminée;
un dernier examen aura lieu dans le courant de la cinquième année
il dater du premier examen qui en a été fait.

L'officier qui n'a pas été promu après ce dernier examen ne parti-
cipe plus à l'avancement ».

Article 41.

L'article 4l charge le Roi de fixer les conditions régissant la parti-
cipation aux épreuves pour l'accession au grade de major et de déter-
miner les modalités d'organisation de ces épreuves. Contrairement aux
dispositions actuellement en vigueur, rien n'est prévu en ce qui con-
cerne le programme de ces épreuves, Si le projet confie au Roi le
soin de déterminer les modalités d'orqanisatlon des épreuves, c'est-à-
dire les détails de cette organisation, a [ortiori entend-il sans doute
confier aussi au Roi l' élaboration des programmes des dites épreuves.
Le Conseil d'Etat est d'avis qu'il faudrait néanmoins le dire expressé-
ment; il propose de rédiger l'article 41. alinéa 1er, de la manière
suivante

« Nul officier ne peut être nommé au grade de major s'il n'a satis-
fait à des épreuves dont le Roi fixe les règles de participation, le
programme et les modalités d'organisation ».

* ••

Après avoir disposé. en son alinéa l'' que « nul officier ne peut
être nommé au grade de major s'il ne satisfait à des épreuves :fi. l'ar-
ticle 41 dispose en son alinéa 2 que « les officiers porteurs de certains
brevets militaires que le Roi détermine peuvent être dispensés de tout
ou partie de ces épreuves ».

Le projet laisse donc au Roi le soin de déterminer les brevets mili-
taires auxquels peut être attachée une dispense des épreuves de major,
alors que l'article 12 de la loi du 15 septembre 1924 et l'article 16
de Ja loi du 14 juin 1951 prévoient actuellement que la dispense de
l'examen de major n'existe qu'en faveur des officiers de la force
terrestre et de la force navale, brevetés d'état-major,

Les dispositions plus précises, actuellement en vigueur. répondent
mieux au prescri t de l'article 118 de la Constitution que l'alinéa 2 de
l'artlcle 41 du projet.

Dans une matière aussi importante que celle de J'avancement des
officiers, plus spécialement de l'accession à la catégorie des officiers
supérieurs, que le Constituant a entendu confier au législateur, le
Consetl d'Etat croit qu'il serait préférable de suivre la tradition et
de citer dans la loi les brevets qui, actuellement, pourraient donner
lieu à dispense de tout ou partie des épreuves de major.

• * •

Sous réserve de I'observatlon qui précède. l'article 41, alinéa 2,
devrait mieux faire ressortir que le Roi détermine non seulement les
brevets qui peuvent donner lieu à dispense, mais également. d'une
manière généraJe et objective, l'objet précis de la dispense qui décou-
lera de la possession de tel ou tel brevet.

Article 42.

Les lois des 15 septembre 1924 et 3 avril 1948 contiennent toutes
deux, pour la nomination aux divers grades d'offlcier supérieur et
dofftclcr généraL une disposition identique <lUX termes de laquelle
les grades d'officier supérieur et d'officier général sont conférés au
choix du Roi. La loi du 14 juin 1951 contient, en ce. qui concerne les
officiers de la force navale, une disposition similaire.

Suivant l'exposé des motifs « W~ rèGk~ relatives il l'avancement iKlt-.t
inchangées; les grades d'officier subalterne sont conférés à l'ancien-
neté; ceux d'officier supérieur et généraL aux choix du Roi »,

. Si le Gouvernement n' entend pas apporter de changement aux dis-
positions actuellement existantes, il serait préférable de rédiger l'ar-
ticle 42 du projet d'une manière identique aux dispositions existantes.
Depuis plus d'un siècle, le Roi a organisé une procédure propre à lui
permettre de s'éclairer au moment où il doit faire son choix; Il puise
donc dans son pouvoir de nomination au choix le droit d'organiser
l'examen des candidatures. Il ne pourrait toutefois, sans s'exposer il
contrevenir à l'article ll8 de la Constitution, fixer des conditions de
fond non prévues par le législateur.

Le Conseil d'Etat propose en conséquence de rédiger l'article 42
de la manière suivante ,

« Article 42. - Les grades d'officier supérieur et d'officier général
sont conférés au choix du Roi ».
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advies mag worden doorqeqeven ronder dat de officier de gelegenheid
heeft qehad er zijn verklarinqen aan toe te voegen.

§ 2. - De kandidatuur van de officier die voorbijgegaan ts, kan
oputcuw worden onderzocht: een laatste onderzoek heeft plants in het
vlifde jaar te rekenen van het eerste onderzoek ervan.

De officier die na dit laatste onderzoek niel is bevorderd. komi niet
lanqer voor bevordering in aanmerkinq s.

Artikel 1:/.

Dil artlkel draagt de Koning de zorg op. de voorwaarden van
deelnemmq aan de examens voor majoor en de regelen voor de
inrichtinq dezer examens vast te stellen. In legenstelling mel de thans
geldende vocrschrtften wordt hier niets gezegd over het programma
van deze examens. Aangezien het ontwerp de Koning machtigt de
regelen inzake inrichting van deze examens, d.i. de bijzonderheden
ervan vast te stellen, ligt het in de rede dat het hem ook hel uitwerken
van hct programma dezer examens wil opdraqen, Naar het oordeel
van de Raad van State behoort dit uitdrukkelijk te worden gezegd;
voor artikel 1L eerste lid. wordt daarom de volgende lezing aan-
bevolen.

'" Geen officier kan in de graad van majoor worden beaoemd,
indien hi] niet slaagt voor examens waarvan de Koning de regelen
inzake deelneming, de proqramrna's en de wijze van inrichting vast-
stelt ». . ..

Na in het eerste lid te hebben bepaald. dat <I; geen enkelofficiel'
tot de graad van majoor benoemd kan worden indien hij niet slaagt
in proeven », bepaalt artikel 41 in het tweede lid, dat -( de officieren
die de door de Koning bepaalde militaire brevetten bezitten, geheel
of gedeeltelijk van deze proeven kunnen worden vrijlIesleId :..

Volqens het ontwerp zal de Konlnq dus vaststellen, aan welke
militaire brevctten vrijstelling van examens voor majoor kan worden
verbonden, terwijl toch artikel 12 van de wet van 15 september 1924
en artikcl 16 van de wet van 14 juni 1951 vrijstelling van het majoors-
examen thans alleen kermen voor offtcieren van de landmacht en de
zeernacht die stafbrevethouder zi]n,

De nauwkeuriger voorzlenlnqen die thans van kracht zijn. voldoen
bcter aan het voorschrift van artikel 118 van de Grondwet dan
het tweede lid van artikel 41 van het ontwerp. .

In een zo gewichtige aangelegenheid als de bevordering van offt-
cieren, meer in 't bijzonder de overganq naar de categorie hoofd-
officieren, welke de Grondwet aan de wetqever heeft willen opdraqen,
acht de Raad van State het verkieslijk de traditie te volgen en in de
wet de brevetten te noemen die thans tot qehele ol qedeeltehjke vrij-
stelling van het majoorscxamen kunnen Ieiden.

Onder voorbehoud van deze opmerking dient artikel' 41, twecde lid,
beter te doen uitkornen, dat de Koning niet alleen vaststelt welke bre-
vetten tot vrijstelling kunnen leiden, maar tevens op algemene en
objectteve wijze bepaalt, waarop de vrijstelling ingevolge het bezit
van cen bepaald brevet [uis! betrekking heeft.

Artike! 42.

De wetten van 15 september 1924 en 3 april 1948 bevattcn allebei
voor de benoeming in de vcrscbillende graden van hoofdofficier en van
opperofflcler een zelfde bepallnq, luidcns welke de qraden van hoold-
officier en van opperofficier naar keuze van de Koning worden be-
qcvcn. De wct von 14 juni 1951 trcft ccn soortqelijke voorziening voor
officicrcn van de zcemacht.

Vc~!Gt!!5.de n~{!morièvaa t~)!:o-Hdltitlü -;:blijVitz d~ ;('..;jc!~rt Ltttcfft',~J~
de bevordering onqewljziqd: de graden van lager officier wordcn toc-
qckcnd volgens de anciënnitelt: deze van hoofd- en opperofficier naar
keuze van de Koning ».

Wenst de Regering dat in de thans bestaandc reqclen geen wijziging
wordt aangebracht, dan warc het wensclijk, arttkcl 42 van het ontwcrp
in de ztn van de bestaande bepalingen te redlqeren. Sinds meer dan
cen ccuw hccft de Koning een procedure inçericht, die hern in staat
moet stellcn zlch bl] zijn kcuze te latcn voorllchten: aan ziJn bevocqd-
hcid om naar keuze te benoemcn ontleent hij dus het recht om het
ondcrzock van de kandidaturen tc rcqclcn. Voorwaardcn bctreffende
de grond, die de wctqever nlct heeft voorzien, kan hi] echter niet
stellcn zonder in strijd te komen met artikel 118 van de Grondwet.

De Raad van State stelt dus voor, arttkel 42 als volqt te lczen :

« Actikel 42. - De gmden van hoofdofficier en van opperofficier
wordcn naar keuzc van de Koning bcqeven ».



Si, toutefois, le législateur entendait obliger le Roi à instituer une
procédure pour l'examen des candidatures, du genre de celle que
jusqu'fi présent il a établie sans qu'aucun texte de loi ne l'ait prévu,
il y aurait lieu de rédiger cet article 12 de la manière suivante :

« Article 12, - Les grades d'officier supérieur et d'officier général
sont conférés au choix du Roi suivant les règles et la procédure qu'il
détermine ». . ..

Article 45,

Après avoir disposé que les nominations ont lieu au sein de chaque
corps, l'article 15 prévoit cependant des exceptions à ce principe en
ce qui concerne la force terrestre. La seconde exception est rédigée
comme suit:

« 2" l'examen des candidatures des colonels au grade de général-
major a lieu, non seulement au sein de chaque corps, mais également
entre les différents corps ».

L'exposé des motifs justifie cette exception au principe de l'avance-
ment au sein de chaque corps par la considération que « la compétence
d'un qénéral-major s'étend au delà de l'échelon du corps dont il est
issu », « Le choix du Roi devrait », continue l'exposé des motifs,
« pouvoir s'exercer à partir d'une liste unique des colonels candidats
appartenant à tous les corps ».

Cette règle devrait cependant être aménagée car il existerait des
emplois de général-major qui resteraient spécifiques à chaque corps
encore qu'il y ait lieu d'assurer aux différents corps des perspectives
d'avancement comparables,

Le Conseil d'Etat est d'avis que si telle est bien l'intention du
Gouvernement, il serait préférable de n'énoncer clans la lot que les
principes sur lesquels le Roi devra se baser pour organiser l'examen
des candidatures au grade de général-major tout en lui laissant le soin
de fixer le détail des règles qu'il suivra à cet égard.

Le Roi pourrait alors s'inspirer de l'arrêté royal du 26 juin 1935
relatif à l'accession au grade de général-major et de lieutenant général,
qui fut abrogé par l'arrêté royal du 12 mars 1951 mais qui contenait
déjà des règles spéciales relatives à l'examen des candidatures au
grade de général-major.

Le Conseil d'Etat propose, en conséquence, de rédiger _rarticle 45,
alinéa 3, 2", de la manière suivante ,

« 2" les qénéraux- majors sont choisis parmi les colonels des diffé-
rents corps selon les règles que le Roi détermine et qui doivent con-
cilier les intérêts supérieurs de l'armée avec le respect d'une propor-
tion équitable d'officiers généraux à choisir dans les différents corps »,

La disposition de J'article 45, alinéa 2, 2", suppose nécessairement
que le Roi ne répartisse pas entre les armes tous les emplois comme
le prescrit l'article 3 de la loi des cadres en officiers du 16 juin 1937.
Le projet modifie implicitement cette disposition légale, Comme il
sera dit plus loin, la loi du 16 juin 1937 devra, à raison du projet,
subir diverses modifications.

• * •

L'article 45, dernier alinéa, dispose que les exceptions' dont il est
question à l'alinéa précédent « ne visent pas les corps spécialisés où
les nominations ont lieu au sein du corps jusqu'an sommet de la
hiérarchie »,

Le pro)Pt ne precise 'pilS ce qu'Il faut entendre par « corps spécia-
lisés », L'exposé des motifs cite comme exemples, « le corps du per-
sonnel navigant de la force aérienne Oll de la force navale, le corps
médical »: ces exemples, il l'exception du corps médical. sont inadéquats
puisque ces corps spécialisés ne sont pas des corps de la force ter-
restre. Aucune définition des corps spécialisés n'étant donnée par
d'autres dispositions du projet, il y aurait lien de confier au Roi le
soin d'en faire l'énumération.

Le Conseil d'Etat propose de rédiger cet alinéa de la manière sui-
vante:

« L'alinéa 2 n'est pas appltcablc aux corps spécialisés de la force
terrestre énumérés par le Roi );.. . .
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Wil de wetqever de Koning echter verplichten een procedure voor
het onderzoek der kandidaturen in te stellen in de aard van die welke
hij totnutoe heeft inçevoerd zonder dat eniqe wettekst daarin VOOr1:ag,
dan dient artkel 42 als volgt te worden qelezen :

«Artikel 42. - De qraden van hoofdofftcler en opperofflcler worden
naar keuze van de Koning beqeven, volgens de reqelen en de procedure
die hi] vaststelt ».

Artike! 45,

Dit artikel stelt eerst, dat «de benoerninqen plaats hebben in de
schoot van elk korps », maar staat vervolqens ultzonderinqen op dit
beginsel toe ten aanzlen van de Iandrnacht. De tweede .uitzonderinq
luidt :

«2" , .. heeft het onderzoek van de kandidaturen van de kolonels
voor de qraad van qeneraal-rnajoor niet alleen plaats in de schoot van
elk korps rnaar insgelijks tussen de verschlllende korpsen ».

Deze uitzondering op het beqinsel dat een officier in zijn korps
zelf wordt bevorderd, verantwoordt de memorte van toelichting met
de overweging, dat «de bevoegdheid van een generaal-majoor verder
reikt dan het echelon van het korps waarvan hij komt ». «De keuze
van de Koning zou - zo gaat de mernorie van toelichting verder _
moeten kunnen geschieden op een enige lijst van kolonels-kandldaten,
behorende tot alle korpsen ».

Deze regel moet nochtans worden aanqepast, want er zouden be-
trekklnqen van qeneraal-majoor zijn, die speclflek zouden bliiven voor
ieder korps, en roch moeren aan de verschillende korpsen verqeliik-
bare kanserï op bevordering worden gegeven.

De Raad van State adviseert, indien dit wel de bedoelinq van de
Regering Is. in de wet enkel de beginselen neer te leggen waarvan de
Koning zal moeren uitgaan als hij het onderzoek van de kandldaturen
voor de graad van qeneraal-majoor regelt, terwijl hem anderzijds de
zorq wordt qelaten, de door hem in dit opzlcht te volgen regelen in
bijzonderheden vast te stellen.

De Koning zou ztch dan kunnen richten naar het koninklljk besluit
van 26 juni 1935 betreffende de overgang naar de graad van qcneraal-
majoor en luttcnant-qeneraal, welk besluit door het koninklijk besluit
van 12 maart 1951 is opqeheven maar reeds bijzondere reqelen stelde
inzake onderzoek van de kandidaturen voor de graad van qeneraal-
majoor.

De Raad van State stelt dus voor, artikel 15, derde Iid, 2", als
volgt te lezen :

«2" de qeneraal-majoors worden uit de kolonels van de verschel-
de ne korpsen gekozen volgens de reqelen die de Koning bepaalt,
welkc reqelsn de hogere be lanqen van het leger moeten overeenbren-
gen met de inachtneminq van een blllijke verhouding bij de keuze
van opperofficieren uit de verschillende korpsen.»

...
Het bepaalde in artikel 15, tweede lid, 2", onderstelt noodzakelljk,

dat de Koning niet alle betrekkingen .over de wapens zou verdelen
zoals voorgeschreven is in artikcl 3 van de wet van 16 juni 1937
betreffende hct kader der offtcieren. Het ontwerp wijziqt impliciet deze
wetsbepaling. Zoals verder wordt aanqetoond, dient de wet van
16 juni 1937 tengevolge van het ontwcrp verschillende wijzigingen
te ondergaan. ...

Artikel 45, Iaatste lid, bepaalt, dat de uitzonderinqen van het voor-
qaandc lid « niet de qespecialiseerde korpsen beoqen waar de bence-
mingen plaats hebben in de schoót van hct korps, tot de hoogste
hiërarchischc graden.»

Het ontwerp zeqt nlet, wat onder «gespecialiseerd korps » rnoet :
worden vorstaan. De mernorte van toelichting geeft ais voorbeeîd :
«het korps van het varend personeel van de luchtrnacht of de zee ..
macht en het qcnecskundiq korps »: Illet uitzondering van het genees-
kundig korps zljn deze voorbeeldcn nlct terzake dienend, want deze
gespecialiseerde korpsen zijn geen korpsen van de landrnacht. Daar
hct ontwerp nerqens ecn omschrijvinq van het begrip «gespeciali-
seerde korpscn » geeft, dient het aan de Koninq' de zorq op te dragen
deze korpsen aan te wijzen.

De Raad van Statc stclt voor, dit lid als volgt te lczen

« Hct twocdc lld ls nlet van tocpasslnq op de gespecialiseerde korp-
sen van de landmacht die de Koning ailnwijst.»
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Article 16.

Tels qu'ils sont rédigês, les paragraphes 2, 3 et 1 de l'article 16 ne
donnent aucun droit il obtenir que sa nomination ait un effet rétro-
actif il l'officier qui a été nommé avec retard par rapport aux autres
officiers de son ancienneté. Le projet confere au Roi il cet égard un
pouvoir d'appréciation complet. même en ce qui concerne les nomi-
nations aux grades d'officier subalterne qui se font en prtnclpe à
rancienneté,

Si I'lntentlon du Gouvernement l'lait de limiter ce pouvoir d'appré-
ciation, ne serait-ce que pour les nomlnations aux grades des officiers
subalternes, il y aurait lieu d'apporter il l'article 46 les modifications
nécessaires,

L'article 46, § t, gagnerait il ërre rédigé comme suil

« § 4. - Le Roi peut également nommer un officier avec effet
rétroactlf lorsque l'examen de sa candidature a été retardée pour des
raisons indépendantes de sa volonté ».

.•. * •.

La possibilité de procéder il des nominations rétroactives soulève,
en ce qui concerne les nominations aux grades d'officier général ou
supérieur, le problème de l'examen des candidatures.

Ce problème n'est résolu par le paragraphe 3 qu'en ce qui concerne
les officiers qui ont été séparés de l'armée pendant un certain temps.
Une disposition analogue serait utilement prise pour l'examen des
••utres candidatures â des nominations rétroactives. L'article 46. § 2
et § 4, devrait être modifié en conséquence.

Si telle était l'iatention du Gouvernement et sous réserve des obser-
vations formulées ci-dessus. l'article 16 pourrait être: rédigé comme
suit

« Article -16, - § 1er. - (Le § l ., de I'article 16 du projet) ...

§ 2, - Peut être promu avec effet rétroactif :

l" l'officier repris à l'activité après une non-act! vité pour motif de
santé et qui n'a subi aucune perte d'ancienneté en raison de celle-ci;

2" l'offiçjer qui a été suspendu. compte étant tenu des pertes d'an-
cienneté éventuellement subies;

3" l'officier qui rejoint l'armée après en avoir été séparé;

"" l'officier dont l'examen de Ja candidature a été retardé pour des
raisons indépendantes de sa volonté,

Le Roi peut prendre des dispositions spéciales pour la régularisation
de l'avancement des officiers visés au présent paragraphe.

Le présent paragraphe est applicable: à la nomination au grade de
sous-lieutenant :1>.

Article 18.

La loi du 27 juin 1930, modifiée par la loi du 9 juillet 1951, a
complété la loi du 15 septembre 1921 sur la position et l'avancement
des offlciers en prévoyant une disposition spéciale pour le. comman-
dant militaire du Palais de la Nation.

Cet officier, qui est placé hors cadres, peut-être cornrnissionné aux
divers grades jusques et y compris celui de général-major; en raison
de ses fonctions spéciales, il est dispensé des épreuves fixées pour
l'avancement des officiers.

La loi actuelle dispose enfin

,< Toutefois, en cas de rentrée dans les cadres organiques de l'ar-
mée. i'otftcler lntèressé ne conservera Je ou Ies grades obtenus par
cornmtsstonnerncnt pendant sa position hors cadres que s'il a satisfait
aux conditions exigées par les lois ct instructions sur la matière »,

En disposant en son arttclc 48, alinéa 4, que le commandant du
Palais de la Natron ne peut conserver. « lorsqu'il cesse ses fonctions»
le ou les qrades obtenus par commission que sous réserve de satlsfalre
aux conditions qui sont imposées ,lUX autres officiers, le projet modifie
le statut de l'officier commandant du Palais de la Nation.

On n'aperçoit pas la raison pour laquelle la disposition en vigueur
n'est pas reprise telle quelle.

Il pourra en résulter des difficultés lors de la fixation du montant
de la pension de retraite pour ancienneté de cet officier.
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Artikel 46.

Zoals zl] geredigeerd zijn, \leven de paraqrafen 2, 3 en 4 van artl-
kel 46 aan de officier die met vertraging op andere offlcleren met
dezelfde anclënntteit is bcvorderd, geen recht op een benoeming met
teruqwerkende kracht. Het ontwerp verleent in dit opzicht aan de
Koninq een volledige beoordellnqsmacht zelfs voor benoemingen in
de qrade n van lager officier. die In heqlnsel volqens anciënniteit wor-
den qedaan .:

Wenst de Regering deze beoordelinqsmacht te beperkcn, al ware
het rnaar voor benoerninqen in qraden van lager officier, dan dient
artikel 46 dlenovereenkomstiq te worden gewijzigd.

Artikel "6, § 4, warè bèter als volqt te lezen

,,§ 4. - De Koning kan een officier evenecns met teruqwerkende
kracht benoemen, wanneer het onderzoek van diens kandldatuur om
redenen buiten diens wil is vertraaqd. ». ..

De mogelijkheid, dat benoemingen met teruqwerkende kracht WOr-
den gedaan, doet ten aanzten van de benoemingen in de graden van
hoofdofficier en opperofflcier het probleem van hct onderzoek der
kandidaturen rljzen. j

Dit probleem wordt in paraqraaf 3 allcen opgelost voor offtctercn
die gedurende een bepaalde tijd van het leger zijn gescheiden. Een
soortqelijke bepalinq ware ook nuttig voor het onderzoek van andere
kandldaturen voor benoerninqen met teruqwerkende kracht. Artikel 46 .
§ 2 en § 4, dient dlenovereenkornstiq te worden qewijziqd,

Indien dit de bedoelinq van de Regering is, en onder voorbehoud
van de bovenstaande oprnerklnqen, kan artikcl 46 als volgt wordcn
qelezen :

« Arttkel 46. ~ § I. - Geen officier kan tot een hogere qraad wor-
den, bevorderd terwijl hij hetzi] in de toestand van non-activttett is,
hetzij bij ordernaatreqel qeschorst is, hetzi] van het leger gescheiden ls.

§ 2. - Met teruqwerkende kracht kan worden benoemd :

I" de officier die na een periode van non-artivitelt om gezondheids-
redenen opnicuw in werkeliike dienst wordt genomen en hierdoor geen
anciériniteit heeft verloren:

2" de officier die geschorst is, met inachtneming van het eventuele
verlies van anciënniteit;

3" de officier die zich opnieuw bij het leger vervoegt na ervan
qescheiden te zijn qeweest:

4" de officie" wiens kandidatuur om redenen butten zijn wil met
vertraging is onderzocht,

De Koning kan bijzondere voorzicninqen treffen voor de rcqulari-
satie van de bevorderinq der in deze paragraaf bedoelde officiercn.

Deze paragraaf vindt toepassinq op de benoerninq in de graad van
onderluitenant. » . . ,

Artikel 48.

De wer van 27 juni 1930, gewijzigd bij de wet van <) [uli 1951.
heeft de wet van lSseptember 1924 betreffende de stand en de bever-
dering der officieren aanqevuld met een bijzondere voorzieninq voor
de militaire commandant van hct Palets der Natie,

Deze officier, die buiten kader wordt qeplaatst, kan in de verschll-
leude qraden tot en met de graad van qeneraal-rnajoor worden aan-
gesteld: wegens zijn bijzondere Iuncties is hij vrijgesteld van de exa-
mens, geëist bi] de bevorderlnq van officiercn.

Tenslotte zcqt de huidige wet :

«Ingeval echter de betrokken officier tcruq in de organieke kaders
van hct Icqer trt'~Jt. zal hij U~ graad of de grùdt':H tijdens Ztjrl stand
«buiten kadcr » bi] commlsstoncrtnq bekornen, niet behoudcn tenz ij
hi] voldaan heeft aan de vcr eisten door de wetten en de onderrich-
tingen op dit gebied gesteld,»

Wanr het artlkcl 18. vicrde lld, bepaalt dat de commandant van het
Palets der Natte de gmad of de graden die hij bij aanstellinq heeft
bckomen, niet kan behouden « wanneer hij zijn functlcs ne ••r1egt »,
tcnzl] hi] voldoet aan de voorwaardcn die voor de ovcrlqe of licieren
zijn gesteld, wijzigt het ontwerp het statuut van de officier cornrnan-
dant van hcr Palets der Natle.

Het is niet duidclijk waarom de thans qeldcnde bepaling niet zon-
der meer wordt overqcnorncn.

Moctlljkhcdcn zouden hicruit kunnen volqcn wannecr voor deze
officier hct bcdraq van hct rustpcnsiocn wcqcns anciénnitelt moet
wordcn vastqcstclcl.



Suivant "article 27 des lois coordonnées sur les pensions militaires,
« le traitement servant de base a la pension est le dernier traitement
dont J'lntéressé a bénéficié ou dont il aurait bénéficié dans le grade
auquel il est assimilé au moment de sa mise il la pension ;,.

De son côté. "article 28 de ces mêmes lois dispose que « la pension
d'ancienneté se régie sur le grade dont le militaire est titulaire ~.

Si le commandant du Palais de la Nation ne conserve pas. lorsqu'Il
cesse ses fonctions, les grades obtenus par commission, on pourra pré-
tendre que le montant de sa pension ne doit pas être fixé suivant le
grade auquel il était commissionné,

Pour qu'aucun doute ne subsiste à cel égard, le Conseil d'Etat ut
d'avis que le projet devrait reprendre telle quelle la disposition qui
r~gle actuellement celte question,

Le chapitre IX du titre I~r du projet est intitulé <: Dispositions tran-
sitoires ~. Les articles 19 à 51 qui forment ce chapitre devraient trouver
leur place non dans le titre l'' du projet, mais bien dans le titre III
du projet, qui devrait contenir toutes les dispositions finales el transi-
toires.

Article 50.

Suivant l'article 50 du projet, « les dispositions de l'article 23 n'en-
treront en vigueur qu'à la date fixée par le Roi >.

L'exposé des motifs explique que nnstitution de la « réforme ~ pour
les officiers physiquement inaptes ayant effectué un temps de service
effectif insuffisant pour pouvoir bénéficier d'une pension d'ancienneté,
apporte un changement fondamental au statut de ces officiers; < ce

'changement ne peut s'effectuer l' dit l'exposé des motifs q; que moyen-
nant des garanties formelles en matlëre de pension civile ;) puisque
« le temps qu'il a passé il "armée n'est pas supputé pour le calcul
de ln pension civile qui lui sera octroyée il 65 ans ~.

Par les mots « pension civile >. j'exposé des motifs n'entend pas se
référer aux diverses pensions d' ancienneté de service pour le calcul
desquelles il est tenu compte des services militaires prestés, comme
c'est, par exemple, le cas des pensions accordées par Ja loi du 21 juil-
let 184'1 sur les pensions ctvlles et ecclésiastiques.

Les mots « pension civile :l> de l'exposé des motifs doivent se com-
prendre comme signifiant les pensions accordées en application de la
législation sur les pensions de vieillesse des ouvriers et des employés
et éventuellement de .la législation sur les pensions de vieillesse des
travailleurs indépendants.

Il s'indique, dès lors, de préciser l'exposé des motifs sur ce point.

Articles 51 et 52,

En prenant l'article 51. l'Intention du Gouvernement est de prévoir
que l'article 44 du projet ne sera applicable qu'à partir de la date
fixée par le Roi, aux officiers qui, au moment de l'entrée en vigueur
du projet, feront partie des corps auxquels la règle dite <r.de la for-
clusion " n'était pas applicable.

Si telle est bien l'intentton du Gouvernement, il y aurait lieu soit de
compléter l'énumération de J'article 51. soit de rédiger celut-ci d'une
manière plus générale comme il est proposé ci-dessous,

Les articles 51 et 52 du projet ayant tous deux trait à l'application
de l'article H. peuvent être fusionnés comme suit'

<r.Article .... - L'article 4-1 n'est applicable qu'à partir de la date
fixée P,Ir le Roi. 3UX olflciers '1'.1i. au moment de J'entrée en vigueur
Oc la présente loi, font partie des corps auxquels "article 19 de la loi
du 15 septembre 1924 n'était pas applicable.

L'article 44 n'est pas applicable pour la nomination au grade de
capitainc-cornmundant. aux officiers revêtus Ou grade de capitaine

à la date de rentrée en vigueur de la présente loi »....
Article 54,

L'article 54 du projet dispose qu'à titre transitoire le Roi peut com-
missionner au grade de sous-Iicutcnant "lève dentiste le candidat qui
a notamment « suivi avec succès le cycle de formation des candidats
officiers de réserve du service de santé 1>.

Suivant les intentions du Gouvernement, cela ne signifie nullement
que les candidats sous-lieutenant dentiste doivent avoir suivi le cycle
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Volqens artikel 27 van de gecoördineerde wetten op de militaire
pensioenen "is de jaarwedde, die voor het pensioen tot qrondslaç
dïent, de ulterste jaarwedde door de betrokkene qenoten of welke hij
zou genoten hebben in de graad waarmede hi], op het oqenblik zljner
oppensioenstelling. rs gelijkgesteld ».

Anderzijds bepaeh arnkel 28 van dezelfde wetten, dat «het pen-
sloen wegens dlenstjaren wordt geregeld naar de, graad waarrnede de
militair bekleed is >.

Indien de commandant van het Palets der Natle, wanneer hij zijn
Iuncttes neerlegt, de bij aanstellinq ontvanqen qraden niel behoudt,
kan men aanvoeren dat het bedraq van zijn pensloen niet moet worden
vastqesteld volgens de graad waarln hij aanqesteld was.

Opdat geen twijfel moqelijk zou zljn, advlseert de Raad van State
het voorschnft dat deze aangelegenheid thans regelt, ongewijzigd over
te nernen.

Hoofdstuk IX van titel I van het ontwerp heeft als opséhrift « Over-
gangsbepalingen", De artikelen "19 tot 51 die dit hoofdstuk vorrnen,
horen niet thuis in titel l van het ontwerp, maar wel in titel III waarin
alle slot- en overgangsbepalingen moeten worden onderqebracht.. . .

Artikel50,

Volgens artikel 50 van hel ontwerp ~ worden de bepalingen van
artikel 23 slechts van kracht op de datum door de Koning vastqesteld ».

De memorie van toelichting vcrklaart, dar de invoering van de
1: reform » voor de lichamelijk onqeschlkte offtcieren, die ntet voldoende
werkelijke diensttijd tellen om voor een anciënniteitspensloen in aan-
merking te komen. 'f een Iundamentele wijziging aanbrengt aan het
statuut van deze officieren »; ol: deze wijziging ~ aldus de rnemorle
van toelichting - kan slechts uitgevoerd wordcn rnits formele waar-
borqen lnzake het burgerlijk penstoen » aanqezien ol: de tijd die hi] in
het leger doorgebracht heeft niet in aanmerklnq genomen wordt bij
het berekenen van hct burgerlijk pensioen dat hij zal verkrijqen op
65 iaar ».

Onder «burgerlijk pensioen» verstaat de memorie van toelichtinq
nlet de verschcldene pensloenen wegens anciënniteit in de dienst. bij de
berekeninq waarvan de verrichte militaire diensten rnedetellen, zoals
bilvoorbeeld de pensioenen toeqekend krachtens de wet van 21 juli
IMi op de burgerlijke en geestelijke pensioenen.

De woorden «burgerlijk pensioen s in de memorie van toelichting
moeren zo worden opqcvat dar zij doelen op de pensloenen tocqestaan
krachtens de wetgeving inzake arbeiders- en bediendenpensioenen en
eventueel krachtens de wetqevinq bctreffende de ouderdolllspensioe-·
nen voor zelfstandiqen.

De memorie van toelichting behoort in dit opzicht verduidelljkt te
worden.

Axtikelen 51 en 52.

Met artikel 51 wenst de Regering voor te schrijven, dat artike l 11
van het ontwerp eerst vanaf een door de' Koning vast te stellen ti] d-
stip toepasslnq zal vinden op cie officieren die bij de inwerkingtreding
van de wet behoren tot de korpsen waarop de zoqenaarnde « uitsluî-
tinqsreqel » niet van toepassing was.

Bedoelt de Regering het wel zo, dan dient men ofwel de opsomming
van artikel 51 aan te vullen, ofwel dit artikel in-alqernenere bewoor-
dingen te rediqeren, zoals hierna wordt voorqesteld.

Daar dl' artlkelcn 51 en 52 van het ontwerp beide betrckkinq hebben
op de toepassinq van artikc l 11, kunnen zij als volgt wordcn samcn-
gebracbt ,

« Artike! .... - Artikel i1 is eerst vanaf ecn door de Koning vast
te stcllcn tljdstip van toepassinç op offtcleren die bi] de inwerkinq-
tredinç van deze wet behoren tot de korpsen waarop artikel 19 van
de wet V,Iß IS· septernber 191·) nict van toepassinq was.

Artikel 41 geldt niet voor de benoerninq in de graad van kapltein-
commandant van offtclercn die hl] de inwerkingtreding van deze wet
de graad van kapitein bekleden.»

Artikel 54.

Volacns artlkel 54 van het ontwerp kan de Konlnq bij overgangs-
maatreqcl de kandidaat die «geslaagd Is in de vormingscyclus van
de kandidnat-reservcofftcieren van de gezondheidsdiensI" aanstellen
in' de qraad van onderluitenant-leerling-tandarts,

De Regering bedoelt hiermcc, dar de kandldaat-onderluitenant-tand-
arts nict, als kandldaat-rescrvcofftcter, de opleldinqscvclus voor kan-
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de formation des candidats officiers de réserve ou service ce sante
en tant que candidats officiers de réserve, mais bien qU11s doivent
avoir suivi un cycle de formation similaire.

Le Conseil d'Etat propose de rédiger l'article 54 de la manière
suivante:

« Adicle 54. - Jusqu'à la date fixée par le Roi. peut être commis-
sionné au grade de sous-lieutenant élève dentiste, le candidat qui a
accompli avec succès les trois premières années d'études universitaires
prévues par les lois coordonnées sur la collation des grades acadé-
miques pour l'obtention du diplöme de licencié CO science dentaire,
ct gui a suivi avec succès le cycle dl.' formation militaire fixé par
Il.' Roi s. ...

TITRE IL

Les officiers de réserve.

Article 55.

Pour les mêmes raisons que celles qui sont formulées au début de
l'observation relative à l'article I"', le Conseil d'Etat propose de rédiger
l'article 55, § I.", de la manière suivante;

« § I"'. ~ Pour être nommé au grade de sous-lieutenant de réserve
dans les forces armées, il faul

3Q être âgé de 19 ans au moins ct ne pas avoir dépassé ràge que
le Roi fixe ».

Pour la raison donnée lors de l'examen de l'article 17, le Conseil
d'Etat propose de rédiger l'article 55, § l '", i", de la manière suivante:

« 4" posséder les qualités morales indispensables pou. exercer les
fonctions d'officier de réserve ~. . ..

L'article 2 du décret du 20 juillet 1831 dispose que q: tous les Ionc-
tionnaires de l'ordre judiciaire el administratif, les officiers de la garde
civique et de l'armée et, en. général, tous les citoyens chargés d'un
ministère ou d'un service public quelconque seront tenus avant d'entrer
en fonctions, de prêter le serment dans la teneur qui suit ; '... :».

Le § 2 de l'article 55 du projet, en disposant que le sous-lieutenant
de réserve el te sous-lieutenant milicien prêtent le serment prévu par
le décret du 20 juillet 1831, ne fait que répéter l'arttcle 2 de ce décret.
Sous les termes « officiers de l'armée », il faut comprendre. étant
donné la 'généralité des termes employés. les officiers de réserve comme
ceux de carrière. C'est en ce sen.s que le décret du 20 juillet 1831 il
toujours été interprété re. M. 16 janvier 1945 portant instruction
relative à la prestation de serment des officiers - A. i-).

Le § 2 de J'article 55 peut. dès lors, être omis,...
Article 56,

Le Conseil d'Etat propose de fusionner les articles 56 et 58.

Ce dernier. q!li donne au Roi Je pouvoir d'ajouter des conditions
à remplir pour ëtrc admis dans le cadre dl." réserve, s'applique non
seulement aux hypothèses prévues par l'article 56, l' el 2', mais
également aux officiers issus du cadre de complément en vertu de
l'article li de la loi du 14 juillet 1951 ainsi qu'aux officiers nuxilliaires
de la force aérienne qui ne tombent pas sous l'application de l'article 19
de la loi 'du 23 décembre 1955,

Le Conseil d'Etat propose d'insérer comme second alinéa de J'ar-
ticle 56, l'article 58 rédigé comme suit :

« Sans préjudice des dispositlons relatives <lUX officiers auxiliaires
de la force aérienne. les officiers visés il l'alinéa l " sont admis, à
leur demande, dans le cadre de réserve avec leur grade, s'ils satisfont
aux conditions déterminées par le Roi ».
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u,u" ••i-reserveorncreren van de ge:l:ondheidsdienst, maar een scortqehjke
opleidingscyclus moet hebben gevolgd.

De Raad van State stelt voor, arnkel 54 als volgt te lezen ;

<l( Artikel 54. ~ Tot cen door de Koning vast te stellen tijclstip kan
in de graad van onderluitenant-Ieerlinq-tandarts worden aanqesteld,
de kandidaat. die de eerste dne jaren universiteitsstudiën welke door
de gecoördineerde wetten op de toekenning van de acadernische gra-
den zijn voorqeschrevea voor her behalen van het diploma van licen-
tiaat in de tandheelkunde, met goed gevolg heeft gedaan en mel goed
gevolg de door de Koning bep a alde militaire opleidingscyclus heeft
gevolgd.1' ...

TITEL IL

Reserve-officieren.

Artikel55.

Om de redenen uiteenqezet vooraan in de opmerking bij arttkel I.
stelt de Raad van Srarc voor, artikel55, § 1, als volgt te lezen .

.~§ I. - Om in de graad van reserve-onderluttenant in de krijqs-
macht te worden benoemd, is het nodiq :

3" ten minste 19 [aar oud te zijn en de leeftijd die de Koning
bepaalt, niet te hebben overschreden >. -,

Om de reden die opgegeven is bij het onderzoek van artikel 7,
stelt de Raad van State voor, artikel55, § I. 4~, als volgt te lezen :

4" de zedellike hoedanigheden bezttten die cnoutbeerhjk zijn om
de functies van eeserve-offtcter uit te oefenen s.

Artikel 2 van het decreet van 20 juli 1831 zeqt : 4: al de ambtenaren
van het gerecht en van het bestuur. de ofhcteren van de burqerwacht
en van hel leger en, in 't alqerneen, al de ingezetenen belast met enig
openbaar ambt of enige openbare dienst zijn verplicht, alvorens hun
betrekkinq Ie aanvaarden, de eed af te leggen in de volgende bewocr-
dtnqen : .. ,,,.

\Vaar § 2 van artike] 55 van hel ontwerp bepaalt, dat de reserve-
onderluitenant en de dienstpltchtrqe onderluitenant de door het decreet
van 20 juli 1831 voorqeschreven eed afleqqen, is dit allcen een herba-
ling van artikel 2 van dit decreet. Onder 4: officieren van het Ieqer »
moeren, gelet op de alqerncenheid van de gebruikte termen, zowel de
reserve-officieren als de berocpsofffcjeren wordcn begrepen. In die ztn
is hel dccreet van 20 juli 1831 altijd uitgelegd (M. O. 16 januari 1945
houdendc instructie betreffende de eedaflegging van de offtcteren ~
A. J"). '

§ 2 van artikel 55 kan derhalve worden geschrapl,

Artikel56.

De Raad van Statc stelt voor, de artikelen 56 en 58 samen te
brengen.

Artikel58. dat de Koning het recht toekent bljkomende voorwaarden
voor de toelating tot het reservckader te stellen, vtndt niet aileen
toepassinq op de gevallen bedoeld in artikel56. IQ en 2", maar ook
op de officiercn die krachtens artikel 14 van de wet van H· juli 1951
uit het aanvullinqskader zijn gekomen. en op de hulpolficieren van
de luchtmacht op wie arnkcl 19 van de wet van 23 dccember 1955
niet van toepassing is,

De Raad van State stelt voor. artikel 58 in de vorrn van een tweede
lid van artikel 56 als volgt te lczen :

1: Onvermmderd de bepalingen betreffende de hulpofflcieren van de
luchtrnacht, wordcn de in het eerste lid bedoelde olftcleren op hun
vcrzock in het rcservekader toeqclaten met hun graad, indien ze vol-
doen aan de voorwaardcn dle de Koning bepaalt »,



[ 27 ] 681 (1956-1957) N. 1

Article 57. Artikel57.

Le Conseil d'Etat propose de rédiger l'article 57 de la manière sui- De Raad van State stelt voor, artikel 57 als volgt te lezen :
vante;

« Article 57, - Les 'qualités morales du candidat sont appréciées
par le Ministre de la Défense nationale avant qu'Il ne commence sa
formation d'officier prévue à l'article 55.

Cette appréciation peut être modifiée au cours de la formation.
Le Ministre de la Défense nationale apprécie à nouveau les qua-

lités morales du candidat préalablement à l'octroi du grade de sous-
lieutenant milicien et du grade de sous-lieutenant de réserve ».

* * *

Article 59,

Pour les raisons développées dans l'observation relative à l'article 7,
le Conseil d'Etat propose de rédiger l'article 59 de la manière suivante:

« Article 59. - Les qrades conférés par le Roi dans la réserve des
forces armées sont les mêmes que ceux des officiers de carrière »,

* * *

Article 60.

Suivant I' exposé des motifs, l'article 60 crée un grade spécial d'of-
ficier pour les miliciens, le grade de sous-lieutenant milicien. L'alinéa l''
de l'article 60 devrait être modifié pour mieux faire ressortir la création
de ce nouveau grade; il pourrait être 'rédigé comme suit ;

« Il est créé le grade de sous-lieutenant milicien auquel le Roi peut
nommer, pendant qu'il poursuit son terme de service actif, le milicien
candidat officier dé réserve ».

* • *

L'article 60, alinéa 2, dispose gue-le Roi « rèqleIes modalités d'oc-
troi et de retrait de la nomination et fixe les dispositions particulières
qui sont applicables au sous-lieutenant milicien ».

En donnant au Roi la compétence de fixer les conditions d'octroi et
de retrait du grade de sous-lieutenant milicien, le projet' lui confère
une compétence que la Constitution a donnée au législateur par les
articles 118 et 124.

Le Conseil d'Etat est d'avis qu'une telle disposition ne serait admis-
sible que s'il ne s'agissait pas de l'octroi ou du retrait d'un grade mais
d'une simple commission à un grade, comme il est prévu pour les
candidats officiers de carrière dans l'article 10 du projet.

• * *

Article 61.

Pour les raisons développées dans l'observation relative à l'arti-
cle 24, le Conseil d'Etat propose de rédiger l'article 61 de la manière
suivante;

« Article 61, ~ Si un officier de réserve s' est rendu coupable de
faits graves incompatibles avec sa qualité d'officier de réserve, il peut
être démis d'office de son grade,

La mesure est prise par le 'Roi, sur rapport motivé du Ministre de
la Défense nationale et après consultation d'un conseil d'enquête.

Le conseil d'enquête recherche si les faits sont établis et donne un
avis sur leur gravité,

Le Roi fixe la composition du conseil d'enquête et règle la procê-
dur:-

Article 62,

Le 2" de l'article 62 gagnerait à être rédigé comme suit:

« 2" l'interdiction à perpétuité ou à temps de l'un, des droits énu-
mérés à l'article 31 du Code pénal prononcée sans sursis »,

Article 63.

A la différence de l'officier de carrière, l'officier de réserve peut
offrir la démission de son grade, Cela découle de l'a-ttele 63, § l '",
alinéa I"', mais cela (Jilgnerait à être dit expressément.

Le second alinéa du § I"' soulève de son cötë les mêmes observations
que l'article 22.

'l; Artikel 57. - De Minister van Landsverdedigi!lg beoordeelt de
zedelijke hoedanigheden van de kandidaat vooraleer deze ZijD opleiding
tot officier ais bedoeld in artikel 55 begint.

Deze beoordeling kan in de loop van de opleiding worden gewijzigd.
De Minister van Landsverdediging beoordeelt de zedelijke hoedanig-

heden van de kandidaat opnieuw vooraleer deze de graad van dienst-
plichtige onderlultenant en de graad van reserve-onderhntenant ont-
vangt 1>.

Artikel59.

Om de redenen uiteengezet in dt opmerking bij artikel 7 stelt de
Raad van State voor, artikel 59 als volgt te lezen :

0: Artikel 59. - De graden die de Koning in de reserve van de
krijgsmacht beçeeft, zijn dezelfde als die van de beroepsofflcteren e.

Artikel6O.

Y'~lgens de memorie van toelichting voert artlkel 60 een bilzondere
officlersqraad voor dienstplichtigen W, de graad van dienstplichtig
o~derluitenant. Het eerst~ lid van artikel 60 behoort te worden gewij-
zigd om beter te doen uitkomen, dat deze nieuwe graad wordt inge-
steld: dit kan als volqt : .

'l; ,De graad v~n die~stp,lichtig önderluitenant wordt ingesteld. De
Konmg kan de dienstplichtiqe die kandldaat-reserve-offtcter is in die
graad benoemen, terwijl deze zijn werkelijke diensttijd voort%et' >.. " .

Volqens artikel 60,. tweede lid, 4: bepaalt de Koning de wijze waarop
het ,:~rlenen en het. mtrekken van de benoeming geschiedt en stelt bij
de biizondere bepalinqen vast die van toepassinq zijn op de milicien-
onderluitenant 1>.

De bevoegdheld die het ontwerp aan de Koning opdraaqt, om de
voorwaarden inzake het verlenen en ontnemen van de graad van dienst-
pltchtiq onderlultenant vast te stellen, is een bevoegdheid welke de
Grondwet in de artikelen 118 et l2'! aan de wetqever heeft gegeven.
. De Raad van State acht een derqelljke bepaling alleen aannemelijk
Indien het gaat om het verlenen of ontnemen niet van een graad maar
van een eenvoudlqe aanstellinq in die graad, zoals artlkel 10 van het
ontwerp voor de kandidaat-beroepsofficieren bepaalt.

Artikel 61.

Om de redenen opgegeven in de opmerking bij artikel 24 stelt de
Raad van State voor, artikel 61 als '101gt te lezen :

«Artikel 61. - Indien een reserve-officier zich aan ernstige, met
zijn hoedanigheid van reserve-officier niet overeen te brengen feilen
schuldiq heeft gemaakt, kan hij van ambtswege uit zijn graad worden
ontzet.

De maatregel wordt door de Koning genomen op het gemotiveerd
verslag van de Minister van Landsverdediging en Da raadpleging van
cen onderzoeksraad.

De onderzoeksraad gaat na of de Ieiten vaststaan en brengt advies
ult over de ernst ervan.

De Koning bepaalt de samenstelling van de onderzoeksraad en reqelt
de procedure $.

Artikel 6L.

Het twecde lid van artlkel 62 kan beter als volgt worden gelezen

<I: § 2· de onvoorwaardelijk uitqesproken levenslange of tildelijke
ontzettinq van een der rechten opqesomd in artikel 31 van het Strafwet-
boek ».

Artikel 63.

Anders dan de beroepsofflcier, kan de reserve-officier zijn ontslag
uit de graad lndienen. Dit volgt uit artikel 63, § I, eerste lid, maar
zou beter uitdrukkelijk worden gezegd,

Voorts zijn voor hct twcede lld van § 1 dezelfde opmerkingen te
maken als bij artikel 22.
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Le Conseil d'Etat propose de rédiger cet article comme suit : De Raad van State stelt voor, artikel 63 als volgt te lezen :

<OC Article 63, ~ § I"'. - L'officier de' réserve peut démissionner
de son grade.

La démission doit être donnée par écrit; elle n'a d'effet que lorsqu'elle
est acceptée par le Roi.

§ 2. - L'officier de réserve dont Ja démission aurait été acceptée
pour lui permettre de participer à des épreuves de recrutement d'offi-
cier, est réintégré, à sa demande, dans le cadre de réserve avec le grade
el l'anctennetë qu'il y possédait, s'il n'a pas réussi les dites épreuves »,

* • *

Article 64.

L'article 64, § I"', 2", serait mieux rédigé comme suit:

« 2" les rappels d'urgence en temps de paix dans les cas prévus
par la législation sur la mice pour les militaires en congé illimité ».

" " "
L'article 64, § 2, dispose qu'indépendamment des rappels prévus au

§ 1"', les officiers de réserve peuvent. soit à l'invitation du Ministre
de la Défense nationale, soit simplement avec son agrément, effectuer
des prestations de courte durée,

Cette disposition demande à être précisée. Le Ministre ne pourrait.
par application de cet article. autoriser des prestations dont la durée
totale dépasserait quatre années, temps maximum autorisé par l'artl-
cie 65 pour les rappels dits de longue durée. ,

Il résulte d'ailleurs de l'article 97 du projet que les prestations pré-
vues au paragraphe 2 ne peuvent être que des prestations de très
courte durée, tout comme le sont les rappels ordinaires ou les rappels
d'urgence dont 'il est question au paragraphe l ",

Suivant les explications données au Conseil d'Etat, ces prestations
de très courte durée doivent permettre aux officiers de réserve de
sc préparer 5 l'accession à un grade supérieur ou, d'une manière plus
générale, de faire de l'entraînement,

Le texte gagnerait à être rédigé comme suit:

« § 2. - Outre les rappels prévus au § l ", les officiers de réserve
peuvent, en vue de leur entraînement, effectuer, à l'invitation' du
Ministre de la Défense nationale ou avec son accord, des prestations
de courte durée ». ...

Article 65.

L'article 65, § 1", dispose,

« Dans des circonstances exceptionnelles et pour assurer l'encadre-
ment des forces armées sur le pied de paix, le Ministre de la Défense
nationale peut autoriser les officiers de réserve à servir dans une for-
mation des forces armées. La durée totale de ces prestations ne peut
excéder quatre années, Ce maximum est porté à six années pour les
officiers médecins, pharmaciens, vétérinaires ou. dentistes ».

L'article 1, § 2, de la loi du 18 avril 1905 déterminant l'état et la
position des officiers de réserve, modifié par la loi du 14 juillet 1951
que l'article 65, § 1"', du projet remplacera, dispose que les officiers de
réserve sont autorisés à servir « avec leur grade ». Il vaudrait mieux,
quoique l'article ó5, § j '". contienne implicitement cette précision, la
répéter, afin que la suppression de ces mots ne provoque pus des diffi-
cultés d'interprétation.

L'article 27 de la loi du 3 avril 1948 sur la position et l'avancement
des officiers de la force aérienne, et l'article 28 de la loi du J4 juin
1951 ~Uf ls pG-sHion f't l'ZtVriDç'Cment des ·')ffü;i~rs de la force :n~P"'!~le
ne prévoient aucune limitation cie durée pour les prestations que les
officiers de réserve sont autor isés à effectuer dans des circonstances
exceptionnelles. .

L'article 65, § l'', du projet introduisant une limitation de durée
pour tous les officiers, la question se pose de savoir s'il n'y a pas lieu
de prévoir à l'intention d'officiers de réserve de la lorce aérienne et
de la force navale effectuant actuellement des rappels de longue durée,
des dispositions transitoires, Elles devraient trouver leur place dans
le titre III du projet de loi.

• • •

En disposant en son article 65, § ), que « le Roi fixe les dispositions
déterminant le statut npplicablc aux officiers de réserve visés par le
present article b, c'est-il-dire aux olftcters en rappel de longue durée,
le projet n'entend nullement charger le Roi de fixer le statut de ces
officiers par déroqatlon au projet; il entend simplement donner au Roi

«Artikel 63. - § 1. -' De reserve-officier kan ontslaq uit zijn graad
indlenen.

Het ontslaç moet schrlftelljk worden Inçedlend. Het heeft eerst uit-
werkinq wanneer de Koning het heeft aanqenomen.

§ 2. ~ De reserve-officier wiens ontslag is aangenomen Dm hem in
staat te stellen deel te nernen aan examens voor wervtnq als offtcier,
wordt op ztjn verzoek opnieuw in het reservekader opgenomen met
de qraad en de anciënniteit die hij daarin bezat, indien hi] voor deze
examens niet is geslaagd ». ...

Artikel 64.

Artikel 64, § I, 2', kan beter als volgt worden qelezen

« 2" spoedwederoproeplnqen in vredestüd, in de gevallen welke de
dlenstplichtwetqevinq voor militairen met onbepaald verlof voorztet :1>,

." .
Volqens artikel 64, § 2, kunnen reserve-officieren, afgezien van de

in § 1 bepaalde wederoproepingen, nog e prestatles van korte duur
ultvoeren », hétzij op verzoek van de Mmtster van Landsverdediging.
hetzi] eenvoudig met diens instemming.

Deze bepaling behoeft nadere toehchttnq, De Minister zou immers
krachtens dit artikel geen prestaties kunnen toestaan die sarnen meer
dan vier [aar zouden duren, dit is het maximum dat artikel 65 toestaat
voor zoqenaamde lange wederoprcepinqstermljnen,

Overigens blijkt uit artikel 97 van het ontwerp, dat de in § 2
bedoelde prestaties alleen van zeer korte duur kunnen zijn, zoals dit
het geval Is met de gewone wederoproepinqen of de spoedwederoproe-
pingen waarvan sprake in § 1.

Naar aan de Raad van State is verklaard, moeten deze prestattes
van zeer kortc duur de reserve-offtcleren in staat stellen, zlch voor
te bereiden voor de overgang naar een hoqere graad of, meer in het
alqerneen, zrch te trainen.

De tekst kan beter als volgt wordcn gelezen :

« § 2, ~ Behalve de in § J bedoelde wederoproeplnqen, kunnen de
reserve-offlcleren op verzoek of met goedVinden van de Mlnister van
Landsverdediging prestaties van korte duur verrlchren met het oog op
hun training ». ...

Artikel 65.

Artikel 65, § l , zeqt ;

« In urtzonderlijke omstandigheden en met het oog op de kader-
behoeften van de krijgsmachten op voet van vrede, kan de Mtnister
van Landsverdediqinq de reserve-officieren toelaten in een formatie van
de krijgsmachten te dienen, De totale duur van deze prestaties mag
vier [aar niet te boven qaan. Dit maximum wordt op zes [aar qebracht
voor de offtcteren-qeneesheren, -apothers, -dierenartsen of -tandartsen ».

Artikel 4, § 2, van de wet van 18 april 1905 bepalende de stand
en de rechtstoestand der reserve-offtcteren, qewijziqd bij de wet van
14 juli 1951, dat door artikel 65, § l , van het ontwerp wordt vervanqen,
bepaalt dat de reserve-officiercn gemachtigd zrjn te dienen «met hun
graad », Ofschoon artikel 65, § I. tmpliciet deze verduidelijking bevat,
ware het beter deze te herhalen opdat de' schrapping van deze woorden
niet tot interpretatîemoeiltjkhedcn zou lciden.

Artikel 27 van de wet van 3 april 1948 op de stand en de bever-
dering van de ofllcieren van de luchtmacht en artlkel 28 van de wet
van [4 juni 1951.op de stand en cle bevordering wu') de officieren van
de zeemacht stellen qecn tijdsbeperking op de prestaties die reserve-
officieren gemachtigd worden in buitengewone omstandigheden te ver-
richten.

Artikel 65, § l , van het ontwerp voert een tijdsbeperking in voor alle
ofhctcren. zodat de vraaq rijst of er geen overgangsbepalingen nodig
zljn ten behoeve van de rcserve-offlcleren van de luchtmacht en de
zeernacht die thans lange wederoproepingstermijnen volbrenqen, Deze
voorschri ften horen dan rhuis in titel III van het ontwerp van wet,...

Waar artikel 65, § 3, bcpaalt dat de Koning <OC de beschikkingen vast-
stelt die het statuut bepalen dat op de reserve-officieren bedoeld door
ondcrhaviq artikel toepasselljk Js », dit wil zeggen op de officieren clic
een lange wederoproepingstermijn volbrenqen, bedoclt hct ontwerp
qeenazins: de Koning de zorg op te dragen, hct statuut van deze offi-



le pouvoir d'établir dans un arrêté organique. les règles spéciales rela-
tives il ces officiers.

le Conseil d'Etat propose de rédiger ce paragraphe 3 de la manière
suivante:

.• § 3. - Sans préjudice aux dispositions de la présente loi, le
Roi arrête les régies complémentaires applicables aux officiers visés
aux paragraphes 1" et 2 1>. ...

Article 67.

L'article 67 serait mieux rédigé comme suit

.• Article 67. - L'offtcler de réserve est en position d'activité dans
les cas prévus aux articles 64 et 65.

Peut être maintenu en activité de service. à sa demande. l'officier
de réserve qui. il J'issue d'une période d'activité, se trouve atteint
d'une incapacité de travail due à un accident survenu en service et
par le fait du service ou à une affection contractée ou ag gravée en
service ct par le fait du service. Le Roi détermine le pourcentage
d'incapacité justifiant ce maintien, et en fixe la durée ».

...
Article 68.

L'article 68 du projet dispose :

.ol: Le' Roi fixe la durée pendant laque Ile l'officier de réserve en acti-
vité peut être absent pour motif de santé, A l'expiration de cette
période au plus tard, l'olficler est réformé conformément à l'article 92,
si son état de santé ne lui permet pas de reprendre du service »,

De son côté, I'artlcle 92 dispose :

c: Sur avis conforme d'une commission médicale, le Roi réforme
l'officier de réserve qui est reconnu définitivement hors d'état de con-
tinuer à servir.

L'intéressé n'a plus d'obligations militaires ~.

Ces deux articles sont en partie contradictoires. La mise il la
réforme n'a lieu en vertu de l'article 92 que lorsque l'officier est
définitivement hors d'état de continuer à servir; par contre. l'article 68
dispose que l'offider sera réformé s'il n'est pas apte à reprendre du
service au plus tard il la fin de la période d'absence pour motif de santé.

Le Gouvernement n'ayant J'intention de prévoir la mise il la réforme
des officiers de réserve que lorsque les intéressés sont devenus définiti-
vement inaptes au service, conformément à l'article 92, l'article 68
devrait être rédigé comme suit :

<: Article 68, - Le Roi détermine le temps pendant lequel l'officier
de réserve peut être absent pour motif dl' santé.

A l'expiration dl' cetle période d'absence, l'officier de réserve qui
ne peut temporairement reprendre de l'activité, est placé en dispo-
nibilité »,

Article 69,

Cet article peut être rédigé plus simplement comme suit :

« Article 69, - L'officier de réserve est en position de disponibilité
dans tous les cas autres que ceux visés aux articles 67 et 70 »,...

Ar/icle 70,

L'article 67 définit la position d'activité de l'officier de réserve;
l'article 69 définit la position de disponibilité. Il serait, dés lors, sou-
haitable qu'un article définisse la position de non-actlvlté, position qui
est prévue par les articles 71 il 74 pour les officiers de réserve mobi-
lisés ct. par ce dernier article, pour tous les offfclers de réserve qui
ont été séparés de l'armée,

L'article 70 pourrait être remplacé par la disposition suivante;

({ Article 70. ~ L'officier de r<¥erve est en position de non-activité
dans les cas visés aux articles 71. 72, 73, alinéa 3, et 74. alinéa 2 ».

• • •
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cleren met afwijkillg van het ontwerp vast te stellen: de bedoeling is
alleen, de Koninq bevoeqdheid te geven om de bïjzondere regelen betrcf-
fende deze offlcieren In een organiek hesluit vast te stellen,

De Raad van State stelt voor, deze paraqraaf 3 als volgt te lezen :

ot § 3. ~ Onverminderd de bepalinqen van deze wet stelt de 'Koning
de bijkomende reqelen vast die toepasslnq vinden op de in de paraqra-
fen 1 en 2 hedoelde offieieren.»

Artikel 67.

Dit artikel kan beter als volqt worden qelezen :

«Artikel 67, _ De reserve-officier bevindt zich in de toestand van
werkelijke dienst in de gevallen bedoeld onder de artikelen 61 en 65.

Op zijn verzoek kan in werkelüke dienst worden bebouden de
reserve-officier die, aan het einde van een periode van werkelijke dienst,
tot werken onqeschlkt wordt ingevolge een ongeval dat zich tijdens de
dienst en door het feit van de dienst heeft voorgedaan, of ingevolge een
kwaal, die tijdens de dienst of door het feit van de dienst opqedaan of
verergerd is. De Koning bepaalt het percentaqe van-onqeschiktheid dat
het in dienst houden wettiqt, alsook de duur ervan. :P

Artikel 68.

Arlikel 68 van hel ontwerp bepaalt :

ot De Koning bepaalt de periode tijdens welke de reserve-officier in
activitett afwezig mag zljn wegens gezondheidsredenen, Ten laatste op
het einde van deze periode wordt de officier op reform gesteld over-
eenkomstig artikel 92, indien zijn gezondheidstoestand hem niet toclaat
zijn dienst te hervatten. »

Anderzijds bepaalt artlkcl 92:

«Op eensluidend advics van een geneeskundige cornrmssie stelt de
Koning op rcform de reserve-officier die definitief erkend wordt ruet
meer in staat te zijn te dienen.

De belanghebbende heeft geen militaire verplichtingen meer.»

Deze beide artikelen spreken elkaar gedeeltelijk tegen. De opreforrn-
stelling heeft krachtens artikel 92 eerst plaats nadat de officier voorgoed
niet meer in staat is verder te dlenen, volgens artikel 68 daarentegen
wordt de officier gereformeerd indien hij nier meer in staat ls zijn dienst
te hervattcn uiterlijk op het cinde van de periode van afwezlqheld om
gezondheidsredenen.

Aanqezlen de Regering voornernens is, de rescrve-offlcieren eerst op
relorrn te stellen wanneer zij overeenkomstiq artikel 92 voorqoed voor
de dienst ongeschikt zijn qeworden, dient artikel 68 als volgt te worden
gelezen:

e Artikel 68. ~ De Koning bepaalt hoelang de reserve-officier om
qezondheidsredenen afwezig mag zijn.

Bij e inde van deze afweziqheidsperlode wordt de reserve-officier die
de werkelijke dienst tijdelijk niet kan hervattcn, in disponibiliteit
gesteld. »

* * *

Arlèkel 69.

Dit artikel kan eenvcudiq als volqt worden gelezen

« Artikel 69. - De reserve-officier bcvindt zich in de toestand van
disponihlllteit in alle gevallen die niet zijn bedoeld in de artikelen 67
en 70,» * * ...

Artikel 70.

Artikel 67 omschrijft de toestand van werkelijke dienst van de
rescrve-offlclcr: artikel 69 omschrijft de toestand van dtspontbilltett.
Daarom ware het aanqewezen, dat ecn artlkcl de toestand van non-
actlvltelt zou ornschrtjven, welke toestand door de artikelen 71 tot 71
voor qcrnobilisecrde reserve-officieren, en door artikel 74 voor alle
van het leger qescheldcn reserve-officieren wordt voorzlen.

Artikel 70 kan door de volgende bepaling vervanqen worden :

« Artikel 70. ~ De reserve-officier bevlndt ztch in de toestand van
non-actlviteit in de gevallen bedoeld onder de artikelen 71, 72, 73, dcrde
lid, en 74, twecde lid ». ...
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Artlcl« 71.

A/ln d'éviter toute erreur d'interprétation, l'article 11 gagnerait ä
être rédigé comme Suit :

e: Article 7J, - Au cours de la période visée à l'article 68. le Roi
peut mettre en non-activité pour motif de santé, l' officier de réserve
mobilisé qui. de l'avis d'une commisston médicale, est encore incapable
dl' reprendre du service >J,

Article 72.

Il résulte des explications données au Conseil d'Etat que la mise
en non-activité par mesure disciplinaire de J'officier de réserve mobi-
lisé doit être décidée de la mëme maniëre que pour les o//lciers de
carrière. Il y aurait. des lors. lieu de rédiger l'article 72 d'une manière
identique il l'article 17 :

~ Adicfe 72. - L'ol/icier de réserve mobilisé peut être mis. pour
une période déterminée. en non-acnvlté par mesure disciplinaire.

La mesure est prise par le Roi. Elle est. [OUte/ois. prise par le
Ministre de la Défense nationale lorsque sa durée ne doit pas excéder
trois mois :>.

...
Article 73.

Cet article. comme les trois précédents. ne s'applique qu'au" olfi-
ciers de réserve mobilisés. Le Conseil d'Etat propose de le rappeler
en ajoutant le mot ol: mobilisées ~ après les mots 4: forces armées :.
dans la première phrase de l'article iJ. alinéa l''.

• • •
Pour (es raisons énoncées dans I'observanon relative à J'article 18.

il Y a lieu d'omettre les mots ~ de ses fonctions )0 que l'on trouve
dans la première phrase du premier alinéa de l'article 73.

L'article 18. qui a trait á Iii suspension par mesure d' ordre des olfl-
ciers de carrière. regle en ses alinéas 3 il 5 llncidence de cette mesure
sur la position de l'officier. Lorsqu'aucune sanction ayant pour effet
de retirer remploi n'est prononcée. la période de suspension est con-
vertie en période d'activité (alinéa 3); la période de suspension est au
contraire convertie en période de non-activité lorsque l'emploi a été
retiré définitivement ou le grade retiré (alinéa 5); lorsque, en/in, il n'y
a cu que retrait temporaire d'emploi, cette période est convertie en
non-activité ct la période complémentaire de suspension en activité
(alinéa 4).

Dans l'article 73. au contraire, on ne prévoit que l'hypothèse où soit
l'emploi. soit le grade sont définitivement retires: les deux autres hypo-
thèses ne sont pas prévues,

Par souci de concordance avec l'article 18. et par identité de motifs,
il y aurait lieu de reprendre dans l'article 73 les alinéas 3 et i de
larticlc 18.

Article ï4.

Le Conseil d'Etat sc réfère pour cet article aux observations for-
mulées à propos de l'article 2ï.

Il propose. sous réserve de ces observations, de rédi£!er les alinéas 3
et 4 de l'article comme suit :

'! Lorsqu'elle a pris fin. la période d'absence est convertie en tout
ou en partie par le Roi en non-activité, si les faits qui sont iJ l'origine
de l absence ou si la conduite de l' officier pendant rabsence sont Iocom,
patiblcs avec ses devoirs d'officier ou compromettent la dignité de son
caractère,

L'officier est admis, lorsqu'il ;, rejoint l'armée. à présenter ses justi-
fications devant une commission militaire, Le Roi fixe la composition
de ln commission ct régie la procédure :»,

Le dernier alinéa de l'artiele i4 gagnerait il preciser qu'il ne con-
cerne que les officiers de réserve qui ont été séparés de l'armée. JI
serait il formuler comme cl-après :

" La date i. partir de laquelle l'officier qui a été séparé de l'armée
doit être considéré comme démobilisé. est déterminée par le Ministre

[ 30 I

Artikel7I.

Om elke verkcerde mterpretatie te voorkomen, stelle men artikél 7i
als volgt:

fi. Artikel 71. - Gedurende de in artlkel 68 bedoelde tijd kan de
Koning de gemobiliseerde reserve-offtcler die volqens het advies van
een geneeskundige commissie nog niet in sraat Is de dienst te hervatten,
op non-acttvitelt om gezondheid$redenen stellen ».

·..
Artikel 72.

Uit de aan de Raad van Stare verstrekte uitleg blijkt. dat voor de
op non-activitettstellinq bij tuchtmaatreqel van een qemobiliseerd
reserve-officier op dezelfde wijze wordt te werk qeqaan als voor
beroepsolftcteren, Dcrhalve stelle men artlkel 72 zoals artikel 17:

fi. Artike! 72. - De gemobiliseerde reserve-officier kan voor een
bepaalde tijd op non-actlviteit bij tuchtmaatreqel worden gesleid,

De maatreqel wordt door de Koning qenomen, Hij wordt echter
door de Minister van Landsverdediging genomen wanneer hij ten
hooqste drie maanden moet duren ".:

Artikel 73.

Evenals de drle vorlqe vindt dit artikel alleen op de jjemobtltseerde
reserve-offlcieren toepassing. De Raad van State stelt voor, hieraan te
herinneren door in de l'este volzln van artlkel 73. eerste Hd, het woord
" gemobiliseerde» toe te voeqen aan het woord- Il: krüqsmacht» .

Om de in de opmerking bij artikel 18 opgegeven redenen, dienen
de woorden 4: in :l:ijn functle » voorkomend in de eerste volzin van het
eerste lid van artikel 73 geschrapt te worden.·..

Artikel 18, dat betrekkinq heeft op de schorsing bi] ordemaatregel
van beroepsolflcieren, reqelt in het derde, vierde en vijfde ltd, de
tcruqslaq van deze maatregel op de toestand van de officier. Wanncer
geen sanctie waaruir ambtsonthefflnç volqt, wordt uitqesproken, wordt
de periode van schorslnq omgezet in cen periode van werkelljke .
dienst [derde lid}: wanneer definltieve arnbtsonthefflnq dan wel ont-
nerninq van graad heeft plaats qehad, wordt de periode vanschorslnq
daarentegen ornqezct in cen periode van non-activiteit(vijfde lid):
in geval van tljdelijke ambtsontheffmq tenslotte wordt deze periode
in non-actlvlteit en de aanvullende periode van schcrsinq in werkelljke
dienst omqezer (vlerde lid}.

Artikel 73 daarcnteqen spreekt alleen over het geval van definitieve
ambtsontheHing of van dellnitieve ontneming van de qraad: de overiqe
twee qevallen blijven onbespokcn,

Voor de overcenstemminq met artikel 18 en orn dezelfde redenen
wordt voorgesteld, in artikel 73 het derde en het vierde lid van arti-
kel t8 over te nemen.

Artikel 74.

Voor dit artikel verwijst de Raad van State naar de bij artikel 27
qemaaktc opmerkingen.

Onder voorbehoud daarvan stelt hij voor, het derde en het vierde
lid van het artikel' als volgt te lezen :

«Wanneer de periode van afwezlçheld ten einde is, verandert de
Koning ze qeheel of ten dele in non-activiteit, indien de aan de
afweziglwid tcn grondslag liggende feiten 0/ het gedrag van cie officier
qedurcndc de afwezigheid, met zljn plichten van oifléier niel overeen
te brengen zijn of aan de waardiqhetd van zijn hoedanlqheld als officier
afbrcuk doen.

Nadat hij zich opnieuw bij hel leger heeft vervocqd, krijgt de
officier qclcqcnhetd zlch voor cen mllitalre cornmissle te vcrantwoorden,

De Koning bepaalt de sarnenstellinq van de commissie en reqclt d~
procedure », ·..

Hct laatste lid van artikel 74 zou nauwkeurtqer zijn indien het deed
ultschijnen dat het allccn op van het leger qeschelden reserve-offlcleren
betrckkinq hccft. Men leze hct als volqt :

«De dalum met ingang waarvan de van het leger gescheiden
officier als gedemobiliseerd rnoet wordcn bcschouwd, wordt door de



de la Défense nationale conformément aux dispositions générales pré-
vues par le ROi '»,

Article 75.

Suite à l'observation formulée sous l'article 28. le Conseil d'Etat
propose de rédiger l'article 75 comme suit:

« Article 75, - Les officiers de réserve sont. dans chacune des'
forces armées, répartis par le Roi entre les divers corps qu'il déter-
mine ».

Articles 78 et 79.

Les articles 7& et 79 seraient mieux rédigés comme suit

« Article 78. - Le Roi règle l'avancement des officiers de réserve
conformément aux principes énoncés par le présent chapitre.

\

Article 79, - L'avancement des officiers de réserve est distinct de
celui des officiers de carrière; il ne peut être plus rapide que ce dernier,
sauf dans les cas exceptionnels prévus par le Roi dans un règlement :&.

Article 80.

L'article 80 dispose que ti: les grades d'officier subalterne sont con-
férés à l'ancienneté aux officiers qui satisfont aux conditions d'aptitude
déterminées par le Roi ».

Cette règle que Je Roi devra respecter. n'est pas, comme celle de
l'article 40 relative il l'avancement des officiers subalternes de carrière,
assortie de modalités qui pourraient permettre le dépassement de cer-
tains officiers dont la manière de servir ne donne pas entière salis-
faction,

Le Conseil d'Etat .observe de plus que si l'aptitude des officiers de
carrière peut être appréciée d'après l'ordre de leur ancienneté, il n'en
sera pas toujours. de même de celle des officiers de réserve; leur
aptitude n'est, en effet, examinée qu'en cas de rappels et ceux-ci ne
sont pas nécessairement ordonnés en suivant leur ancienneté. N'y
aurait-Il dès lors pas lieu de prévoir. dans l'article 80 ou dans un
autre article du projet, la possibilité de donner il l'arrêté de nomination
un effet rétroactif qui permettrait de replacer l'officier dépassé à son
rang d'ancienneté 7

Si le Gouvernement considérait qu'ultérieurement des mesures seront
nécessaires à cette fin, il importerait de compléter l'article 80. Il est
suggéré, à cet effet, de rédiger l'article de la manière suivante;

« Article 80. - Les grades d'officier subalterne sont conlérés à
J'ancienneté aux officiers qui satisfont aux conditions d'aptitude déter-
minées par le Roi.

Si; lors de nominations. l'ordre d'ancienneté n'a pu être suivi, le
Roi peut rétablir cet ordre avec effet rétroactif s'il le juge opportun :l>....

Article 83.

Après avoir prévu que ti: les nominations ont lieu au sein de chaque
corps », l'artlcle 83 dispose que « toutefois. à la force terrestre. les
nominations à partir du grade de général major ont lieu dans l'Etat-
major général » sans faire de réserve en ce qui concerne les officiers
qui. en raison de la nature même de leur emploi. ne peuvent être can-
didats à un grade dans l'Etat-major général. C'est pour cette raison
que l'article 45. après avoir pris des dispositions similaires à celles de
larticle 83. pour les officiers de carrière, distingue les « corps spé-
cialtsés ».

Le Conseil d'Etat suggère en conséquence de rédiger l'article 83.
alinéa 2. de la manière suivante :

« Toutefois, 11 la force terrestre, sauf dans les corps que le Roi déter-
mine, les nominations aux \Jr,ldcs d'officier génér;!) ont Heu dans l'Etat-
major général »,

Article 87.

L'article 9 de la loi du 18 avril 1905 déterminant l'état ct la position
des officiers de réserve est libellé comme suit:

« Durant leur présence sous les armes. de même que durant toute
la journée dans laquelle ils reprennent ou quittent le service actl], les
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MiniSIer van Landsverdediging bepaald volgens de alqemene voor-
zteninqen welke de Koning treft~.

'Artikel 75.

In aansluiting met de bij artjkel 28 gemaakle opmerking stelt de
Raad van State voo«, artikel 75 als volgt te lezen :

~ Artikel 75. - In elk van de krijgsmachtdelen verdee]t de Koning
de reserve-offtcteren over de door hem aangewezen korpsen ».

Artikelen 78 en 79,

De artikelen 78 en 79 zouden beter gelezen worden als volgt :

~ Artikel 78, - De Koning regelt de bevordering van de reserve-
ofhcteren overeenkomstiq de in dit hoofdstuk neergelegde beqinselen.

Artikel 19. - De bevorderlnq van de reserve-offtcreren is te onder-
scheiden van de bcvorderinq van de beroepsolftcleren: zi] mag niet
vlugger gaan clan deze laatste, behalve in uitzonderingsgevallen die de
Koning in een verordening bepaalt:s.

Attikel 80.

Artikel SO luidt: f: De gradcn van lager officier worden beqeven
volqens anclênnlteit aan de officieren die voldoen aan de door de
Koning bepaalde geschiklheidsvoorwaarden:..

Deze reqel, welke de Koning in acht moet nemen. verschllt hierln
van arttkel '10. betreffende de bevordering van beroepsofflcieren van
lagere rang, dat hij niet gepaard gaat met voorzieninqen, die het
zouden r.ogelijk maken bepaalde offkieren, wier wijze van dienen
geen alqehele voldoening schenkt, voorbi] te qaan. .

De Raad van State merkt bovendien op, dat het mogelijk is de
geschiktheid Van beroepsofflcteren in de volgorde van hun anciënnitelt,
te beoordelen, maar dat dit met reserve-offlcleren niet altijd het geval
zal zijn: hun geschiktheid wordt immers alleen onderzocht bij weder-
oproepinqen, die niet noodzakelijk volqens hun anciënnltelt worden
bevolen. Moet derhalve in artikel 80 of in een ander artike] van het
ontwerp niet de moqelljkheid in het voorultzlcht worden gesteld. dat
aan her benoerninqsbeslult teruqwerkende kracht wordt verleend, zodat
de voorbijgegane officier zijn anclënnltettsranq opnieuw kan innemen?

Mocht de Regering oordelen dat later maatreqelen zouden nodig
zijn om dit te verwezenlijken, dan ware artikel 80 aan te vullen, Met
heloog hierop beveeh de Raad van State de volqcnde redactie aan
voor dit artikel :

« Artike! 80. - De graden van lager officier worden naar ancien-
niteit beqeven aan de offtcieren die aan de door de Koning bepaalde
geschiktheidsvereistcll voldoen.

Indien bij benoeminqen de anciënniteitsrangorde niet is gevolgd, kan
de' Koning, zo hi; dit nodig acht. deze orde met teruqwerkende kracht
herstellen » .

A-tikel 83.

Na bepaald te hebben dat e: de benocminqen plaats hebbcn in de
schoot .van elk korps ~ zeqt artikel 83: 4; nochtans bij de Iandrnacht
hebben de benoerninqen vanaf de graad van generaal-majoor plaats
in de generale staf JI, zonder enig voorbehoud te maken voor offtcleren
die, weqens de aard zclf van hun ambt, geen kandldaat kunnen zijn
voor een graad in de generale staf. Daarom is hel dat artikel 45. na
voor be.oepsofficieren scortqelijke voorzlcninqcn te hebben getroffen
"(5 artlkel 1\3. "-G!'sved3!;,~'~rdc !<:orpf~;; ., mld"riid!.e~:k

De Raad van State geelt derhalve in overweqlnq, arttkel 83, tweede
lid, als volqt te lezen :

~ Bi] de landmacht echter, bchalve in de korpsen welkc de Koning
bepaalt, hebben de benoemlnqen in de çradcn Van opperolficier plaats
in de generale staf ».

* ••

Arttkel 87.

Artikcl 9 van de wct van 18 april 1905 bepalende de stand en de
rechrstocstand der reservc-olûcteren luidt als volqt :

« Gcdurende hun aanweztqhefd onder de wapens, alsrncde qedurende
de ganse dag waarop zij de werkelijke dienst hernemen of verlaten,
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officiers de réserve sont soumis aux mêmes lois pénales que les autres
officiers.

En dehors de ces cas. ils ne sont soumis aux lois pénales militaires
que pour les infractions énumérées à l'article 1 de la loi du 15 juin
J899. comprenant lé titre 1« du Code de procédure pénale militaire ».

L' article 87 du projet remplace cet article par la disposition sui-
vante

« Les officiers de réserve présents sous les armes sont soumis aux
lois pénales militaires.

Quand ils sont en disponibilité. ils ne sont soumis aux lois pénales
militalres que pour les infractions énumérées à l'article 1 de la loi du
15 juin 1899 comprenant le titre l'' du Code de procédure pénale mili-
taire ».

Le projet reprend donc les termes de l'article 9 de la loi du 18 avril
1905 sous la réserve suivante: il ne dispose pas, comme la loi de 1905.
que ks officiers de réserve sont soumis aux lois pénales militaires
« durant toute la journée dans laquelle ils reprennent ou quittent le
service actif ».

Le Conseil d'Etat observe que la loi du 15 juin 1899 comprenant les
titres l'' et Il du Code de procédure pénale militaire contient un
certain nombre de dispositions relatives aux militaires en congé illimité.
notamment les articles 4. 5. 7. I> et 22. Cette notion de militaire en
congé illimité s' oppose à celle de militaire au service actif.

Suivant Il' rapport de la Commission du Code de procédure pénale
militaire annexé au projet de loi qui devint la loi du 15 juin 1899
(session 189i·lI>95. Chambre des Représentants. Doc. parl. n° J5.
page 37) : « Les militaires en congé illimité sont, en général. ceux qui,
ayant achevé leur terme ordinaire de service actif. sont renvoyés dans
leurs foyers jusqu'à ce qu'ils soient l'objet d'un ordre de rappel ».

Les officiers de réserve dont l'institution eut lieu par l'arrêté royal
du 22 décembre 1887 et qui étaient en vertu de cet arrêté en congé
sans solde lorsqu'ils n'étaient pas en activité de service furent consi-
dérés par la Cour de cassation. pour l'application des lois pénales mili-
taires. comme des miliciens qui ne sont pas en service actif, c'est-
à-dire comme des militaires en congé illimité [Cas. 12 février 1900.
Pas. 1900, I. H5).

Selon les auteurs. cette assimilation vaudrait toujours: « Les officiers
de réserve non présents sous les armes sont soumis aux dispositions
légales concernant les militaires en congé illimité » (R. P. D. B.•
VO Justice militaire, n? 213 ~ on consultera également le n? 281).

Bien qu'assez ancienne. cette jurisprudence n'a pas cessé d'être
valable et il convient de tenir les officiers de réserve en disponibilité
pour des militaires en congé illimité. en ce qui concerne l'application
des lois pénales militaires.

Si le législateur se rallie a cette interprétation. il suffirait de rédiger
l'article 87, alinéa 2, du projet de la maniere suivante :

« Les officiers de réserve en disponibilité sont soumis aux dispo-
sitions des lois pénales militaires applicables aux militaires en congé
illimité ».

Article 88.

En vertu de l'article 88, l'officier de réserve peut être astreint il
solliciter du Mlnistre de la Défense nationale l'autorisation de faire
état de sa qualité d'officier de réserve"

Cette disposition a un double objet. Celui. d'une part, de charger
d'ores et déjà le Roi d'arrêter les circonstances dans lesquelles il est
interdit il l'officier de réserve de faire usage de sa qualité sans avoir
non seulement sollicité. mais obtenu l'autorisation du Ministre. mais
aussi de confier il ce dernier le soin de donner l'autortsation requise.

L'usaqe de la qualité cÏofHdt'i' de réserve est actuellement r~gié par
l'article 17. alinéa 2, de l'arrêté royal du IS mars 1954 dans les termes
ci-après

« Il (l'officier de réserve) ne peut faire mention de sa qualité d'of-
licier de réserve dans les actes relatifs à son activité politique ou
professionnelle. dans des publications littéraires ou relatives à des
entreprises à but lucratif. sans en avoir obtenu l'autorisation du Mi-
nistre de la Défense nationale ».

Si cette dcrniêrc disposition donne satisfaction. elle pourrait être
insérée dans la loi à la place du texte de l'article 88 du projet. Si. au
contraire, elle s'est avérée incomplète, l'article 88 gagnerait à être
remplacé par le texte ci-après qui formule expressément l'interdiction
d'user de la qualité sans J'autorisation du Ministre dans les circon-
stances que le Roi détermine :
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zijn de reserve-offtcteren onderworpen aan dezelfde strafwetten als de
andere olflcleren.

Butten deze gevallen zijn zij slechts aan de militaire strafwetten
onderworpen voor de overtredinqen aanqehaald bij artlkel •• van de
wet van 15 junl 1899. bevattende de titel 1 van het Weiboek van
strafrechtspleging voor hct leger.»

Artikel 8'7 van het ontwerp vervanqt dit artikel door de volqende
bepalingen:

«De reserve-offtcieren, aanwezig onder de wapens, zijn onderwor-
pen aan de militaire stra lwetten.

Wanneer zij in beschikbaarheid zijn. zijn ze slechts onderworpen
aan de militaire strafwetten voor de tnbreuken opqesomd in artlkel 4
van de wet van 15 [uni 1899, houdende titel I van het Militair Straf-
wetboek. »

Hct ontwerp neemt dus de bewoordinqen van arnkel 9 van de wet
van 18 april 1905 over met het volçende voorbehoud : het bepaalt
nlet, zoals de wet van 1905. dat ge reserve-officteren q; qedurende de
ganse dag waarop zij de werkehjke dienst hernemen of verlaten aan
de militaire strafwetten onderworpen zijn ».

De Raad van State merkt op. dat de wet van 15 juni 1899. inhou-
dende de titels 1 en Il van het Wetboek van strafrechtspleqinq voor
hel leger. een aantal bepahnqen bevat die betrekking hebben op mili-
tairen Illet onbepaald verlof, narnelijk de arttkelen 1. 5. 7. 8 en 22.
Dit begrip « militair met onbepaald verlof » staal teqcnover dar van
« militair in werkelijke dlenst »,

Het verslaq van de Commisste voor het Wetboek van strafrechts-
pleging voor het leger. gevoegd bij het ontwerp van wer dat de wet
van i5 juni 1899 is qeworden (zitting 1894-1895. Kamer van Volks-
verteqcnwoordlgers. Pari. doc. n' 15. bls. 37). zeglonder meer: e Over
het algemeen zijn militairen met onbepaald verlol, zij die na hun
qewone terrnijn van werkelljke dienst te hebben volbracht, naar hun
haardstcde worden teruggezonden totdat hun wedercproeptnq wordt
bcvolen. »

De reserve-ofhcleren, wier instelling daqtekent van hct koninklijk
besluit van 22 december 1887 en die krachtens dit besluit met verlol
zonder soldi] waren wanneer zij zieh niet in werkehjke dienst bevon-
den, werden, voor de toepassinq van de militaire strafwetten, door
het Hof van cassatie beschouwd als dlenstpllchtiqen die niet In werke-
lijke dienst waren, dit wll zeggen als militairen met onbepaald verlof
[Cass. 12 Iebruart 1900, Pas. 1900. I. 115).

Volqens de rechrsleer zou deze gelijkstelling Dog steeds gelden :
< Voor niet onder de wapens aanwezlqe reserve-olftcieren gelden de
wettelijke voorschrlften betreffcnde militalren met onbepaald verlof »
(R. P. D. 8., v" Justice militaire. n' 213; zie ook hel n' 281).

Ofschoon vri] oud, heeft deze rechtspraak niet opqehouden geldig
te zijn en moeten in disponibiliteit gestelde rcserve-offîcieren. voor de
toepassing van de militaire strafwctten. geacht worden militairen met
onbepaald verlof te zijn.

Is de wetqevcr hct met deze zienswllze ecns, dan is het voldoende
artikel 87. twccde lid. van het ontwerp als volgt te lezen :

«In disponibiliteit gestelde reserve-officieren zij n onderworpcn aan
de militaire strafwetten die gelden voor militairen met onbcpaald
verlof, »

Artikel 88.

Krachtcns artikel 88 «kan de reserve-officier verplicht worden aan
de Minister van Landsverdediging toclatinq te 'vragen om van zijn
hoedanigheid van reserve-officier melding te maken ».

Dit voorschrift heelt een tweelcdiq doel. Tcn eerste draaqt het nu
rceds aan de Koning de zorg op, vast te stellen onder welke omstan-
digheden het de reserve-officier verbodcn is van zijn hoedantqhctd
gebruik te maken zonder de toelatinq van de Minister te hcbben
qevraaqd én verkrcqcn: vervolqens machtigt het de Mintster tot het
verlencn van de vereistc toelating.

Hct gtbi'üik van iJe hû.edatt"ight':icl Vlth "t."Sd~vc~oHkiu1is îh~'llls als
volqt qcrcqeld door artikel 17. twcede ltd, van hel konlnklljk besluit
van 15 maart 1954 :

« Zonder machtiging vanweqc de Minister van Landsverdediging
mag hi] (de reserve-officier) van zijn hocdanlqhetd van rescrvc-ofll-
cier geen rneldinq makcn in aktcn betrelfende zijn politieke of beroeps-
acttvltclt, in letterkundige uitgaven of in publicaties betrcffendc onder-
nemingen met wlnstooqrncrk. 7>

Indien dit voorschrilt voldoenlnq qeeft, kan het In de ondcrhavtqe
wet in de plaats komen van hct ontworpcn artikel 88. Is het daarcn-
teqcn onvollcdlq qeblekcn, clan kan artikcl 88 qcvoeqlljk worden ver-
vanqcn door de volqcnde tckst, die ultdrnkkelijk verbledt, van de hce-
dantqhetdvau reserve-officier qcbrulk te makcn zondcr een machtiging
vanweqe de Mlnlster onder de door de Koning bepaaldc ornstandiq-
hedcn te hcbbcn vcrkreçcn :



~ Article 88. - Dans les circonstances que le Roi détermine, l'offi-
cier de réserve ne peut faire mention de sa qualité sans une autorisation
du Ministre de la Défense nationale ».

Article 89.

L' article 89, alinéa 1-'. qui concerne les cas dans lesquels un officier
cesse d' appartenir au cadre de réserve, omet de citer la démission qui
a été acceptée par application de l'article 63.

Comme il résulte de l'exposé des motifs que « le titre honorifique
n'est pas accordé à l'officier de réserve qui offre sa démission des
cadres », il y aurait lieu de citer ce cas au Iode l'article 89 de la
manière suivante:

« 1" par démission du grade, démission d'office du grade ou par
retrait du grade ». ...

Article 90.

Cet article serait mieux rédigé comme suit

« Le Roi détermine l'âge auquel les officiers de réserve des différen ts
grades et des différents corps cessent de faire partie du cadre de
réserve ».

Article 94.

Aux termes de l'article 94, s Tofftcler de réserve présent sous les
armes a droit au traitement des officiers de carrière de son grade ».

Actuellement J'article 5 de la loi du 18 avril 1905 prévoit que l'offi-
cier de réserve présent sous les arilles a « droit à toutes les allocations
dues aux officiers de leur grade ».

Comme l'intention du Gouvernement, telle qu'elle a été exposée au
Conseil d'Etat, est de continuer à faire bénéficier les officiers de réserve
non seulement du traitement des officiers de carrière mais également
du rég ime d'allocations et d'indemnités dont bénéficient ces officiers,
il y aurait lieu de rédiger l'article 94 de la manière suivante: -

« Article 94. - L'officier de réserve en position d'activité a droit
au traitement ainsi 'lu' aux allocations et indemnités dont bénéficient
les officiers de carrière de son grade ».

De plus, la loi du 26 mars 1937 que le projet n'abroge pas, a comme
résultat d'accorder des allocations de foyer et de résidence et des allo-
cations familiales d'un montant identique à celui des allocations accot-
dées aux officiers de carrière, aux officiers de réserve, agents « des
adrninistratlons et régies de l'Etat, des provinces, des communes et des
associations de communes, des entreprises concessionnaires de services
publics .... des établissements subsldiés par ces administrations et ser-
vices ou placés sous leur contrôle »,

Si l'article 94 du projet n'était pas modifié comme il vient d'être
suggéré. le régime pécuniaire des officiers de réserve serait différent
suivant que le bénéficiaire est ou non agent d'une des administrations
visées par la loi du 26 mars 1937....

Article 95.

L'article 95 reprend, muietis mutendis, l'article 13. Pour les raisons
développées sous cet Mt ide, le Conseil d'Etat propose de rédiger l'ar-
ticle 95 de la manière suivante :

« Article 95. - Dans des cas exceptionnels qui doivent faire l'objet
d'un rapport du Ministre, le Roi peut commissionner temporairement
un officier de réserve pour exercer l'emploi d'un grade supérieur,

L'arrêté de commission ainsi que le rapport au Roi sont publiés au
Moniteur belge.

Sans préjudice aux dispositions de la présente loi, [cs effets de la
commission sont déterminés par le Roi ».

~..
L" loi du 6 juillet 1935 instituant J'octroi de grades par voie de corn-

missionnernent dans les cad-es de réserve dé l'armée, modifiée par
l'arrêté royal du 18 novembre 1939, dispose en son article 2 que les
officiers de réserve spécialistes peuvent recevoir « un ou des grades
par voie de commissionnement ». Ces commissionnements. qui peuvent
"voir lieu en temps de paix, sont des commissionnements il un grade
ct non simplement à l'emploi d'un grade supérieur; ils sont octroyés
sans qu'aucune procédure ne soit prévue,
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os: Artikel 88, ~ Onder de omstandlqheden die de Koning bepaalt,
mag de reserve-officier zcnder unachtiqinq vanwege de Mtnister van
Landsverdediging geen melding van :l:ijn hoedanigheid maken.»

~..
Artikel 89.

Artikel 89, eerste lid, dat de .gevallen noemt waarm een officier
ophoudt tot het reservekader te behoren, verqeet het ontslag dat bi]
toepassing van artikel 63 Is aanqenornen, te vermelden,

Daar de mernorle van toelichting verklaart dat os: de eretttel niet
wordt verleend aan de reserve-officier die zijn ontslag uit het kader
aanbiedt », moet ook dit geval in I" van artikel 89 worden genoemd,
als volqt :

« 1" door ontslag uit de qraad.vdoor ontslag van ambtsweqe uit de
graad of door ontneming van de graad. l>

Artikel 90.

Dit artikel kan beter als volgt wordcn qelezen

«De Koning bepaalt opwelke leeftljd de reserve-olftcteren van de
verschillende qraden en korpsen ophouden tot he: reservekader te
behoren. »

Artike! 94.

Luidens artikel 9'1 «heeft de reserve-officier aanweztq onder de
wapens recht op de bezoldiqinq der beroepsofficieren van zijn graad ».

Thans bepaalt artikel 5 van de wet van 18 april 1905, dat dereserve-
officier die onder de wapens is, os: recht heeft op al de aandelen ver-
schuldigd aan de offtcieren van zijn qraad ».

Daar de Regering, volgens hetgeen aan de Raad van State is
vcrklaard, de bedoeling heeft de reserve-offlcieren niet alleen de wedde
van de beroepsofftcieren te betalen maar ze ook de toelagen en ver-
qoedinqen te laten genieten die deze officiercn ontvangen, dient artl-
kel 91 als volgt te worden qelezen :

«Artikel 94. - De reserve-officier in de toestand van werkelijke
dienst heeft recht op de wedde en op de vergoedingen en toelagen
welke de beroepsofftcieren van zijn graad ontvangen.»

Voorts bre;gt de wet van 26 maart 1937, die door het ontwerp niet
wordt opqeheven, mede dat haard- en standplaatsvergoedingen en
kinderbijslag tot een zellde bedrag als aan beroepsofficieren worden
toegekend aan reserve-ofhcteren die bearnbte zijn van «de besturen
en reqiediensten van de Staat, van de provlnciën, qerneenten en ver-
enigingen van qemeenten, van de concessichoudende ondernemingen
van openbare dlensten alsrnede van de door die besturen of dlensten
qesubsldieerdë of onder dezer toezicht qeplaatste inrichtingen »,

Indien artikel 94 niet in de hierboven aanqeduide zin wordt qcwij-
zigd, zullen de reserve-officieren een verschillende bezoldiqinqsreqe-
ling qeriieten naargelang zij al dan niet bearnbre van een der in de
wet van 26 maart 1937 bedoelde adrninistraties zijn.

Artikel 95.

Artikel 95 herhaalt mutatis mutandis artikel 13. Om de bij dit arti-
kel uiteenqerette redenen stelt de Raad van State voor, artikel 95 als
volqt te lezeu :

« Artikc! 95. - In uitzonderinqsqevallen waarovcr de Minister ver-
slag uitbrengt, kan de Koning een reserve-officier tijdclijk aanstellen
om he' ambt van eetl hoqere gr<lacl uit te oefenen.

Het beslutt van aanstellinq en het verslag aan de Koning wordcn
in het Bc/yiseh Staatsbfad bekendqcrnaakt.

Onverminderd de voorzieningen van deze wet bcpaalt de Koning
de gevolgen van de aanstellinq. »

De wet van 6 juli 1935 waarbij de toekenning van graden bij aan-
~telling In de reservekaders van het leger wordt ,ingevoerd, gewijzigd
bl] het konlnklilk beslutt van 18 novernber 1939. bepaalt in artikel 2
dat de reserve-offlclercn-speclallsten « een graad of qraden bij aan-
stellinq kunncn bekomen ». Deze aanstellinqen, die in vredestijd kunnen
plauts hebben, zijn aanstellinqen In een graad en niet allecn rnaar aan-
stelllnqen in hct ambt van ceri hogere graad; zij worden toeqekend
zonder dat enige procedure is voorqeschrcven,
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Le projet n'abrogeant pas le chapitre ,•• de la loi du 6 juillet 1935,
aura comme résultat de créer une situation quelque peu incohérente.
Le commissionnement à remploi sera entouré de diverses formalités
qui ne seront pas obllqatoires pour le commissionnement ä un grade
des officiers de réserve spécialistes.

Le Conseil d'Etat est d'avis que la présente disposition devrait être
revue à la lumière de la loi du 6 juillet 1935,

• • •
Article 96.

Les paragraphes I"' et 3 pourraient être fusionnés dans une dispo-
sition rédigée comme suit ;

0: tI", - L'officier autorisé il servir en temps de paix par appli-
cation de l'article 65 Ou maintenu en service après celle période d'ac-
tivité, en application de l'article 67, 2°, est soumis à la législation
relative aux pensions des veuves et orphelins des membres de J'armée
et de la gendarmerie :to, ...

Article 97.
L' article 97 dispose :

~ Les prestations prévues à l'article 64, § I"', I· et 2°, et § 2, de
même que la période d'activité visée á l'article 67, 2·, sont comprises
dans les rappels sous les armes donnant lieu aux mesures de sauve-
garde ou à r octroi des avantages prévues par la législation et la
réglementation relative au contrat d'emploi, au contrat de travail, aux
a llocanons familiales et à la sécurité socia le des travailleurs, sans
préjudice des sauvegardes et avantages accordés pour des prestations
autres que celles qui sont visées par le présent article ~.

L'exposé des motifs donne les explications suivantes ~

4: L'article 97 permettra d'étendre automatiquement aux officiers de
réserve accomplissant des prestations militaires en vertu de l'article M,
t Ir'. ID et 2·, et § 2. le bénéfice de toutes les dispositions qui pourront
être prises en faveur des militaires rappelés sous les armes dans les
conditions normales du temps de paix :l'.

Celle disposition a donc pour effet de définir la notion de rappel
sous les armes que l'on trouve dans les diverses lois et les divers
arrêtés dont elle parle, en englobant dans cette notion celle de :

l'' rappels ordinatres (article 64. § Irr, JO);
2' rappels d'urgence (article 61, § I"', 2·);
3° rappels effectués à l'invitation du Ministre ou avec son accord

(article 6t, § 2);
1· la période durant laquelle un officier de réserve qui a été atteint

d'une mcapacttê de travail pendant lin rappel, est maintenu en service
(article 67, 2·),

En introduisant une telle notion du rappel sous les armes, le projet
modifie implicitement certains des lois ct arrêtés qui prévoient des
mesures de sauvegarde ou le maintien d'avantages d'ordre social aux
militaires rappelés sous les armes. IJ a également comme effet d'intro-
duire une notion du rappel sous les armes uniforme pour toutes ces
lois et tous ces arrêtés en ce qui concerne les officiers de réserve,
alors que les dispositions existantes ne donnent pas toujours à cette
notion le rnëme contenu,

Le Conseil d'Etat est d'avis que c'est chacune des lois et chacun
des arrêtés auxquels sc réfère l'article 97 qui devraient être modifiés
explicitement. L'article 97 ne devrait dès lors pas trouver sa place
dans le projet.

Tel qu'il est rédigé, l'article 97 n'est pas applicable aux officiers de
-.«.(',~,~{lui. ,'t'Hlt agents définitifs des services publics, sont sous un
régime statutaire. S'Il est nécessaire de déflntr la notion de rappels
sous (cs armes, il y a certainement lieu de la définir il l'égard de tous
les officiers de réserve et non pas seulement il J'égard de certains
d'entre eux, ceux qui sont assujettis à la législation sur la sécurité
sociale,

Sous réserve des deux observations qui viennent d'être formulées,
il y il lieu de noter que l'article 97, en introduisant une notion uni-
forme de rappel sous les armes pour les officiers de réserve, aura
comme résultat. dans certains cas, d'établir entre les bénéficiaires des
lofs visées dans cet article, des inégalités qui ne sont certainement pas
voulues par le Gouvernement,

Deux exemples peuvent illustrer cette affirmation :

1· dans la matière du contrat d'emploi ct du contrat de travail
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Aangezien het ontwerp hoofdstuk I van de wet van 6 juli 1935
niet opheft, zal hieruit een entqszïns onsamenhanqende toèstand ont-
staan. Voor de aanstelling in het ambt :tijn allerlei formallteiten voor-
geschreven die echter niet verplicht zijn omireserve-cfftcleren-specla-
listen in een graàd aan te stellen,

De Raad van State is van oordeel, dat deze bepallnq moet worden
herzlen in het licht van de wet van 6 juli 1935,

• * *

Artikel96.

Van de paraqrafen 1 en 3 kan één bepaling worden gemaakt als
volgt:

.r § J. - Ten aanzïen van de officier die bijtoepassinq van artlkel 65
gemachtigd wordt in vredestijd te dienen of bij toepasslnq van artikel 67.
2', na deze periode van werkelijke dienst in dienst wordt behouden,
geldt de wetqevinq betreffende de pensloenen van weduwen en wezen
van het Ieqer- en rijkswachtpersoneel ».·..

Artikel 97.
Dit artlkel zegt :

~ De prestaties voorzien in artikel 64, § I, I· en 2·, en § 2, alsmede
de periode van actîvitett bedoeld in artikel 67, 2", zijn begrepen ln de
wederoprcepinqen onder de wapens, die aanleiding geven tot de vrij-
waring of tot de toekenning van de voordelen voorzlen door de wet-
geving en de reqlementerlnq op het bediendencontract, het arbeidscon-
tract, de kinderbijslag en de maatschappelijke zekerheld der arbelders,
onverminderd de vrljwarinq en de voordelcn toegekend uit hoofde van
de andere prestaties dan deze bedoeld in onderhavig artikel ».

De mernorie van toelichting geeft de volqende verklarlnq :

« Artikel 97 zal automatisch toelaten aan de reserve-officleren, die
militaire prestaties volbrengen krachtens artikel 64, § 1, 1· en 2·, en
§ 2, het voordeel van alle beschikkinqen te verlenen, die zullen qeno-
men worden tea gunste van de weder onder de wapens qeroepen mili-
ciens in de normale voorwaarden van vredestijd »,

Ingevolge dit voorschrift zal het begrip wederoproepinq onder de
wapens, dat in de verschillende aldaar genoemde wetten en besluiten
voorkornt, zo worden omschreven dat daaronder worden verstaan

I· gewone wederoproepinq (artikel 64, § I, 1·);
2· spoedwederoproeplnq (artlkel 64, § 1, 2·);
3" wederoproepinq op verzoek van de Minister of met diens qoed-

vinden (artikel 64, § 2);
4· de tijd waarïn een reserve-officler, die qedurende een wederop-

roepînqsterrnljn onqeschikt tot werken wordt, in dienst wordt behoudcn
[artlkel 67, 2').

Door deze omschrijvinq van «wederoproeping onder de wapens »
brengt het ontwerp impliciete wijzigingen aan in sommige van de wetten
en besluiten die ten behoeve van weder onder de wapens opgeroepen
militairen vrijwaringsmaatregelen of bchoud van sociale voordelen voor-
schrijven. Het gevolg is ook, dat, wat de reserve-officieren betreft, het
beqrip e wederoproeplnq onder de wapens» hetzelfde wordt voor al
deze wetten en besluiten, terwijl dit begrip in de bestaande voorzicnin-
qen niet altlld in dezelfde zin wordt opqcvat. ~

Volqens de Raad van State rnoet dus elk van deze wetten en besluiten
waarnaar artikel 97 verwijst, uitdrukkelijk worden gewijzigd. Artikel 97
hoort dus niet thuls in het ontwerp.·..

Zoals het qesteld is, geldt artikel 97 niet voor reserve-offlcieren die
als vaste beambten der openbare dlensten een statuutregeling bezltten.
Indien het mx1ig i" hct begrip ç: wederoprcepinq onder de wapens » te
omschrijven, dan is dit stelHg nodig voor alle reserve-officleren en niet
uitsluitend voor sommiqen onder hcn, namelijk voor degenen die aan
de wetgeving inzake de ruaatschappeliike zekerheld zijn onderworpen.·..

Onder voorbehoud vfn de twee zoévcn gemaakte opmerkingen moet
nog opqernerkt worden, dat artikel 97, door het heqrlp ~ wederoproeplnq
onder de wapens » voor reserve-offlcieren op uniforme wljze te om-
schrtlven, In sommige gev{lllen zal lelden tot een, stelllg l1i~t door de
Regering gewild verschil ill de behandeling van deqenen die voor de
in dit arükel genoemde wetten in aanmerklnq komen.

Twee voorbeelden ter illustratle van deze opmerklng

I· op het gebied van de arbeldsovereenkomst voor werklieden en



l' article 97 ne prévoit pas que les rappels en cas de mobilisation
puissent suspendre rexécution du contrat d'emploi Ou de travail, alors
que la législation sur cette matière est interprétée en ce uns à la
suite des déclarations qui ont été falles lors des travaux préparatoires
de ces lois [Paslnomle 1922, pp, 311. 313, 315 ~ 1939. p,331),

Le projet crée donc pour les officiers de réserve une situation moins
favorable que celle dont bénéficient les autres militaires mobilisés.

2" Dans la rnanëre de la sécurité sociale qui traite des vacances
annuelles des travailleurs ; l'article 1" de l'arrêté royal du 15 février
1954 dispose que " sont assimilées à des journées de travail effectif.
les journées d'interruption de travail résultant .. , d'un rappel sous les
armes prévu il l'article 68, I", de la loi du 15 juin 1951 Sur la milice ... ~,
c' est il dire uniquement le rappel ordinaire, Le projet. au contraire,
vise d'autres rappels; il crée dans ce domaine pour l'officier de réserve.
une situation différente. en l'occurrence plus favorable. que celle des
autres militaires rappelés. ...

L'article 97 vise parmi les périodes de rappel. celle dont il est
question à l'article 67, 2". L'article 96 fait. de son côté. compter la
période d'activité prévue par J'article 67. 2". comme période durant
laquelle' l'officier est soumis il la législation relative aux pensions des
veuves et orphelins de l'armée. lorsqu'elle suit une période d'activité
prévue il l'article 65; on ne peut. dés lors, comprendre la référence il
J'article 67, 2~. contenue dans l'article 97 que comme visant une
période d'activité suivant immédiatement une des prestations prévues
il l'article M, ~ I"', I· et 2·, et § 2, Le texte devrait être remanié en
conséquence,

On observera enfin que l'article 97 vise, parmi les périodes d'activité
de l'officier de réserve qui doivent donner lieu à certaines mesures de
sauvegarde, notamment les périodes d'activité dont il est questlon il
l'article 61. § 2, Le Conseil d'Etat se réfère à l'observation qu'il a
faite cl-dessus au sujet de cet article 61, § 2....

Article 93.

Suivant l'article 98 du projet. les administrations publiques enten-
dues dans un sens très large" doivent accorder à leurs agents, officiers
de réserve, les congés nécessaires à l'exécution des prestations militaires
prévues tant pour leur instruction que pour leur avancement; ces congés
ne sont pas décomptés de ceux dont les intéressés peuvent normalement
bénéficier »,

Cet article reprend textuellement, sous réserve de détails de pure
forme, les l'' et 2'·0 alinéas de l'article unique de la loi du 26 mars
1937 dont l'existence a été rappelée dans l'observation faite sous l'ar-
ticle 91.

Le projet n'abrogeant par cette loi du 26 mars 1937, l'article 98 ne
revêt aucune utilité.

L'exposé des motifs explique cette disposition de la manière sui-
vante'

« Il arrive souvent que l'employeur de l'officier de réserve lui
oppose des difficultés il l'octroi de son congé annuel alors Que cet
officier a dû s'absenter de ses occupations civiles pour effectuer ses
prestations réglementaires. Le présent article lève ces difficultés ».

Les difficultés dont parle l'exposé des motifs n'existent pas dans
r état actuel de la législation puisque la loi du ;?6 mars 1937 les a
déjá levées en cc qui concerne les aqcnts des pouvoirs publics au sens
larqc. De plus, il y a lieu d'observer que cet article 98 ne s'applique
pali ClUX ßffk'h:~j} ~ rt~!!rve !p:.i n'ont pas la Qua.lit~ d·agr.nt des
pouvoirs publics au sens prévu par cette disposition; les autres offi-
ciers de réserve auront, dans la mesure où ils sont assujettis à lil
sécurité sociale, leurs vacances annuelles sauveqardées par la légis-
lation sur 1<1 matière ct par l'article 97 du projet.

L'article 98 du projet doit donc être omis....
TITRE III.

Dispositions finales.

Le titre III du projet intitulé .• Dispositions finales :l> comprend
trois articles. Comme il il été dit ci-avant, Il y aurait lieu d'y placer
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van de arbetdsovereenkomst voor bedlenden ; arttkel 97 zegt niet, dat
wederoproepingen in geval van mobilisatie de ultvoerlnq van de arbeïds-
overeenkomse voor bedtenden of werklieden kunnen schorsen, ofschoon
de desbetreffeude wetgeving in die zln wordt geïnterpreteerd sinds de
verklarlngen die tijdens de parlementaire voorbereidtnq van deze wetten
zijn afgelegd [Pastnomle 1922, blz. 341. 313. 3'15 ~ 1939, blz. 331).

Het ontwerp voert dus voor reserve-offlcleren een minder gunstige
behandeling in dan voor ander gemobiliseerde militalren.

2" Ter zake van de maatschappelljke zekerheid, ln verband Illet het
jaarlijks vërlof der arbeiders e artikelivan het koninklijk besluit van
15 Iebruart 1954 bepaalt dat" met dagen werkehjke arbeld worden
gelijkgesteld de dagen arbetdsonderbreklaq ten gevolge van : ". weder-
oproeping onder de wapens bepaald in artikel 68, I·, van de wet van
15 juni 1951 op de militie ... ~. dit wil zeggen alleen gewone weder-
oproepinq. Het ontwerp dàarentegen kent nog andere wederoproepIngen;
het voert dus In dit opztcht voor de reserve-officier een verschtllende
behandellnq in, deze maal gunstiger dan voor andere wederopgeroepen
militairen. ...

Artikel 97 noemt onder de wederoproepingstermijnen de termljn waar-
van sprake in arükel 67. 2·, Artikel 96 anderzljds doet de in artikel 67,
2". bedoelde periode van werkelijke dienst medetellen als tijd waarln
de officier onderworpen is aan de wetgeving betreffende de pensioenen
van weduwen en wezen van het leger, wanneer dergelijke periode op
een in artikel 65 bepaalde tijd van werkelijke dienst volgt; de verwlj-
zing, in artikel 97. naar artikel 67. 2·, kan dan ook niet anders worden
opgevat dans als doelend op een tijd van werkelljke dienst die onrnid-
delhjk volgt op een der in artikel 64, § I, 1· en 2·, en § 2 bepaalde
prestaties, De tekst behoort dienovereenkomstiq te worden omqewerkt.

Tenslotte moqe worden opqemerkt, dat artlkel 97 onder de periodes
van werkeltjke dienst van de reserve-officier. waarvoor sommiqc vrl]-
waringsmaatregelen nodig zljn, onder meer de periodes van werkelijke
dienst waarvan sprake in arttkel 64. § 2. vermeldt De Raad van State
verwijst naar de opmerking die hi] bij dit artikel 64, § 2, hecft gemaakt.

• • •

Artikel 98.

Volqens artikel 98 van het ontwerp moeten de openbare besturen
~ in zeer ruime ztn opgevat ~ c aan hun personeelsleden, reserve-
officieren, het nodig verlof toestaan voor het ultvoeren van militaire
prestaties, zowel voor hun opleidIng als voor hun bevordering; dit
verlof wordt niet afgetrokken van het verlof dat belanghebbenden nor-
maal kunnen genieten »,

Deze tekst herhaalt woordeliik, op enige lichte vormwijzigingen na,
de eerste twee leden van het enig artikel van de' wet van 26 maart
1937. waarvan rccds in de opmerking bij artlkel 91 melding is gemaakt.

Daar het ontwerp deze wet van 26 rnaart 1937 niet opheft, heeft
artikel 98 qeen nut.

De memorie van toelichting verklaart dit voorschrlft als volgt :

4: Het komt dikwijls voor dat de werkqever van de reserve-officier
hem moelllikheden berokkent voor het toekennen van zijn jaarlijks ver-
lof, terwijl deze officier zijn burçerlljke bezigheden heeft moeten staken
om militaire prestaties te volbrenqen. Dit artikel lost 'deze moellijkheden
op ».

De moeilijkheden waarover de memorie van toelichting spreekt, ont-
brcken te enen male In de huidige stand van de wetqevlnq, aangezien
de wet van 26 maart 1937 ze reeds opgevangen heelt, voorzover de
beambten van de openbare diensten in ruime ztn betreft. Voorts moge
"09 worden opgemerkt. dat dit artlkel 98 geen toepassinq vindt op
rcserve-offictercu die niet de hoedamqheld be2iltel1 van bcambtc "<lÜ
de opcnbare besturcn in de zin van deze bepaling; de overige reserve-
officieren zien, Inzover zl] onder de maatschappelijke zekerheld vallen,
hun [aarltjks verlof gevrijwaard door de wetgeving ter zake en door
artikel 97 van het ontwerp,

Artikel 98 van het ontwerp moet dus vervallen,

• • *

11TEL III.

Slotbepalinqen.

Titel Ill van het ontwerp, waarvan het opschrllt luidt ; 4: Slotbepa-
llngen~, bcstaat ult drle artlkelen, In deze tltel zouden, zoals eerder In
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les articles 19 il 51, ainsi que les autres dispositions transitoires (lui
s'avèrent nécessaires, Le titre III devrait alors s'intituler « Disposi-
tions finales et transitoires ».

Article 99,

Les articles 13 et 9S prévoient des mesures de publicité pour l"octroi
aux officiers de carrière et de réserve d'une commission â un emploi
d'un grade supérieur, fi n'entre évidemment pas dans les intentions
du Gouvernement de recommander de telles mesures de publicité pour
l'octroi d'une commission à un emploi, en temps de mobilisation de
l'armée, Les dispositions qui les prévoient devraient. dès lors, figurer
parmi celles' que le Roi peut suspendre en temps de mobilisation. en
application de l'article 99, Cet article devrait, dés lors. être rédigé
comme suit

« Article 99. ~ Lorsque J'armée est mobilisée, le Roi peut sus-
pendre l'application des articles 13, alinéa 2. 29, alinéa 1", 11. 13.
H. -s. 55, § l'', 5° et 7°, 79. 82 et 95, alinéa 2 ,.

• • *

Article 100.

Sous réserve <les observations relatives il I'abroqatton d'autres dis-
positions légales et d' autres observations formulées dans le présent
avis, le Conseil d'Etat propose de rédiger l'article 100 du projet de
la manière suivante :

« Article 100. - Sont abrogés :

I" la loi du 16 juin 1836 concernant la perte des grades des officiers
de l'armée;

2° l'article 14. alinéa 5, de la loi du 18 mars 1838 organique de
l'Ecole militaire;

3" la loi dl! 14 décembre 1846 relative à J'avancement des Princes
de la famille royale dans l'armée;

1° la loi du 18 avril 1905 déterminant l'état et la position des offi-
ciers de réserve, modifiée par la loi du 14 juillet 195 I:

SO la loi du 14 juillet 1951 modifiant la loi du 18 avril 1905. modi-
fiée par Ja loi du 30 juillet 1955;

6" la loi du 28 juillet 1922 relative il J'avancement des chefs de
musique. modifiée par les lois du I3 juillet 1931. du 16 juin 1937 et
du 19 avril 1919;

7" la loi du S mai 1924 relative il la création d'un corps d'officiers
inqénleurs des fabrications militaires, il l'exception de l'article 2.
alinéa 2;

So la loi du 15 septembre 1921 sur la position et l'avancement des
officiers, modifiée par les lois dl! 18 mars 1927. des 27 jllin ct 11 juil-
let 1930. des 30 mai et 9 juillet 1951, et du 15 mars 1954;

9° la loi du 3 avril 1918 sur la position et l'avancement des officiers
de la force aérienne. modifiée par les lois du J1 juin 1951. du 15 ma rs
1954 et du 23 décembre 1955. sous réserve de l'article 21 de la loi
du i3 décembre 1955 sur les officiers auxiliaires de la force aérienne.
pilotes et navigateurs;

10° la Joi du 14 juin 1951 sur la position et l' a vanccrnent des offl-
ciers de la force navale, modifiée par la loi du 15 mars 195'1. il Tex-
ception de l' a rticle 35. § 2 ».

Ce texte appelle encore deux observations,
Le projet abroge la loi du 3 avril 1948 sur la position et l'avance-

ment des officiers de la force aérienne, modifiée par les lois du 11 juin
1951, dl! 15 mars 1954 et du 23 décembre 1955 « il l'exception des
articles 35. 36 et 37 ». D'une part, ces trois articles ne eontiennent
que des dispositions transitoires; d'autre part, le projet ne maintient pas
en vigueur l'article 36b;3 qui a été insrré dans la loi du J ;>vriJ 1918
par la loi dH 14 juil-. 1951-

Suivant les explications qui ont été données au Conseil d'Etat. les
articles 35 il 37 ne sont maintenus en vigueur que par souci de sécu-
rité juridique; les officiers qui en ont bénéficié pourraient croire. si
ces articles étaient abroqés, que les avantaqcs qui leur ont été accordés
pourraient leur être retirés, Une telle raison ne peut justifier le main-
tien dans ln législation. de dispositions qui ont cessé de sortir leurs
effets: aucun article du projet ne bit craindre que les avantages accor-
dés en application des dispositions transitoires de 1,1 loi du :) avril 1948
ne soient remis en question.

Le Conseil d'Etat propose. dès lors. d'abroger purement et simple-
ment la loi du 3 avril 1948. telle qu'elle a été modtllée sous la seule
résl.'rve de l'article 21 de la loi du 23 décembre 1955 qui la maintient
en vigueur il titre transitoire pour certatns officiers ou candidats off!-
ciers auxiliaires de la force aérienne,...
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hel advtes is ge~egd. ook de artikelen 19 tot 51 en de nog nodig blij-
kende overgangsbepalingen maden worden onderqebracht. Tltel III zou
dan volgend opschrift krijgen: ol: Slot- en over9ang~palingen :l>.

• * *

Artike! 99.

De artikelen 13 en 95 schrijven voor, dat de aanstelling van beroeps-
en reserve-offtcleren in een bertrekking van een hogere graad bekend-
gemaakt moeren worden. Het ligt uiteraard nïet In de bedoeling van de
Regering dar zodamqe openbaarhetd ook in tijd van mobllisatie van
het leger zou worden in acht genomen voor aanstellin9l:n ill een ambt.
De bepalingen waarin die voorschnften worden gegeven, horen der-
halve thuis onder die welke de Koning bij toepassing van artikel 99
in tijd van mobilisatie kan schorsen. Daarom lere men dit arttkel aldus :

e Artikel 99. - Wannl.'l.'r het leger gemobiliseerd is, kan de Koning
de toepassinq schorsen van de artikelen 13, tweede lid. 29, eerste lid,
il. 13. 11, 55. § r. 5" en 7°. 79. 82 en 95. tweede lid ,....

Artikel /00.

Onder voorbehoud van de opmerkingen in verband met de opheffing
van andere wetsbepalinqen en van de overigl.'. in dit advies naar voren
gl.'brachte bedenkingen, stelt de Raad van State voor, artikel 100 van
het ontwerp te lezen als volgt ;

ol; Artike! 100. - Opqeheven worden :

1° de wet van 16 juni J836 betreffende het verlies van de graad
voor olftclcren van het ll.'ger;

2° arnkel 14, vijfde lid, van de wet van 18 maart 1838 houdende
orqanisatie van de Militaire School;

3° de wet van 14 december 1816 betreffènde de bevorderlnq in het
leger van de Prinsen der koninkltjke famille:

i" de wet van 18 april 1905 bepalende de stand en de rechtstoestand
der rescrve-officleren, gewijzigd bij de wet van H juil 1951;

S+ de wet van 14 juli 1951 tot wijziging van de wet van 18 april
1905. gewijzigd bij de wet van 30 juli 1955;

6° de wet van 28 juli 1922 betreffende de bevordering der kapel-
meesters, gewijzigd bij de wetten van 13 juli 1931. 16 juni 1937 en
19 april 1919;

7" de wet van 8 mei 192-r houdende inrichting van een korps offi-
cieren, ingenieurs van de militaire fabrteken, behalve artlkel 2, tweede
lid:

8" de wet van IS september 192i betreffende de stand en de bever-
dering der officieren. gewijzigd bij de wetten van IS maart 1927, 27
juni en 14 juli 1930, 30 mel en 9 juli 1951 en 15 maart 1951;

9" de wet van 3 april 1948 op de stand en de bevordering van de
olltctcren van de luchtmacht. bewijzigd bi] de wetten van 14 juni 1951,
15 maart 1951 en 23 december 1955. behoudens artikel 21 van de wet
van 23 december 1955. betrcffende de hulpofftcleren van <Je luchtmacht,
piloten en navtqatoren:

10" de wct van 14 juni 1951 op de stand en de bevordertnq van de
offlcieren van de zeemachr, gewijzigd bij de wet van 15 maart 1951,
behalve artlkel 35, § 2 ».

Bt] de tekst van het ontwerp zijll twee oprnerkinqen te makcn.
De wet van 3 april 1918 op de stand en de bevorderinq van de

offtcteren van de luchtmacht, gewijz;igd bij de wetten van 14 juni 1951.
15 rnaart 19S1 en 23 december 1955, wordt door het ontwerp opgeheven
ol: met uitzondering van de artikelen 35. 36 en 37~. Deze drie artikelen
bevattcn allcecn overqanqsbepalmqen: voorts wordt artikel 36bis, dat
de wct van 11 juni 1951 in de wet van 3 april 1918 heeft inqevoeqd,
niet behoudcn.

Naar aan de Raad van Starc is illcrJegedceldr woniT.!~~de rirUkclen 35
lot 3i allecn terwllle van de rechtszckcrhcid behoudcn: het opheffen
ervan zou de offtclercn die de voordelcn van deze bepalingen tot
dusvcr hebben genoten, de indruk kunnen geven dat de verlcende
voordelen hun zoudcn worden ontnomen. Dit is geen voldocnde reden
om in de wetgeving bepalinqcn te behoudcn die niet lanqer uitwerking
hebbcn: geen enkel artike] van het ontwerp wettiqt de vrces dat
voordclen die bij toepassing van de overqanqsbcpallnqen der wet van
3 april 1918 zijn toeqekend, in gevaar zoudcn komen.

De Raad van State stclt dcrhalve voor, de wct van 3 april 1948.
zoals zi] is gewijzigd. zonder meer op te heffen, met behoud alleen
van artikcl 21 van de wct van 23 decernbcr 1955. dat ze bij wilze
van ovcrçanqsmaatreçel in stand houdt voor bepaalde hulpofftcleren
of kandldatcn-hulpolftctercn der luchtmacht.. ..



Article 101.

Le paragraphe lorde l' article 10 1 dispose : « le Roi est chargé de
coordonner les dispositions légales en vigueur relatives au statut des
militaires des forces armées ... >:>. Au paragraphe 3. le même article
prévoit que « la coordination portera l'intitulé suivant :.« Lois relatives
au statut des militaires des forces armées, coordonnées le ... ».

Le Roi sera donc chargé d'établir la coordination non seulement
des textes légaux relatifs au statut des officiers des forces armées,
mais également de ceux relatifs au statut des sous-officiers et des
simples soldats.

Si telle était vraiment I'Intention du Gouvernement. il s'agirait plutôt
d'une codification qui grouperait toute la législation relative au per ..
sonnel militaire des forces armées, les dispositions qui toucheralent à
un même objet. par exemple les officiers, ayant au préalable été
coordonnées entre elles.

Comme selon l'exposé des motifs du projet. et conformément aux
vues de la commission de la Défense nationale de la Chambre des
représentants (Session 1955-1956. doc. parl, 358. n" 2). ce sont en
réalité les seilles lois relatives au statut des officiers qu'il est envisagé
de réunir et de coordonner. c'est-à-dire les dispositions du projet et
celles des lois relatives aux officiers du cadre de complément et du
cadre auxiliaire ainsi 'lu' éventuellement les dispositions des lois fixant
les cadres des forces armées. le Conseil d'Etat propose de rédiger
J'article 101 de la maniére suivante :

« Article 101. ~ Le Roi peut coordonner les dispositions légales
en vigueur relatives au statut des officiers des forces armé,:-s.

A cette fin, il peut :

1" modifier l'ordre et le numérotage des titres, chapitres. sections.
articles' et paragraphes des lois à coordonner et les regrouper sous
d' autres divisions;

2° modifier les références contenues dans Jes dispositions à coor-
donner en vue de IC'S mettre en concordance avec le numérotage nou-
veau;

3" sans porter atteinte aux principes inscrits dans les dispositions à
coordonner et en tenant compte des modifications implicites 'lu' elles
auraient subies, en modifier la rédaction en vue d'assurer leur con-
cordance et d'en unifier la terminologie.

La coordination portera J'intitulé suivant : «Lois relatives au statut
des officiers des forces armées, coordonnées le ... ».. . .

Observations relatives à l'incidence du projet
sur diverses lois en vigueur.

L'article 8 du projet donne aux grades des officiers de la force
navale des appellations différentes de celles prévues par la loi du
14 juin 1951 sur la position ct l'avancement des officiers de la force
navale.

Sans doute l'article 49, § 2. du projet dispose-t-il qu'il y a équi-
valence entre les "grades énumérés à l'article 8 et ceux énumérés par
la loi du 14 juin 1951 : il n'empêche que dans diverses lóis que le
projet ne modifie pas les anciennes appellations demeureront telles :

~ la loi du 14 juillet 1951 sur la position et l'avancement des offi-
ciers du cadre de complément (articles 2, 6, 7, 8. 10 ct Il);

~ la loi du 30 juillet 1938 concernant l'usage des lanques.à J'armée.
modifiée par la loi du 30 juillet 1955 (articles 1", 2, 3, 4bis, 5 ct 7);

~ la loi du 18 décembre 1951 fixant le cadre des officiers en acti-
vité de service de la force navale en temps de paix (article 3, 5·).

Les modifications nécessaires devront être apportées à .ces lois, soit
à l'occasion de b coordination rr6v',~ il l'article 101. du projet, soit
lorsque d'autres modifications s'avéreront nécessaires.

* ••

Incidence sur la loi du 18 mars 1838 organique
de l'Ecole militaire,

Une observation a déjà été faite lors de l'examen de l'article 10
concernant l'incidence de celui-ci sur la loi du 18 mars 1838 organique
de l'Ecole militaire.

Cette loi, qui a été modifiée à diverses reprises, n'est plus guère
adaptée à la nouvelle organisation des forces armées. En supprimant •.
par l'article 28, 1<1 distinction entre armes ct services. et en prenant
aux articles 1" il 5 des dispositions faisant que tous les candidats offi-
ciers se destinant aux diverses forces armées ct aux divers corps peuvent
accéder au \Irade de sous-lieutenant s'ils ont suivi les cours de l'Ecole
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ArtIkellOl.

De eerste paragraaf van arttkel lOI bepaalt : «De Koning kan de
nog geldende wetsbepalingen mzake het statuut van de militairen der
krijgsmachten ... samenordenen ~. In de derde paraqraaf van hetzelfde
artikel staat: «De samenordening zal als volgt getiteld worden :
«Wetten betreffende het statuut van de militairen der krijgsmachten
samenqeordend op ... ~,

Bijgevolg heeft de Koning te zorqen voor de cÓórdinatie van de
wetteksten, niet alléen betreffende het statuut van de officieren der
krijqsmachten, maar ook betreffende het statuut van de onderofftcteren
en van de gewone soldaten.

Indien dit werkelijk de bedoeling van de Regering was, zou het
veeleer gaan om een codiflcatte die de ganse wetgeving aangaande het
militatr personeel der krijgsmacht zou groeperen. met dien versrande
dat de bepalingen omtrent eenzelfde onderwerp, bijvoorbeeld de offi-
cieren, vooraf onderling zouden zijn gecoördineerd.

Daar volgens de memorle van toelichting bij het ontwerp en volgens
de opvatting van de commissie van Landsverdediging van de Kamer
van Volksvertegenwoordigers (zitting 1955-1956. pari. doc. 358. n" 2)
in werkelijkheid alleen de samenvoeging en de coördlnatle worden
overwoqen van de wetten betre ffende het statuut van de offlcteren,
dit is van de bepalingen van het ontwerp, van de wetten betreffende
de officieren van het aanvulhnqskader en van het hulpkader, en even-
tueel van de wetten tot vaststelling van de kaders der krijgsmacht.
stelt de Raad van State voor, artikel 101 als volgt te lezen :

«ArtikellOl. - De Koning kan de geldende wetsbepalingen
betreffende het statuut van de officieren der krijgsmacht coördineren.

Daartoe kan hij :

l' de volgorde en de nummering van de titels. hoofdstukken, afde-
lingen, artikelen en paraqrafen der te coördineren wetten wijzigen
en ze op een andere wijze Indelen:

2' de verwljzinqen in de te coördineren bepalingen wijzigen om ze
met de nieuwe nummering te doenovereenstemmen;

3" zonder afbreuk te doen aan de beqinselen neergelegd in de te
coördineren bepalingen, en rekening houdend met de impliciete wijzi-
gingen die zij mochten hebben onderqaan, de redactie ervan wijzigen
met het oog op hun overeenstemming en op eenvormiqheid in de
terminologie.

De coördinatie zal het volgende opschrlft dragen: Il: Wetten betref-
fende het statuut van de offtcïeren der krljqsmacht, gecoördineerd
op ... ». ...

Opmerklngen over de terugslag van bl:t ontwerp
op verscheldeue geldende wetten.

Artikel 8 van het ontwerp qeeft aan de graden van de officieren
der zeernacht andere benamingen dan de wet van I4 juni 1951 op de
stand en de bevordering van de officieren van de zeemacht.

Weliswaar bepaalt artlkel 49. § 2. van het ontwerp dat de in artikel8
en de in de wet van 14 juni 1951 opgesomde graden gelijkwaardig
zijn; dit neemt niet weg. dar de oude benamingen blijven bestaan in
verschillende wetten waarln het ontwerp geen wijzigingen aanbrenqt,
zoals :

- de wet van 14 juli 1951 op de stand en de bevordering van de
offlcieren van het aanvullingskader [artikelen 2, 6, 7. 8. 10 en 11);

~ de wet van 30 juli 1938 betreffende hel gebruik der talen bij
het leger. gewijzigd bij de wet van 30 juli 1955 (artikel l. 2, 3, ibis.
5 en 7);

~ de wet van 18 december 1951 tot vaststelling van het kader der
officieren in actieve dienst bij de zeemacht op vredesvoct [arttkel S, 5°).

De nodige wijzigingen zullen in deze wetten moeten worden aange-
bracht hetzt] bl] dl'; coör-ilnatle die artikel WI van h"'t ontwerp j(' het
voorultzlcht stelt, hetzij wanneer andere wijzigingen noodzakelijk zul-
len blijken.

Terugslag op de wet van 18 maart 1838
houdcnde orqanlsatle van de Militaire School.

Bij het onderzoek van arttkel 10 is recds gewezen op de terugslag
die dit artikel op de wet van 18 maart 1838 houdende organisatie van
de Militaire School zal hebben,

Deze wct, dic: herhaaldelük ts gewijzigd. beantwoordt nlel meer aan
de nïeuwe orqanlsatle van de krllqsmacht.

Wanncer het ontwerp in artikel 28 het onderscheld tussen wapens
en dlcusten afschaft en in de arttkelen I tot 5 bepalingen uilvaardigt
op grond waarvan alle Kandidaten tot het offlclerschap die zich voor
de vcrschillcndc krtjgsmachtdelen en voor de verschtllende korpsen
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royale militaire, il l'exception sans doute des candidats officiers méde-
cin, pharmacien, dentiste, vétérinaire et chef de musique, le projet se
substitue im l'licitement à l'article I"' de la loi du 18mars 1838 et
modifie, également implicitement. les dispositions de cette loi où il est
question des sections des armes simples et des armes spéciales.

Les art ides 17, 4°. et 25 de cette loi emploient, de plus, en ce qui
concernent les officiers de marine, une terminologie différente de celle
en vigueur il la force navale.

Il s'indique d'apporter à cette loi les adaptations nécessaires... .
Incidence du projet sur la loi du 14 juillet 1951

sur la position et l'avancement
des officiers du cadre de complément.

L'article 19 de la loi du 14 juillet 1951 sur la position et J'avance-
ment des officiers du cadre de complément dispose ;

« Sont applicables aux officiers de complément ;

10 les lois sur la position ct l'avancement des officiers. dans la
mesure où la présente loi n'y déroge pas;

2· la loi du 16 juin 1836 concernant la perte des grades des officiers
de l'armée;

3° ... ~.

Le projet abroge. en son article 100. les lois existantes sur la position
ct l'avancement des officiers ainsi que la loi du 16 juin 1836; la perte'
du grade notamment est remplacée par de nouvelles mesures discipli-
naires. Le projet rend, dès lors, inutiles l'article 19, 2°, de la loi du
14 juillet 1951 ainsi que l'allusion que l'article 17 de cette même loi
fait à l'application de la loi du 16 juin 1836.

Le Conseil d'Etat propose d'insérer dans le titre III du projet, un
article rédigé comme suit:

« Article ... ~ § l ". ~ L'article 17, alinéa 2, de la loi du 14 juillet
1951 sur la position et l'avancement des officiers du cadre de com-
plément est remplacé par la disposition suivante ;

« L'officier qui sort du cadre de complément à sa demande, 'celui
qui, par application de l'article 18 de la présente loi réintègre les
cadres subalternes et celui auquel le grade est retiré, ne bénéficient pas
de cette disposition ».

§ 2. - L'article 19 de la même loi est remplacé par la disposition
suivante;

« Article 19. - Sont applicables aux officiers du cadre de complé-
ment:

1~ les dispositions de la loi relative au statut des officiers de car-
rière et de réserve concernant les officiers de carrière;

2· les lois coordonnées sur les pensions militaires et la législation
relative aux pensions des veuves et orphelins des membres de l'armée
et de la gendarmerie ».

Incidence du projet sur la loi du 16 juin 1937,
loi des cadres en offidus de l'armée

sur pied de paix, non compris la gendarmerie.

L'article 2 de la loi du 16 juin 1937, intitulée loi des cadres en
officiers de l' armée sur pied de paix non compris la gendarmerie. fixe
les effectifs maxima en officiers des cadres actifs, d'une part pour les
différentes armes et le corps des transports et, d'autre part, pour J'en-
semble des services.

En suppriman t la distinction entre les armes et les services parce
que. suivant l'exposé des motifs, il est difficile de cataloguer comme
arme ou service les formations logistiques, le projet a pour résultat
de supprimer impllcitement la distinction faite par larticle 2 de la lol
du 16 juin 1937.

Cet article devra être mis en concordance avec la loi nouvelle.

L'article 4 de la loi du 16 juin 1937 dispose que « le corps des
officiers ingénieurs des fabrications militaires reste régi par la loi du
8 mai 1924 le concernant »,

L'article 100 du projet abroge cette loi du 8 mai 1924, à l'exception
de l'article 2. alinéa 2, aux termes duquel « le nombre total de ces
officiers est fixé par arrêté royal selon les besoins des di Hérents ser-
vices et établissements intéressés ».

L'insertion de cette disposition dans la loi du 16 Juin 1937 per-
mettrait d'abroger complètement la loi du 8 mai 1924.

Suivant l'article 5 de la loi du 16 juin 1937. sont notamment consi-
dérés comme hors cadres « les officiers en non-activité pour motif de
santé Oll en non-activité pm mesure disciplinaire ».
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voorbereiden, tot de graad van onderluitenant kunnen worden toe-
gelaten zo zij de lessen van de Militaire School hebben gevolgd. met
uitzondertnq weliswaar van de kandidaten-officter-qeneesheer, -apothe-
ker, -tandarts, -dierenarts en -kapelmeester, treedt het Implicfet in de
plaats van artikelivan de wet Van 18 maart 1838 en wijzigt het,
eveneens irnpllciet, de bepalingen van deze wet waarln sprake is van
de afdelingen «gewone' wapens» en e bljzondere wapens ».

Bovendien ls in de artikelen 17, 4°, en 25 van die wet voor de
marineofficieren een andere terminologie gebruikt dan bij de zeemacht.

Aanpassing van de wet van 18 maart 1838 is dan ook gewenst... .
Terugslag van het ontwerp op de wet van Ii juli 1951
. op de stand en de bevordering

van de officieren van het aanvullingskadet.

Artikel 19 van de wet van 14 juli 1951 op de stand en de bever-
dering van de officieren van het aanvullinqskader bepaalt :

« Op de toegevoegde officieren zijn van toepasslnq :

I" de wetten op de stand en de bevorderinq van de officieren, voor
zover de teqenwoordiqe wet hiervan niet afwljkt:

2° de wet van 16 juni 1836 betreffende het verlies van de graden
der officieren van het leger;

30
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Artikel 100 van het ontwerp heft de bestaande wetten terzake van
de stand en de bevorderinq der offtcleren alsook de wet van 16 juni
1836 op; het verlles van de graad met narne wordt door nleuwe tucht-
straffen wrV:1ngen. Artikel 19,2·, van de wet van 14 [uli 1951, alsook
hetgeen in artikel 17 van dezelfde wet aangaande de toepassinq van
de wet van 16 juni 1836 is qezeqd, wordt daardoor overbodig.

De Raad van State stelt voor, in titel lU van. het ontwerp een als
volgt luldend artlkel in te vocqen :

« Artike! ... - § 1. - Artikel 1ï, tweede lid, van de wet van
14 juli 1951 op de stand en de bevcrderinq van de offtcleren van het
aanvullinqskader wordt door de volqende bepallnq vervangen :

«De officier die op zijn verzoek uit het aanvullingskader treedt,
deqene die bij toepassinq van artikel 18 van deze wet opnieuw in het
kader der lagere militairen wordt opqenornen, en deqene aan wle de
qraad is ontnomen, komen niet in aanmerking voor deze hepaltng. »

§ 2. ~ Artikel 19 van dezelfde wet wordt door de volqende bepalinq
vervanqen :

« Artikel 19. - Op de o,fficieren van het aanvullinqskader zijn van
toepassing :

lode bepaliuqen van de wet betreffende het statuut van de beroeps-
en de reserve-offtcieren, met betrekking tot de beroepsofflcleren:

2" .de gecoördineerde wettcn op de militaire pensioenen en de wet-
geving betreffende de pensioenen der weduwen en wezen van leden
van leger en rijkswacht..»

"Terugslag van het ontwerp op de wet van 16 juni 1937
hetreffende de officicrenkadcrs van het leger op vredesvoet,

met uitzondering van de riikswacht,

Artikel 2 van de wet van 16 juni 1937 die als opschrtft heeft : e wet
betreffende de officicrenkaders van het 'leger op vredesvoet, met uit-
zondering van de rijkswacht» stelt de < maxirnumqetalsterkte aan
officieren van het actieve kader s vast enerzijds voor de verschillende
wapens en het vervocrkorps en, anderzijds, voor alle dlcnsten sarnen.

Nu het onderscheld tusscn wapens rn diensten wordt opqeqeven,
omdat de 'logistieke formaties volgens de memorie van toelichtinq moei-
lijk als dienst of wapen kunnen worden bestempeld, leidt het ontwerp
tot implicicte opheHtng van het in artikel 2 van di: wet van 16 juni
1937 gemaakte onderschctd.

Dît artikel zal dus met de nieuwe wet in overeenstemming rnoeten
worden gebrarbt.

Volqcns artikel 4 van de wet van 16 juni 1937 « wordt het korps
offlclcrcn ingenieurs der militaire fabrikaten voort bchcerst door de
desbetreffende wet van 8 met 1924 ».

ArtikellOO heft deze wet van 8 mel 1924 op, met uitzonderinq van
artikel 2, tweede lid, dat zegt : « ccn koninklijk besluit bepaalt de
velle getalsterkte van die officieren, naar de behocftcn der verschil-
lendc hctrokkcn dlensten' en iurichtlnqen ».

Indien dit voorschrlft in de wet van 16 juni 1937 werd inqevoeqd,
zou de wet van 8 mel 1921 volledig kunnen worden opqeheven,

Volqens artikel 5 van de wet van 16 juni 1937 worden onder meer
«als buiten kader beschouwd de om qezondheldsredenen of bij tucht-
maatregel op non-actlvltelt gi!stelde offlcieren ».



Le projet introduisant par son article 15 la non-activité pour con-
venances personnelles, il serait logique de modifier l'article 5 de la
loi du 16 juin 1937 afin d'y prévoir cette nouvelle hypothèse,

L'article 7 de la loi du 16 juin 1937 dispose que « dans les nombres
d' officiers subalternes déterminés à l'article 2 ci-devant, sont compris
les sous-lieutenants élèves de l'école d'application de l'Ecole royale
militaire en ce qui concerne les armes el les sous-lieutenants élèves
médecins, élèves pharmaciens ou élèves vétérinaires en ce qui con-
cerne les services :1>. •

Suivant rarticle 10 du projet, le Roi ne conférera plus le grade de
sous-lteurenant élève, mais il commissionnera au grade de sous-lieute-
nant les cnndtdats officiers qui continuent des éludes.

L'article 7 de la loi du 16 juin 1937 devrait être modifié si le
!ég.slateur entendait compter parmi les effecnfs prévus il l'article 2
de cette loi. les militaires commissionnés au grade de sous-lieutenant;
dans le cas contraire. cet article devrait être abrogé comme étant
devenu sans utilité. ...

Incidence du projet sur la loi du H: juillet 1951
fixant le cadre des officiers en activité de la force aérienne

en temps de paix,

L'introduction dans la législation de la notion de i: corps'» néces-
sitera une modification de terminologie de l'article 2 de la loi du
14 juillet 1951 fixant le cadre des 'officiers en activité de la force
aérienne en temps de paix, aux termes duquel le Roi assure la répar-
tition des officiers «: entre les trois catégories de la force aérienne »,

L'article 3 de la loi du 11 juillet 1951 dispose que « ne sont pas
compris dans les chiffres fixés à rarticle lor:

4· les officiers de réserve effectuant des rappels obligatoires;

5° les sous-lleutenants de réserve pendant leur terme de service actif ».

11 faut entendre par rappels obligatoires, les rappels prévus par l'ar-
ticle M, § 1", En plus de ceux-ci, l'article 64 prévoit en son second
paragraphe des rappels d'entralnement qui sont purement volontaires.
Ces rappels étant de courte durée, i! semble qu'i! ne faille pas com-
prendre les officiers qui les effectuent dans les nombres fixés par l'ar-
ticle 1" de la loi du 11 juillet 1951. Il Y aurait dès lors lieu de modifier
l'arncle 3. -l", afin d'y prévoir le cas que vise l'article 61, § 2. du
projet.

En application de l'article 55, 7·, i! n'y aura plus de sous-lieutenant
de réserve milicien; il y aura en revanche, dans la mesure où l' article 60
du projet sera appliqué, des sous-lieutenants mlllclens. L'article 3. 5·,
de la loi du 14 juillet 1951 doit être modifié, si le législateur entend
les maintenir hors des cadres prévus par cette loi.

Incidence du projet sur la loi du 18 décembre 1951
Hxant le cadre' des officiers en activité de la force navale

en temps de paix.

Les observations faites ci-dessus concernant l'incidence du projet
sur la loi du li juillet 1951 fixant le cadre des officiers en activité
dl' la force aérienne en temps de paix valent mutatis mutandis pour la
lot du 18 décembre 1951 fixant le cadre des officiers en activité de
la force navale en temps de paix,

Il Y a cependant lieu d'y ajouter une observation particulière.
L'article 8 du projet prévoit le grade de commodore, grade équi-

valent il celui de général-major, L'article I"' de la loi du 18 décembre
1951 ne prévoyant pas d'officier général dans le cadre des officiers de
la force navale, devra être modifié afin que l'article 8 du projet puisse
sortir ses effets sur cc point.

Incidence du projet sur les lois sur les pensions militaires
coordonnées par l'arrêté royal du Il août 1923,

Aux observations déjà formulées concernant l'incidence des arti-
cles 20, l ". ct 21 du projet sur les lois sur les pensions militaires, il y
a lieu d'en ajouter deux, rune concernant l'incidence du projet sur
larticlc 2 de ces lois, et l'autre sur l'article 5,

L'article 2. 8. des fois coordonnées sur les pensions militaires, mocli-
fiées par la loi du 13 juillet 1931, dispose:

,< Les officiers et militaires au-dessous du rang d'offlcler, y compris
croux dr- la gend"rmerie. qui sont sous le coup d'une sanction corn-
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Daar het ontwerp iu artikel 15 de non-activltelt weqens persoonlijke
aangelegenheden Invoert, ware het Ioqisch artikel 5 van de wet van
16 junl 1937 te wijûgen om het op dit nieuwe geval te betrekken,

Volqens artfke] 7 van de wet van 16 juni 1937 « omvatten de in.
vorenstaaud artikel 2 vastqestelde çetallen lagere officieren de onderlul-
tenants-IeerIingen aan de apphcaneschool der Kontnklljke Militaire
School, wat de wapens betreft, en de ondérlultenants leerllnq-qenees-
heren, leerllnq-apothekers of leerhnq-paardenartsen, wat de diensten
aanqaat ",

Volgens artikel 10 van het ontwerp zal de Koninq niet meer de graad
van onderluitenant-leerllnq begeven maar zal hij de kandidaat-offtcteren
die studles voortzetten, in de graad van onderlultenant aanstellen.

Arttkel 7 van de wet van 16 juni 1937 moet dus worden gewijzigd,
indien de wetgever onder de in artikel 2 van deze wet bepaalde getal-
sterkte de militairen wtl onderbrenqen die in de graad van onderluitenant
zijn aanqesteld: in het tegenoverqestelde. geval moet dit artikel als nutte-
loos worden opqeheven, ...

Terugslag van het ontwerp op de wet van 14 juli 1951
tot vaststellinil van het kader der officieren in actieve dienst

bij de luchtmacht in vredesdjd,

Door in de wetgeving het begrip «korps» In te voeren, wordt het
nodiq wijziging te brenqen in de terminologie van artlkel 2 van de wet
van 14 juli 1951 tot vaststelling van het kader der offlcieren in actleve
dienst bi] de luchtmacht In vredestijd, volqens hetwelk de Konlnq de
verdeltnq van' de offtcieren «over de drie kategorleën der luchtrnacht
bepaalt »,

Artikel 3 van de wet van 14 [ult 1951 zegt: < In de cljfers bij het
eerste artikel vastqesteld zijn niet beqrepen :

1" de reserve-offlcleren die ingevolge verplichte w.ederoproeping in
dienst zijn:

5" de reserve-onderluiteuants tijdens de duur van hun actteve dienst ».

Onder « verphchte wederoproepinq » moeren de wederoproepinqën
bepaald In arttkel 64, § l, worden verstaan, Bebalve deze wederop-
roepingen, voorzlet artikel 64 In paraqraaf 2 geheel vrijwilllqe weder-
oproeptnqenvoor training, Daar deze termljnen kort zljn, lijkt het wel
zo dar de offlcieren die een dergelijke wederoproeplnqstermijn volbren-
qen nlet moeten worden begrepenin de getallen die artlkel 1 van de
wet van 14 juli 1951 vaststelt, Artikel 3. "i0• dient dus gewijzigd te
worden om het geval dat in artikel M, § 2, van het ontwerp wordt
bedoeld hierin te betrekken.

Bij toepasslnq van artikel 55, 7", zullen er geen dienstpllchtiqe
reserve-onderluitenants meer zijn; daarentegen zullen er, inzover arti-
kel 60 vanhet ontwerp toepasslnq zal vinden, dienstpllchtiqe onder-
luitenants zijn. Artikel 3, 5·, van de wet van 14 [ull 1951 moet gewij-
zlqd worden, indien de wetgever hen verder bulten het in deze wet
bepaalde kader wil houden.

* • •

Terugslag van het ontwerp op de wet van 18 december 1951
tot vaststelling van het kader der officieren in actieve dienst

bij de zeemacht op vredesvoet,

De zoeven qernaakte opmerkihqen betreffende de terugslag van het
ontwerp op de wet van 14 juli 1951 tot vaststelllnq van het kader
der officieren in actieve dienst bij de luchtrnacht in vredestijd, qelden
mutatis mutandis voor de wet van 18 decernber 1951 tot vaststellinq

I van het kader der offtcieren in actieve dienst bij de zeemacht op
vredesvoet,

Eeu bijzondere opmerking moge hieraan echter worden toeqcvoeqd.
Artikel 8 van het ontwerp. noernt de qraad van commodore, die

gelijkwaardig is met de qraad van generaal-maj0t!r. Aanqezlcn artl-
kel I van de wet van 18 decernber 1951 geen opperofflcter in het kader
der offtcleren van de zeernacht voorziet, zal het gewij zigd moeren
worden om op dit punt de inwerkinqstellinq van artikel 8 van het
onrwerp mogelijk te maken. ...

Terugslag van het ontwerp op de wetten
betreffende de inilitaire pensioenen gecoördineerd bi] koninklijk beslait

van 11 auqustus 1923,

Aan de reeds qemaakte opmerkingen in verband met de teruqslaq
van de artikelen 20, JO, en 21 van het ontwerp op de wetten betref-
fende de militaire pensiocnen, moeten nog twce opmerkinqen worden
toeqcvocqd in verband namelijk met de terugslag van het ontwerp
tcn ccrste op artikel 2, vcrvolqens op artikel 5 van deze wetten.

Artikel 2. B, [>/In de gecoördineerde wellen betreffende de militaire
pensioenen, gewijzigd bi] de wet lJarl 13 jul! 1951 zeqt :

«De officieren en de rnilltairen benedcn de rang van offlder, met
inbcqrip van die der rljkswacht, die bedreigd zijn met een strafmaat-
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portant la destitution. la déchéance du \lrade ou l'exclusion de J'armée
ne peuvent revendiquer les drous à pension prévus par le présent
article 2. Ils perdent ces droits lorsque pareille sanction est prononcée;
toutefois, le Roi peut, à leur demande, leur accorder une pension "'\laIe
aux trois cinquièmes de celle à laquelle ils auraient pu prétendre en
vertu du dit artlcle 2 :t,

Cette disposition fut insérée dans les lois coordonnées sur les pen-
sions militaires par la loi du 13 julllet 193-1 pour supprimer une
anomalie: sous Je réqime antérieur l'officier mis à la pension alors qu'il
était en non-activité par mesure disciplinaire ne pouvait bënéficler que
d'une pension réduite alors que le militaire destitué, déchu Oll renvoyé
de l'armée, pouvait faire valoir ses droits ä pension en application
de rarticle. 2 des lois coordonnées.

L'exposé des motifs explique notamment :

'f. ... un §. B nouveau qui tend il appliquer, aux officiers et militaires
déchus, destitués ou exclus de J'armée, un traitement analogue à celui
qul est prévlI pour les fonctionnaires civils frappés de la révocation
(loi du 2l juillet ISH. article 50). Il leur est interdit, tant qu'Ils sont
sous le coup d'une sanction comportant déchéance ou exclusion de
l'armée, d'exercer les droits prévus à Farticle 2, afin qu'ils ne puissent
se soustralre aux conséquences de la faure grav" qui entratnerett
pareille sanction :t>.

Le projet, qui abroge la loi du 16 juin 1836 concernant la perte des
grades des officiers de l'armée, prévoit à l'article Il le retralt de pleln
droit du grade dans les cas suivants :

« I· perte de la nattonalttê belge:
2° interdiction non conditionnelle. à perpétuité ou à temps, de l'un

des droits énumérés il l'article 31 du Code pénal;
3° démission de l'emploi acceptée si l'officier n'a pas demandé ä

faire partie du cadre d'officters de réserve ou n'y est pas admis;

4· mise à la retraite lorsque l'intéressé est encore astreint à des
obligations militaires el n'est pas admis dans le cadre de réserve;

5° démission d'office de J'emploi ».

En vertu de cette disposition, le retrait du grade ne constitue la
sanction d'une faute grave que dans I"s hypothèses prévues aux 2· et 50,

En introduisant le retrait du grade comme conséquence d'un" inter-
diction à temps de l'un des droits énumérés à l'article 31 du Code
pénal prononcée sans sursis, le projet innove. S1l entrait dans les
intentions du Gouvernement d'appliquer en ce cas l'article 2, B. des
lois coordonnées sur les pensions militaires, il y aurait lieu de préciser
cette dernière disposition.

L'article 5 des lois coordonnées sur les pensions militaires dispose

« Le temps passé hors d'activité sans traitement ne peul compter
dans la supputation du service eflectif.

Le temps passé en disponibilité compte pour toute sa durée. Il en
est de même du temps passé en non-activité pour cause de maladie
contractée à l'occasion du service. pour licenciement de corps ou sup-
pression d'emploi.

Le temps passé en non-activité pour toute autre cause compte pour
la moitié de sa durée et le temps passé en réforme pour le quart
seulement l>. .

Cet article tient compte des positions d'officiers telles qu'elles étaient
prévues dans la loi du 16 juin 1836 qui fixe la posttton des officiers
de l'armée. Si sa terminologie pouvait déjà donner lieu à des diffi-
cultés par suite des modifications apportées ij ces positions par la loi
du IS septembre 1924 et par les autres lois sw la position et l'avance-
ment des officiers et des sous-officiers, ces difficultés seront beaucoup
plus qrandcs lorsque le projet sera devenu loi. La pcsition de dispo-
nibilité notamment est, suivant l'article 69 du projet, une position qui
ncxistc que pour l'officier de réserve ct la position de réforme est.
suivant l'article 23 du projet. une position définitive et non plus une
position temporaire. Le projet ne prévoit pas de position de non-activité
pour licenciement dl' corps ou suppression d'emploi.

fi y aura des lors lieu de revoir l'Mt ide 5 des lois coordonnées sur
les pensions militaires pour le mettre en concordance avec la loi nou-
velle. La nouvelle rédaction de cet article 5 devra au demeurant être
tres large car clic n'am;] pas seulement il tcnir compte des dispositions
du présent statut mais égalcment du statut dcs sous-officiers ct dcs
soldats de (arricre.

[ 40 ]

reqe] welke de afzettinq, de beroving van de graad of de wegzending
uit het lege r rnedebrenqt. kunnen geen aanspraak rnaken op de bi] dit
artke] 2 voorztene rechten op pcnsioen. Zij verliezen deze rechten
wanneer d>:rgelijke strafmaatreqel wordt uitqesprokeu: evenwel karl
de Koning hun, op hun verzoek, een pensioen verlenen dat gelijk is
aan drle vijfden van dat waarop zij krachtens gezegd artlkel 2 aan-
spraak hadden kunnen maken.»

Dit voorschrtft is door de wet van 13 juli 1931 in de gecoördineerde
wellen betreffcnde de militaire penstoenen ingcvoegù om een anomalie
op te heffen: onder de vroeqere re\leUng kan de oppensioenqestelde
officier wanneer hij bij tuchtmaatreqel op non-activiteit was, slechts
een verrninderd pensioen ontvanqen, terwljl de militair die alqezet,
van ziin graad beroofd of uit het leger weggezonden was, bij toe-
passinq "an arttkel 2 van de gecoördineerde wcttcn zijn rechten op
pensioen kon doen qelden,

De memorle van toeliChting verklaart onder meer:

<: ••• een nieuwe § B strckkende om de algeoI'llI'. van hun qraad
beroofde of uit her leger weggezonden offtcieren en militairen te behan-
delen op een wijze, welke overeenstemt met die. voorzien voor de
afgestelde burqerlijke ambtenaren [wet van 21 juli 18'14, artikel 50). Zij
verbiedt hun, zo lang zi] bedreiqd zijn met een strafmaatreqel die
berovinq van graad of weqzendinq uit het leger medehrenqt, de bij
artikel 2 voorziene rechten te doen gelden. en zulks opdat zt] zich niet
zouden kunnen onllrekken aan de qevolqen van de zware fout welke
dcrqelijke strafmaatrcqel mocht medebrengen.»

Het ontwerp. dat de wet van !6 juni 1836 betreffende het verlies
van de graad voor officieren van het leqer opheft. schrljft in artikel 11
de ontneming van rechtsweqe van de graad voor in de volgende
gevallen.

4: 1" het verlles van de Belgische natlonalitelt:
2· de onvoorwaardcltjke ontzettinq, levenslanq of ttjdelljk, van een

der rechten opgesornd in artikel 31 van het Strafwetboek:
3· het aanvaarde ontslag ult het ambt, indien de officier niet qevraaqd

heeft deel ult tc maken van het kader der reserve-offtcieren of er niet in
toeqelaten wordt:"0 de opruststellinq, wanneer bclanqhebbende nog militaire verplich-
tingen heelt en niet toeqelaten wordt lot het reservekader:

5" het ontslag van ambtswege uit het ambt.»

Krachtens dit voorschrtft is de ontneminq van de qraad alleen in de
onder 2· en S· bedoelde gevallen de ·bestraffing van een zware fout.

Het ontwerp lnnoveert, wanneer het· de ontnerninq van de graad
invoert als qevolq van een onvoorwaardelijke uitqesproken tljdelijke
ontzettinq van '"en der in artikel 31 van het Strafwetboek genoemde
rechten. Bedoelt de Regering. artlkel 2, B. van de gecoördineerde
wetten betreffende de militaire pensioenen in dit geval loc te passcn,
dan zou deze bepaling aangevuld moeten worden.

Artikel 5 van de gecoördineerde wetten belreffende de militaire
pensloenen zegt:
i

«De buiten activiteit zonder wedde doorqebrachte tijd kan bij de
berekeninq van de werkelljke dienst nict in aanmerking komen.

De in beschikbaarheid doorgebrachte tijd telt voor gans de duur
ervan. Hetzelfde geldt voor de tijd doorqebracht in non-activiteit uit
oorza ••k van ter gdegenheid van de dienst opqcdane ziekte, voor korps-
ontbinding of afschaffing van betrekking.

De weqens alle andere reden in non-activitelt doorqebrachtc tijd telt
voor de helft en de in reforme doorqehracht lijd slechts voor het vierde
van de duur ervan ».

Dit artlkel houdt rekening met de tcestanden van de officieren, zoals
zij bepaald waren in de wet van 16 juni J836 tot vaststellinq van de
toestand der officieren van het leger. Kon de terminologie ervan recds
tot moeilijkheden aanleiding geven inqevolqe de wijziqinqen die de wet
van 15 septernbcr 19H en de overiqe wetten betreffende de toestand
en de bevorderinq der offlcleren en der onderofficieren in deze toestanden
hebben aanqebracht, deze mocflijkheden zullen nog groter zijn wanneer
het ontwerp kracht van wct zal hebben. De toestand van disponlbllitelt
bij voorbeeld is, volqens artlkel 69 van hct ontwerp, een toestand die
alleen voor de reserve-officier 'bcstaat en de toestand van reform is,
volqens arttkcl 23 van het ontwcrp, een definitieve, nlet meer cen
tijde lijkc toestand. Het ontwcrp kent qecn tocstand van non-actlvitclt
4: voor korpsontblndinq of afschalfinq van betrekking.»

Artikel 5 van de qccoördlneerde wetten betreffende de militaire
pensionen zal dus moeren wordcn herzien om met de nieuwe wet in
ovcreenstemmlnq te wordcn gebracht. De nleuwe tekst van dit artikel 5
zal overigcns zeer ruim moeten zijn. want hij zal niet allem rekening
mocten houden met de voorzieningen van het onderhavig statuut, maar
even~ens met het statuut der onderofficieren en der beroepssoldaten.

• • •



Incidence du projet sur la loi du 30 juilld 1938
concernant l'usage des langues à I"a rmêe.

Outre les modifications de terminologie qu'il y aurait lieu d'apporter
à la Joi du 30 juillet 1938 concernant l'usage des Ianques il l'armée il
la suite de nouvelles appellations des grades des officiers de la force
navale et qui ont été signalées ci-dessus, il y aurait lieu d'apporter il
l'article 4 de cette loi, telle qu'elle a été modifiée par la loi du 30 juil-
let 1955, une modlftcation de terminologie nécessitée par la suppression
des « armes et services» ct la création, en leurs lieu et place, des corps.

Incidence du projet sur la loi du 6 juillet 1935
instituant l'octroi de grades par voie de commissionnement

dans les cadres de réserve de l'armée,

Aux: observations faites ci-avant concernant l'article 95 du projet
au regard de la loi du.ô juillet 1935 instituant l'octroi de grades par
voie de commissionnement dans les cadres de réserve de l'armée, il
y a lieu d'examiner l'incidence du projet sur cette dernière loi.

Divers articles de cette loi du 6 juillet 1935 modifiée par l'arrêté
royal du 18 novembre 1939, sc réfèrent soit à la loi du 15 septembre
1924, soit il la loi du 18 avril 1905. L'article 100 du projet abrogeant
notamment ces deux lois, les références qui y sont faites deviendront
inadéquates et devront être remplacées.

L'article 5 de la loi du 6 juillet 1935 dispose :

« Les officiers de réserve spécialistes commissionnés à un grade
peuvent, au moment où ils sortent par limite d'âge des cadres de
réserve, obtenir le grade de réserve honoraire immédiatement supérieur
à celui dont ils étaient revêtus par commissionnement. Ce grade de
réserve honoraire est accordé dans les conditions prévues pour l'octroi
de ce grade aux oFFiciers de réserve ~.

Cette disposition est pratiquement devenue sans application depuis
que J'arrêté royal du 20 octobre 1953 relatif au grade honoraire et
au titre honorifique du dernier grade des officiers des forces armées
n'a plus prévu J'attribution du grade honoraire aux officiers de réserve.

Le projet non seulement ne prévoit pas de grade honoraire pour les
officiers de r~serve, mais le supprime même pour les anciens officiers
de carrière parce que, lit-on dans l'exposé des motifs. Je grade supé-
rieur honoraire, « qui ne correspond à aucune notion de remploi. n'a,
en fait, aucune signification ».

Il s' ensuit que pour ne pas créer une contradiction entre le projet
et l'article 5 de la loi du 6 juillet 1935, il Y aurait Heu d'abroger cette
dernière disposition.

Sous réserve des observations ci-dessus. le Conseil d'Etat est d'avis
que la loi du 6 juillet 1935. modifiée par J'arrêté royal du 18 novem-
bre 1939, qui lui-même a été confirmé par la loi du 16 juin 1947.
devrait être insérée dans le projet ou, tout au moins, être comprise
clans la coordination prévue par son article 101.

Incidence du projet sur la loi du 26 mars 1937 créant l'obligation
pour les diverses administrations de l'Etat, des provinces, des com-
munes ct des associations de communes d'accorder des facilités à
leurs agents officiers de réserve, afin de permettre à ceux-ci d'ac-
complir les prestations imposées par leur situation d'officiers de
réserve,

Aux observations emises à propos des articles 94 ct 98 du projet
au regard de la loi du 26 mars 1937, il Y a lieu d'ajouter qu'il serait
souhaitable, lorsque les modifications estimées nécessaires auront été
apportées à cette loi, de l'insérer dans le projet ou tout au moins dans
la coordination prévue par son article 101.

Incidence du projet sur la loi du 15 mars t95"1 sur l'avancement
dos officiers d'active ayant combattu en territoire étranger au service

de l'Organisation des Nations-Hnlcs,

La loi du 15 mars 1954 sur lavanccrncnt des officiers d'active ayant
combattu en territoire étranger, au service de l'Organisation des Nations-
Unies, prévoit. en son article unique, pour l'offtcicr des cadres actifs
qui a contracté un engagement volontaire au service de l'Organisation
des Nations-Unies avant sa nomination au grade de sous-lultcnant, une
bonification d'ancienneté pour l'accession au grade supérieur, bonifi-
cation calculée par trimestres entiers passés en dehors du territoire
national. Cette loi se réfère aux lois sur la position ct l' avancement
des officiers. actuellement en vigueur,
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Terugslag van het outwerp op de wd van 30 juli 1938
bdreffeode bet gebruik der talen bij het legu.

Behalve de hierboven gesignaleerde wijzigingen in de terminologie.
die de wet van 30 juli 1938 betreffende het gebruik der talen bij het
legerzou moeten ondergaan ingevolge de nieuwe benamingen voor gra-
den van orficieren der zeemacht, dient ook artikel of van die wet, zoals
het door de wet van 30 juli 1955 gewijzigd ts, terminoloqêsch te wor-
den gewijzigd. omd a l de 4C diensten en wapens ~ afgeschalt en door
" korpsen l> vervanqen worden. ....

Terugslag van het ontWerp op de wet van 6 juli 1935
waarbij de toekenning van de grilden bij annslellillg
irI de eeservekaders van hd leger wordt irI~voerd,

Afgezien van de hierboven gemaakte opmerkingen berreffende de-
strekkinq van artikel 95 van het ontwerp ten opzichte van de wet van
6 juli 1935 waarbi] de toekenning van graden bij aanstellinq in
de reservekaders van het leger wordt Ingevoerd, dient nog onderzocht
te worden welke de teru9slag van het ontwerp op deze wet zal zijn,

Verschillende artlkelen van deze wet van 6 juli 1935, gewijzigd bi]
koninklijk besluit van 18 november 1939. verwijzen hetzl] naar de wet
van 15 september 192'!, heezij naar de wet van 18 april 1905, Daar
artikel 100 van het ontwerp onder meer deze beide wetten opheft,
word en deze verwijzing en ondienstig en moeren zij vervanqen worden.

Artikel 5 'van de wet van 6 juH 1935 zegt:

«De tol een graad aangestelde reserve-olücteren-spectahsten kunnen.
op helogenblik dat zij wesens grensleeftijd uit de reservekaders treden,
de ercreservcqraad bekomen die onmiddellijk hoger is dan die waar-
mede zij bij aanstellinq waren bekleed, Deze erereserveqraad wordt
verleend onder de voorwaarden die voor het toekencn van deze qraad
<lan de reserve-offtclercn wordcn vooretcn.»

Dil voorschrlft is praktisch butten toepassinq geraakl sinds het
koninklijk besluit van 20 oktober 1953 betreffende de ereqraad en de
eretitel van de laaqste graad der officieren van de krijgsmacht niet
meer voorzlet in de toekenning van de ereqraad aan de reserve-
offtcieren.

Het ontwerp kent niet aileen geen ereqraad voor reserve-officieren,
maar schaft die zelfs al voor gewezenberoepsoffjderen omdat, zoals
de memorie van toelichting verklaart, «de hoqere eregraad met geen
enkel begrip van hel ambt overeenstemt en in leite geen betek enis heeft, »

Hieruit volgt dor artikel 5 VilTI de wet van 6 juli 1935, zo men niet
wi] dar hel in tegenspraak is met het ontwerp, moet worden opqeheven,

Onder voorbehoud van de zoëven gemaakle opmerkingen adviseert de
Raad van State, de wet van 6 juli 1935, gewijzigd bij het door de wet
van 16 juni 191; bekrachtigde koninklijk besluit van 1& november 1939.
onder te brenqen in het ontwerp of alrhans in de coördinatie die
artikellOl aankondigt.

Terugslag van het ontwerp op de wet van 26 maart 1937 waarbii de
onderscheidene besturen van de Staat, van de provinciên, gemeenten en
verenigingen van gemeenten verplicht worden aan hun beambten,
reserve-ollicierea, faciliteiten toe te staan om bun de gelegenheid te
geven de prestaties te volbrengen welke hun als reserve-officier
worden opgelegd,

Na de opmerkinqen die gemaakt zijn ill verband met de arnkelen 94 PO
98 van het ontwerp ten opzlchte van de wet van 26 maart 1937, moet
er nog worden op gewezen, dat het raadzaarn ts deze wet, nadal daarin
de noodzakelijk geachte wijzigingen zullen zijn aanqebracht, op te
nernen in het ontwerp of althans in de coördinatie die artike! lOt van
het ontwerp aankondigt.

Terugslag van het ontwerp op de wet van 15 maart 1954
betreffende de bevordering van de officieren van het actief kader

die op vrccmd grondgebied, in dienst van de Organisatie
van de Ver enigde Naties gestreden hebbcn.

De wet van 15 maart 1954 betrcffcnde de bevorderlnq van de
oflidcren van hct actief kadcr die op vrecrnd qrondqebicd, in dienst
van de Orqauisatle van de Verenigde Naties qestrcdcn hcbben, bepaalt
in het enig artlkel, dat de officier van de actieve kaders die a ls
vrijwilliger in dienst van de Orqanlsatie van de Vereniqde Nattes ecn
dicnstvcrbintcnts aangegaan heeft vöör zijn benoemlnq in de graad van
ondcr luitennnt met het oog op zijn bevordcrinq tot hoqerc graad ecn
nnciëuntteitsbtjslaq zal genieten, wclkc bijslaq berckcnd wordt in qchcle
trimesters buiten hct nationaal grondgebied doorçebrachr. Deze wct
vcrwijst naar de thans geldende wellen betreffende de stand en de
bcvordertnq der offlcicrcn.
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L'article unique de cette loi dispose enfin que cette bonification «n'est
accordée que dans le cas où l'intéressé a été nommé sous-lieutenant
après avoir rempli les conditions prévues par ,

1° l'article 7 de la loi du 15 septembre 1921 pour les officiers de la
force terrestre;

2° l'article 13 de la loi du 3 avril 1918 modifiée par la loi du li
juin 1951 pour les officiers de la force aérienne;

3° l'article 9 ou 10, ou 11 de la loi du 14 juin 1951 pour les officiers
de la force navale ».

L'article 100 du projet abroqeant les lois sur la position et l'avance-
ment des officiers citées dans l'article unique de la loi du 15 mars 1951.
il Y aurait' lieu d'apporter à cet article les modifications nécessaires. Cet
article ainsi modtftë pourrait trouver sa place dans le titre 1"', cha"
pitre VIII, du projet qui contient certaines dispositions spéciales, A tout
le moins, cet article pourrait-il être compris dans la coordination prévue
par l'article 101. du projet.

.. •. •.
En ce qui concerne spécialement le texte néerlandais du projet, la

concordance, l'uniformité de la terminologie et la correction de la lan-
que requièrent un réexamen au cours duquel les modifications proposées
à la lin du texte néerlandais du présent avis pourraient y être apportées, '

[ 42 ]

Het eniq artikel van deze wet bepaalt tenslotte, dat deze bijslag
«alleen verleend wordt in geval de betrekkene tot onderluitenant
benoernd wôrdt na vervullinq der voorwaarden van:

1° arttkel 7 van de wet van 15 september 1924 voor de officieren
van de landmacht;

2' artikel 13 van de wet van 3 april 1948 gewijzigd door de wet
van Ii juni 1951 voor de officieren van de luchtmacht:

3" artikel 9 ol 10 of 11 van de wet van 11 juni 1951 voor de
officieren van de zeemacht ».

Aangezien artlkel lOO de wetten betreffende de stand en de bever-
derlnq der ofhcieren die in het enig arnkel van de wet van 15 maart
1954, worden genoemd, opheft, dient dit artikel de nodige wij:tigingen
te onderqaan. Na wÁjûging kan het een ijeschikte plaats vinden in
mel 1, hoofdstuk VI li. van het ontwerp, dat een aantal bijzondere voor-
zieningen bevat. Of althans kan het opgenomen worden In de coördt-
natie die artikel 101 van het ontwerp aankondigt.

Met het oog op de overeensternminq, de eenheld in de terminologie
en de zulverheid van de vormen kunnen in de Nederlandse versle van
het ontwerp nog een aantal wijzigingen worden aanqebracht; zij zijn
verwerkt in de hlerna voorqestelde tekst :

... [Opschrtft en inleiding zoals in het ontwerp] ."

TITEL 1.

Beroepsoîficîeren.

HOOFDSTUK 1.

Werving,

Artikel 1.

Om in de qraad van onderluitenant in de krijgsmacht te kunnen worden benoemd, is het
nodig:

I· Belg te zijn:
2" de burgerlijke en politieke rechten te qenieten:
3' ten minste negentien [aar oud te zijn en de leeftijd die de Koning bepaalt, nlet te hebben

overschreden:
4° de zedelijke hoedanigheden te bezitten die voor de officiersloopbaan onontbeerlijk zijn:
5" te voldoen aan een van de twee hierna opgesomde voorwaarden, behoudens hetgeen

de artikelen 2. 3 en 5 bepalen :

a) met goed qevolq gedurende ten minste twee jaar de cursussen aan de Koninkliike
Militaire School in hoedanigheid van leerling hebben gevolgd;

b) met goed qevolq de opleidingscyclus gevolgd hebben en geslaagd zijn in de examens
voorqeschrcvcn voor. de kandidaten die langs het kader om zijn aangeworven. De Koning
bepaalt de opleidinqscyclus en de voorwaarden die de kandidaten moeten vervullcn om aan
deze cursussen en examens decl te nemen, evenals de aard C' van,

... (zie advies) ...
Artikel 2.

Om in de gra<ld van onderluttenant-qeneesheer, -apotheker ol -tandarts te kunnen worden
bcnoemd, is het nodig :

1° de in aartikel I, I" tot 4', gestelde voorwaarden te vervullen:
2" houder te zijn van een diploma van doctor in de genees-, heel- en verloskunde, Van

apotheker of van llccntlaat in de tandheelkunde:

... (zie advies) '"

Om in de gra<ld van ondcrluitenant-dierenarts te kunnen worden benoemd, is het nodig

Artikel3.

I" de in artikcl J, l" tot i·, gestelde voorwaarden te vervullen:
2" houder te zijn van hct diploma van doctor in de vceartsenijkunde:
3° ... [zle advies]

Artikel 4.

Om in de graad van orider luitenant der rijkswacht te kunncn worden benoemd, Is het
nodig;

1° de in artikcl 1, I" tot 5·, gestelde voorwaarden te vcrvullcn:
2" ... [zie ••dvles) ...

Artikel 5,

Om in de qraad van onderlultennnt-kapelrnecster te kunnen worden bcnoemd, is hct
nodig:
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JO de in artikel l, 1° tot 4°, gestelde voorwaarden te vervullen:
2" ten minste twee jaar werkelijk gediend te hebben als muzikant met rang van onder-

officier;
3" geslaagd zijn in de examens voor kapelmeester, die door de Koning worden bepaald.

Artikel 6,
, ... (zie advtes) ...

HOOFDSTUK IL

Graad,

Artikel 7.
... (zie opmerkinq advies} ...

Artikel 8.

§ 1. ... (zoals in het ontwerp van de Regering; zie echter opmerking advies] ...
De graden in de zeemacht en de graden van overeenkomstige rang in de landrnacht CD

de luchtmacht hebben gelijke waarde. .
De benaming van de graad kan worden aanqevuld met een bijkornende benaming, die

de Koning bepaalt.

§ 2 .... (zie advies) ".
Artikel 9.

De Koning kan slechts graden begeven tot beloop van het overeenkomstiqe aantal ambten.

Artikel 10.

De Koninq kan in de graad van onderluitenant aanstellen:

1c de leerlingen van de Koninklijke Militaire School die met goed gevolg twee [aren
studie hebhen gedaan:

2° ... (zie advies] ...
3° de langs het kader om aangeworven kandidaat-officieren van de rijkswacht, zodra zij

voldaan hebben (lan de voorwaarden van artikel L 5°, b};
1" de langs het kader om aangeworven kandidaat ..dekofficieren van de zcemacht, zodra zij

met goed gevolg een cyelus van twee jaren opleidinq tot zeeofftcter hebbcn gedaan.

De bi] toepassing van dit artikel aangestelde offlcleren dragen de tltel van onderhritenant-
leerling. De Koning stelt de regelen voor het verlenen en het intrekken van de aanstelling ...
[zle advles) ...

Artike! 11.

Onvermlnderd de strafbepalinqen hebbcn van rechtswege ontneming van de qraad tot
gevolg

I" het verlies van de Belgische nationaliteit:
2° , .. [zie advies) ...
3" ... [zie advies) .. ,
1" de inrustestellinq, wanneer de belanqhebbende nog militaire verplichtingen heeft en

niet tot .het reservekadcr wordt toeqelaten:
5° het ontslag van ambtswege uit het ambt,

HOOFDSTUK IlL

.!unbt.

Artikel 12.
... (zie advies) ...

Artikel 13,
... [zic advles) .",
Het besluit van aanstelling en het verslag aan de Koning worden in het Belqisci: Steets-

blod bekcndqemaakt.
... {zre advlcs) ...

Artikel 14.

Tijdelijk", arnbtsonthefftnq heclt allecn plaats

I" op aanvraaq van de offtcler:
2" om qczondhcldsredcnen:
3" bij tuchtmaatrcqcl:
4" door schorsing bij ordemaatrcqel.

Artikel 15.

Op aanvraag van de officier kan de Minlster van Landsverdediging hem op non-activi-
teit stellen wegens persoonlijke aanqeleqenheden. Deze non-actlvltelt mag nlet rninder dan drie
rnaandcn durcn.

Behoudcns ultzonderlijke redenen waarover de Minister van Landsverdedlqlnq oordcelt,
mag de officier tiidcns zijn loopbaan in totaal niet langer dan twaalf maanden op non-actlvl-
tcit wcqcns persoonlijke aangelegenheden zijn.
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Artikel 16•
... [zie advtes) ...

Artikel 17.

De officier kan voor een bepaalde tijd op non-activlteit bij tuchtrnaatreqei WVIUt:', !;lt:"t:m •
... [zie advies] ...

Artikel 18.

Wanneer de Minister van Landsverdediqlnq oordeelt, dat de aanweziqheid van een officier
in de krijgsmacht afbreuk doet aan de tucht of aan de goede faam van het leger. kan hij deze
officier bij ordemaatreqel ten hooqste drie maanden schorsen. De Koning kan de schorsinq
verlenqen op een met redenen omkleed verslaq van de Minister van Landsverdedlqinq. Wan-
neer een rechtsvorderinq ingesteld wordt wegens de Ieiten die de schorsmq motiveren, rnoet
deze uiterlijk zes maanden na het einde van de rechtsvorderinq een einde nernen: in andere
gevatten mag zij niet langer dan twee jaren duren.

De maatreqel ... [zoals in het ontwerp) ...
Indien geen sanctte die ambtsonthefling tot qevolq heeft, wordt uitqesproken, wordt de

periode .van schorsinq omqezet in periode van werkelijke dienst.
Inqeval een non-activitelt bij tuchtrnaatreqel wordt uitgesproken zonder dat zi] de ganse

duur van de schorsinq dekt, wordt de aanvullende periode omgezet in periode van werkelijke
dienst.

Indien ontslag van arnbtsweqe uit het ambt, afzettlnq, militaire deqradatie of onvoor-
waardelijke ontzettinq van een der rechten opqesornd in artikel 31 van het Strafwetboek wordt
uitqesproken, wordt de schorsinq omgezet in non-activite it.

Artikel 19.

De officier die ztch in een der onder artikel 14 bedoelde qevallen bevindt, blij ft onder-
worpen aan de militaire rechtspraak en tucht.

Artikel 20 .
... (zie opmerking advies]

... [zie advres) ...
Aetikelen 21 en 22.

Artikel 23.

Op eensluideud advies van een qeneeskundiqe cornmlssie stelt de Koning op reforrn de
officier die bevonden wordt voorqoed buiten staat te zijn om te dienen en die niet voldoet aan
de vereisten gesteld voor het verkrljqen van een anctënntteltspenstoen,

De belanqhebbende heeft niet langer militaire verplichtingen.

Artikel24 .
... [zte advles] ...

Artikel 25.

De officier die om een van de in artikel 20 opgesoinde redenen van zijn ambt is ontheven,
mag ntet opnieuw in het kader van de beroepsofftcteren worden opgenomen.

Onverminderd de bepalinqen tot vaststellinq ' van de leeftijd van inrustestelliuq echter,
kan de beroepsolftcter die sinds ten hoogste één jaar eervol uit zijn ambt is ontslagen en die
naar het reservckader is ovcrqeqaan, opnieuwopgenomen wordcn, met de qraad die hij in
het kadcr van de beroepsofficleren had bij zijn overqanq naar het reservekader, In dit qeval
ondergaat hij een verlies van anciénnite it gelijk aan de tijd die sinds zijn ontslag is verlopen,

HOOFDSTUK IV.

Toestanden.

Artikel 26.

I. De beroepsofficter bevindt ztch hetzi] in werkelijke dienst, hetzij op non-activiteit.

§ 2. Non-activltcit is de toestand. van de officier die op zijn aanvraaq tijdelijk •..van zijn
ambt is ontheven om qezondhetdsredenen, bij tuchtmaatregel of bi] terugwerkende maatreqcl
genomen ovcrccnkomstiq de bepalingen van de artîkelen 18 of 27, tweede lid.

§ 3 .... [zie advies) ...
Artikel 27.

WamlN~r een officier gescheiden is van het leger hetzij wegens oorloqsornstandlqheden.
hetzij weqens uirzonderlijkc omstandiqheden die nict door zijn eigen daad veroorzaakt zi]n,
wordt iedcre bepaling betreffende de definitieve ambtsontheffinqen te zijnen opzichte qeschorst
qcdurcnde zijn afwezigheid .

... (zie advlcs] ...
I-IOOFDSTLIK V.

Korpsen.

Artikel 28 .
... [zic advlcs) ...

Artikel 29 .
... (zie advtcs) ."
De Koning bepaalt de voorwaardcn die cen officier moet vervullen om tot een korps,

w.iar qccn arnbt van ondcrluttcnant voorztcu ls, te wordcn tocqclaten.
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Artikel JO.

Een officier kan. in hel belang van de dienst. ambtshalve van het ene krjjgsmachtdeel
naar hel andere en. in een zelfde krijgsmachtdeel. van het ene korps naar het andere worden
overqeplaatst .

... (zie advies) ."
Artikel 31.

De Koning kan de officier die daarom verzoekt van korps of krijgsmachtdeel doen ver-
anderen,

Artikelen 32 en 33.
... (z;e advles) ...

HOOFDSTUK VI.

Anciënniteit voor bevonkring iD 9.014111.

Artikel 34 .
... [zie opmerking advtes) ...

Artikel 35.

§ L De 'anciënniteit in de graad wordt bepaald door de datum van benoeminq in deze
gfi'lad.

§ 2. Een officier die. vöör ziin benoemlnq in de graad van onderluitenant, in deze graad
aanqesteld werd bij toepassing van artikel 10. wordt benoemd met terugwerking tot de dag
der aanstellinq .

... (zie advles] ...
Artikel 36.

§ I. ... [zte advies) ...

§ 2. De betrekkelijke anciénniteit van de offtctercn met een andere graad dan die vaa
onderluitenant, die op dezelfde clag in die graad zijn benoemd, wordt bepaald door hun anclën-
nitelt in de qraad van onderluitenant.

Artikd 37.

§ I. Van de anciënniteit in dl' qraad van onderlultenanr wordt afqetrokken :

I~ voor de ganse duur, elke anderc non-nctiviteit dan de non-activlteit om gezondheids-
redcnen:

2~ de hellt van de tijd van non-activitelt om gezondheidsredenen. indien de non-activltelt
veroorzaakt is door een nie! aan de dienst te wijten feit.

H 2 en 3.... [zie advles)

... [zte advles) .. ,
Artikel 38 .

Artike! 39.
§ I. ... [zie advies} '"

§ 2. De bt] toepassinq van arttkel 31 ovcrqeplaatste officier wordt in zijn nieuw korps
gerangschikt na de offtcteren die tegelijk met hem in de qraad van onderhrltenant zljn benoemd
en ecn normale loopbaan hebbcn gehad .

... (zie advies) ...

HOOfDSTIlK VII.

Bevordering in graad.

Artikelen 40. 41 en 42.
... [zie advies] ...

Artikel 13.

§ I. Niemand kan in de qraad van majoor worden bcnoernd, indien hij niet teri minste
clf jaar anclênnltclt ••ls officier heeft.

§ 2. Ntemand kan in de graad van luttenant-kolonel, van kolonel of tot een graad van
opperofflcier worden bcnoemd, indien hij geE'n twee [aar anciënniteit in de onmidde!ijk lagere
qraad hceft.

Artike! 44.

Niernand kan in ecn onmiddellijk hogere graad worden benocmd, indien hi] wegens zijn
leeftijd nlet ten minste dric jarcn in zijn nieuwc qraad kan dienen.

Artikel 45.

DE' benoemingen hebbcn plnats binncn elk korps.

Bij de Iandmacht cchtcr :

I" wordcn de luitenant-qcneraals benocrnd in de Generale Staf en qekozen ult de generaal-
majoors behorcndc tot de vcrschlllcndc korpsen:

2" hccft het ondcrzock van de kandidaturcn van de koloncls voor de qraad van generaal-
rnajoor nict allecn plaats blnnei. clk korps rnaar ook tUSSE'n de vcrschtllcnde korpscn .

... (zie advics] ...
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Artikel 16.
... [zte advtes) ...

HOOFDSTUK VIII.

Bijzonckre bepalingen.

Artlkel 47.

De bepalinqen van deze wet ztjn nier van toepassinq op de prinsen van de koninklijke
familie.

H' (zie opmerkinq advtes) '"
Artikel18.

HOOFDSTUK IX.

Overgangsbepalingen.

Artike! 19.

§ 1. De qraad van kapiteln-cornmandant bepaald in artike! 8. § I. en de onderverdellnq
van di:' graad van kapltein, bcpaald door de verordeningen die deze wet zljn voorafgegaan.
ztjn gelijkwililrdig.

§ 2. Wal de zeemacht betreft, Zijn gelijkwaardig de qraden opgesomd in artlkel 8. § I.
2", a) en b}, en de qraden opqesornd in artikel 5 van de wet van 11 juni 1951 op dl' stand en
de bevorderinq van de olficieren van de zeemachr.

Artikel SO.

De bepalinqen van artikel 23 treden eerst in werking op de dag die de Koning vaststelt.

Artikelen 51 en 51.
H' (zte advles) ...

Artikèl 53.

De kandldaat-qeneesheren die bij de inwerklnqtredinq van deze wet reeds tot onder-
luttenant-leerltnq-qeneeshcer benoemd zijn en degenen die houder zijn van een getuigschrift
van derde kandidatuur in de natuur- en geneeskundige wetenschappen, kunnen lot onderhnte-
nant-qeneesheer worden benoemd overeenkomstlq de bepalingen van artikel 7, 2°, c}, van de
wet van 15 septernber 1924 op de stand en de bevorderlnq der offtcteren.

Artikel51 .

... [zie advies} ...
TITEL Il.

Reeerve-officieren.

HOOFDSTUK I.

Werving.

Artikel 55.

Om in de graad van rcservc-onderluitcnant in de kriiqsmacht te wordcn bcnocmd, is
het nodig:

I· Belg te zijn:
2" de burqerlijke en poltttckc rcchten te genieten:
3" tcn minste !9 [aar oud te zijn en de leeftüd die de Koning bepaalt niet te hebben

overschreden:
4" de zcdeliike hocdaniqhcdcn te beztttcn die onontbecrltik zijn om de functies van reserve-

officier uit te ocfenen:
5" met qoed gevolg de door de Koning bepaalde opletdinqscyclus te hebbcn gevolgd;
6" te voldocn aan de qeschiktheidsvoorwaarden die de Koning kan bepalen:
7" wat de dlcnstplichrtqe betrclt, de door de dienstpllchtwetqevinq opqcleqdc werkelijke

dicnsttijd bcêlndiqd te hcbhcn,
Arti.lccl 56.

Bcnevcns de bij toepasslnq van artikel 55 aanqcworven olflctcren, kunnen worden aan-
geworven om van hct kadcr der rcserve-offtctercn dccl uit te rnaken :

J" de bcrocpsofftctercn wier ontslaq uit het ambt lnqcvolqc artikel 22 door de Koning
is aanqenomcn:

2" de inrustcqeste Ide bcroepsofftcteren:
3" de offlciercn die uit het kader der hulpofficieren van de luchtmacht komen:
4" de offtclcrcn die uit hct kadcr der aanvulllnqsolflclcrcn komen.

Artikef 57 .
... (zie advics) ..
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,
... [zle opmerkinq advies] ...

Artikel 58.

HOOFDSTUK Il.

Graad.

Artikelen 59 tot: 61.
... [zie advies] ...

Artikel 62.

Onverrninderd de strafbepalinqen hebben van rechtsweqe ontneming van de graad tot
gevolg

I" het verlies van de Belgische natlonaliteit:
Z" ... (zie advles] ...

Artikel 63.
... (zie advies]

HOOFDSTUK III.

wederoproeplngen en vrijwillige prestaties,

Artikel 64.

§ 1. Reserve-officieren zijn onderworpen aan de volgende wederoproepingen:

I" gewone wederoproepingen die nier langer dan 30 dagen per jaar mogen duren:
2" ... [zte advles] ...
3· wederoproeplnqen bij mobillsatie.

§ 2. ... (zie advtcs) ...
Artike! 65.

§ I, In uitzonderingsomstandigheden en met het oog op de kaderbehoeften van de krijgs~
macht op voet van vrede, kan de Mlnlster van Landsverdediging de reserve-ofllcteren roe-
staan met hun graad in een Iorrnatle Vó1Il de krijgsmacht te dienen. In totaal moqen deze pres-
rattes niet langer dan vier jaren duren. "

Dit maximum wordt Op zes [aren gebracht voor oftlcleren-qeneesheren, -apothekers,
-dierenartsen of -tandaetsen.

§ 2. Ter uitvoering van de verpllchtinqen die België "alslid van internationale orqani-
saties heeft aanqeqaan, kan de Minlster van Landsverdediging aan reserve-offtcteren toestaan
in vredestijd te dienen in qewapende Iormatles of in lichamen opqericht met het oog op het
behoud of het herstel van de vrede of van de internationale veiliqheid.

§ 3 .... (z ie advies) ...

HOOFDSTUK IV

Toestanden.

Artikel 66.

De reserve-officier bevindt zich hetzr] in werkelijke dienst. hetzij op non-actlvltelt, herzl]
in disponibiliteit.

Wanneer hj zlch in de tocstand van wcrkellike dienst of van non-acrivltett bevindt, wordt
hij beschouwd als «aanwezig onder de wapens ».

Artikelen 67 tot 72.
... [zle advies) ...

Artikel 73.

... (zie artikel 18, met inachtneming van advies)

Artikel 74.

Wanneer een onder de wapcns aanwezig reserve-officier ... (zie ontwerp) ...
... (zie advles) ...

HOOFDS1UK V.

Korpsen,

Artikel 75.
... [zle advies] ...

Artikel76.

De artikclen 29 tot 33 van deze wct zijn van toepassing op de reserve-offlctcren.
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HOOFDSTUK VI.

Anciënniteit voor bevordering in graad. - Bevordering in graad.

Artikel77.

De Koninq treft de voorzieningen volqens welke de anciénnite it van de reserve-officier
voor bevorderlnq in qraad wordt vastqesteld.

Artikelen 78 tot 80.
_. (zie advies)

Artikei 81.

De graden van hoofd- en opperolftcler worden naar keuze van de Koning beqeven,
overeenkomstiq de voorwaarden en volgens de procedure die hi] bepaalt.

Artikel 82.

Gecn reserve-officier kan tot cen hogere qraad worden benoernd, indien hi] weqens zijn
leeftijd niet qedurende ten rninste één jaar in zijn nieuwe qraad kan dienen.

Artikel 83

De benoemingen hebbcn plaats binnen elk korps .
... [z ie advies] ...

HOOFDSTUK VII.

Tuchtreqelinq.

Artikel84.

De Koning bepaalt de tuchtrcqclinq van de reserve-officteren in de toestand van dlsponl-
biliteit.

Artikel85.

De tuchtmaatrcqelen die in deze toestand kunnen worden opqeleqd, zijn de volqende

waarschuwing;
blaam:
berispinq:
ontslag van ambtswege uit de graad.

Artike! 86.

Ttidens ztjn aanwezlqheid onder de wapens is de reserve-officier onderworpen aan de
tuchtregeling van de beroepsofficleren. Hetzelfde qeldt voor de dienstplichtige onderluitenant.

Artikel 87.

Onder de wapens aanweziqe reserve-offtcieren zljn aan de militaire strafwetten onder-
worpen .

... (zie advies}
Artike! 88 .

. . (zie advles)

HOOFDSTUK VIII.

Uiftreding uit het rcscrvekader.

Artikel89.

De reserve-officier houdt op tot het rcscrve-kader te behoren

1" door ontslaq ult de qraad, door ontslag van ambtswcqe uit de qraad of door ontncminq
van de qraad:

2" weqens leeftüdsqrens:
3" door afdanking;
4" door reform.

De reserve-officier die bi] toepassing van 2", 3" en 4", uit hct reservekader is qctrcdcn,
behoudt zijn qraad ccrshalve.

De Koning kan hem bij l'en met rcdcnen ornklecd besluit deze graad ontnemcn, indien
hi] zich onwanrdiq geto~nd hcclt hem te voeren.

Artikel 90 .
... (zie ad vies) ...

Artlkel 91.

Wannecr cr tcvccl rescrve-offictercn zl]n, kan de Koning dcqenen die er voor de kader-
vorming van hct leger ntct meer nodlq zijn, afdankcn vanaf de dag waarop de dlcnstplichtiqcn
van hun klassc nlct lanqcr mllitaire verplichtinqcn hebbcn.
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Artikel 92.

Op eensluidend advies van een geneeskundige comrnissle stelr de Koning op reform de
reserve-officier die bevondcn wordt voorqoed butten staat te zijn om te dienen,

De belanqhebbende heeft niet langer militaire verphchttnqen.

HOOPDSTUK IX.

Diverse bepalinqen.

Artikel 93.

De aanwijzinq van reserve-offtcleren wordt door de Minister van Landsverdediging gere-
geld. volgens dl.' kaderbehoeften van de gemobiliseerde krijgsmacht.

Artikelen 94 en 95.
... (zie advies] ...

§ 1. ... (zie advtes] ...
Artikel 96.

§ 2. Wanneer hij uit de dienst treedt, wordt aan de bevoegde instellinqen een kapitaal
overqernaakt om hem en ztjn rechtverkrtjqenden de voordelen inzake ouderdoms- en over-
levtnqspensloenen te verzekeren zoals bepaald door de regeling van de maatschappelijke
zekerheid voor bedienden. Dit kapitaal is onafhankelljk van de inhouding die op de wedde
wordt gedaan krachtens § l: deze inhouding blljft eigendom van de Staat.

... [zie opmerking advies) ...
Artikelen 97 en 98 .

'" (zie advies] ...

La chambre était composée de :

Messieurs: F. Lepaçe, conseiller d'Etat, président.
G. Holoye et G. Van Bunnen, conseillers d'Etat,
P. Coart-Fresart ct P. Anstaux, assesseurs de la section

de législation.
J. Cypres, greffier adjoint. greffier.

La concordance entre Ja version française et la version néer-landaise
a été vérifiée sous le contrôle de M. F. Lepage. Le rapport a été
présenté par M. F. Remion. substitut.

Le Greflier,
(s.) J. CYPRES.

Le Président.
(s.) F. LEPAGE.

Pour troisième expédition délivrée au Ministre de la Défense
Nationale.

Le 8 février 1957.

Le GreWer du Conseil d'Etat.
R. DECKMYN.

TITEL III.

De karner was samenqesteld uit :

De Heren : F. Lepaqe, raadsheer van State, voorzltter,
G. Holoye en G. Van Bunnen, raadsheren van State,
P. Coart-Fresart en P. Ansiaux, bijzltters van de afde-

ling wetqevinq,
J. Cyprès, adjunct-qrlffier, griffier.

De overeenstemminq tussen de Franse en de Nederlandse tekst
werd naqezlen onder toezicht van de H. F. Lepage. Het verslaq werd
uitgebracht door de H. F. Remion, substituut.

De Griffier,
(get. J. CYPRES.

De Voorzëter,
(get.) F. LEPAGE.

Voor derde uitgifte afqeleverd aan de Minister van Landsverde-
diging.

De 8 februari 1957.

De Griffier van de R.aad van Stste,
R.DECKMYN.
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PROJET DE LOI

BAUDOUIN,

Roi des Belges,

A tous, présents et à venir, S.z\!..UT.

Sur la proposition de nos Ministres qui en ont délibéré
en Conseil,

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Notre Ministre de la Défense nationale est chargé de
présenter en Notre Nom aux Chambres législatives le pro-
jet de loi dont la teneur suit:

TITRE PREMIER.

LES OFFICIERS DE CARRIERE.

CHAPITRE PREMIER.

Le Recrutement.

Article premier.

Pour être nommé au grade de sous-lieutenant dans les
forces armées, il faut:

1° être Belge;
2° jouir des droits civils et politiques;
3° être âgé de 19 ans au moins et ne pas avoir dépassé

l'âge que le Roi fixe;
4° posséder les qualités morales indispensables à l'état

d'officier:
5° satisfaire, sous réserve de l'application des articles 2,

3 et 5, à l'une des deux conditions énumérées ci-après:

a} avoir suivi avec succès pendant deux années au moins
les cours de l'Ecole royale militaire en qualité d'élève;

b) avoir suivi avec succès le cycle de formation et satis-
fait aux épreuves prévues pour les candidats recrutés par la
voie du cadre. Le Roi détermine le cycle de formation et
les conditions que doivent remplir les candidats pour parti-
ciper aux cours et ëpreuves ainsi que la nature de ceux-ci.

Des élèves de l'Ecole: royale militaire et des candidats
officiers recrutés par la voie du cadre peuvent être astreints
à suivre. en lieu et place de tout ou partie du cycle de Ior-
matton imposé en vertu de l'alinéa 1"', 5", un cycle de for-
mation de valeur équivalente dans un établissement mili-
taire étranger.

Art. 2.

Pour être nommé au grade de sous-lieutenant médecin.
pharmacien ou dentiste. il faut:

I" remplir les conditions prévues à l'article lor, alinéa Jor,
I" à 4"\
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WETSVOORSTEL

BOUDEWIJN,

Koning cler Belgen,

Aan allen, tegentooordiqen en toekomenden, HEIL.

Op de voordracht van Onze Raad verqaderde Ministers,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

Onze Mlruster van Landsverdediging is gelast in Onze
'Naam bi] de Wetgevende Kamers het ontwerp van wet in
te dienen waarvan de tekst volgt:

TITEL EEN.

DE BEROEPSOFFICIEREN.

EERSTE HOOFDSTUK.

De Werving.

Eerste artlkel.

Om in de graad van onderluitenant in de krijqsmacht-
. delen benoemd te worden, moet men:

. (0 Belg zijn:
2° de burgerlijke en politieke rechten genieten;
3" ten minste 19 jaar oud zijn en de leeftijd die de

Koning bepaalt niet overschreden hebben:
4° de zedelijke hoedanigheden bezitten. die voor de staat

van officier onontbeerlijk zijn:
5° voldoen aan een van de twee hierna vermelde voor-

waarden, behoudens toepassing van de artikelcn 2, 3 en 5 :

a) met goed gevolg gedurende ten minste twe:e jaar de
cursussen aan de Koninklijke Militaire: School in hoedaniq-
held van leerling gevolgd hebben.

b) met goed gevolg de opleidingscyclus gevolgd hebben
en geslaagd zijn bi] de examens, voorqeschreven voor de
kandîdaten die langs het kader aangeworven worden. De
Koning bepaalt de opleidinqscyclus en de voorwaarden die
de kandldaten moeren vervullen orn aan deze cursussen en
examens deel te nemen, alsmede de aard ervan.

Leerlinqen van de Koninklijke 'Militaire School en kan-
dldaat-officteren aangeworven langs het kader. kunnen
verplicht worden, in plaats van het geheel of een qedeelte
van de opleidinqscyclus. opgelegd krachtens lid 1, 5°, een
gelijkwaardige opleidinqscyclus te volgen in een butten-
landse militaire instellinq.

Art. 2.

Om in de graad van onderluitenant-qeneesheer, -apothe-
ker of -tandarts benoemd te worden, moet men:

1° de voorwaarden omschreven in artlkel 1, lid I, I° tot
4°, vervullen:



2° être détenteur du diplôme de docteur en médecine.
chirurgie et accouchements, de pharmacien ou de licencié
en sciences dentaires;

3° avoir suivi avec succès, notamment fi l'Ecole royale du
service de santé, les cycles de formation déterminés par le
Roi.

Art. 3.

Pour être nommé au grade de sous-lieutenant vétérinaire,
il faut:

1° remplir les conditions prévues à l'article 1er, alinéa 10',

I ° à 4°;
2° être porteur du diplôme de docteur en médecine vété-

rinaire;
3° avoir suivi avec succès le cycle de formation déterminé

par le Roi.

Art.4.

Pour être nommé au grade de sous-lieutenant de gendar-
merie, il faut;

1° remplir les conditions prévues à l'article 1", alinéa 1er,
1° à 5°;

2° avoir suivi avec succès, à l'Ecole d'application de la
gendarmerie, 1~ cycle de formation déterminé par le Roi.

Art. S.

Pour être nommé au grade de sous-lieutenant chef de
musique, il faut:

I° remplir les conditions prévues à rarticle 10', alinéa I er,

1° à 4°;
2° avoir servi activement pendant deux ans au moins en

qualité de musicien ayant rang de sous-officier;
3° avoir satisfait aux épreuves de chef de musique, dêter-

minées par )e Roi.

Art.6.

Les qualités morales du candidat sont appréciées par le
Ministre de la Défense nationale avant qu'il ne commence
sa formation d'officier.

Cette appréciation peut être modifiée au cours de la for-
mation.

Le Ministre de la Défense nationale apprécie à nouveau
les qualités morales du candidat, préalablement à l'octroi de
la commission au grade de sous-lieutenant et de la nomina-
tion à ce grade.

CHAPITRE II.

Le Grade,

Art. 7.

Les grades conférés par le Roi, dans les forces armées,
constituent l'état d'officier.

Art. 8.

§ lor . .- Les grades se succèdent dans l'ordre hiérarchi-
que suivant:
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2" houder zijn van het diploma van doctor in de genees~,
heel- en verloskunde, van apotheker of van licentiaat in de
tandheelkunde.

3° met goed gevolg, onder meer aan de Koninklijke
School van de gezondheidsdienst, de door de Koning be-
paalde opleidingscyclussen gevolgd hebben.

Art.3.

Om in de graad van onderluitenant-dierenarts benoemd
te worden, moet men:

1° de voorwaarden omschreven in artikel I, hd I, I"
tot 4", vervullen:

2° bouder ztjn van het diploma van doctor in de veeartse-
nijkunde: .

3° met goed gevolg de door de Koning bepaalde oplei-
dinqscyclus gevolgd hebben.

Art. 4.

Om in de graad van onderluitenant der rijkswacht be-
noemd te worden. moet men:

I" de voorwaarden omschreven in artikel I, )id I, I"
tot 5", vervullen:

2" in de Applicatteschool van de Rijkswacht met goed
gevolg de door de Koning bepaalde opleidmqscyclus ge-
volgd hebben.

Art.5.

Om in de graad van onderluitenant-kapelmeester be-
noemd te worden, moet men;

I~ de voorwaarden omschreven in artlkel 1, lid I, }"
tot 4", vervullen:

2° ten minste twee jaar actief ge.diend hebben in hoeda-
nigheid van muzikant met rang van onderofficier:

3° geslaagd zijn bij de examens van kapelmeester, door
de Koning bepaald.

Art.6.

De Minister van Landsverdediging beoordeelt de zede-
lijke hoedanigheden van de kandidaat vooraleer deze zijn
vorming van officier begint.

Deze beoordeling kan in de loop van de opleiding wor-
den gewIjzigd.

De Minister van Landsverdediging beoordeelt de zede-
lijke hoedaniqheden van de kandidaat opnieuw vooraleer
deze de aanstelling in de graad van onderluitenant en de
benoeming in deze graad ontvangt.

HOOFDSTUK II.

De Graad.

Art.7.

De graden die de Koning bi] de krijgsmachtdelen ver-
leent, vormen de staat van officier.

Art.8.

§ l. .- De graden volgen elkaar op volgens de hierna
vermelde rangorde:
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1° à la force terrestre, à la force aérienne
et à la gendarmerie:

a) officiers subalternes:

1. sous-lieutenant;
2. lieutenant;
3. capitaine;
4. capitaine-commandant,

b) officiers supérieurs:

1. major;
2. lieutenant-colonel;
3. colonel:

c) officiers généraux:

1. général-major;
2. lieutenant généraL

2" à la force navale:

a) officiers subalternes:

1. enseigne de vaisseau de deuxième classe;
2. enseigne de vaisseau;
3. lieutenant de vaisseau;
4. lieutenant de vaisseau de première classe.

b) officiers supérieurs:

1. capitaine de corvette;
2. capitaine de frégate;
3. capitaine de vaisseau.

-c) officiers généraux:

1. commodore.

Il Y a équivalence entre chacun des grades de la force
navaJe et le grade de rang correspondant de la force ter-
restre et de la force aérienne.

L'appellation du grade peut, être complétée par l'un des
vocables que le Roi détermine.

§ 2. ~ Le Roi peut conférer, à titre précaire par voie de
commission, d'autres grades d'officier général, pour l'exer-
cice de fonctions clans des organismes internationaux ou
dans des formations militaires interalliées.

Les effets de la commission sont déterminés par le Roi.
Toutefois, pour l'application de la présente loi, seul le
grade auquel l'officier est nommé est pris en considération.

Art. 9.

Le Roi ne peut conférer de grade qu'à concurrence du
nombre cl'emplois correspondant.

Art. 10.

Le Roi peut commissionner au grade de sous-lieutenant:

10 les élèves de l'Ecole royale militaire qui ont accompli
avec succès deux 'années d'études;

2° les élèves de l'Ecole royale du service de santé qui
sont élèves de cette école depuis au moins un an et qui ont
accompli avec succès au moins trois années d'études univer-
sitaires;

3" les candidats officiers de gendarmerie recrutés par la
voie du cadre, des qu'ils ont satisfait aux conditions de
l'article Jor, alinéa 1er, 5" b);
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1° bij de lendmecht, de luchtmecbt
en de rijkswacht;

a} legere officieren:

1. onderluitenant:
2. luitenant;
3. kapitein:
4. kapitein-commandant.

b) hoofdofficieren:

1. majoor;
2. Iuitenant-kolonel:
3. kolonel,

c) opperofficieren:

I. qeneraal-ma joor:
2. luitenant-qeneraal.

2° bi] de zeemecht .

a) lagere officieren:

1. vaandriq-ter-zee tweede klasse:
2. vaandriq-ter-zee:
3. luitenant-ter-zee:
4. luitenant-ter-zee eerste klasse.

b) hoofdofficieren:

I. korvetkapitein;
2. fregatkapitein;
3. kapitein-ter-zee.

c) opperofficieren:

1. commodore.

Iedere graad van de zeemacht is gelijkwaardig met de
graacl van overeenkomstige rang bi] de landmacht en de
luchtmacht.

De benaming van de graad kan aangevuld worden met
een bijkomende benaming die de Koning bepaalt.

§ 2. - De Koning kan, tot wederopzeggens, bi] wege
van aanstelling andere opperofficiersqraden verlenen voor
de uitoefening van ambten in internationale lichamen of in
intergeallieerde militaire Iormaties.

De gevolgen van de aanstelling worden door de Koning
bepaald. Nochtans komt, voor de toepassing van deze wet,
alleen de graad in welke de officier benoemd is, in aan-
merking.

Art.9.

De Koning kan slechts graden verlenen naar gelang van
het overeenkomstige aantal ambten.

Art. 10.

De Koning kan in de graad van onderluitenant aan-
stellen :

10De leerlinqen van de Koninklijke Militaire School die
met goed gevolg twee studlejaren volbracht hebben:

2" de leerlingen van de Koninklijke School van de
gezondheidsdienst, die sedert ten minste éên jaar leerling
van deze school zijn en met goed gevolg ten minste drie
[aren universitaire studlën hebben gedaan;

30 de langs het kader aanqeworven kandtdaat-offtcieren
van de rljkswacht, zodra zij voldaan hebben aan de
voorwaarden van artikel I, lid 1, 5°, b);



4° les candidats officiers de pont de la force navale, recru-
tés par la voie du cadre, dès qu'ils ont accompli avec suc-
cès un cycle de deux ans de formation d'officier de marine.

Les officiers commissionnés en application du présent
article portent le titre de sous-lieutenant élève. Le Roi règle
les modalités de l'octroi et du retrait de la commission.
Toutefois, sans préjudice à l'application de l'article 16,
alinéa 1••'. de la loi du 18 mars 1838 organique de l'Ecole
royale militaire, le retrait est obligatoire lorsque l'officier
commissionné ne satisfait pas, en temps voulu. aux condi-
tions qui restent à remplir pour sa nomination.

Art. Il.

§ 1er• - Sans préjudice aux dispositions pénales, entraî-
nent de plein droit le retrait du grade:

1° la perte de la nationalité beige;
2° l'interdiction à perpétuité ou à temps de l'un des droits

énumérés à l'article 31 du Code pénal, prononcée sans
sursis; .

3° la démission accepjêe de l'emploi, si l'officier n'est pas
admis dans le cadre des officiers de réserve;

4° la mise à la pension, lorsque l'intéressé est encore
astreint à des obligations militaires et n'est pas admis dans
le cadre des officiers de réserve;

5° la démission d'office de l'emploi.

§ 2. - Le retrait du grade prononcé en vertu du § 1cr.

2° et 5°, constitue une déchéance du grade pour l'applica-
Hon des lois coordonnées 'sur les pensions militaires.

CHAPITRE III.

L'Emploi.

Art. 12.

L'emploi est exercé en vertu d'ordres de service émanant
du Roi ou de l'autorité qUII détermine.

Art. 13.

Dans des cas exceptionnels qui doivent faire l'objet d'uil
rapport, le Roi peut commissionner, à titre précaire, un
officier pour exercer l'emploi d'un grade superieur.

L'arrêté de commission ainsi que le rapport au Roi sont
publiés au Moniteur Belge.

Les effets de la commission sont déterminés par le Roi.
Toutefois, pour l'application de la présente loi, seul le grade
auquel l'officier est nommé est pris en considération.

Art. !4.

Le retrait temporaire d'emploi n'a lieu que dans les cas
suivants :

l " à 1;,1 demande de l'officier;
2" pour motif de santé;
3" par mesure disciplinaire;
4" par suspension par mesure d'ordre.
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4° de langs het kader aangeworven kandidaat-dekofflcie ..
ren van de zeemacht. zodra zij met goed gevolg een cyclus
van twee jaren voor opleiding tot zee-officier volbracht
hebben.

De bij toepassing van dit artikel aangestelde offlcieren
voeren de mel van onderlultenant-leerhnq. De Koning
bepaalt de wijze waarop het verlenenen het intrekken
Yan de aanstelling geschiedt. Onverminderd de toepassing
van artikel 16. lid 1, van de wet van 18 maart 1838 hou-
dende organisatie van de Koninklqke Militaire school, is
de intrekking evenwel verplicht wannèer de aangestelde
officier niet te rechter tijd voldoet aàn de vereisten welke
voor zijn benoeming te vervullen blijven.

Art. Il.

§ 1. - Onverrninderd dé. strafbepalingen, hebben van
rechtswege ontneming van de graad ten gevolge:

1° het verlies van de Belgische nationalitelt:
2° de onvoorwaardelljke uitgesproken levenslanqe of

tijdelijke ontzetting van een der rechten opgesomd in arti-
kel 31 van het Stralwetboek:

3° het aangenomen ontslaguit het ambt, indien de offi-
ciel" niet in het kader der reserveofficieren wordt opge~
nornen:

4° de oppensioenstelling, wanneer de belanghebbende
nog militaire verpllchtlngen heeft en niet opgenomen wordt
in het kader der reserveofficieren:

5° het onslag van ambtswegeuit het ambt.

§ 2 ~ De ontneminq van de graad, uitgesproken krach-
.tens § 1, 2° en 5°, betekent een verval van de graad voor de
toepassing van de samengeordende wetten op de militaire
pensioenen.

HOOFDSTUK III.

Het Ambt.

Art. 12.

Het ambt wor dr uitgeoefend krachtens dienstorders uit-
gaande van de Koning of van de overheid die hij bepaalt.

Art. 13.

In uitzonderingsgevallen waarover verslag moet worden
uitgebracht, kan de Koning, tot wederopzeggens, een offi-
cier aanstellen om het ambt van een hogere graad uit te
oefenen.

Het besluit van aanstelling alsmcde het verslag aan de
Koning worden in het Belgisch Staatsblad bekendgemaakt.

De qevolqen van de aanstellinq worden door de Koning
bepaald, Nochtans komt, VOOI' de toepassing van deze wet,
alleen de graad tot welke de officier benoernd is, in aan-
rnerkinq.

Art. 14.

Tijdelijke ambtsontheffing heeft alleen plaats in de vol-
gende' gevallen:

1" op aanvraag van de officier;
2° om gl:'zondheidsredenen;
3" bi] tuchtmaatreqel: .
4° door schorsing hi] ordemaatreqel:
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Art. 15.

Le Ministre de la Défense nationale peut, à la demande
de l'officier, le placer en non-activité pour convenances per-
sonnelles, La durée de cette non-activité ne peut être infé-
rieure à trois mois.

Sauf pour motifs exceptionnels à apprécier par le Mimstre
de la Défense nationale, la non-activité pour convenances
personnelles ne peut dépasser au total douze mois au cours
de la carrière de l'officier.

Art. 16.

Le Roi détermine le temps pendant lequel l'officier peut
être absent pour motif de santé.

Est définitivement hors d'état de continuer à servir l'offi-
cier qui. de l'avis d'une commission médicale, n'est pas apte
à reprendre du service avant l'expiration de ladite période.

Au cours de cette période, le Roi peut mettre en non-
activité pour motif de santé l'officier qui, de l'avis d'une
commission médicale. est encore incapable de reprendre du
service.

Art. 17.

L'officier peut être mis, pour une période déterminée, en
non-activité par mesure disciplinaire.

La mesure est prise par le Roi. Elle est toutefois prise
par le Ministre de la Défense nationale lorsque sa durée
ne doit pas excéder un mois.

Art. 18.

Lorsque le Ministre de la Défense nationale estime que
la présence d'un officier dans les forces armées porte
atteinte à la discipline ou au bon renom de l'armée, il peut,
par mesure d'ordre, suspendre cet officier pour une durée
maximum de trois mois. La suspension peut être prolongée
par le Roi sur rapport motivé du Ministre de la Défense
Nationale. Lorsqu'une action judiciaire est intentée en rai-
son des laits qui motivent la suspension. celle-ci doit pren-
dre fin au plus tard six mois après la fin de l'action judi-
ciaire; dans les autres cas, sa durée ne peut excéder
deux ans.

La mesure suspend J'application de toute disposition rela-
tive au retrait définitif de remploi.

Si aucune sanction ayant pour effet de retirer remploi
n'est prononcée. la période de suspension est convertie en
période d'activité.

Dans le cas où une non-activité par mesure disciplinaire
est prononcée. sans qu'elle couvre entièrement la durée de
la suspension, la période complémentaire est convertie en
période d'activité.

Si la démission d'office de l'emploi, la destitution. la dé-
gradation militaire ou l'interdiction sans sursis d'un des
droits énumérés à l'article 3i du Code pénal est prononcée.
la suspension est convertie en non-activité.

Art. 19.

L'officier se trouvant dans un des cas visés à l'article 14
reste soumis à la juridiction et à la discipline militaires.

Art. 20.

Le retrait définitif d'emploi n'a lieu que dans les cas
suivants:
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Art. 15.

Op aanvraag van de officier kan de Minister van Lands-
verdediging hem op 'non-acttvrtett stellen wegens persoon-
lijke aanqeleqenheden. De duur van deze non-activiteit mag
niet mindér zijn dan drie maanden.

Behoudens ultzcnderlijke redenen, waarover de Minister
van 'Landsverdediqlnq oordeelt, mag de non-actlviteit
wegens persoonlijke aanqeleqenheden tijdens de loopbaan :
van de officier in totaal twaalf maanden niet overschrijden.

Art. 16.

De Koning bepaalt de tijd gedurende welke de officier
om gezondheidsredenen afwezig mag zijn.

De officier die, naar het advies van een geneeskundige
commlssie, niet bekwaam is de dienst te hervatten vóór het
verstrijken van gezegde tijd, is voorgoed butten staat om te
dienen,

Gedurende deze tijd kan de Koning de officier die. naar
het advies van een geneeskundige cornmissie, nog niet in
staat is de dienst te hervatten, op non-activîteit om gezond-
heidsredenen stellen.

Art. 17.

De officier kan voor een bepaalde tijd op non-activiteit
bij tuchtmaatreqel gesteld worden.

De maatr'egel wordt door de Koning genomen. Hij wordt
echter door de Mmister van Landsverdediging genomen
wanneer hij ten hoogste een maand moet duren .

.Art. 18.

Wanneer de Minister van Landsverdediging oordeelt dat
de aanweziqheid van een officier in de krijgsmachtdelen
nadelig is voor de tuchtof de goede naam van het leger.
kan hij deze officier bij ordemaatr;egel voor ten hoogste drie
maanden schorsen. De schorsing kan door de Koning ver-
lengd worden op gemotiveerd verslag van de Minister van
Landsverdediging. Wanneer een rechtsvordering ingesteld
wordt wegens de feiten ,die de schorsing motiveren, moet
deze uiterlijk zes maanden na 'het einde van de rechtsvor-
dering een einde nemen: in andere gevallen mag haar duur
twee jaar niet overtreffen.

De maatregel schorst de toepassing van elke bepaling
betreffende de definitieve ambtsontheHing.

Indien geen sanctie, die de ambtsantheffing tot gevolg
heelt. wordt uitqesproken, wordt de periode van schorsing
omgezet in een periode van werkelijke dienst.

Ingeval een non-activiteit bij tuchtmaatregel wordt uitqe-
sproken zonder dat zij de ganse duur van de schorsing dekt,
wordt de aanvullende periode omgezet in een periode van
werkelîjke dienst.

Indien ontslag van ambtswege uit het ambt, afzetting,
militaire degradatie of onvoorwaardelijke ontzetting van een
der rechten opqesomd in artikel 31 van het Strafwetboek
wordt uitgesproken, wordt de schorsing omgezet in non-
activiteit.

Art. 19.

De officier die zich in een der gevallen bedoeld in arti-
kel 14 bevindt, blijft onderworpen aan de militaire recht-
spraak en aan de krijgstucht.

Art. 20.

De definitieve arnbtsontheHing heeft alleen plaats in de
volgende gevallen :



l'' par mise à la pension;
2" par démission acceptée;
3" par réforme;
i" par démission d'office.

Art.2I.

La démission doit être donnée par écrit; elle n'a d'effet
que lorsqu'elle est acceptée par le Roi. Elle peut être refusée
par le Ministre de la Défense nationale s'il estime qu'elle
est contraire à l'intérêt du service.

Art. 22.

§ l ", - Le Roi réforme l'officier qui, de ravis d'une com-
mission médicale, est définitivement hors d'état de continuer
à servir, et qui ne remplit pas les conditions exigées pour
l'obtention d'une pension d'ancienneté.

§ 2. - N'a plus d'obligations militaires

1° l'officier réformé en application du § 1er;

2" l'officier mis à la pension pour cause d'inaptitude phy-
sique;

3° l'officier qui tombe sous l'application de l'article 2 A, 4',
des lois coordonnées. sur les pensions militaires.

Art.23.

Si un officier s'est rendu coupable de faits graves
incompatibles avec son état d'officier, il peut être démis
d' office de son emploi.

La mesure est prise par le Roi, sur rapport motivé du
Ministre de la Défense nationale et après consultation d'un
conseil d'enquête.

Le conseil d'enquête recherche si les faits sont établis et
donne un avis sur leur gravit~.

Le Roi fixe la composition du conseil d'enquête et règle
la procédure.

Art. 24.

L'officier auquel l'emploi a été retiré pour l'un des motifs
énumérés à l'article 20 ne peut être réintégré dans le cadre
des officiers de carrière.

Pour autant qu'il n'ait pas atteint J'âge de mise à la
pension, l'officier de carrière qui a obtenu. depuis un an
au plus, la démission de son emploi et qui est passé dans le
cadre de réserve. peut toutefois être réintégré, avec le
grade dont il était revêtu dans le cadre des officiers de
carrière au moment de son passage dans le cadre de réserve.
Il subit, dans ce cas, une perte d'ancienneté égale au temps
écoulé depuis sa démission.

CHAPITRE IV.

La Position.

Art. 25.

§ lor, _ L'officier de carrière se trouve, soit en activité.
soit en non-activité.

§ 2. - La non-activité est la position de I'officler auquel
l'emploi a été temporairement retiré à la demande de l'offi-
cier, pour motif de santé, par mesure disciplinaire ou par
mesure rétroactive prise conformément aux dispositions des
articles 18 Oll 26, alinéa 2.
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l' door oppensioenstelling;
20 door aangenomen ontslag:
3" door relorm:
4' door ontslag van ambtsweqe.

Art.21.

Het ontslag moet schrlftelijk worden inqediend: het heeft
eerst uitwerking wánneer de Koning het heeft aanqenomen.
De Minister van Landsverdediging kan het ontslag weîqe-
ren indien hij oordeelt dat het strijdig is met het dtenst-
belang.

Art.22.

§ 1. - De Koning stelt de officier op reform die. naar
het advies van een geneeskundige commissie, voorgoed bui-
ten staat is om te dienen en die de voorwaarden niet vervult
voor het verkrijgen van een anciënniteitspensioen. '

§ 2. - Vrij van militaire verpltchtingen is :

I" de bij toepassing van § 1 op reform gestelde officier;
2° de wegens lichamehjke ongeschiktheid op pensioen

gestelde officier; .
3' de officier die onder toepassing valt van artikel 2 A, 4°,

der s~mengeordende wetten op de militaire pensioenen.

Art. 23.

Indien een officier zieh aan ernstiqe, met zijn staat van
officier niet overeen te brenqen Ieiten, schuldig heeft ge~
maakt, kan hij van ambtswege uit zijn ambt worden ontzet,

De maatregel wordt door de Koning genomen op het
gemotiveerd verslag van de Minîster van Landsverdediging
en na raadpleging van een onderzoeksraad.

De onderzoeksraad gaat na of de Ieiten vaststaan en
brengt advies uit over de ernst ervan.

De Koning bepaalt de samenstellinq van de onderzoeks-
raad en regelt de procedure.

Art. 24.

De officier die van zijn ambt ontheven werd om deen.van
de redenen opgesomd in artikel 20, mag niet opnieuw in het
kader van de bercepsofficieren opgenomen worden.

Voor zover hi] de leeftijd van oppensioenstellinq niet
bereikt heeft, kan de beroepsofficier die sinds ten hooqste
een jaar ontslagen is uit zijn ambt en die naar het reserve-
kader overgegaan is, opnieuw in het kader van de, berceps-
offlcieren opgenomen worden met de graad waarrnede hij
in dit kader bekleed was op het ogenblik van zijn over-
gang naar het reservekader, .Hij onderqaàt in ditgeval een
verlies van anciënniteit gelijk aan de tijd diesinds zijn
ontslag verlopen is.

HOOFDSTUK IV.

De Stand.

Art. 25.

§ 1. ~ De beroepsofficier bevindt zich hetzij in werke-
lijke dienst, hetzij op non-activlteit.

§ 2. - Non-actïvïtelr is de stand van de officier die op
zljn aanvraag tijdelijk van zijn ambt ontheven werd, om
gezondheidsredenen, bij tuchtmaatreqel, of bij teruqwer-
kende maatreqel, genomen overeenkomstiq de bepalingen
van artikel 18 of 26. lid 2.
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§ 3. - Sont considérés de plein droit en non-activité: § 3. ~ Op non-actlvîteit worden van rechtswege geacht
te zijn :

1" Les officiers dont l'absence a été reconnue irrégulière:
2" les officiers condamnés en Belgique, au Congo Belge

ou au Ruanda-Urundi à une peine privative de liberté.
pendant qu'ils subissent cette peine.

Art. 26.

Lorsqu'un officier est séparé de l'armée, soit en raison
de circonstances de guerre, soit en raison de circonstances
extraordinaires qui ne sont pas son Lit, toute disposition
relative au retrait définitif de l'emploi est suspendue à son
égard pendant son absence.

Lorsqu'elle a pris Hn, la période d'absence est convertie
en tout ou en partie en non-activité, si les faits qui sont à
l'origine de l'absence, ou si la conduite de l'officier pendant
l'absence. sont incompatibles avec son état d'officier. La
mesure est prise conformément aux dispositions de l'arti-
cle 23, alinéas 2, 3 et 4.

-CHAPITRE V.

Les Corps.

Art. 27.

Les officiers sont. dans chacune des forces armées, répar-
tis par le Roi entre les divers corps qu'il détermine.

Art. 28.

L'inscription dans un corps a lieu au moment où l'officier
est nommé au grade de sous-lieutenant: elle peut avoir Iieu
dès le jour où le Roi a commissionné au grade de SOllS~

lieutenant les candidats dont il est question à l'article 10.

Le Roi fixe les conditions que doit remplir un officier
pour être admis dans un corps dans lequel aucun emploi de
sous-Iieu~enant n'est prévu.

Art. 29.

Un officier peut être transféré d'office dans l'intérêt
du service, d'une force à une autre et, à l'intérieur d'une
même force, d'un corps à un autre.

Le transfert est ordonné par le Roi, sur rapport motivé
du Ministre de la Défense nationale et après avis de l'auto-
rité militaire désignée par le Roi.

Art. 30.

Le Roi peut changer de corps ou de force l'officier qui
en fait la demande.

Art. 31.

Lorsqu'une modification dans l'organisation des forces
armées impose une: nouvelle répartition des officiers, le Roi
ordonne les transferts nécessaires.

10 offtcieren wier afwezigheid onregelmatiq is bevonden:
20 offlcieren in België. in Belgisch-Congo of in Ruanda-

Urundi veroordeeld tot een vrijheidsstral, terwijl zij deze
straf onderqaan.

Art. 26.

Wanneer een officier gescheiden is van het leger. hetzi]
ten gevolge van oorloqsomstandiqheden, hetzij door uit-
zonderlijke omstandigheden. die niet aan hem te wijten zijn.
wordt iedere bepalinq betreffende de definitieve ambts-
ontheffing te zijnen opzichte geschorst gedurende zijn
afwezigheid.

Wanneer de periode van afwezigheid ten einde is. wordt
ze geheel of ten dele in non-activiteit omqezet, indien de
aan de afweaiqheid ten grondslag liggende Ieiten of het
gedrag van de officier gedurende de afwezigheid, met zljn
staat van officier niet overeen te brengen zijn. De maat-
regel wordt genomen overeenkomstig de bepalingen van
artikel 23, lid 2, 3 en 4.

HOOFDSTUK V.

De Korpsen.

Art. 27.

In elk van de krijgsmachtdelen verdeelt de Koning de
officieren over de door hem bepaalde korpsen.

Art. 28.

De inschrijvinq in een korps heeft plaats op het tijdstip
waarop de officier in de graad van onderlultenant wordt
benoemd: zij kan plaats hebben van af de dag waarop de
Koning de in artikel 10 bedoelde kandidaten in de graad
van onderluîtenant heeft aangesteld.

De Koning bepaalt de voorwaarden die een officier moet
vervullen om toeqelaten te worden in een korps waar geen
ambt van onderluitenant voorzien is.

Art. 29.

Een officier kan van arnbtsweqe, in het belang van de
dienst. van een krijgsmachtdeel naar een ander en, in een-
zellde krijgsmachtdeel, van een korps naar een ander over-
geplaatst worden,

De overplaatsing wordt door de Koning bevolen, op
gemotiveerd verslaq van de Minister van Landsverdediging
en na advies van de militaire overheid doorde Koninq
aangewezen.

Art. 30.

Op aanvraag van de officier, kan de Koning hem van
korps of van krijgsmachtdeel veranderen.

Art.3I.

Wanneer een nieuwe verdeling van de oHicieren inge-
volge een wijziging in de organlsatie der krijgsmachtdelen
moet plaats hebben. beveelt de Koning de nodige over-
plaatsingen.



Art. 32.

A l'exclusion des officiers de gendarmerie, tout officier
peut, quel que soit le corps dans lequel il est inscrit, être
désigné pour faire du service dans toute formation des Ior-
ces armées.

CHAPITRE VI.

L'ancienneté pour l'avancement de grade.

Art. 33.

Pour l'avancement de grade, l'ancienneté s'établit confer-
mèment aux disposition du p"~sent chapitre.

Art. 34.

§ I el'. _ L'ancienneté dans le grade est déterminée par
la date de nomination à ce grade.

§ 2. - L'officier, qui antérieurement à sa nomination au
grade de sous-lieutenant, a été commissionné à ce grade par
application de l'article 10, est nommé avec effet rétroactif à
la date d'octroi de la commission.

Toutefois, lorsque l'officier commissionné n'a pas terminé
sa formation dans le délai fixé ou lorsqu'il a subi une perte
d'ancienneté en application de l'article 36, § 1"", la date
de sa nomination est fixée en tenant compte du délai
supplémentaire qui lui a été nécessaire pour terminer cette
formation, ou de la perte d'ancienneté qu'il a subie.

Art. 35.

§ lel'. _ L'ancienneté relative des sous-lùitenants nom-
més à la même date et qui ont participé à un même examen,
est déterminée par le classement établi, suivant les régies
fixées par le Roi, à l'issue des épreuves imposées pour leur
nomination.

L'ancienneté relative des sous-lieutenants nommés à la
même date et qui n'ont pas participé à un même examen, est
déterminée en tenant compte, suivant les règles fixées par
le Roi, des différents classements établis et du nombre
d'officiers nommés.

§ 2. - L'ancienneté relative des officiers porteurs d'un
grade autre gue celui de sous-lieutenant et qui sont nommés
à ce grade à la même date, est déterminée par leur ancien-
neté dans le grade de sous-lieutenant.

Art.36.

§ 1Cl'. ~ Est décomptée de l'ancienneté dans le grade de
sous-lieu tenan t :

10 pour toute sa durée, toute période de non-activité autre
gue la non-activité pour motif de santé;

2° la moitié du temps passé en non-activité pour motif
de santé, si la non-activité trouve son origine dans un fait
étranger au service.

§ 2. ~. L'ancienneté dans le grade dont l'officier est titu-
laire est modifiée, suivant les règles fixées par le Roi. en
fonction de J'application qui lui est faite du § 1Cl'.

§ 3. - Au moment où un officier, après avoir été dépassé
à l'avancement à raison d'une inaptitude temporaire, est
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Art. 32.

Met uitsluiting van de officieren van de rijkswacht, kan
ieder officier, onverschillig in welk korps hij ingeschreven
is, aangewezen worden om dienst te doen in welke formatie
ook van de krijgsmachtdelen.

HOOFDSTUK VI.

De anciénniteit voor de bevorderinq in graad.

Art.33.

Voor de bevordering in graad wordt de anciënniteit
bepaald overeenkomstiq de bepalingen van dit hoofdstuk.

Art.34.

§ 1. - De anciënniteit in de graad wordt bepaald door
de datum van benoeming tot deze graad.

. § 2. - De officier die vöör zijn benoeming in de graad
van onderluitenant, in deze graad aangesteld werd bi] toe-
passing van artikel 10, wordt benoemd met terugwerking
tot de dag waarop de aanstellinq geschied is.

Wanneer de aangestelde officier zijn opleiding echter
niet binnen de gestelde termijn heeft voltooid, of wanneer
hij ingevolge artikel 36, § 1, anciënniteit heeft verloren,
wordt de dag van zijn benoeming vastqesteld met inacht-
neming van de bijkomende termijn die hlj ter voltooiîng
van deze opleiding nodig heeft gehad of van het verlies
van anciénniteit dat hij ondergaan heeft.

Art.35.

§ 1. - De betrekkelijke anciénnitelt der onderlultenants
die op dezelfde dag zijn benoemd en die aan hetzelfde
examen hebben deelqenomen, wordt bepaald door de rang-
schikking welke, volgens de door de Koning vastgestelde
reqelen, na afloop van de voor hun benoeming opgelegde
examens is opgemaakt.

De betrekkelijke anciënniteit der onderluitenants die op
dezelfde áag zijn benoemd en die niet aan hetzelfde examen
hebben deelgenomen. wordt vastgesteld met inachtneming,
volgens de door de Koning bepaalde reqelen, van de ver-
schillende opgemaakte rangschikkingen en van het aantal
benoemde officieren. '

§ 2. - De betrekkelijke anciënniteit van de officieren
bekleed met een andere graad dan die van onderluitenant,
die op dezelfde datum tot die graad benoernd zijn, wordt
bepaald door hun anciënniteit in de graad van onderluite-
nant.

Art. 36.

§ 1. ~ Van de anciénniteit in de graad van onderlulte-
.nan t wordt in mindering gebracht :

I° voor de ganse duur, elke andere non-activiteit dan de
non-activiteit om gezondheidsredenen;

2° voor de helft, de non-activiteit om gezondheidsrede-
nen. indien de non-activiteit veroorzaakt is door een niet
met de dienst verband houdend feit.

§ 2. ~ De anciënniteit in de graad welke een officier
voert, wordt volgens de door de Koning bepaalde regelen
gewijzigd naar gelang van de toepassing welke te zijnen
aanzien van § 1 is gemaakt.

§ 3. - Aan een officier die, nadat hij weqens tijdelijke
ongeschiktheid bij de bevordering is voorbijgegaan, in een
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nommé à un autre grade d'officier subalterne, le Roi lui
confère une nouvelle ancienneté de sous-lieutenant. com-
prise entre celle de l'officier qui le précède et celle de l'offt-
cier qui le suit immédiatement dans son nouveau grade.

Art. 37.

Peut bénéficier d'une bonification d'ancienneté pour sa
nomination au grade de capitaine;

1e l'officier qui, avant son admission soit à l'Ecole royale
militaire, soit au cycle de formation prévu à l'article 1er,

alinéa 1er, 5", b), a fait avec succès des études supérieures;

2° l'officier médecin, pharmacien ou dentiste, recruté
alors qu'il est déjà détenteur d'un des diplômes énumérés à
l'article 2, 2°.

La bonification d'ancienneté, une fois acquise, vaut pour
la carrière ultérieure de l'officier. Son ancienneté dans le
grade de sous-lieutenant est modifiée en conséquence.

Le Roi détermine les études qui peuvent donner lieu à
l'octroi d'une bonification d'ancienneté ainsi que les autres
conditions qui doivent être remplies pour en bénéficier.

Art. 38.

§ 1er• _ L'officier transféré prend rang dans son nou-
veau corps avec son grade et son ancienneté de sous-lieute-
nant. Il suit, pour l'avancement, le sort des officiers de son
nouveau corps qui ont été nommés en même temps que lui
au grade de sous-lieutenant et ont effectué dans ce corps
une carrière normale.

§ 2. - L'officier transféré en application de l'article 30
est, dans son nouveau corps, classé à la suite des officiers
nommés en même temps que lui au grade de sous-lieute-
nant, et ayant effectué une carrière normale.

Toutefois, si cet officier est, par la suite, transféré dans
un autre corps des farces armées en application de l'arti-
cle 31, il retrouvera son classement d'origine.

CHAPITRE VII.

L'avancement de grade.

Art. 39.

§ 1er. ~ Les grades d'officier subalterne sont conférés à
l'ancienneté.

Toutefois. l'officier qui n'est pas jugé apte à l'exercice
des fonctions du grade supérieur ou dont la manière de
s,ervir n'est pas jugé~ satisfaisante, peut être dépassé à
Iavancement,

L'aptitude ainsi que la manière de servir sont appréciées
par Je Ministre de la Défense nationale. après avis motivé
des supérieurs hiérarchiques.

Aucun avis défavorable ne peut être transmis au Ministre
de la Défense nationale sans que l'officier ait pu faire valoir
ses justifications.

§ 2. - La candidature de l'officier dépassé peut être
réexaminée; un dernier examen aura lieu dans le courant
de la cinquième année à dater du premier examen qui en a
été fait.

L'officier qui n'a pas été promu après ce dernier examen
ne participe plus à l'avancement.
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andere graad van lager officier wordt benoemd, kent de
Koning bij deze benoeming een nieuwe anciénniteit als
onderliuitenant toe, tussen die van de officier onmlddellijk
vöör hem en die van de officier onmiddellijk na hem in zijn
nieuwe graad.

Art. 37.

Een anciénnlteitsbijslag voor zijn benoeming in de graad
van kapitein kan genieten:

1o de officier die, VÓÓrhij tot de Koninklijke Militaire
School of tot de in artikel 1. lid I, 5°, b}, bedoelde oplei-
dingscyclus werd toeqelaten, met goed gevolg hogere stu-
dies heeft gedaan;

2° de officier-geneesheer, -apotheker of -tandarts, die bij
zijn aanwervinq reeds houder was van een der diploma's
opgesomd in artikel 2, 2°.

De eenmaal verkregen anciënniteitsbijslag geldt voor de
verdere loopbaan van de officier, Zijn anciénniteit in de
graad van onderluitenant wordt dienovereenkomstiq gewij-
ziqd,

De Koning bepaalt de studiën waarvoor anciënniteitsbij-
slag kan worden verleend en de overige voorwaarden die
aan het genot ervan worden verbonden.

Art. 38.

§ I. - De overgeplaatste officier neemt in zijn nieuw
korps zijn rang in met zijn graad en zijn anclënniteit van
onderluitènant. Ter zake van de bevordering deelt hij het
lot van de offtcieren van zijn nieuw korps die tegelijk met
hem in de graad van onderluitenant zijn benoernd en in dat
korps een normale loopbaan hebben gehad.

§ 2. ~ De bij toepassing van artikel 30 overqeplaatste
officier wordt in zijn nieuw korps gerangschikt na de oHi~
cieren die teqelijkmet hem in de graad van onderluitenant
zijn benoemd en die een normale loopbaan hebben gehad.

Indien deze officier echter naderhand bij toepassing van
artikel 31 naar een ander korps van de krijgsmachtde1en
wordt overqeplaatst, krijgt hij zijn oorspronkelijke rang-
schikking teruq,

HOOFDSTUK VIL

De bevordering in graad.

Art. 39.

§ I. - De graden van lager officier worden naar anciën-
niteit verleend,

Nochtans niag de officier, die niet geschikt geoordeeld
wordt om de functies van de hogere graad uit te oefenen
of wiens wijze van dienen onbevredigend geacht wordt, bij
di.' bevorderinq voorbijgegaan worden.

De Mlnister van Landsverdediging oordeelt over de
geschiktheid en over de wijze van dienen na gemotiveerd
advles van de hiërarchische meerderen.

Aan de Minister van Landsverdediging mag geen onqun-
stig advies worden overgemaakt zonder dat de officier zijn
rechtvaardiging heeft kunnen doen gelden.

§ 2. - De kandidatuur van de officier die voorbijgegaan
is, kan opnieuw worden onderzocht: een laatste onderzoek
heeft plaats in het vijfde jaar te rekenen van het eerste
onderzoek ervan.

De officier die na dit laatste onderzoek niet is bevorderd,
kornt niet langer voor bevordering in aanrnerklnq.



Art. 10 .

Nul olficier ne peut être nommé au grade de major s'Il
n'a satisfait à des épreuves dont le Roi fixe les règles de
participation. le programme et les modalités d'organisation.

Les officiers porteurs du brevet d'Etat-Major ainsi que
les officiers porteurs d'un brevet de valeur équivalente que
le Roi détermine, peuvent être dispensés de tout ou partie
de ces épreuves.

Art. 41.

Les grades d'officier supérieur et général sont conférés
aux choix du RoL

Art.42.

§ 1er• _ Nul ne peut être nommé au grade de major s'Il
n'a au moins onze années d'ancienneté d'officier. .

§ 2. - Nul ne peut être nommé au grade de lieutenant-
colonel, de colonel ou à un grade d'officier général, s'il n'a
deux ans d'ancienneté dans le grade immédiatement infé-
rieur.

Art.43.

Nul ne peut être nommé au grade immédiatement supé-
rieur si son âge ne lui permet pas de servir pendant trois
ans au moins dans son. nouveau grade.

Art. 44.

Les nominations ont lieu au sein de chaque corps.

Toutefois, à la force terrestre:

I" les lieutenants généraux sont nommés dans l'Etat-
Major Général et choisis parmi les. généraux-majors appar-
tenant aux différents corps;

2" les généraux-majors sont choisis parmi les colonels des
différents corps selon les règles que le Roi détermine et qui
doivent concilier les intérêts supérieurs de l'armée avec une
proportion équitable cl' officiers généraux issus des diffé-
rents corps.

L'alinéa 2 n'est pas applicable aux corps spécialisés de la
force terrestre énumérés par le Roi.

Art.45.

§ 1cr, ~ L'officier ne peut être promu au grade supérieur
pendant qu'il est, soit en non-activité. soit suspendu par
mesure d'ordre, soit séparé de l'armée.

§ 2. ~ Peut être promu avec effet rétroactif:

JO l'officier repris à l'activité après une non-activité pour
motif de santé et qui n'a subi aucune perte d'ancienneté en
raison de celle-ci; .

2" J'officier qui a été suspendu, compte étant tenu des
pertes d'ancienneté éventuellement subies;

3° l'officier qui rejoint l'armée après en avoir été séparé;

4° l'officier dont l'examen de la candidature a été retardé
pour des raisons de santé ou pour des raisons dues à J'ad-
ministration.

[ 59 ] 681 (1956-1957) N. l

Art. 40 .

Geen officier kan in de graad van majoor worden be-
noemd, indien hij niet slaagt bij examens waarvoor de
Koning de regelen Inzake deelneminq, de proqramma's en
de wijze van inrichting vaststelt.

De officleren, houder van het stafbrevet, alsmede de oHi-:-
cieren die houder zijn van een brevet van gelijke waarde,
door de Koning bepaald, kunnen geheel Öf gedeeltelijk van
deze examens vrijgesteld worden,

Art. 'Î1.

De graden van hoofd- en opperofficier worden naar
keuze van de Koning verleend.

Art. 42.

§ 1.- Geen officier kan in de graad van majoor benoemd
worden indien hij niet ten minste eIf jaar anciënniteit als
officier heeft.

§ 2. - Geen officier kan in de graad van luitenant-
kolonel. kolonel of een opperoHiciersgraad benoernd wor-
den indien hij geen twee jaar anciënniteit heeft in de
onrniddellijk lagere graad.

Art. 43.

Geen officier kan in de onmiddellijk hogere graad be-
noemd worden indien hij wegens zijn leeftijd niet gedurende
ten minste drie jaarin zijn nieuwe graad kan dienen.

Art. 44.

D.e benoeminqen hebben plaats binnen elk korps.

Bi] de landmacht echter:

}O worden de luitenant-qeneraals benoemd in de Gene-
rale Staf en gekozen uit de generaal-majoors behorende tot
de verschillende korpsen:

2° worden de generaal-majoors uit de kolonels van de
verschillende korpsen gekozen volgens de regelen die de
Koning bepaalt, welke reqelen de hogere: belangen van het
leger moeten overeenbrengen met een billijke verhouding
van opperofftcieren uit de verschillende korpsen.

Lid 2 is niet van toepassing op de gespecialiseerde korp-
sen van de landmacht die de Koning aanwijst

Art. 45.

§ 1. - De officier kan niet tot de hogere graad be-
noemd worden terwijl hij, hetzij op non-actlviteit, hetzij bi]
ordemaatreqel geschorst. hetzij van het leger gescheiden is,

§ 2. - Met terugwerkende kracht kan worden benoemd :

1" de officier die weer in dienst genomen wordt na een
non-activiteit om gezondheidsredenen en die door deze geen
verlies van anciënniteit heeft ondergaan;

2" de officier die geschorst werd, waarbij rekening
gehouden wordt met eventueel ondergane verliezen van
anciénniteit;

3" de officier die zich weer bij het leger vervoegt nadat
hi] ervan gescheiden wasr ,

4" de officier ten aanzien van wie het onderzoek van de
kandidatuur door gezondheidsredenen of door redenen te
wijten aan de administratie, werd vertraagd.
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Le Roi peut prendre des dispositions spéciales pour la
régularisation de l'avancement des officiers visés au présent
paragraphe.

Le présent paragraphe est applicable à la nomination au
grade de sous-lieutenant.

CHAPITRE VIII.

Dispositions spéciales.

Art. 46.

Les dispositions de la présente loi ne sont pas applicables
aux Princes de la famille royale.

Art.17.

L'otricier de carrière des forces armées qui a contracté
un engagement comme volontaire au service de l'organisa-
tion des Nations-Unies avant sa nomination au grade de
sous-lieutenant ou grade équivalent, bénéficiera pour l'ac-
cession au grade supérieur d'une boniFication d'ancienneté.

Cette bonification, calculée par trimestres entiers passés
en dehors du territoire national, vaut pour l'accession aux
grades ultérieurs; elle n'est accordée que dans le cas où
l'intéressé a été nommé sous-lieutenant après avoir rempli
les conditions prévues à l'un des articles I à 1.

Art. 48.

Le Commandant Militaire du Palais de la Nation est
placé hors cadre. Pendant la durée de son service spécial,
il peut être commissionné aux divers grades jusques et y
compris celui de général-major.

Ces commissions sont octroyées parallèlement à l'avance-
ment dans le corps auquel appartient l'officier intéressé, sur
proposition des présidents de la Chambre des Représentants
et du Sénat et dans les conditions fixées pour l'avancement
dans la présente loi.

En raison de ses fonctions spéciales. le commandant mill-
taire du Palais de la Nation n'est pas astreint aux épreuves
imposées pour l'avancement.

Toutefois. en cas de rentrée dans les cadres organiques
des forces armées. l'officier intéressé ne conservera le ou les
grades obtenus par voie de commission pendant sa position
hors cadre, que s'il a satisfait aux conditions exigées par les
lois et instructions sur la matière.

CHAPITRE IX.

Dispositions transitoires.

Art. 49.

§ 1Cl. _ Il y a équivalence entre le grade de capitaine-
commandant prévu à l'article 8, § 1"', et la subdivision du
grade de capitaine prévue par les dispositions réqlemen-
taires antérieures à la présente loi.

§ 2. - Il Y a équivalence. en ce qui concerne la force
navale. entres les grades énumérés il l'article 8, § 1'". 2°,
a) et b}, et les grades énumérés à l'article 5 de la loi du
14 juin 1951 sur la position et J'avancement des officiers de
la lorce navale.
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De Koning kan bijzondere voorztenlnqen treffen voor de
regularisatie van de bevordering der officieren bedoeld in
deze paragraaf. .

Deze paraqraaf is van toepassing op de benoeming in de
graad van onderluitenant.

HOOFDSTUK VIII.

Bijeondére bepalingen.

Art.46.

De bepalingen van deze wet zijn niet van toepassing op
de Prinsen van de Koninklijke Famille.

Art.17.

De beroepsofficler van de krijgsmachtdelen die, als vrij-
williger in dienst van de orqanisatie van de Vereniqde
Nattes vöör zijn benoeming in de graad van onderluitenant
of een gelijkwaardige graad een xlienstverbintenis aanqe-
gaan heeft. zal met het oog op zijn bevorderinq tot de
hogere graad een anclënniteitsbljslaq genieten.

Deze bijslag. berekend in gehele trimesters butten het
nationaal grondgebied doorqebracht, geldt ook voor de
bevordermg tot de volgende graden; hij wordt alleen ver-
leend ingeval de betrokkene tot onderluitenant benoemd
werd na vervulling der voorwaarden omschreven in een der
artikelen 1 tot 4.

Art.48.

De Militaire Commandant vanhet Paleis der Natie wordt
buiten kader geplaatst. 'Tijdens zijn bijzondere dienst kan
hij tot de verschillende graden aangesteld worden, tot en
met de graad van generaal:-majoor.

Deze aanstellingen worden toegekend parallel met de
bevordering in het korps waartoe de belanghebbende offi-
cier behoort, op voordracht van de voorzitters van de Kamer
der Volksvertegenwoordigers en van de Senaat en onder
de in deze wet voor de bevordering bepaalde voorwaarden.

Om reden van zijn bijzondere functies is de militaire
commandant van het Palets der Natie niet verplicht de
Voor de bevordering opgelegde examens af te legge~.

Nochtans zal deze officier, ingeval hi] weer in de orqa-
nieke kaders der krijgsmachtdelen opgenomen wordt, de
graad of de graden die hij door aanstelling verkreqen heeft
terwijl hi] buiten kader was, slechts behouden indien hij
voldoet aan de voorwaarden vastgesteld door de desbetref-
fende wetten en onderrichtingen.

HOOFDSTUK IX.

Overgangsbepalingen.

Art.49.

§ 1. - De graad van kapitein-commandant vermeld in
artikel 8, § l , en de onderverdeling van de graad van kapi-
tein, bepaald door de reglementaire bepalingen die aan deze
wet voorafgingen, zijn gelijkwaardig.

§ 2. - Wat de zeernacht betreft, zijn de graden opge-
somd in artikel 8, § 1. 2°, a) en b}, en de graden opgesomd
in artikel 5 van de wet van 14 [uni 1951 op de stand en de
bevordering van de officieren van de zeernacht, gelijk-
waardig.



Art. 50.

L'article 43 n'est applicable aux officiers médecins. phar-
maciens; ingénieurs des fabrications militaires et aux olfl-
ciers de gendarmerie qu'à partir de la date qui sera déter-
minée par le Roi.

Art. 51.

L'article 43 n'est applicable pour la nomination au grade
de capitaine-commandant qu'à partir de la date qui sera
déterminée par le Roi.

Art. 52.

Les sous-lieutenants élèves médecins nommés à ce grade
sous l'empire de la législation antérieure, de même que les
candidats médecins qui sont en possession du certificat de
troisième candidature en sciences naturelles et médicales au
moment de rentrée en vigueur de l'article 2 de la présente
loi, pourront être nommés sous-lieutenants médecins confor-
mément aux dispositions de l'article 7. 2~ c) de la loi du
15 septembre 1924 sur la position et l'avancement des offi-
ciers.

Art. 53.

[usqu'à la date fixée par le Roi, peut être commissionné
au grade de sous-lieutenant élève dentiste le candidat oHi~
cier qui a accompli avec succès les trois premières années
d'études universitaires prévues par les lois coordonnées sur
la collation des grades académiques pour l'obtention du
diplôme de licencié en science dentaire et qui a suivi avec
succès le cycle de formation militaire fixé par le Roi.

* .•• *

TITRE II.

LES OFFICIERS DE RESERVE.

CHAPITRE PREMIER.

Le Recrutement.

Art. 54.

Pour être nommé au grade de sous-lieutenant de réserve
dans les forces armées, il faut:

1o être Beige;
2° jouir des droits civils et politiques;
3~ être âgé de: 19 ans au moins et ne pas avoir dépassé

l'âge que le Roi fixe;
4° posséder les qualités morales indispensables à l'état

d'officier;
5° avoir suivi avec succès le cycle de formation fixé par

le Roi;
6° satisfaire aux conditions d'aptitude que le Roi peut

fixer;
7° avoir, en ce qui concerne le milicien. terminé le terme

de service actif imposé par la législation sur la milice.

[ 61 ] 681 (1956-1957) N. 1

Art. 50.

Artikel 13 is op de offtcieren-geneesheren, -apothekers,
-ingenieurs der militaire fabrikaten en op de officieren van
de rijkswacht slechts toepasselïjk van af de datum die door
de Koning zal bepaald worden.

Art. 51.

Artikel 43 is VOOrde benoeming in de graad van kapite in-
commandant slechts van toepassing vanaf de datum die
door de Koning zal bepaald worden,

Art. 52.

De onderluitenants-leerling-geneesheren. tot deze graad
benoemd krachtens de vroegere wetgeving. alsook de kan-
didaat geneesheren die houder zijn van het getuigschrift van
derde kandidatuur in de natuur- en geneeskundige weten-
schappen op het ogenblik van de inwerkingtreding van arti-
kel 2 van deze wet, kunnen tot onderluitenant-geneesheer
benoemd worden overeenkomstig de bepalingen van arti-
kel7, 2~. c}, van de wet van J5 september 1924 op de stand
en de bevordermq der officieren.

Art. 53.

Tot een dóor de Koning vast te stellen tijdstip kan in de
graad van onderluitenant-leerling-tandarts worden aan~
gesteld. de kandtdaat-offtcier, die de eerste drie [aren uni-
versiteitdsstudiën welke door de gecoördineerde wetten op
de toekenning van de academische graden zijn voorqeschre-
ven voor het behalen van het diploma van licentiaat in de
tandheelkunde, met goed gevolg heeft volbracht en met
goed gevolg de door de Koning bepaalde militaire op lei-
dingscycIus heeft gevolgd.

* * •

TITEL II.

DE RESERVEOFFICIEREN.

EERSTE HOOFDSTUK.

De Werving.

Art. 54.

Om in de graad van reserveonderlultenant bij de krijqs-
machtdelen benoernd te worden, moet men:

1o Belg zijn:
2~ de burgerlijke en politieke rechten genieten;
3" ten minste 19 jaar oud zijn en de leeftijd die de

Koning bepaalt niet overschreden hebben;
10 de aedelijke hoedaniqheden bezitten die voor de staat

van officier onontbeerlijk zijn;
5° met goed gevolg de opleidînqscyclus gevolgd hebben

door de Koning bepaald:
6" voldoen aan de geschiktheidsvoorwaarden die de

Koning kan bepalen:
7° wat de dienstpllchtiqe betreft, de door de wetgeving

op de dienstpllcht opgelegde termijn werkelijke dienst
beëindigd hebben,
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Art. 55.

Outre les officiers recrutés par application de l'article 54,
peuvent être recrutés pour faire partie du cadre des ofh-
ciers de réserve:

10 les officiers de carrière dont la démission de l'emploi
a été acceptée par le Roi en vertu de l'article 21;

20 les officiers de carrière mis à la pension;
30 les officiers issus du cadre des officiers auxiliaires de

la force aérienne;
4° les officiers issus du cadre des officiers' de complé-

ment.

Sans préjudice aux dispositions légales relatives aux
officiers auxiliaires de la foree aérienne, les officiers visés
à ralinéa lor sont admis, à leur demande, clans le cadre de
réserve avec leur grade. s'ils satisfont aux conditions dëter-
minées par le RoL

Art. 56.

Les qualités morales du candidat sont appréciées par le
Ministre de la Défense nationale avant qu'il ne commence
sa formation d'officier.

Cette appréciation peut être modifiée au Cours de la Ior-
matton, .

Le Ministre de la Défense nationale apprécie à nouveau
les qualités morales du candidat préalablement à l'octroi de
la commission au grade de sous-lieutenant milicien et de la
nomination au grade de sous-lieutenant de réserve.

CHAPITRE Il.

Le Grade,

Art. 57.

Les grades conférés par le Roi, dans la réserve des forces
armées, constituent l'état d'officier de réserve. Ces grades
sont identiques à ceux des officiers de carrière.

Art. 58.

Le Roi peut commissionner au grade de sous-lieutenant
avant l'expiration de son terme de service actif le milicien
caudidat officier cie réserve.

IJ règle les modalités d'octroi et de retrait de la commis-
sion et fixe les dispositions particulières qui sont applica-
bles au sous-lieutenant milicien.

Toutefois, le retrait est obligatoire lorsque le sous-lieu-
tenant milicien ne satisfait pas aux conditions qui restent
à remplir pour sa nomination au grade de sous-lieutenant

• de réserve.

Art. 59.

L'officier de réserve peut être démis d'office de son
grade:

10 s'il s'est rendu coupable de faits graves incompatibles
avec son état cl'officier cie réserve;

2') s'j] a fait preuve d'incapacité professionnelle à l'occa-
sion de ses prestations.

La mesure est prise pan Je Roi, sur rapport motivé du
Ministre de Ja Défense nationale.
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Art. 55.

Benevens de bij toepassinq van artikel 54 aangeworven
offtcieren. kunnen worden aanqeworven om van het kader
der reserve-offtcieren deel uit te maken :

l°de beroepsofficieren wier ontslag uit het ambt inge-
volge artikel 21 door de Koning aangenomen is;

20 de op pensioen gestelde beroepsofftcïeren: .
Jo de officieren komende uit het kader der hulpofftcteren

van de luchtmacht:
4° de officieren komende uit het aanvullingskader.

Onverminderd de wettelijke bepalingen betreffende de
hulpofficieren van de Iuchtmacht, worden de in Iid 1 be-
doelde ofhcieren op hun verzoek in het reservekader toe-
gelaten met hun graad, indien zij voldoen aan de voorwaar-
den die de Koning bepaalt.

Art. 56.

De Minister van Landsverdediging beoordeelt de zede-
lijke hoedanigheden van de kandidaat vooraleer deze zijn
vorming van officier begint.

Deze beoordeling kan in de loop van de opleiding wor-
den gewijzigd.

De Minister van Landsverdediging beoordeelt de zede-
lijke hoedanigheden van de kandidaat opnieuw vooraleer
deze de aanstelling in de graad van dienstplichtig onder-
Iuitenant en de benoeming in de graad van reserveonderlui-
tenant ontvangt.

HOOFDSTUK II.

De Graad.

Art. 57.

De graden die de Koninq in de reserve van de krijqs-
machtdelen verleent, vormen de staat van reserveofficier.
Deze graden zijn dezelfde als die van de beroepsolhcieren.

Art. 58.

De Koning kan de dienstplichtige kandidaat-reserve-
officier, vóôr het beëindigen van zijn termijn werkehjke
dienst, in de graad van onderluitenant aanstellen.

Hij bepaalt de wijze waarop het verlenen en het intrek-
ken van de aanstelling geschiedt en stelt de bijzondere
bepalingen vast die van toepassing zijn op de dienstplich-
tige onderluitenant. .

De intrekkinq is nochtans verplicht wanneer de dienst-
plichtige onderluitenant niet voldoet aan de voorwaarden
die te vervullen blijven voor zijn benoeming in de graad
van reserveonderluitenant,

Art. 59.

De reserveofficier kan van ambtswege uit zijn graad
ontsJagen worden :

10 indien hi] zich aan ernstiqe, met ztjn staat van reserve-
officier niet overeen te brengen feiten schuldig heeft ge~
maakt;

2° indien hij tijdens zijn prestaties beroepsonbekwaam-
heid getoond heeft.

De maatregel wordt door de Koning genomen op het
gemotiveerd versJag van de Minister van Landsverdediging.



Dans le cas prévu à l'alinéa lor, 1", la mesure est prise
après consultation d'un conseil d'enquête.

Le conseil' d'enquête recherche si les faits sont établis
ct donne un avis sur leur gravité.

Le Roi fixe la composition du conseil d'enquête et règle
la procédure.

Dans le cas prévu à l'alinéa lor, 2" la mesure est prise
sur proposition des chefs hiérarchiques.

Art.60.

Sans préjudice aux dispositions pénales, entraînent de
plein droit le retrait du grade:

I u la perte de Ia nationalité belge;
2" l'interdiction, à perpétuité ou à temps, de l'un des

droits énumérés à l'article 3! du Code pénal prononcée sans
sursis.

Art. 61.

§ 1er• ,.- La démission doit être donnée par écrit; elle n'a
d'effet que lorsqu'elle est acceptée par le Roi. Elle peut être
refusée par Je Ministre de la Défense nationale s'Il estime
qu'elle est contraire à l'intérêt du service.

§ 2. ,.- L'officier de réserve dont la démission aurait été
acceptée pour lui permettre de participer à des épreuves de
recrutement d'officier, est réintégré, à sa demande, dans le
cadre de réserve avec le grade et l'ancienneté qu'il y possé-
dait. s'il n'est pas nommé.

CHAPITRE Ill.

Les rappels et les prestations volontaires.

Art. 62.

§ 1cr. ,.- Les officiers de réserve sont assujettis aux
rappels suivants :

10 les rappels ordinaires, dont la durée ne peut excéder
30 jours par année;

20 les rappels d'urgence en temps de paix dans les cas
prévus par la législation sur la milice pour les militaires en
congé illimité;

3" les rappels en cas de mobilisation.

§ 2. ,.- Outre les rappels prévus au § ]er, les officiers
de réserve peuvent, en vue de leur entraînement, effectuer
à l'invitation du Ministre de la Défense nationale ou avec
son accord, des prestations de courte durée.

Art. 63.

§ 1". ,.- Dans des circonstances exceptionnelles et pour
assurer l'encadrement des forces armées sur le pied de paix,
le Ministre de la Défense nationale peut autoriser les offi-
ciers de réserve à servir dans une formation des forces
armées. La durée totale de ces prestations ne peut excéder
quatre années.

Ce maximum est porté à six années pour les officiers
médecins, pharmaciens, vétérinaires ou dentistes.

§ 2. - Pour assurer l'exécution des obligations contrac-
tées par la Belgique en sa qualité de membre d'organisations
internationales, le Ministre de la Défense nationale peut
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In het geval bepaald in lid l, 10, word t de maatregel
genomen na raadpleging van een onderzoeksraad,

De onderzoéksraad gaat' na of de Ieiten vaststaan en
brengt advies uit over de ernst ervan.

De Koning bepaalt de samenstellinq van deonderzoeks-
raad en regelt de procedure.

In het geval bepaald in lid 1, 2°, wordt de maatregel
genomen op voorstel van de hiërarchische meerderen.

Art.60.

Onverminderd de strafbepalinqen, hebben van rechtswege
ontneming van de graad ten gevolge:

lv het verlies van de Belgische nationaliteit:
2° de onvoorwaardelijk uitqesproken levenslanqe of tij-

delijke ontzetting van een der rechten opgesomd in arti-
kel 31 van het Strajwetboek.

Art. 61.

§ 1. ,.- Het ontslag moet schriftelijk worden ingediend;
het heeft eerst uitwerking wanneer de Koning het heeft
aanqenomen, De Minister van Landsverdediging kan het
ontslag weigeren indien hij oordeelt dat het strijdig is met
het dienstbelanq.

§ 2 De reserveofficier wiens ontslag Is aangenomen
om hem in staat te stellen deel te nemen aan examens voor
werving als officier, wordt op zijn verzoek opnieuw in het
reservekader opgenomen met de qraad en de anciënniteit
die hij daarin bezat. indien hij niet benoemd is.

HOOFDSTUK III.

De wederoproepinqen en de vrijwillige prestaties.

Art. 62.

§ 1. ,.- De reserveofficieren zijn onderworpen aan de
volqende wederoproepingen :

10 gewone wederoproepingen, waarvan de duur 30 dagen
per [aar niet mag overschrijden;

20 spoedwederoproepinqen in vredestijd, in de gevallen
welke de dienstplichtwetgeving voor militairen met onbe-
paald verlof voorziet;

3° wederoproepingen in geval van mobilisatie.

§ 2, Benevens de in § 1 bedoelde wederoproepingen.
kunnen de reserveofficieren, op verzoek of met goedvinden
van de Minister van Landsverdediging. prestaties van korte
duur verrichten met het oog op hun training.

Art. 63.

§ 1.Ór-« In uitzonderlijke omstandigheden en met het oog
op de kaderbehoeften van de krijgsmachtdelen op voet van
vrede,kan de Minister van Landsverdediging de reserve-
officieren toestaan in een Iormatie van de krijgsmachtde1en
te dienen. De totale duur van deze prestaties mag vier [aar
niet te boven gaan. "

Dit maximum wordt op zes jaar gebracht voor de officie-
ren-qeneesheren, -apothekers, -dierenartsen of -tandartsen.

§ 2 Ter uitvoerinq van de verplichtingen die België
als lid van internationale organisaties heeft aangegaan, kan
de Minister van Landsverdediging aan de reserveofftcier
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autoriser l'officier de réserve à servir en temps de paix dans
des formations armées ou dans des organismes constitués
pour le maintien ou le rétablissement de la paix ou de la
sécurité internationale.

§ 3. -- Sans préjudice aux dispositions de la présente loi,
le Roi peut arrêter les règles applicables aux officiers visés
aux paragraphes , er et 2.

CHAPITRE IV.

La Position.

Art. 64.

L'officier de réserve se trouve soit en activité, soit en
non-activité. soit en disponibilité.

Lorsqu'il se trouve en position d'activité ou de non-
activité, il est dit « présent sous les armes ».

Art. 65.

L'officier de réserve est en position d'activité;

Iodans les cas définis aux articles 62 et 63. SOllSréserve
de l'application des articles 71 et 72 alinéa 2;

20 lorsque, à l'issue d'une période d'activité. il est frappé
d'une incapacité de travail consécutive à lin accident sur-
venu en service et par le fait du service, ou à une affection
contractée ou aggravée en service et par le fait du service.
et lorsqu'il désire être maintenu à l'activité conformément
aux conditions fixées par le Roi.

Art. 66.

Le Roi détermine le temps pendant lequel l'officier de
réserve en position d'activité peut être absent pour motif de
santé.

A l'expiration de cette période et pour autant que l'in té,
ressê n'ait pas été réformé dans l'intervalle, l'officier de
réserve doit être placé en disponibilité si son état de santé ne
lui permet pas de reprendre du service.

Art. 67.

L'officier de réserve est en position de disponibilité dans
tous les cas autres que ceux visés aux articles 65 et 68.

Art. 68.

L'officier de réserve mobilisé ne peut être mis en non,
activité que dans les cas suivants:

I~ pour motif de santé;
2" par mesure disciplinaire;
3" par application des articlesZl . alinéa 5, et 72. alinéa 2.

Art. 69.

Au cours de la période visée à l'article 66, le Roi peut
mettre en non -activitè pour motif de santé, J'officier de
réserve mobilisé qui, de J'avis d'une commission médicale
est encore incapable de reprendre du service.

Art. 70.

L'officier de réserve mobilisé peut être mis, pour une
période déterminée, en non-activité pour motif disciplinaire.

[ M J

toestaan in vredestijd te dienen in gewapende formaties of
in lichamen opgericht met het oog op het behoud of het
herstel van de vrede of van de internationale vellîqheid.

§ 3. - Onverminderd de bepalingen van deze wet, kan
de Koning de regelen vaststellen die toepassinq vinden op
de in de paragrafen I en 2 bedoelde officieren.

HOOFDSTUK IV.

De Stand.

Art. 64.

De reserveofficier bevindt zich hetzij in werkelijke dienst,
hetzij op non-actîviteit, hetzij in disponibiliteit.

Wanneer hi] in werkelijke dienst of op non-actlviteit is,
wordt hij beschouwd als « aanwezig onder de wapens ».

Art. 65.

De reserveofficier is in werkelijke dienst:

I 0 in de gevallen bepaald in artikelen 62 en 63. behou-
dens toepassing van artikelen 71 en 72. lid 2;

2~ wanneer hij op het einde van een activiteitsperiode
door een arbeidsongeschiktheid getroffen is ten gevolge van
een ongeval hem overkornen gedurende de dienst en door
de dienst, of ten gevolge van een kwaal ontstaan of verer-
gerd gedurende de dienst en door de dienst. en wanneer hij
in werkelijke dienst wenst te blijven overeenkomstiq de
voorwaarden vastqesteld door de Koning.

Art. 66.

De Koning bepaalt hoelang de reserveofficier, in werke-
lijke dienst, om gezondheidsredenen afwezig mag zijn.

Bij het einde van deze periode en voor zover de belanq-
hebbende ondertussen niet op reform werd gesteld, rnoer de
reserve-officier in disponibiliteit gesteld worden indien zijn
gezondheidstoestand hem niet toelaat de dienst te hervatten.

Art. 67.

De reserveofficier bevindt zich in de toestand van dispo-
nibiliteit in alle gevallen die niet zijn bedoeld in de artkelen
65 en 68.

Art. 68.

De gemobiliseerde reserveofficier kan slcchts in de vol-
gende gevallen op non-activiteit gesteld worden :

100m gezondheidsredenen;
2° bij tuchtmaatregel;
3" bij toepassing van artikelen 71, lid 5, en 72, lid 2.

Art. 69.

Gedurende de in artikel 66 bedoelde tijd kan de Koning
de gemobiliseerde reserveofficier die volqens het advies van
een geneeskundige commissie nog niet in staat is de dienst
te hervatten, op non-activitelr om gezondheidsredenen
stellen,

Art. JO.

De gemobiliseerde reserveofficier kan voor een bepaalde
tijd op non-activiteit bij tuchtmaatreqel worden gesteld.



La mesure est prise par le Roi. Elle est toutefois, prise par
le Ministre de la Défense nationale lorsque sa durée ne doit
pas excéder un mois.

Art 71.

Lorsque le Ministre de la Défense nationale estime que la
présence d'un officier de réserve dans les forces armées
mobilisées porte atteinte à la discipline ou au bon renom de
J'armée, il peut, par mesure d'ordre, suspendre cet officier
pour une durée maximum de trois mois. La suspension peut
être prolongée par le Roi sur rapport motivé du Ministre de
la Défense nationale. Lorsqu'une action judiciaire est inten-
tée en raison des faits qui motivent la suspension. celle-ci
doit prendre fin au plus tard six mois après la fin de l'action
judiciaire; dans les autres cas, sa durée ne peut excéder deux
ans.

La mesure suspend l'application de toute disposition rela-
tive à la sortie du cadre de réserve.

Si aucune sanction entraînant la sortie du cadre de réserve
n'est prononcée, la période de suspension est convertie en
période d'activité.

Dans le cas où une non-activité par mesure disciplinaire
est prononcée, sans qu'elle couvre entièrement la durée de la
suspension, la période complémentaire est convertie en
période d' activité.

Si la démission d' office du grade. la destitution, la dégra-
dation militaire ou l'interdiction sans sursis de l'un des
droits énumérés à l'article 31 du Code pénal est prononcée.
la suspension est convertie en non-activité.

Art. 72.

Lorsqu'un officier de réserve présent sous les armes est
séparé de l'armée, soit en raison de circonstances de guerre,
soit en raison de circonstances extraordinaires qui ne sont
pas son fait. toute disposition relative à la sortie du cadre de
réserve est suspendue à son égard pendant son absence.

Lorsqu'elle a pris fin, la période d'absence est convertie
en tout ou en partie en non-activité, si les faits qui ont
causé l'absence, ou si la conduite de l'officier pendant
l'absence. sont incompatibles avec son état d'officier. La
mesure est prise conformément aux dispositions de l'ar-
ticle 59. alinéas 2, 3, " et 5.

La date à partir de laquelle l'officier qui a été séparé de
l'armée doit être considéré comme démobilisé est détermi-
née par le Ministre de la Défense nationale, conformément
aux dispositions générales prévues par le Roi.

CHAPITRE V.

Les Corps.

Art. 73.

Les officiers de réserve sont, dans chacune des forces
armées, répartis par le Roi entre les divers corps qu'il déter-
mine.

Art. 74.

§ lor. _ Les articles 28, 30, 31 et 32 sont applicables
aux officiers de réserve.

§ 2. - Un officier de réserve peut être trans!éré d'of-
fice, dans l'intérêt du service. d'une force à une autre et,
à l'intérieur d'une même Iroce, d'un corps à un autre.

Le transfert 'est ordonné par le Roi.
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De maatregel wordt door de Koning genomen. Hi] wordt
echter door de Minister van Landsverdediging genomen
wanneer hi] ten hoogste een maand moet duren.

Art. 71.

Wanneer de Mlntster van Landsverdediging oordeelt dat
de aanwezigheid van een reserveofftcier in de gemobiliseer4e
krijgsmachtdelen de tucht of de goede naam van het leger
aantast. kan hi], bij ordemaatreqel. deze officier voor ten
hoogste drie maanden schorsen. De schorsing kan door de
Koning verlenqd worden op gemotiveerd verslag van de
Minister van Landsverdediging. Wanneer een rechtsvor-
dering inqesteld wordt wegens de Ieiten die de schorsing
motiveren, moet deze laatste ten hoogste zes maanden na
het etnde van de rechtsvordering een einde nemen: in de
andere gevallen mag haar duur twee jaar niet overtreffen.

De maatregel schorst de toepassing van elke bepaling
betreffende het uittreden uit het reservekader,

Indien geen sanctie, die het uittreden uit het reserve-
kader tot gevolg heeft wordt uitgesproken. wordt de periode
van schorsing omgezet in een periode van werkelijke dienst.

Ingeval een non-activiteit bij tuchtmaatregel wordt uit-
gesproken zonder dat zij de ganse duur van de schorsing
dekt, wordt de aanvullende periode omgezet in periode van
werkelijke dienst.

Indien ontslag van ambtswege uit de graad. afzetting.
militaire degradatie of onvoorwaardeltjke ontzetting van een
cler rechten opqesomd in artikel 31 van het Strafwetboek
wordt uitgesproken. wordt de schorsing omgezet in non-
activiteit.

Art. 72.

Wanneer een onder de wapens -zijnde reserveofficier
geschçiden is van het leger, hetzij tengevolge van oorloqs-
omstandigheden, hetzij door ultzonderlijke ornstandlqheden
die niet aan hem te wijten zijn, wordt iedere bepaling betref-
fende het uittreden uit het reservekader, te zijnen opzichte
geschorst gedurende zijn afwezigheid.

Wanneer de periode van afwezigheid ten einde is, wordt
ze geheel of ten dele in non-activiteit omgezet, indien de
aan de afwezigheid ten grondslag liggende Ieiten of het
gedrag van de officier gedurende de afwezigheid, met zijn
staat van officier niet overeen te brengen zijn. De maat-
regel wordt genomen overeenkomstiq de bepalingen van
artikel59, lid 2. 3, 4 en 5.

De datum met ingang waarvan de van het leger geschei-
den officier als gedemobiliseerd moet worden beschouwd,
wordt door de Minister van Landsverdediging bepaald,
volgens de algemene voorzieningen welke de Koning treft.

HOOFDSTUK V.

De Korpsen.

Art. 73.

In elk van de krijgsmachtdelen verdeelt de Koning de .
reserveofhcieren over de door hem bepaalde korpsen.

Art. 74.

§ I. - De artikelen 28, 30, 31 en 32 zijn van toepassing
op de reserveofficieren.

§ 2. - Een reserveofficier kan van ambtswcqa, in het
belang van de dienst. van een krijgsmachtdeel naar een
ander en. in eenzelfde krijgsmachtdee1, van een korps naar
een ander overqeplaatst worden. .

De overplaatsinq wordt door de Koning bevolen.
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CHAPITRE VI.

L'ancienneté pour l'avancement de grade.
L'avancement de grade.

Art. 75,

Le Roi fixe les dispositions suivant lesquelles est établie.
pour l'avancement de grade. l'ancienneté de l'officier de
réserve.

Art. 76.

Le Roi règle l'avancement des officiers de réserve con-
formément aux principes énoncés dans le présent chapitre.

Art. 77.

L'avancement des officiers de réserve est distinct de celui
des officiers de carrière; il ne peut être plus rapide que ce
dernier, sauf dans les cas exceptionnels prévus par le Roi
dans un règlement.

Art. 78.

Les grades d'officier subalterne sont conférés à l'ancien-
neté aux officiers qui satisfont aux conditions d'aptitude
déterminées par le Roi.

Si. lors de nominations. l'ordre d'ancienneté n'a pu être
suivi, le Roi peut rétablir cet ordre avec effet rétroactif s'il
le juge opportun.

Art. t».

Les grades d' officier supérieur et d'officier général sont
conférés au choix du Roi.

Art. 80.

L'officier de réserve ne peut être nommé au grade supê-
rieur si son âge ne lui permet pas de servir pendant un an
au moins dans son nouveau grade.

Art. 81.

Les nominations ont lieu au sein de chaque Corps.
Toutefois, à la force terrestre, sauf dans les corps que le

Roi détermine, les nominations aux grades d'officier géné~
ral ont lieu dans l'Etat-Major général.,

CHAPITRE VII.

Le régime disciplinaire,

Art. 82.

Le Roi fixe le régime disciplinaire de l'officier de réserve
en position de disponibilité,

Art. 83.

Les mesures disciplinaires qui peuvent être infligées dans
cette position sont les suivantes:
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HOOFDSTUK VI.

De anciënniteit voor de bevordering in graad.
De bevordering in graad.

Art. 75.

De Koning stelt de bepalingen vast volgens welke de
anciênniteit van de reserveofficier voor de bevordering in
graad vastgesteld wordt.

Art. 76.

De Koning regelt de bevordering van de reserveolhcte-
ren overeenkomstig de in dit hoofdstuk neergelegde begin-
selen, .

Art. 77,

De bevordering van de reserveofficier is onderscheiden
van de bevordering van de beroepsofficieren; zi] mag niet
vlugger gaan dan deze laatste behalve in uitzonderingsge-
vallen die de Koning in een verordening bepaalt,

Art. 78.

De graden van lager officier worden naar anciênniteit
verleend aan de officieren die aan de door de Koning
bepaalde geschiktheidsvereisten voldoen.

Indien bij benoemingen de anciënniteitsrangorde niet kon
worden in acht genom~n, kan de Koninq. zo hi] dit nodiq
acht, deze orde met terugwerkende kracht herstellen.

Art. 79.

De graden van hoofd- en opperofficier worden naar
keuze van de Koning verleend.

Art. 80.

De reserveofficier kan niet tot de hogere graad benoemd
worden indien hij wegens zijn leeftijd niet gedurende ten
minste een [aar in zijn nieuwe graad kan dienen.

Art. 81.

De benoemingen hebben plaatsbinnen elk korps.
Bij de landmacht echter, behalve in de korpsen welke de

Koning bepaalt, hebben de benoemingen in de opperoffi-
ciersgraden plaats in de Generale Staf.

HOOFDSTUK VIl.

Het Tuchtstelsel.

Art. 82.

Het tuchtstelsel van de reserveoihcier in disponibilitelt
wordt door de Koning bepaald.

Art. 83,

De tuchtmaatregelen die in deze stand kunnen worden
opgelegd zijn de volgende:



l'avertissement;
le blâme;
la réprimande;
la démission d'office du grade.

Art. 84.

Quand il est présent sous les armes, l'officier de réserve
est soumis au régime disciplinaire de l'officier de carrière.
IJ en est de même du sous-lteutenant milicien.

Art. 85.

Les officiers de réserve présents sous les armes sont
soumis aux lois pénales militaires.

Les officiers de réserve en disponibilité sont soumis aux
dispositions des lois pénales militaires applicables aux mili-
taires en congé illimité.

Art. 86.

Dans les circonstances que le Roi détermine, l'officier de
réserve ne peut faire mention de sa qualité sans autorisation
du Ministre de la Défense nationale.

CHAPITRE VIII.

Sortie du cadre de réserve.

Art. 87.

L'officier de réserve cesse d'appartenir au cadre I

réserve:

l ° par démission du grade, démission d'office du grane
op par retrait du grade;

2° par limite d'âge;
3" par licenciement;
4° par réforme.

L'officier de réserve qui a quitté le cadre de réserve en
application des 2°, 3" et 4" conserve son grade à titre hono-
rifique. '

Le Roi peut, par arrêté motivé, lui retirer ce grade s'il
s'est montré indigne de le porter.

Art. 88.

Le Roi détermine l'âge auquel les officiers de réserve des
différents grades et des différents corps cessent de faire
partie du cadre de réserve.

Art. 89.

Le Roi peut, en cas de pléthore, licencier, à partir cle.la
date à laquelle les miliciens de sa classe n'ont plus d'obliqa-
tians militaires, l'officier de réserve qui n'est plus nécessaire
à l'encadrement de l'armée.

Art. 90.

Le Roi réforme l'officier de réserve qui, de l'avis d'une
commission médicale, est définitivement hors d'état de con-
tinuer à servir.

L'intéressé n'a plus d'obligations militaires.
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de waarschuwing;
de blaam;
de berisping;
het ontslag van ambtswege uit de graad.

Art. 84.

Tijdens zijn aanweziqheid onder de wapens, is de reser-
veofficier onderworpen aan het tuchtstelsel van de beroeps-
officier. Hetzelfde geldt voor de dienstplichtiqe onderluïte-
nant.

Art. 85.

De onder de wapens aanweziqe reserveofficieren zijn
onderworpen aan de militaire strafwetten.

In disponibiliteit gestelde reserveofficieren zijn onder-
worpen aan de bepalingen van de militaire strafwetten die
gelden voor militairen met onbepaald verlof.

Art. 86.

Onder de omstandiqheden die de Koning bepaalt, mag
de reserveofficier zonder machtiging vanwege de Minister
van Landsverdediging geen melding van zijn hoedanigheid
maken.

HOOFDSTUK VIII.

Uittreden uit het reservekader.

Art. 87.

De reserveofficier houdt op 'tot het reservekader te beho-
:en:

1° doorontslaq uit de graad, door ontslag van ambtswege
uit de graad of door ontneming van de graad;

2° door het bereiken van de leeftijdsgrens;
3° doorafdanking;
4° door reform.

De reserveofficier die het reservekader verlaten heeft bi]
toepassinq van 2°, 3° en 4° behoudt zijn graad eershalve.

De Koning kan hem, door gemotiveerd besluit. deze graad
ontnemen indien hij zich onwaardig getoond heeft hem te
behouden.

Art," 88.

De Koning bepaalt op welke leeftijd de reserveofficieren
van de verschillende graden en korpsen ophouden tot het
reservekader te behoren.

Art. 89.

Indien er te veel reserveofficieren zijn, kan de Koning
degenen die niet meer nodig zijn voor de kaders van het
leger. afdanken vanaf de dag waarop de dienstplichtigen
van hun klasse geen militaire verplichtingen meer hebben.

Art. 90.

De Koning stelt de reservofficier op reform die, naar het
advies van een geneeskundige commissie, definitief buiten
staat Is om te dienen.

De belanghebbende heeft geen militaire verplichtingen
meer.
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CHAPITRE IX.

Dispositions diverses.

Art. 91.

L'affectation des officiers de réserve est réglée par le
Ministre de la Défense nationale, suivant les nécessités de
l'encadrement des forces armées mobilisées,

Art. 92.

Dans des cas exceptionnels qui doivent faire l'objet d'un
rapport, le Roi peut commissionner, à titre précaire, un offi-
cier pour exercer l'emploi d'un grade supérieur.

L'arrêté de commission ainsi que le rapport au Roi sont
publiés au Moniteur belge.

Les effets de la commission SOnt déterminés par le Roi.
Toutefois. pour l'application de la présente loi, seul le grade.
auquel l'officier est nommé est pris en considération.

Art. 93.

§ 1er. _ L'officier autorisé à servir en temps de paix par
application de l'article 63 ou maintenu en service après cette
période d'activité, en application de l'article 65, 2°. est sou-
mis à la législation relative aux pensions des veuves et
orphelins des membres de l'armée et de la gendarmerie.

§ 2. - Lorsqu'il quitte le service, un capital est transféré
aux organismes compétents en vue de lui assurer. ainsi qu'à
ses ayants droit, les avantages prévus en matière de pen-
sion de vieillesse et de survie par le régime de la sécurité
sociale applicable aux employés. Ce capital est indépendant
de la retenue effectuée sur le traitement en vertu du § 1er;

cette retenue reste acquise à l'Etat.

Art. 94.

Les prestations prévues à l'article 62, § le', 1°. et § 2, de
même que la période d'activité visée à l'article 65, 20 lors-
qu'elle suit immédiatement les prestations précitées. sont
comprises dans les rappels sous les armes donnant lieu aux
mesures de sauvegarde ou à l'octroi des avantages prévus
par la législation et la réglementation relative au contrat
d'emploi, au contrat de travail, aux allocations familiales et
à la sécurité sociale des travailleurs, sans préjudice des
sauvegardes et avantages accordés pour des prestations au-
tres qlle celles qui sont visées par le présent article. '

Art. 95.

Les administrations et les régies de l'Etat, des provinces,
des communes et des associations de communes, les entre-
prises concessionnaires des services publics, de même que
les établissements subsidiës par ces administrations et ser-
vices ou placés sous leur contrôle, doivent accorder à leurs
agents, officiers de réserve, les congés nécessaires à l'exé-
cution des prestations militaires prévues, tant pour leur
instruction que pour leur avancement. Ces congés ne sont
pas décomptés de ceux dont les intéressés peuvent normale-
ment bénéficier,

[ 68 )

HOOFDSTUK IX.

Diverse bepalingen.

Art. 91.

De aanwijzing der reserveofftcieren wordt door de Minis-
ter van Landsverdediging geregeld volgens de kaderbehoef-
ten van de gemobiliseerde. krijgsmachtdelen.

Art. 92.

In uitzonderinqsqevallen, waarover verslag moet uit-
gebracht worden, kan de Koning, tot wederopzeggens, een
officier aanstellen om het ambt van een hogere graad uit te
oefenen.

Het besluit van aanstelling en het verslag aan de Koriinq
worden in het Belgisch Staatsblad bekendqernaakt.

De gevolgen van de aanstellinq worden door de Koning
bepaald. Nochtans kornt, voor de toepassing van deze wet,
alleen de graad in welke de officier benoemd is. in aan-
merkinq.

Art. 93,

§ 1. -- Ten aanzien van de officier aan wie bij toepasslnq
van artikel 63 vergund wordt in vredestijd te dienen of die
bij toepassing van artikel 65. 20

, na deze periode van werke-
lijke dienst in dienst wordt gehouden, geldt de wetgeving
betreffende de pensioenen van weduwen en wezen van het

'leger:' en rijkswachtpersoneel.

§ 2. - Wanneer hij de dienst verlaat, wordt aan de
bevoegde Instellinqen een kapitaal overqernaakt om hem en
zijn rechtverkrijqenden de voordelen te verzekeren waarin,
ter zake van ouderdoms- en overlevinqspensioenen, door het
op de bedienden toepasselijke stelsel van de maatschappe-
lijke zekerheid wordt voorzien. Dit kapitaal is onafhankelijk
van de inhouding die van de wedde wordt gedaan krach-
tens § 1; deze inhouding blijft eigendom van de Staat.

Art. 94.

D2: prestaties genoemd in artikel 62, § r. l fi, en § 2, als-
mede de periode van werkelijke dienst bedoeld in. arti-
kel 65, 2", wanneer zij onmiddellijk op de voornoernde pres-
taties volqt. zijn beqrepen in de wederoproepingen onder
de, wapens, die aanleiding geven tot de vrijwarinqsrnaat-
regelen of tot de toekenning van de voordelen waarin voor-
zien wordt door de wetgevingen de reglementering op het
bediendericontract, de arbeidsovcreenkornst, de kinderbij-
slagen en de maatschappelijke zekerheid der arbeiders,
onverminderd de vrijwaringen en de voordelen toegekend
uit hoofde van andere dan de in dit artikel bedoelde
prestaties.

Art. 95.

De administraties en de regies van de Staat, de provin-
cies, de gemeenten en de verenigingen van gemeenten, de
concessiehouders van openbare diensten, alsrnede de door
deze administraties en diensten gesubsidieerde of gecon~
troleerde inrlchtinqen, rnoeten aan hun personeelsleden die
reserveofficier zijn, de nodige verloven toestaan voor het
uitvoeren van militaire prestatles, zowel voor hun opleiding
als voor hun bevordermq. Die verloven worden niet in min-
derinq gebracht van de verloven die belanghebbenden nor-
maal kunnen qenieten.



TITRE III.

Dispositions finales,

Art. 96.

§ l'''. - L'article 17, alinéa 2, de la loi du 1'i juillet 1951
sur la position et l'avancement des officiers du cadre de
complément est remplacé par la disposition suivante :

« L'officier qui sort du cadre de complément à sa
demande. celui qui, par application de l'article 18 de la pré-
sente loi réintègre les cadres subalternes et celui auquel le
grade a été retiré, ne bénéficient pas de cette disposition ».

§ 2. ~ L'article 19 de la même loi est remplacé par la
disposition suivante :

« Article 19. - Sont applicables aux officiers du cadre
de complément ;

1e les dispositions de la loi relative au statut des officiers
de carrière et de réserve. concernant les officiers de carrière
sauf si ces dispositions sont incompatibles avec la présente
loi;

2" les lois coordonnées sur les pensions militaires et la
législation relative aux pensions des veuves et orphelins des
membres de l'armée et de la gendarmerie. »

Art. 97.

Lorsque l'armée est mobilisée, le Roi peut suspendre
l'application des articles 13. alinéa 2. 28, alinéa l"r, 'la, 12,
13. 54, 5" et 7", 77, 80 et 92. alinéa 2.

Art. 98.

Sont abrogés;

1" la loi du 16 juin 1836 concernant la perte des grades
des officiers de l'armée;

2° l'article 14, alinéa 5 de la loi du ]8 mars 1838 organi ..
que de l'Ecole royale militaire;

3" la loi du 14 décembre ]846 relative à l'avancement
des Princes de la famille royale dans l'armée;

1" la loi du 18 avril 1905 déterminant l'état et la position
des officiers de réserve, modifiée par la loi du 14 juillet
1951;

5" Ja loi du 14 juillet 195] modifiant la loi du 18 avril
1905, modifiée par la loi du 30 juillet 1955;

6" la loi du 28 juillet ]922 relative à l' avancement des
chefs de musique modifiée par les 10Îs du 13 juillet 1934,
du 16 juin 1937 et du 19 avril 1919;

7" la loi du 8 mai ]924 relative à la création d'un corps
d'officiers ingénieurs des fabrications militaires. à l'excep-
tion de l'article 2, alinéa 2;

8" la loi du 6 juillet 1935 instituant l'octroi de grades par
voie de commissionnement dans les cadres de réserve de
l'armée, modifiée par l'arrêté royal du 18 novembre 1939
confirmé par la loi du 16 juin 1947 portant confirmation
des arrêtés royaux pris en vertu des lois du la juin 1947
et du Ier mai 1939;

9" la loi du l5mars 1954 sur l'avancement des officiers
d'active ayant combattu en territoire étranger au service de
l'Organisation des Nations-Unies;

10" Jo loi du IS septembre 1924 sur la position et ]'avan-
cement des officiers rnodi fiée par les lois du 18 mars 1927,
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TITEL Ill.

Slotbepalinqen,

Art.96.

§ 1. - Artikel 17, lid 2. van de wet van 14: juli 195 I
op de stand en de bevordering van de officieren van het
aanvullingskader wordt door de volgende bepaling ver-
vangen:

« De officier die op zijn verzoek uit het aanvullinqskader
treedt, degene die bij toepassing van artikel 18 van deze
wet weer in het kader der lagere militairen worelt opqeno-
men en degene wiens graad werd inqetrokken, komen niet
in aanmerking voor de toepassing van deze bepaling ».

§ 2. - Artikel 19 van dezelfde wet wordt door de vol-
gende bepaling vervangen:

« Ärtikel -19. - Op de officieren van het aanvullinqs-
kader zijn van toepassing :

I" de bepalingen van de wet betreffende het statuut der
beroeps- en reserveofficleren welke betrekking hebben op de
beroepsolftcieren, behalve indien bedoelde bepalingen strij-
dig zijn met deze wet:

2" de samengeordende wetten op de militaire pensioenen
en de wetgeving betreffende de 'pensloenen van weduwen
en wezen van de leden van het leger en van de rijkswacht ».

Art. 97.

Wanneer het leger gemobiliseerd ls, kan de Koning de
toepassing schorsen van de artikelen 13, lid 2, 28, Iid 1, 40,
42, 43, 54, 3" en 7". 77, 80 ~n 92, lid 2.

Art. 98.

Opqeheven worden :

I" de wet van 16 juni 1836 betreffende het verlies van
de graad voor officieren van het leger;

2" artikel 14. lid 5. van de wet van 18 maart 1838 hou-
dende orqanisatie van de Koninklijke Militaire School:

3° de wet van 14 decembec 1846 betreffende de bevor-
dering in het leger van de Prinsen der Koninklijke Familie:

10 de wet van 18 april 1905 op de staat en de stand van
de reserveofficieren, gewijzigd bij de wet van 14 juli 1951;

5° de wet van 11 juli 1951 tot wijziging van de wet van
18 april 1905, gewijzigd bi] de wet van 30 juli 1955;

6" de wet van 28 juli 1922 betreffende de bevordering
der rnuziekrneesters, gewijzigd bij de wetten van 13 juli
1931, 16 juni 1937 en 19 april 1949;

7" de wet van 8 mei 1924 houdende inrichting van een
korps offictercn, ingenieurs van de militaire Iabrieken, met
uitzondering van artikel 2, lid 2;

8° de wet van 6 juli 1935 waarbij de toekennlnq van
graden bi] aanstelling in de reservekaders van het leger
wordt ingevoerd, gewijzigd bi] het koninklijk besluit van
18 november 1939 bekrachtigd door de wet van 16 juni
1947 houdende bekrachtiging van de koninklijke besluiten
genomen krachtens de wetten van I mei 1939 en van
l O juni 1947;

9" de wet van 15 maart 1954 betreffende de bevordering
van de officieren van het actief kader die op vreemd grond-
gebied, in dienst van de organisatie van de Verenigde
Naties. gestreden hebben:

10° de wet van 15 septernber 1924 betreffende de stand
en de bevordering der offtcleren, gewijzigd bi] de wetten
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des 27 juin et 11 juillet 1930. des 30 mai et 9 juillet 1951.
et du 15 mars 1954;

n- la loi du 3 avril 1918 sur la position et l'avancement
des officiers de la lorce aérienne modifiée par les lois du
11 juin 1951. du 15 mars 1954 et du 23 décembre 1955.
sous réserve de l'article 2J de la Joi du 23 décembre 1955
sur les officiers auxiliaires de Ja force aérienne. pilotes' et
navigateurs;

12° la loi du H juin 1951 sur la position et ravancement
des officiers de la foree navale modifiée par la loi du
15 mars 1954. à l'exception de l'article 35. § 2.

Art. 99.

§ 1er• ,.- Le Roi est chargé de coordonner les dispositions
légales en vigueur relatives au statut des officiers des Ior-
ces armées. ainsi que les modifications expresses ou Impii-
cites que ces dispositions ont ou auront subies au moment
où les coordinations seront réalisées:

§ 2. ,.- A cette fin il peut:

1° Modifier l'ordre et le numérotage des titres. des cha-
pitres. sections. articles et paragraphes des dispositions à
coordonner et les regrouper sous d'autres divisions;

2° Modifier IE'S références contenues dans les dispositions
à coordonner en vue de les mettre en concordance avec Je
numérotage nouveau:

3° Modifier la rédaction des textes des dispositions léga~
les susmentionnées en vue d'assurer une terminologie uni-
forme.

§ 3. ,.- La coordination portera l'intitulé suivant:

« Lois relatives au statut des officiers des Iorces armées
coordonnées le ... »

Art. 100.

Le Roi fixe la date d'entrée en vigueur des articles de la
présente loi.

Donné à Bruxelles. le 13 mars 1957.

[ 70 ]

van 18 maart 1927,27 juni en 14 juli 1930,30 mei en 9 juli
1951 en 15 maart 1954;

l l" de wet van 3 april 1948 op de stand en de bevorde-
ring van de officleren van de luchtmacht, gewijzigd bij de
wetten van 14 [uni 195J, 15 maart 1954 en 23 december
1955, onder voorbehoud van artikel 21 van de wet van
23 december 1955 betreffende de helpolftcieren van de

. Iuchtmacht, piloten en navigatoren; .
12° de wet van 14 juni 1951 op 'de stand en de bevorde-

ring van de offtcieren van de zeemacht, gewijzigd bij de
wet van IS maart 1954. met uitzondering van artikel 35,
§ 2.

Art. 99.

§ I. - De Koning is belast met het coördineren van de
geldende wetsbepalmqèn betreffende het statuut van de
offtcteren der krijgsmachtdelen. alsmede van de ùitdrukke-
lijke of impliciete wijzigingen welke die bepalingen hebben
of zullen hebben onderqaan op het ogenblik waarop de
coôrdinaties zullen plaats hebben, '

§ 2. ,.- Daartoe kan hi] :

1° de volgorde en de nummering van de titels. hoofdstuk-
ken. afdelingen, artikelen en, paraqrafen der te coördineren

. bepalingen wijzigen en ze op een andere wijze indelen:
ZO de verwijzingen in de te coördineren bepalingen wij-

zigen om ze met de nieuwe nummering te doen overeen-
stemmen;

3° de redactie van de teksten der bovenvermelde wette-
lijke bepalinqen wijzigen met het oog op een eenvormiqe
termillologie.

§ 3. ,.- De coördinatie zal het volgende opschrift dra-
gen:

<t Wetten betreffende het statuut van de officieren der
krljqsmachtdelen, gecoördineerd op ... »

Art. 100.

De Koning bepaalt de datum van inwerkingtreding van
de artikelen van deze wet.

BAUDOUIN.

Gegeven te Brussel, de 13 maart 1957:

PAR LE ROI:

Le Ministre de la Défense Nationale,

VAN KONINGSWEGE:

De Minister van Landsverdedifl.ing.

A. SPINOY.
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